Vélo                                                                                                                  Février  2019
Loisirs   

Saosnois

                                                             INFORMATION

Galette des rois : 50 participants pour une soirée passée dans une ambiance très conviviale Remerciements à Véronique et Fabrice Enée pour avoir offert le pain. La galette et  la  brioche.
	      SORTIES DU CLUB : Février
         Départ Place Salle Saugonna
            Loisirs-Sportifs : 9h00
            Vadrouilleurs : 9h00


Dimanche 03
V : 46 km

Mamers, St Rémy-des-M., St-Vincent-des-P., Moncé-en-S., Marolles-les-B., vers Dangeul et à g. Dissé sous-B., vers Mézières, Ponthouin et 1ère à g. Peray, Moncé-en-S., vers Marolles et à Dr. route du Moulin de C., Mamers.
L : 63 km

Mamers, Suré, Origny-le-R., St-Pierre-des-O., St-Rémy-des-M., Commerveil, Pizieux, Montrenault, Panon, Vezot, Villaines-la-C., bas d’Aillières, Louzes, Roullée, Blèves, Contilly,vers Mamers, et à g. Suré, Mamers.

S : 78 km
Mamers, Origny-le-., St-Pierre-des-O., vers St-Cosme-en-V., à Dr. Champaissant, 1ère à g. Guémançais, 1ère à g. vers Nogent-le-B., 1ère à g. et tout droit jusqu’à D60, à Dr .vers Bonnétableet 1ère à g. St-Georges-du-R., Prévelles, La-Chapelle St-R., St-Célerin, Torcé-en-V,.Beaufay, Briosne-les-S., Terrehault, Courcival, Nauvay, Moncé, St-Vincent, Commerveil, Côte de la dépouille, Mamers
Dimanche 10

V : 46 km
Mamers, route du Moulin de C., La Croix St-Charles, à g.  Moncé,à Dr.  Peray, vers Bonnétable et1ère à Dr.  après  800  m Mézières, à  Dr.  Ponthouin,  Dissé-sous-B.,  Marolles,  Commerveil,  côte  de  la Dépouille, Mamers.
L : 62km

Mamers, vers Origny, à Dr. Méaton, à g. St-Rémy-des-M., St-Vincent-des-P. à g. après l’église vers Mauquartiers (ne pas prendre vers Moncé), St-Pierre-des-O., St-Fulgent-des-O., vers Vaunoise, sur l’axe Mamers-Bellêmeà g. et à Dr. Origny-le-Butin, la Perrière, à Dr. vers Bellavilliers et à g. au château de Monthimer, sur l’axe Mamers-Mortagne à Dr. vers la Gravelle, à g. Pervenchères, Vidai, Blèves, Roullée, Louzes, Bas d’Aillières, Marolette, Mamers
S : 78 km
Mamers, Courgains, René, Doucelles, Piacé,vers Fresnay, à g. St-Aubin-de-L., vers Montreuil-le-C., tout droit jusqu’au sommet de la côte, à Dr. et en bas à g. Haut-Éclair, à g. St-Christophe-du-J., à g. Beaumont-sur-S., Nouans, Dangeul, Marolles-les-B., Commerveil, Mamers.

Dimanche 17   
V : 47 km
Mamers, Commerveil, Pizieux, Monhoudou, Marolles-les-B., St-Aignan, D121, Jauzé, Terrehault, D19 vers Marolles-les-B., à dr. Courcival, Nauvay, vers Avesnes et à dr. Moncé-en-S., St-Vincent-des P., St-Rémy-des-M, Mamers.
L : 65 km
Mamers, côte de Marquoie , à g. Pizieux, Monhoudou, Marolles-les-B., St Aignan, Courcemont, Beaufay, Torcé-en-V., à dr. vers St-Célerin et 1èreà g. , à g. vers Bonnétable et 1ère à dr. Aulaines, Bonnétable, Terrehault, Peray,  Moncé-en-S,. Maison neuve, St-Pierre-des-O., St-Rémy-des-M,. Mamers.

S : 76 km
Mamers, Commerveil, Marolles-les-B., Peray, Courcival, Terrehault, Bonnétable, Prévelles, Tuffé, La Bosse, St-Georges-du-R., Nogent-le-B., St Cosme-en-V., vers St-Fulgent, à g. St-Pierre-des-O., St-Rémy-des-M., route du Moulin de C., Mamers
Dimanche 24

V : 46 km
Mamers, St-Rémy-des-M., à Dr. Commerveil, à g. Montfreslon, à Dr. Monhoudou, Marolles-les-B., St-Aignan, à g D121 vers Sables et à g. Jauzé, Courcival, Nauvay, vers Avesnes et à Dr .Moncé-en-S., Route du Moulin de C., Mamers.
L : 65 km
Mamers, Rte du moulin de C., à g. St-Rémy-des-Monts,à g. St-Pierre-des-O, à Dr. vers St-Cosme, les Mauquartiers, à g. et à Dr. Moncé-en-S,à g. Peray, à g. et à Dr. Mézières-sur-P., à Dr et tout droit vers. Ballon, à Dr. vers Congé-sur-O. à g. vers St-Mars-sous-B, à Dr. La Rue d'Orne, Dangeul, à Dr. Marolles-les-B, Moncé-en-S,à g. St-Vincent-des-P., à g. vers Pizieux et à Dr . Mamers.

S : 77 km
Mamers, St-Rémy-du-V., Fresnay-sur-S., St-Christophe-du-J., Ségrie, Beaumont, Vivoin, Doucelles, René, Thoigné, Courgains, St-Calez, Mamers.
