L’histoire à écouter mais aussi à sentir : Pin-pin le cône de sapin.

Les phrases écrites entre parenthèses sont les consignes données au conteur afin de faire « sentir » l’histoire aux enfants. Le passage en italique est une partie optionnelle de l’histoire. Elle décrit le cycle de maturation d’un cône. Elle peut être enlevée pour des enfants jugés trop petits.

PIN-PIN LE CONE DE SAPIN

Pin-pin est un petit cône de sapin (l’animateur met les cônes dans les mains des enfants), toutes ses petites écailles sont  relevées, on dirait un petit hérisson. Pin-pin est très gentil mais il est très têtu. 

Cela fait trois ans qu ‘il est sur sa branche et il ne veut toujours pas descendre. Pourtant, comme tous les cônes, il a vu le mariage de sa fleur lors de sa première année. Bébé Pin-pin était alors né. Et comme ses frères et sœurs, il a passé sa deuxième année à grandir. Désormais il a trois ans, il est sec et prêt à partir. Mais il n’arrête pas de dire : « non non je ne tomberai pas ! »

Alors Mère Nature s’est fâchée et lui a dit : « Si tu ne veux pas descendre tout seul, c’est moi qui te ferais dégringoler ! ». Elle appela la pluie et il se mit à pleuvoir, pleuvoir... pendant des jours (l’animateur asperge les mains des enfants). La pluie était froide et Pin-pin était tout trempé. De grosses gouttes tombaient sur le pauvre petit cône mais il se tenait à sa branche et attendait que la pluie s’arrête. 

Mère Nature dit alors à Pin-pin : « Si la pluie ne te fait pas tomber, alors le vent y arrivera peut être ! ». Elle appela le vent et ce fut la tempête. Le vent soufflait, soufflait... pendant des jours (l’animateur souffle sur les enfants). La branche de Pin-pin se balançait mais il se cramponnait tellement fort qu’il ne tomba pas.

Alors Mère Nature se fâcha tout rouge et elle lui dit :  « Si c’est ça, je vais faire trembler la Terre ! ». Elle tapa sur le sol et il vibra. La Terre tremblait, tremblait... pendant des jours (l’animateur fait balancer les enfants en les prenant par les épaules). Tous les cônes tombèrent sauf un : Pin-pin !

Mère Nature n’en croyait pas ses yeux... Elle était résignée et ne savait pas que faire d’autre pour faire tomber Pin-pin. Elle décida de s’approcher du petit cône et lui demanda : « Dis-moi Pin-pin, pourquoi tu ne veux pas tomber ? ». Et il lui répondit : « Parce que j’ai peur d’être mangé par une souris ou un écureuil... »

Mère Nature comprit alors que même si Pin-pin arrive à résister à la pluie, au vent et au tremblement de Terre, il reste un petit cône avec ses petites peurs. Alors elle prit sa voie la plus douce et lui dit :  « Ne t’inquiète pas Pin-pin, je te protègerai. Regarde en bas, si tu tombe, tu atterriras sur cette touffe d’herbe, tu ne te feras pas mal, elle est douce comme du coton (l’animateur fait toucher aux enfants le coton). Peut être que tu pourras rebondir dans ce champ de fleurs, sent comme leur odeur est douce (l’animateur vaporise du parfum de lavande). Et puis, tu sais, si tu tombe, tu pourras semer toutes les petites graines de sapins que tu caches. C’est ton rôle, et tu verras, tes petites graines te remercieront plus tard. Car elles veulent devenir de grands sapins. »

Pin-pin se fit une raison, il savait très bien qu’il fallait tomber pour semer ses petites graines. Mais il attendait juste qu’une voie douce lui demande... Maintenant, à vous d’aider Pin-pin à semer ses graines (les enfants peuvent enlever leur masque et tapoter « leur  Pin-pin » pour faire sortir ses graines).

Toute similitude, avec des faits ou des personnages réels, est fortuite.

