 


La vision tantrique – de la matière à la conscience
Conférence d’introduction au Tantra traditionnel – 2h
 
[bookmark: _GoBack]Peut-on suivre un chemin spirituel sans pour autant devoir se retirer du monde ?
 
Si vous refusez que le développement spirituel soit synonyme d’isolement et de rejet du monde matériel, de ses joies et de ses plaisirs, la voie tantrique est faite pour vous! Il est d’ailleurs possible que, sans le savoir, vous suiviez déjà une approche similaire.
 
Bien que le mot « tantra » soit de plus en plus connu, son sens réel reste flou et bien souvent limité à la seule dimension des plaisirs sexuels. C’est pourtant une tradition extrêmement riche qui peut nous offrir beaucoup plus que « du plaisir » ! C’est un véritable chemin de développement et de réalisation.  A la fois une encyclopédie de sagesse et une trousse à outils d’expérimentations.
 
Le tantra est en quelque sorte une solution moderne à la quête de sens et de vérité à laquelle on relie le besoin de ressentir et d’intégrer. C’est la rencontre de la matière et de la conscience.
 
Venez découvrir ce que signifie le chemin tantrique durant cette présentation mêlant vision traditionnelle et approche moderne. De la théorie à la pratique, nous dévoilerons les mystères et les codes cachés derrière ce chemin mystique peu compris en Europe.
 
Durant cette présentation, nous parlerons de :
· Qu’est- ce que le tantra ? – une approche globale et concrète
· La transfiguration – l’art de reconnaître le divin
· Le couple tantrique – la relation au service de l’évolution

