Dictées CE1
Principe :

Vendredi : Etude d’un son et copie des mots de la dictée dans le carnet. Exercices sur le son.

Lundi : fin des exercices et correction. Rituel de la phrase de la semaine : phrase de la dictée de phrase composée des mots à apprendre, qui variera en genre, nombre, temps…selon l’avancement en grammaire.

Mardi : dictée de mots + rituel de la phrase de la semaine.

Jeudi : dictée de phrase

Période 1 :

Son [ i ] : une idée – un ami – un livre – hier – mardi – le tapis – petit – rire – l’île – le pays – un pyjama – un stylo.
Hier, mon ami a lu un petit livre.

Son [ p ] : une pipe – un parent – de la pluie – la peau – un pied – une poupée – peut-être – après – une jupe – mon grand-père – une nappe.

Mon grand-père fume la pipe sous la pluie.

Son [ u ] : une usine – du sucre – la nature – des lunettes – un pull – la musique – je suis – sur – plus – surtout – la rue – il a eu.
L’usine de sucre est dans la rue.

Son [ f ] : j’ai faim – une photo – le feu – la fille – le fils – une affiche – mes affaires – le téléphone – une fleur – une ferme – du fromage – un fruit – difficile.

Dans cette ferme, on fabrique du fromage.

Son [ a ] : un arc – un chat – il y a – avec – un arbre – quatre – la classe – un garçon – madame – le matin – je m’appelle – du chocolat.

Le matin, le garçon mange du chocolat avec son ami.

Son [ g ] : grincheux – une bague – l’escargot – un angle – le tigre – gros – regarder – une baguette – une guirlande – ma guitare – un toboggan.

Le gros escargot grincheux regarde le toboggan.
Période 2 :
Son [ r ] : le roi – la reine – mon frère – ma mère – mon père – ma sœur – le jour  - noir – aujourd’hui- pour – un carré – il arrive.

Madame la reine arrive aujourd’hui avec sa fille et sa sœur.

Son [ m ] : un monstre – merci – moins – une tomate – la mer – un album – ma famille – un film – monsieur – comment – mille – une femme.

Ma famille a un album de mille photos de la mer.

Son [ ou ] : le loup – un journal – une journée – bonjour – la cour – une couleur – une souris – rouge – le cou – beaucoup – oui.

Je dis bonjour quand j’entre dans la cour.

Son [ v ] : voler – le vent – un village – vingt – mon voisin – vendredi – vrai – vieux – pauvre – devant– un avion – un wagon.

Vendredi, notre avion volera dans le vent.
Son [ n ] : une narine – un navire – la nuit – un nombre – un numéro – une fenêtre – une minute – la cuisine – jeune – l’anniversaire – l’année – minuit.

Le jeune monstre passe par la fenêtre à minuit.

Son [ b ] :un bateau – une bête – une branche – la bouche – un bras – le bec – du sable – un bois – un tableau – un habit – bien – de l’herbe.

L’oiseau pose de l’herbe sur une branche dans le bois.
Période 3 :
Son [ o ] : le soleil – un fauteuil – beau – tôt – un mot – zéro – le côté – la gauche – un cadeau – un chapeau – de l’eau.

Le soleil se lève tôt. Vendredi, je t’offrirai un beau cadeau.
Son [ o ouvert ] : un homme – un os – la porte – une pomme – alors – ma gomme – l’automne – de l’or – un docteur – comme – une personne – fort.

Le docteur dit que mon os est cassé. Les pommes se récoltent en automne.

Son [ d ] : le dos – le coude – à droite – la date – pendant – à midi  - malade – mademoiselle – déjà – un dessin – le stade – il donne.

Pendant l’heure du midi, je vais au stade. On ne note pas la date à droite du cahier.

Son [ l ] : la langue – un lit – la lune – un vélo – un élève – l’école – un animal – il va – elle va – un ballon – une balle – la ville.

Un élève de l’école vient à vélo. La lune brille sur la ville.

Sons [ eu oeu] : un cheval – une leçon – le repas – une cerise – un renard – demain – un jeu – les yeux – un cheveu – bleu – un œuf – un cœur. 

ce cheval a les yeux bleus. J’apprendrai ma leçon par cœur après le repas.

Son [ j ] : le jardin – gentil -  joli – jouer – une image – manger – un pigeon – magique – une bougie – jamais – nous mangeons.
Nous mangeons dans le jardin : c’est l’été ! La maîtresse m’a donné une jolie image.

Son [ é ] : une épée – ronfler – le nez – une clé – un bébé – du café – du papier – l’été – une fée – une poupée – un trésor – chanter – aller.

La fée donne au roi la clé du trésor.  Mon père ne boit pas de café l’été.

Son [ t ] : taper – la table – de la terre – le travail – toujours – le maître – la maîtresse – une route – sept – une dictée – vite – une botte.
Il y a toujours de la terre sur cette route. Le maître note la dictée le midi.

Période 4 :
Son [ k ] : un crabe – une queue – du karaté – un cartable – le directeur – chacun – le coq – cinq – le cirque – cinquante – quand – un kiwi – une chorale – parce que.
Ce soir, je vais au karaté avant d’aller au cirque. Le directeur chante dans une chorale.

Son [ è ] : un paquet – une flèche – la fête – de la laine – de la neige – le ciel – mercredi – une lettre – vert – un objet – la grand-mère – mais – l’après-midi.

Mercredi après-midi, ma grand-mère fait une fête. Comme il neige, je porte mon écharpe en laine.

Son [ an ] : dimanche – un enfant – grand – avant – danser – la jambe – blanc – ensemble – dans – les vacances – ma chambre – le temps – souvent.

Le dimanche, les enfants rangent leur chambre. Souvent, nous apprenons une danse avant les vacances.

Son [ z ] : une valise – un magasin – la conjugaison – grise – un zèbre – une ardoise – onze – douze – treize – quatorze – quinze – seize – un blouson.

Dans ce magasin, j’ai acheté mon blouson gris. Il y a douze zèbres dessinés sur ma valise.
Son [ s ] : un serpent – un sac – une histoire – du sel – samedi – l’escalier – aussi – cent – la soif – une opération – une addition – une multiplication – dix.

Ma sœur a trouvé un serpent dans son sac.  Je sais calculer les additions et les multiplications.

Son [ on ] : un pont – combien – un bâton – un champignon – un concombre – marron – mon nom – mon prénom – une maison – un camion – tomber – un rond – le monde.

Combien de camions vois-tu sur le pont ? Aimes-tu les champignons et les concombres ?

Période 5 :
Son [ in ] : un lapin – un train – une ceinture – la main – du pain – impossible – peindre – maintenant- du parfum – un copain – malin – plein – lundi.

Lundi, je me suis fait plein de nouveaux copains. Le lapin est un animal très malin.
Son [ oi ] : une étoile – un oiseau – une voiture – un poisson – le soir – voici – voilà – pourquoi – toi et moi – avoir – un voyage – une voyelle.

Ce soir, toi et moi partons pour un voyage dans les étoiles. Pourquoi les oiseaux mangent-ils les poissons ?

Son [ gn ] : la montagne – l’araignée – la baignoire – la campagne – une consigne – un peigne – saigner – souligner – une signature – magnifique – gagner.

Le peigne est tombé près de la baignoire. J’ai gagné un magnifique trophée à la montagne.

La lettre h : une niche – un hibou – un chanteur – une fourchette – chaud – chercher – une phrase – l’alphabet – un éléphant – une pharmacie – un château.

La pharmacie est juste à côté du château. Le chien est au chaud dans sa niche.

La lettre x : un texte – un exercice – six – deuxième – deux – un taxi – soixante – doux – heureux – joyeux – faux.

Au deuxième exercice, il faut écrire vrai ou faux. Il y a soixante mots dans ce texte.
Son [ ill ] : un cahier – une bille – un rail – une médaille – un réveil – une oreille – un écureuil – une feuille – une grenouille – un crayon – un noyau – un tuyau. 

L’oreille de l’écureuil est cachée sous une feuille. J’ai oublié mon crayon dans mon cahier.

Sons [ elle erre esse ette enne] : une poubelle – une princesse – la mienne – une demoiselle – elle est belle – une fillette – une assiette – la vitesse – une adresse – une pierre.

Cette belle demoiselle est une princesse. Ce n’est pas ton adresse, c’est la mienne !

