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Farid – Fès (  Maroc )
Il étame des  plats, des théières, des  plateaux. Ses  poumons de  huit ans respirent les vapeurs acides du sous-sol enfumé. Trois de ses  frères et  sœurs travaillent aussi . Dans le quartier des  teinturiers. L’aîné est le seul à aller  à l’école. Grâce  à l’argent des cadets.
Pablo – La  Paz (  Bolivie)
Dans son pays, la Bolivie, peu de gens savent lire le nom des  rues, le nom des  lieux. Alors  Pablo, du matin au soir, la tête  hors de  la portière du taxi collectif crie toutes sortes de destinations. Pablo ne sera  pas longtemps crieur de taxi .Dans quelques années, ses  cordes vocales usées ou détruites par la pollution, en auront fait  un jeune homme muet. 
Giuliette – san Giogio-di-Piana (  Italie)
Elle sait maintenant  jouer du piano. Il lui reste maintenant  à apprendre à conduire une moto. Pour faire encore plus de bruit.
Indira- Puma ( Inde ) 
Elle a supplié la jeune touriste d’emmener  son petit frère  loin de  la faim, loin de la maladie, loin de ce  pays. 
-No money, je te le donne. Pars avec lui.
Olaf – Stockholm (  suède)
Il n’a peur de rien ni de eprsonne. Ni du dentiste. Ni de la guerre. Ni des  piqûres de  moustique. Il a juste peur des filles aux yeux marron, noirs, verts ou bleus.
[bookmark: _GoBack]Shoan – Southampton (  Grande  Bretagne)
Avant qu’il ne s’endorme, il lui faut son doudou , une historie, une chanson, la musique de  la boite  à musique, la lumière du couloir. Alors ses  paupières se baissent, ressemblant  à deux petits sourires.
Hamina -Bakel (  Sénégal)
Dans ce  pays de soleil permanent et de sable infini, les fleurs de sa petite robe sont le seul jardin d’Hamina. Elle a dix ans, elle rit, s’amuse et  ne sait pas que ses  parents ont déjà prévu de la marier  à quelqu’un qu’elle ne connait pas.


image1.jpeg




