Leçon 23 : Dieu entend la prière d’un malade
Maladie et guérison d’Ezékias (Esaïe 38 et 2 Chr )

Verset : Je suis l’Eternel qui te guérit (Ex 15.25)

Accrochage

Papa est malade, la famille triste. Mais après avoir avalé quelques comprimés,  il est guéri ; la joie revient dans la maison.

Cet événement a lieu en Israël où le roi devait mourir à cause d’une maladie très grave. Esaïe est le prophète de Dieu, par qui Dieu parle à son peuple.

Qu’est-ce qui s’est passé ?

Le roi d’Israël est tombé gravement malade et attend sa mort prochaine. Sa maladie ne peu pas être guérie par les médecins. Dieu lui a dit de se préparer, de mettre sa vie en règle car il va mourir bientôt, sa vie est terminée sur terre.

Quelle inquiétude l’on peut avoir lorsque le médecin te dit qu’il ne peut rien faire de plus pour toi. Il y aura des pleurs, des supplications, surtout lorsque l’on est sur que la mort est inévitable.

Que ne dira pas le malade au médecin, surtout lorsqu’il est capable de parler ?

Et la famille, et l’entourage, surtout quand on est chef, qu’on est roi, qu’on occupe une grande responsabilité dans le pays, dans la société ?

Le roi Ezékias voit la mort devant lui, en tant que grand roi de tout Israël. Oui ! Personne ne veut mourir, car mourir c’est rentrer (sans pouvoir revenir) dans le camp des morts. Qui peut mourir ou être sur la voix de mourir sans regretter rien, sans avoir peur ? Seulement aujourd’hui celui qui a donné sa vie à Jésus.
Le roi regrette sa mort prochaine et a pleuré amèrement et a demandé l’intervention de Dieu : « Oh Seigneur, j’ai toujours été fidèle devant toi et franc avec toi. »
Tout ce que tu as comme difficultés, maladie, dieu entend ta prière. Prie simplement de tout ton cœur, il t’aime et il est tout puissant pour (te) donner solution à tes problèmes.
Quand tu mets ta confiance en Dieu, et que tu crois qu’il va agir, ta tristesse et ta souffrance se changent  en joie.

Conclusion

Ezékias a prié et pleuré devant Die. Quand il a mis sa confiance en lui, il a changé sa tristesse en une grande joie. Quand tu as un problème, rappelle-toi que dieu est oujours le plus fort, le plus puissant. Tu peux toujours t’approcher de lui et lui dire, lui confier (toute) ta tristesse. Le Seigneur est capable de donner la solution à tes problèmes.

Quand tu as un souci, tu peux t’approcher de Dieu et lui confier ta peine et ton chagrin ; il t’entend, il t’écoute, et te comprend. Il veut aussi répondre et agir. Il est capable de donner la solution à tes problèmes. Mets ta confiance en lui, et il agira !

Tout ce que tu as comme difficultés, maladie, Dieu entend ta prière. Prie simplement de tout ton cœur, il t’aime et il est tout puissant pour (te) donner la solution à tes problèmes.

