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Prêche du vendredi  20/04/2012   Louange à Allah, nous Le glorifions, nous Lui demandons Son aide et implorons Son pardon. Nous croyons en Lui, et en Lui nous plaçons notre confiance. Nous cherchons protection auprès de Lui contre tout mal venant de nous-mêmes, et contre les méfaits de nos mauvaises actions.  Celui  qu’Allah  guide personne ne peut l'égarer, et celui qu'Allah égare personne ne peut le guider
C’est avec le sacrifice, qu’on sera la meilleure descendance, de nos vertueux prédécesseurs. 

Serviteurs de Dieu,  Allah Exalté soit-Il dit dans le noble coran : Ne peupleront les mosquées d'Allah que ceux qui croient en Allah et au Jour dernier, accomplissent la Salât, acquittent la Zakât et ne craignent qu'Allah. Il se peut que ceux-là soient du nombre des bien-guidés. Frères et sœurs de la foi et de l’islam, les mosquées ont une grande importance dans la religion de l’Islam, al masâdjid sont les endroits les plus aimés de Dieu, et il n’y a rien d’étonnant à cela, puisque se sont-là, des maisons de soumissions et d’adorations d’Allah, ou les anges descendent et ou les croyants se réunissent ; c’est pourquoi la grâce d’Allah pour ceux qui s’en occupent est énorme. Comme la fait notre prophète (صلى الله عليه وسلم) conformément à ce hadith ou Anas dit : lorsque le prophète (صلى الله عليه وسلم) est arrivé à Médine suite à sa migration, il descendit dans un secteur nommé quartier béni Amr Bnou ‘Awf, il envoya chercher les propriétaires de béni Najjar et leur dit : O Béni  Najjar  dites-moi combien en voulez-vous pour ce terrain, Ils répondirent Non par Allah ! nous ne voulons aucun prix O messager d’Allah, sauf la récompense d’Allah. Aussitôt l’envoyer d’Allah ordonna de couper les dattiers, de purifier la terre des tombes d’impies qui étaient enterrés la, et de démolir les ruines qui s’y trouvaient, pour commencer la construction de la première mosquée en Islam.

  Regardez et méditez serviteurs d’Allah ! L’attention et le soin apporté par notre prophète (صلى الله عليه وسلم) à la mosquée (maison de Dieu) dont il a fait, la première de ses préoccupations, et le premier travail qu’il a entreprit après sa migration de Makkah à Médine, observez et notez que le prophète  (صلى الله عليه وسلم) participait à la construction de la mosquée de ses nobles mains. 

  Il a été rapporté également, qu’un homme rencontra le prophète qui portait lui-même des blocs, il lui dit : O messager d’Allah ! Donne ton blocs, je vais te le porter, le prophète lui répondit, va chercher un autre, car tu n’es pas plus pauvre que moi auprès d’Allah. Ou encore cette homme qui savait malaxer l’argile pour en faire des briques, et qui était de Hadramawte, le prophète (صلى الله عليه وسلم) lui dit : Allah bénis de sa miséricorde toute personne qui parfait son travail, et il ajoute : continue dans ton travail, car je te vois vraiment le parfaire. Ou encore cette femme qui prit en charge le nettoyage de la mosquée, c’était une inconnue et personne ne s’intéressait à elle, Un jour, le Prophète ne la voyant plus, demanda de ses nouvelles. "Elle est morte et elle a été enterrée," lui dit-on. "Et vous ne m’avez pas prévenu ?" questionna le Prophète ; On lui répondit : "C’était par une nuit glaciale et pluvieuse. Il leur dit alors : Indiquez-moi sa tombe, ce qu’ils firent ; Lorsqu’il s’y rendit, il effectua la prière mortuaire pour elle. Et cela, juste parce qu’elle s’occupait de la propreté de la mosquée.

 Frères et sœurs de la foi et de l’islam, c’est la juste quelques exemples pour montrer l’importance de s’occuper d’une mosquée, s’y intéressé et  prendre part à la construction d’une mosquée est une œuvre énorme chez Allah, et pourtant nous voyons certaines personnes aisés, d’un certain âge, entreprendre encore la construction d’immeuble, sans en avoir vraiment besoin, alors qu’il avait la possibilité de construire à lui seul une mosquée ou une partie de celle-ci. Cela est très important, comment peut-on s’occuper du passé et oublier l’avenir éternel. Il faut donc s’efforcer serviteur d’Allah, à participer et a rivaliser dans cette noble œuvre qui est de bâtir une mosquée (la maison d’Allah). Accès aux paradis, non comme cet homme vint voir le prophète et lui dit : j’accepte le pacte d’allégeance à condition de ne pas lutter dans le sentier d’Allah et de ne pas faire de charité, le prophète (صلى الله عليه وسلم) lui répondit, pas de lutte, pas de charité ! Et avec quoi entrerais-tu au paradis ?! 
  Frères et sœurs de la foi et de l’Islam, nous vivons dans une aisance et une sécurité, et des bienfaits de dieu que seul Allah peu les dénombrer, et cela est le fruit de dévouements et de sacrifices passé, et pour que cela continue il nous faut à notre tour nous dévouer et nous sacrifier, si on peut vraiment parler de sacrifice, tel que fut celui les premiers vertueux (sauf ceux à qui Dieu en fait grâce). Mais qui se dévoue franchement pour cette religion ?  Ou sont ceux qui s’engagent dans la voie du dévouement pour cette religion, parce que la fierté de cette communauté est fondée sur le sacrifice, sur ses grandes valeurs, et a la sublimité de sa conviction. (De Dine) et en élaborant des lieux d’appel a l’islam, (la religion de Dieu). 

Ce que nous donnons, et ce que nous fournissons comme effort dans cette voie du sacrifice trouve son meilleur exemple dans la (Sira) tradition du limpide, notre prophète Mohamed (صلى الله عليه وسلم). Car comme vous le savez, notre prophète était considéré dans son peuple, et malgré cela on déposa sur son dos un placenta alors qu’il était prosterné, on lui mit des épines sur son chemin, mais malgré tout il accepta toutes les peines pour délivrer son message et appeler les gens à Allah, vous savez comment le prophète (صلى الله عليه وسلم) aimé sa ville natale, la Mecque, et malgré lui, il dû la quitter, s’adressant a elle, sa ville natale il dit :"Par Dieu, tu es, de toute la terre de Dieu, la meilleure, et, de toute la terre de Dieu, la plus aimée de Dieu. Si je n'avais pas été exilé de toi, je ne serais pas parti". Il est vraiment le meilleur des exemples. 
Ainsi étaient aussi ses compagnons, après la migration du Prophète un soir, Souhayb Arromi voulant rejoindre le prophète mais les Koraichi le rattrapèrent. Il leur cri : Par Allah, si vous approchez davantage, mes flèches vous tueront l’un après l’autre. Après, je n’hésiterai pas à combattre avec mon épée. "L’un des Qurayshites répondit : " Par Dieu, nous ne te laisserons pas nous échapper en vie et avec ton argent. Tu es venu à La Mecque faible et pauvre et tu y as acquis tout ce que tu possèdes aujourd’hui. Que diriez-vous dit Souhayb si je vous abandonne toute ma richesse ? Me laisseriez-vous en paix ?- Oui, s’accordèrent-ils. " Ils tinrent parole et le laissèrent partir après que Souhayb leur eut révélé la cachette de l’argent. Et aussitôt Souhayb se remit en route, impatient de retrouver le Prophète (paix et bénédictions sur lui). Le prophète vit Souhayb arriver au loin, débordant de joie, il l’accueillit avec un sourire radieux. Et lui dit :"Ta transaction a été profitable, ô Aba Yahyâ ! Ta transaction a été profitable. " Par trois fois, il s’exclama ainsi. Il a vendu par sa transaction son argent, sa demeure et sa patrie a Allah (جل وعلا), c’est comme ça que les compagnons (رضوان الله عليهم)  étaient, les meilleurs exemples dans le sacrifice, pour hisser au sommet l’Islam, cette noble religion de Dieu. 

  Serviteurs d’Allah ! Le prophète (صلى الله عليه وسلم) a appelé  aux dons  et à l’effort dans le sentier de Dieu, et à lutter contre les ennemis de Dieu, et cela bien sur demande beaucoup d’argent pour armer et préparer une armée ! Mais aussitôt Abou Bakr Assidik ( ) arriva avec toute sa fortune et la déposa entre les mains du messager de Dieu (صلى الله عليه وسلم) qui lui dit : O Aba Bakr ! Qu’a tu laissé à ta famille et tes enfants ? Il dit : je leur ai laissé Allah et Son messager.  Béni soit le trésor que tu leur as légué O Aba Bakr. Quand a ceux qui entravent le sentier dieu, le coran est claire et Allah leur dit :   Que la crainte saisisse ceux qui laisseraient après eux une descendance faible, et qui seraient inquiets à leur sujet; qu'ils redoutent donc Allah et qu'ils prononcent des paroles justes.
     On dit à Omar Bnou Abdel Aziz alors qu’il était sur son lit de mort, as-tu laissé quelque chose aux enfants et à leurs descendants ? Il dit : s’ils sont pieux et vertueux Allah ne les fera pas perdre, et s’ils sont désobéissants à Allah, je ne leur aurai pas laissé de quoi les encourager aux péchés, le narrateur ajoute : par Allah j’ai vue chacun d’eux (de ses enfants) faire don d’une centaine de dromadaire charger dans le sentier d’Allah. Parce que les dons de Dieu ne s’interrompe et ne se termine jamais tel une étendu sans fin.   O Communauté de croyants et de musulmans ! Ça, c’est une image de ce que nos vertueux prédécesseurs, nos pères et grand pères ont fait comme sacrifice, en suivant l’exemple et le modèle du messager d’Allah Mohamed le limpide (صلى الله عليه وسلم) pour qu’on puisse apprendre d’eux les vertus du sacrifice en notre temps.  
  Voilà,  Frères et sœurs de la foi et de l’islam. Prière et Salut sur notre prophète (صلى الله عليه وسلم), sur sa famille ses compagnons, et tous ceux qui les suivront jusqu’au jour du jugement dernier. امين      و الحمد لله رب العالمين.                

