
Amberloup : Aménagement de logements communaux pour jeunes ménages
Description du projet

Ce projet vise la construction ou l’aménagement de logements tremplin au centre d’Amberloup, sur l’îlot communal situé à proximité de la place Sainte-Mère-Eglise. Ces logements prendront la forme de petites maisons mitoyennes ou appartements s’étalant par étage, avec garage. Ils seront de taille moyenne et disposeront de 2, voire 3 chambres.

La première phase concernera un bloc de 2-3 logements.
A cette fin, la Commune  pourrait acquérir la parcelle 63H ; elle comporte pour le moment une ancienne ferme et ses hangars ou la parcelle se trouvant de l’autre côté de l’îlot, le long de la RN 829.
Origine de la demande

La demande provient habitants et est relayée par la CLDR et la Commune. 

Ce projet était repris au répertoire du PCDR précédent, sous la référence « 10.2. Aménager des logements communaux pour jeunes ménages en fonction des opportunités ».

Justification du projet

Les habitants de Sainte-Ode sont en très grande majorité propriétaires de leur logement (à 75%). Or, vu les coûts de l’immobilier (terrain ou maison), les jeunes ont de plus en plus de difficultés d’accéder à la propriété,  même si les prix pratiqués restent inférieurs à ceux des communes voisines et de l’arrondissement. Ils sont ainsi obligés de louer un bien un certain temps avant de devenir propriétaires. Mais ils se voient souvent contraints de quitter la commune pendant quelques années car il y a assez peu de locations sur le territoire communal. 

Le principe des logements communaux locatifs pour jeunes ménages (ou logements « tremplin ») est de mettre à disposition de jeunes ménages une location à loyer raisonnable, ainsi que de favoriser l’accès à la propriété, via un système de rétrocession d’une partie des loyers versés lors de l’achat d’un terrain ou d’une habitation sur la commune. 

Les habitants constatent que les locataires ont tendance à rester plus longtemps et surtout à s’investir dans le village quand le prix de location est correct.
De plus, ce projet permettra à la Commune de se rapprocher des exigences régionales en termes de logement public (taux de 6,9% en 2010). Ce projet figure dans l’ancrage du logement : Inciter la jeunesse de la commune à ne pas s’exiler, par l’acquisition d’une vieille bâtisse dans le cœur du village d’Amberloup, pour y implanter 3 logements communaux. 

Un comité d’attribution sera mis en place et il édictera un règlement d’ordre intérieur d’occupation.
L’offre de logements moyens, à loyer modéré, sera ainsi étoffée sur le territoire communal ; l’objectif est de pouvoir répondre à la demande accrue de logements due à la croissance de population et à la diminution de la taille des ménages, par des initiatives privées ou publiques.
Le choix de cette localisation (entre la place Sainte-Mère-Eglise et le noyau ancien du village) est guidé par la réflexion sur les territoires centraux et vise à renforcer le pôle d’Amberloup, où se situent un certain nombre de services. De plus, les terrains appartiennent déjà à la Commune. Ces logements permettront de densifier le centre du village ; ils complèteront et s’intègreront au noyau ancien du village.
Localisation

Au centre d’Amberloup, à proximité de la maison de repos (qui orientera la localisation définitive), du terrain de football, de la place Sainte-Mère Eglise, des infrastructures sportives et de la maison communautaire.
Cadastre : division Amberloup ; section D ; parcelles 63H - 62F - 88A/2 - 60F - 60E – 60D – 92M et autres, suivant des acquisitions éventuelles
Statut au plan de secteur

Zone d'habitat à caractère rural. Périmètre d’intérêt culturel, historique ou esthétique pour la partie proche de la RN826.
Statut de propriété

La Commune est propriétaire de l’îlot central, à l’exclusion de 5 parcelles privées, dont une ferme faisant le coin vers le noyau ancien d’habitat. 
Tâches à réaliser (y compris les conditions préalables)

· Désignation d’un auteur de projet
· Localisation précise en fonction de l’implantation de la maison de repos

· Elaboration du projet.
Adéquation avec les objectifs prioritaires de développement 

Le projet contribuera à la réalisation des objectifs de développement suivants : 

	(
	Objectif 7 : Développer les énergies renouvelables, en lien avec les ressources locales

	(
	Objectif 9.  Développer une politique du logement active, tout en veillant à un aménagement harmonieux du territoire et à une bonne intégration du bâti

	(
	Objectif 10. Améliorer le cadre villageois par l’aménagement et l’embellissement d’espaces publics favorisant la convivialité et la détente


Evaluation

Indicateur (moyen de vérifier) : Taux d’occupation des logements 

Source (Qui peut nous renseigner ?) : Commune
Cible (objectif chiffré) : 75% de taux d’occupation sur 6 ans
Création d’emploi(s) envisagée : néant.
Estimation globale du coût

Source de subventions envisagée : DR
Programme de réalisation

Eléments dont il faut tenir compte pour la priorité à accorder

Etat du dossier (ce qui a déjà été réalisé)

· Acquisition des terrains par la Commune.
· Réflexion sur l’aménagement global d’Amberloup dans le contexte des territoires centraux.
Programmation dans le temps

Ce projet est repris en 5ème position du lot 2.
Annexes

· Plan cadastral du site
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