Rapport du Conseil d’école du 1er juin 2012

Personnes :

Mr Cochery, directeur et enseignant

Mr Mézière, enseignant

Mme Monteiro, enseignante

Mr Auguste, enseignant

Mme Lapierre, parent d’élève élu

Mme Beaudoin, parent d’élève élu

Mme Ducrocq, parent d’élève élu absent 
   Mme Gourvil, parent d’élève élu absent 
Mme Dortée , parent d’élève élu

Me Bruneau, parent d’élève élu absent 
Me Prudhomme, parent d’élève élu

Me Garnier, parent d’élève élu 

Mr Climent, maire de la commune

Mr Pancher et Lemasson, conseillers mun.

Me Goulay, conseillère mun.

Ordre du jour :

( équipes pédagogique et périscolaire pour 2012 / 2013 

Les 4 enseignants présents cette année ne changent pas d’école, seront là l’an prochain et auront en charge une classe quasi inchangée. Le contrat de Me GOUIN (EVS et AVS) prolongé d’un an cette année se termine à nouveau au 30 juin ; une demande de renouvellement a été effectuée afin qu’elle poursuive l’excellent travail au sein des classes et auprès de l’enfant en difficulté qu’elle suit plus particulièrement. Me Gouin nous l’espérons verra son contrat renouvelé au moins pour une année encore.
Au niveau périscolaire : intervention de Mr le maire.

Départ de Me Martin ( non remplacée à ce jour ), arrivée de Me Huaulmé en cantine depuis le premier mars, maintien de Me Féret et Me Emery à leur poste pour l’année à venir ( départ possible en cours d’année prochaine de Me Emery pour cause de droit à la retraite ).

( répartition et effectifs prévus dans les classes

	Niveau
	Enseignant de la classe
	en septembre

	PS / MS
	Me Monteiro 
	33 = 22+11

	GS / CP
	Mr Mézière 
	24 = 7+17

	CE
	Mr Auguste 
	29 = 16+13

	CM
	Mr Cochery 
	21 = 12+9

	
	TOTAL
	107 ( sans PS1  )


Accueil de 22 nouveaux élèves à la rentrée ( du jamais vu ), un effectif prévu à ce jour de 33 en maternelle ( du jamais vu ) sachant que même si ça se calme un peu depuis 15 jours, nous avons encore inscrit deux élèves cette semaine ( logements qui se sont libérés en centre bourg, plus de très nombreuses constructions en campagne ).
Effectifs en très forte hausse ( à titre de comparaison au jour d’aujourd’hui nous sommes 101 et ce avec des PS1 et l’avantage d’avoir des classes toutes équilibrées en terme d’effectif autour de 25 ).

Conséquence : 
-il n’y aura aucune rentrée de PS1 l’an prochain ( enfants nés en 2010 ), 
-deux classes très chargées avec les difficultés de suivi que cela engendre .
Des effectifs à nouveau en limite d’ouverture ( demande de moyen supplémentaire de Me Monteiro, demande que je vais formuler dès cette semaine à notre inspecteur avec toutefois assez peu de chances que cela aboutisse ; après il y a l’incertitude du nouveau gouvernement qui est quand même plus enclin à ouvrir des classes comme vous avez pu le lire dans les médias mais il n’y aura pas de miracles non plus). Il s’agirait alors d’un poste provisoire mis à disposition de l’école pendant un an en attendant de voir si en février 2013 lors de la future carte scolaire une ouverture définitive se justifie. 

Etonnement enfin quant à la volatilité de la population de plus en plus forte puisqu’il y a un peu plus d’un an, lors d’un précédent CE, les projections basées sur les naissances mairie laissaient craindre pour la survie de la quatrième classe.

( point sur les projets menés cette année

Classe de mer : remerciements à la municipalité et à l’amicale pour le financement important de cette classe ( la moitié de la somme ) financement sans lequel elle n’aurait pu avoir lieu. Cela a permis d’envoyer 3 classes et 74 enfants découvrir un milieu qu’ils ne connaissaient pas pour leur majorité. 
Le choix du centre à ST GILLES s’est avéré globalement positif.

Remerciements aux parents accompagnateurs qui ont été d’une aide formidable dans l’encadrement de cette sortie.

Suite à une réunion qui a eu lieu en fin d’année civile dernière, la mairie a signalé que compte tenu du contexte économique, elle ne pourrait plus à l’avenir financer 3 classes comme c’est le cas actuellement mais plutôt 2. Il faudra donc redéfinir au cours de la prochaine classe prévue ( classe de neige courant de l’hiver 2013-2014 ) qui part et qui ne part plus .
Cirque métropole et fête d’école :

Travail depuis trois mois déjà autour du cirque avec en point d’orgue l’installation du cirque au cours de la semaine allant du 11 au 16 juin. Spectacle le 16 JUIN en association avec l’amicale de parents et la municipalité qui a réservé la tribune et le barnum de la CCPE, nous permet d’accéder au stade et à la salle des fêtes.

La tribune ne suffisant pas à accueillir tout le monde, nous sommes obligés de trouver des sièges supplémentaires : regret d’avoir dû payer la location de bancs à la société WASHUP pour ce spectacle alors qu’on aurait pu facilement s’éviter cette location en ayant la permission de disposer des chaises de la salle des fêtes. Refus catégorique du maire sur ce point.
En cadeau, le 22 juin, l’ensemble de l’école aura l’occasion de voir un cirque en vrai avec des ateliers le matin encadré par les artistes et un spectacle l’après-midi. Le coût total de cette sortie de 2 200 euros environ est entièrement pris en charge par le comité des fêtes qui a mis en sommeil son activité et qui a décidé de faire vivre l’argent qu’elle avait dégagé.
Nature et écologie : 

Les classes ont encore cette année pu continuer leur travail au tour du jardin écologique de l’école, de l’eau et de préservation avec des sorties au bord de la Jouanne, sur le tri et la valorisation des déchets papier de l’école , sur les économies d’énergie.

Fresque : 
démarrage après le spectacle de cirque. Une nouvelle fresque après celle sur l’Afrique et celle sur les insectes qui décorent le mur de la maternelle, cette fois-ci, le thème de la mer en lien avec la classe de mer que nous venons d’achever. Un dessin a été choisi : celui de C. DUCROCQ . Fresque à laquelle les 74 enfants de la classe de mer participeront, avec toujours pour finalité d’embellir la cour du haut.

Intervention secourisme pour les 4 classes les 25 et 26 juin prochain avec la protection civile de la Mayenne : il s’agit de sensibiliser les enfants à la prévention des risques domestiques et de les initier à quelques

gestes de premiers secours: protéger, alerter, agir face à une personne victime d'un saignement, d'une

inconscience, d'un traumatisme.
( point sur les travaux réalisés et à envisager, 
Une structure de jeux sur la cour maternelle est à nouveau évoquée mais l’équipe enseignante ne se fait aucune illusion sur cette demande qui semble faire l’unanimité du conseil municipal contre elle : elle n’a jamais été, n’est pas et ne sera jamais une priorité !
Demande de la mise en place d’un panneau en bois peint en blanc dans la salle d’arts visuels afin de vidéo-projeter et fixation avec un mât au plafond de ce vidéoprojecteur ( coût environ 100-150 euros ). Accepté par la municipalité.
Demande de fourniture de la peinture pour la réalisation de la fresque comme il y a 4 ans ( à l’époque environ pour 250 euros – 300 euros ) : accepté. Est évoqué le fait aussi que sur les grandes vacances, il faudra rénover la fresque sur les insectes qui se dégradent. Une aide des parents sera sollicitée.
Demande de réévaluation du budget pédagogique de 5 000 euros qui n’a pas bougé depuis l’arrivée de la nouvelle équipe municipale malgré des effectifs en hausse l’an prochain ( plus 10 élèves ). Quand on sait, que le coût moyen d’un élève est de 50 euros, c’est une somme de 500 euros qu’il manque à ce budget. L’équipe enseignante fait remarquer au passage que les demandes d’achats et de travaux se font de plus en plus rare, preuve que cette équipe est bien consciente des efforts budgétaires qui lui sont demandés.

goudronnage de la cour du haut : le chiffrage a été fait ( 10 000 euros ) sans que la municipalité ne se décide pour l’instant à effectuer les travaux, évoquant de futures modifications à cet endroit à une échéance très lointaine. 
signalisation de l’école par des panneaux sérieux : la municipalité promet que pour le prochain conseil d’école fin 2012, des panneaux de signalisation routière sérieux seront mis en place.
passage de la commission des travaux mi juin afin de faire la liste des petits travaux à effectuer : étagères  dans la classe de Me Monteiro, des robinets des lavabos du haut qui fonctionnent mal, un lavabo partiellement bouché. Fournir aussi les dates pour le ménage dans les différents lieux sur le temps des grandes vacances.
( activités pédagogiques déjà prévues pour l’an prochain,

Dernière année du projet d’école l’an prochain qui est axé sur l’écologie, les déchets et les énergies :
· visite de déchèterie

· l’énergie éolienne

· visite d’une station d’épuration

· valorisation du papier usagé ( 13 kg par semaine dans l’école )

Maternelle : journée à LAVAL en décembre notamment au musée des sciences pour une exposition sur les mathématiques.

Exposition commune dans la salle de sport courant mars en lien avec le Vendée Globe qui démarre en novembre prochain sur le voyage et les 4 continents approchés ( Europe, Amérique, Afrique et Océanie ).

Fête d’école qui est déjà fixée mi juin 2013 sur un thème déjà travaillé il y a quelques années et qui avait plu énormément aux parents : les jeux de cour. Réservation du barnum et de la tribune de la communauté de communes, jeux en bois à voir avec l’amicale ?

Projet vélo en CM en fin d’année ( mai-juin 2013 ) sur deux peut-être trois jours. Il faudra des parents accompagnateurs ( si possible de la classe ) voire d’autres classes si pas le choix ( il en faut 6 au total – 2 en voiture et 4 sur les vélos ). Thème vers le sud mayenne : sport et patrimoine local.

Escrime pour Mr Auguste, Mr Mézière et Mr Cochery.

Voile toujours pour les CM

Piscine : avec la naissance de la super-communauté de communes, davantage de communes vont avoir l’an prochain accès au jardin aquatique ce qui va de fait induire une diminution du nombre de séances. Chaque classe bénéficiera désormais de 8 séances au lieu de 10 et comme l’an passé, les maternelles n’ont plus accès au jardin aquatique. Ne sont donc plus concernées que les classes de GSCP, CE et CM.

Voyage de fin d’année :

· Maternelle : ferme pédagogique sans doute
· Mr Cochery et Mr Mézière : l’école du début du siècle à St Nicolas du Pelem

· Mr Auguste : non défini à ce jour

Comme à chaque sortie de fin d’année, une demande de financement des cars est adressée ce jour à la municipalité ( environ 1 000 euros en moyenne ), l’amicale prenant pour sa part à sa charge les entrées à ces activités pour un montant à peu près équivalent.

( questions diverses des parents d’élèves.

Semaine de 5 jours à la rentrée de septembre 2013 est évoquée.
Sondage dans le blog auprès des familles : une majorité des familles ont répondu et se déclare ( pour les ¾ ) favorables au mercredi matin contre ¼ au samedi et une minorité sans à priori.

Décision de conseil d’école l’an prochain.

Tickets de cantine avec la nouvelle épicerie : 
Oui vous pouvez aller acheter vos tickets là-bas.

Question transmise par un parent
Une certaine frustration de parents de tout-petits qui ne comprennent pas que leur enfant ne peut pas venir à la sortie de fin d’année.

Réponse de Me Monteiro : Dommage qu’aucun parent de TPS ne m’en ait parlé directement. C’est un choix en effet car ces sorties évoquées qui sont à la journée ne sont pas adaptées aux plus petits (longue concentration et beaucoup de marche), qui ne peuvent se reposer l’après-midi, demandent à être portés à bras, ce qui de fait lèsent les plus grands voire remet en cause leur sécurité car on ne peut plus leur accorder la vigilance nécessaire. Ces TPS arrivés en janvier n’ont pas les mêmes repères que les PS arrivés en septembre. Ils ont quand même participé aux sorties qui leur étaient adaptées. On ne peut pas priver 23 élèves (PS, MS et GS) de sorties parce qu’il y a 4 TPS dans la classe.
Lettre transmise par autre parent  qui s’inquiète de voir la classe de Mr Mézière sortir parfois à 16h45.
Lecture et réponse de l’équipe enseignante : ce point a déjà été évoqué : la fin des cours est fixée à 16h30, le temps alors de préparer les cartables, de vérifier que la vingtaine d’enfants n’a rien oublié, de les ranger tous deux par deux, de les rendre dans le calme à leurs parents ; tout cela demande du temps et vos enfants ne peuvent vous être rendus à 16h30 ou alors il faut finir les cours à 16h15 et perdre quinze minutes de classe par jour soit l’équivalent d’une semaine et demi d’école !!! C’est un choix et nous nous excusons d’être d’aussi mauvais fonctionnaires !! Soit dit en passant, l’équipe enseignante se désole de voir que malgré le fait que les enfants soient rendus dans le calme, ces mêmes enfants ont dans la cour maternelle un comportement qui n’a plus rien à voir alors qu’ils sont sous la surveillance de leurs parents…
Mr le maire demande une prévision des effectifs cantine pour l’an prochain : ce n’est à l’école de remplir cette mission. Toutefois, les enseignants peuvent faire remonter aux familles un courrier de la municipalité, courrier qui serait alors remis en mairie. 
Divers :

L’équipe enseignante constate que le ménage n’a pas été fait à trois reprises lors des 3 we de pont précédents ( 1 mai 8 mai de ascension ), que cette décision a été prise de façon unilatérale au dernier moment, que ces décisions au final ne sont pas très respectueuses des enseignants qui ont dû balayer eux-mêmes leurs classes, que ces enseignants se sont trouvés dans l’embarras de constater que certains WC n’avaient plus de papier au retour de ces we , de même que  la plupart des essuie-mains n’avaient eux non plus plus de papier…..

Elle constate qu’une fois de plus, elle fait l’objet d’économies non pertinentes.
Le maire s’excuse du déroulement des faits et assure qu’à l’avenir, ces décisions seront prises en accord avec les enseignants dans l’intérêt des enfants.







