Les alphas séance 1


· Lecture du premier épisode du conte, jusqu’à la présentation des deux planètes, en montrant les images.
« Olibrius est tout seul dans sa chambre. La télé est en panne. Il s’ennuie. Il a vu des tas de livres et de magazines intéressants à la bibliothèque mais il ne sait pas lire. Si seulement, il pouvait apprendre…Perdu dans ses tristes pensées, il n’a pas remarqué qu’un drôle de personnage avait pénétré par la fenêtre grande ouverte. Une voix lui parvient à l’oreille :

· Oh là ! Mon jeune ami, tu as l’air bien triste. Peut-être que je pourrais faire quelque chose pour toi ?

·  J’en doute fort. Et d’abord, tu es qui toi ? demande Olibrius sur un ton impertinent.

· Je suis Cosmopolux, et je vole au secours de tous les enfants qui s’ennuient. Mais dis-moi ce qui t’arrive.

· De toute façon, j’vois pas ce que tu peux faire pour moi. Mes copains sont en vacances, la té lé marche plus et j’sais même pas lire.

· Hum ! Hum ! Je vois, je vois…Laisse moi réfléchir, Olibrius.

Une mélodie s’élève crescendo, sur des vocalises de ooo,aaa,iii,uuu.

· Tu entends ces bruits bizarres, Olibrius ?

· Qu’est-ce que c’est ? Tu as réparé la télé ?

· Non, Olibrius, j’ai une bien meilleure surprise pour toi. Je vais t’emmener faire un voyage avec moi.

Olibrius s’installe avec Cosmopolux devant la fenêtre. Il n’en croit pas ses yeux. Dans le ciel, il aperçoit quelque chose qu’il n’avait jamais vu auparavant.

· C’est quoi ces grosses boules ? questionne Olibrius.

· Ah, ah ! Tu aimerais bien savoir, répond Cosmopolux. Eh bien, ce sont deux planètes pas comme les autres. C’est de la plus grosse que vient cette mélodie étrange. Elle s’appelle la planète des alphas. Je suis sûr qu’elle va beaucoup te plaire. Quant à l’autre, c’est la planète des Bêtas. Espérons par contre que nous ne devrons pas nous y rendre.
La planète des Bêtas est une horrible planète, recouverte de cratères et de volcans en feu. Ses habitants, les bêtas, vivent au milieu de poubelles puantes, dans une saleté épouvantable. Ils sont sous la domination d’une méchante sorcière, Furiosa. Depuis qu’elle leur a jeté un sort, ils sont devenus stupides et passent tout leur temps à se battre ou à dormir. Furiosa survole constamment la planète sur son balai en ricanant, ravie de régner sur ce monde abominable.

· Ah ! Quel endroit merveilleux. Que mon génie est grand. Comme je suis fière de mes créatures les Bêtas…

En revanche, sur la planète des Alphas habitent d’étonnants petits personnages : les Alphas. Ils ne pensent qu’à s’amuser, à rigoler. Ils jouent beaucoup ensemble et circulent dans des engins incroyables dans des tunnels féériques. »

· En s’aidant des images, les enfants décrivent les personnages des deux planètes, les uns très jolis et les autres très laids.

· Dire aux élèves que, dès le lendemain, on leur présentera les personnages de la planète des Alphas un à un, parce qu’ils ont quelque chose de particulier qui leur rendra bien service…

· Distribuer une feuille aux élèves et leur demander de dessiner le moment de leur choix de l’histoire que nous venons de lire. On passera dans les rangs pour repérer les enfants qui tiennent correctement leur crayon et aiguiller ceux qui ont besoin d’être rectifiés.
