Exercices de révision : l’adjectif qualificatif (***)

1) Écris ce texte au pluriel :

Au zoo, un lion féroce, roi de la jungle, est enfermé derrière de solides barreaux. Cet animal captif tourne des heures entières dans son étroite cage. Un guépard fatigué allonge son corps souple et sommeille l'œil mi-clos. Le spectateur curieux contemple cet animal sauvage. Mais moi, je suis un garçon prudent et je passe rapidement devant cet endroit dangereux.
2) Recopie les phrases suivantes et indique si l'adjectif qualificatif est épithète ou attribut :

Ce garçon me semble bien imprudent. Le taxi mauve est un film qui se passe en Irlande. Cette voiture rapide fait beaucoup de bruit. Malgré le soleil, la journée a été très froide. En hiver, les nuits sont longues et froides. Les livres anciens sont très recherchés.
3) Recopie ce texte en accordant les adjectifs entre parenthèses :

Mon oncle et ma tante sont des voyageurs (infatigable). Depuis de (nombreux) années, ils visitent des pays (nouveau). C'est ainsi qu'ils ont vu les (grand) étendues d'Amérique du Nord, puis les (haut) montagnes d'Amérique (latin). Ils ont découvert l'Asie (mystérieux) et ses (grandiose) constructions au milieu de forêts (profond), l'Afrique et ses régions (contrasté) et les pays du Nord de l'Europe, que l'on connaît mieux. À leur retour, nous vivons des soirées (passionnant) et très (enrichissant) à les écouter. Je rêve moi aussi de découvrir ces pays (lointain).
4) Recopie ces phrases en mettant les groupes soulignés au pluriel :

Ma collègue de bureau est une personne compétente. Ce grand garçon porte une casquette rouge. La petite rue animée se trouve dans la vieille ville. Cet autobus vert transporte les élèves vers le lycée. Ce beau cheval nerveux me semble être un animal sauvage. Le vilain petit canard deviendra un beau cygne blanc.
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