Extraits du rapport du CSTB
 EVALUATION DE L’EXPOSITION DE LA POPULATION AUX CHAMPS ELECTROMAGNETIQUES EMIS DANS LES LOGEMENTS PAR LES COMPTEURS COMMUNICANTS D’ELECTRICITE « LINKY »

- Page 5 
Il n’a notamment pas été possible de réaliser des mesures in situ dans un logement équipé d’un compteur Linky G3. 
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Tâche cyclique d’interrogation : une communication courte (« ping » d’environ 140 ms) est établie périodiquement pour permettre un contrôle de l’état du réseau. La périodicité de cet échange avec le concentrateur dépend de la taille de la grappe de compteurs et de la configuration du réseau ; (Note de next-up : concrètement les pulses cycliques sont quasiment permanents)
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En mode forcé, les compteurs émettent des trames de 140 ms de façon quasi continue pour le G3 et répétée à intervalle régulier pour le G1. Les spectres permettent de visualiser la modulation FSK sur deux fréquences pour le G1, et les 36 sous porteuses OFDM pour le G3.
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Ces résultats de mesures en laboratoire illustrent l’absence de découplage entre l’amont et l’aval du compteur. (Note de next-up : ce qui signifie dit autrement et clairement pour être compréhensible pour tous : l’absence de filtre d’isolement passe bas de puissance dans le compteur Linky ne permet pas d’arrêter (découpler) les signaux rayonnants de trames pulsées du CPL entre l’amont et l’aval du compteur.)
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De nombreuses trames CPL Linky circulent sur le réseau électrique et ont été enregistrées conjointement en mode conduit (courant électrique) et en mode rayonné (champ magnétique). La Figure 4-2 montre un extrait de l’enregistrement temporel du courant électrique dans la bande CPL Linky, sur lequel on peut voir des trames circulant irrégulièrement, soit isolée, soit par paquet de plusieurs trames (entre 2 et 9 dans l’enregistrement effectué). Chaque trame a une durée de 140 millisecondes. Il y a environ 4 à 6 trames de 140 millisecondes par minute
Le nombre de trames circulant sur le réseau, et le fait que ces trames mesurées ont des niveaux très différents, semblent indiquer que l’on mesure indifféremment des trames émises par le compteur Linky situé dans le garage, mais aussi les trames émises par les autres compteurs Linky du quartier (grappe) ainsi que les trames de requêtes émises par le concentrateur.
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Le niveau maximum de champ magnétique mesuré avec communication CPL Linky est environ dix fois supérieur au niveau maximum mesuré sans communication CPL (niveau de bruit ambiant au point de mesure). Ce niveau reste très largement en dessous de la valeur limite d’exposition (cf. Table 4-1). 
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En revanche, on observe pendant certaines périodes une augmentation significative du nombre et de la durée des trames circulant sur le réseau électrique de la maison. Sur la Figure 4-5 on observe par exemple une trame d’une durée d’environ 3,2 secondes 

- Page 29 : Ces signaux semblent provenir de l’électronique présente dans le tableau électrique puisqu’ils s’affaiblissent en s’éloignant du tableau électrique. Ces signaux n’ont pas été pris en compte dans les résultats donnés de niveau de champ maximum en présence de trames CPL Linky. 

Lors de la 2ème campagne de mesures, l’ancien compteur électrique est toujours installé dans le tableau électrique et, malgré l’absence de compteur Linky dans l’appartement, nous mesurons des trames de communications CPL Linky, conjointement en courant électrique et en champ magnétique, dans l’ensemble de l’appartement. Ces trames doivent provenir du concentrateur et des compteurs Linky voisins, déjà installés dans le quartier. 

Ainsi, à partir de la 2ème campagne de mesures, des trames de communications CPL Linky sont détectées et enregistrées ; elles circulent sur l’ensemble du réseau électrique de l’appartement. Ces trames sont aussi mesurées en champ magnétique dans les toutes les pièces de l’appartement
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Globalement, sur l’ensemble des campagnes de mesures réalisées, les niveaux maximum de champ magnétique généré par les trames de communications Linky sont entre 10 et 250 fois plus élevés que les niveaux de bruit ambiant. 
Toutes configurations de mesures confondues, le niveau maximum de champ magnétique mesuré est environ 6 000 fois plus faible que la valeur limite d’exposition. 

À partir de ces mesures de courant et de champ magnétique, il n’est pas possible d’identifier le type et l’émetteur des trames qui circulent sur le réseau : trames du compteur de l’appartement / du concentrateur / des autres compteurs, trames cyclique d’interrogation, de télé opération, de compteur répéteurs, etc.

En matière d’émission CPL, il n’y a pas de découplage entre l’amont et l’aval du compteur. En aval, les trames de communications circulent indifféremment dans l’ensemble du câblage électrique, avec un niveau relativement faible pour des charges résistives et nettement plus élevé pour des charges capacitives. 

Les niveaux de champ magnétique mesurés en laboratoire avec les compteurs G1 et G3 prêtés par Enedis varient donc en fonction des charges électriques mais aussi de la longueur des câbles utilisés et de la distance entre le point de mesure et le câble. Toutes configurations de mesure confondues, à 20 cm du câble le niveau maximum de champ magnétique mesuré en laboratoire est environ 15000 fois inférieur à la valeur limite d’exposition.

Il y a en moyenne entre 4 et 10 trames par minute qui circulent sur le réseau. Les trames émises par le concentrateur et chaque compteur Linky circulent indifféremment sur l’ensemble du réseau, avec des niveaux qui varient en fonction des charges électriques présentes et des longueurs de câbles parcourues.
Tous les niveaux de champ magnétique mesurés in situ sont très largement inférieurs aux valeurs limites d’exposition. Toutes configurations de mesure in situ confondues, le niveau maximum de champ magnétique mesuré est environ 6000 fois inférieur à la valeur limite d’exposition. 

L’exposition liée aux communications CPL Linky est donc très faible par rapport à la valeur limite d’exposition, avec un caractère quasi-permanent (signal intermittent avec un rapport cyclique élevé). 

Dans un logement situé à proximité de logements équipés de compteurs communicants Linky, l’exposition aux signaux CPL existera, qu’il y ait ou non un compteur communicant dans ce logement. Les niveaux d’exposition seront néanmoins plus faibles en l’absence de compteur communicant
