Jour 27 : Lundi 18 Mai
Rituels : Demander à votre enfant quel jour sommes-nous aujourd’hui ? Quel jour étions-nous hier ? Quel jour serons-nous demain ? En quelle saison sommes-nous ?
Français : - Lecture/Compréhension : Lecture collective du chapitre 3 de l’album « Lison des mers »
· Etude du code et phonologie : Fichier Kimamila p86 : Lecture des affiches sons en haut de la page. Ex 3 : Lecture des mots à voix haute. Ex 1 idem puis expliquer la consigne entourer la lettre qui suit les lettres c et g au crayon de couleur. Ecrire ensuite les lettres entourées en –dessous au crayon gris dans les lignes. Même démarche pour l’exercice 2. Expliquer les consignes des exercices 4§5 et demander à votre enfant de dire d’abord les mots à l’oral puis le laisser écrire et ensuite corriger. (Les mots correspondant à l’image sont guitare, quille, camion.
Mathématiques : - Calcul@tice: niveau CP, cliquer sur rechercher les deux termes le carré niveau 1 si c’est facile faire ensuite le niveau 2. Par contre si le niveau 1 était un peu difficile s’arrêter là.
· Application fichier p88 : Explication des exercices puis laisser  votre enfant travailler seul. Pour l’exercice 1 bien lui demander à l’oral : combien de places de parking y a-t-il ? Combien de voitures ont Zoé et Arthur en tout ?
Pour l’exercice 3 : leur dire comment sont regroupés les cerises et leur dire d’entourer des paquets de 10. Pour l’exercice 4 poser les additions en colonne.

· Devoirs : - Apprendre les mots de la dictée liste 8
-Poésie : Suite apprentissage de la poésie de la fête des mères. (à faire avec papa).
-Fiche additions ligne 7
-Lecture 16
Un nouveau plan de travail est disponible sur ma classe numérique. Votre enfant peut aller quand il le désire tout au long de la semaine ainsi que sur Lalilo.














