Leçon 15 : La résurrection de Jésus
Vérité à souligner : Jésus est vivant
Réf bibliques : Mat 28.1-15
But : Montrer que Jésus-Christ est le seul qui a vaincu la mort, car il est ressuscité le troisième jour après sa mort. Il est vivant pour toujours et il est près de ceux  qui l’aiment.

Texte d’or : Pourquoi cherchez-vous parmi les morts celui qui est vivant ? Il n’est plus ici, il est ressuscité. (Luc 24.5-6)
Accrochage :

Difficultés

OÙ ?

A l’époque, les gens n’étaient pas enterrés (dans la terre, dans un grand trou) mais placés dans des tombes creusées dans des grottes. Cette précision est importante pour pouvoir comprendre la suite du récit (grosse pierre qui barre l’entrée de la grotte, et qui doit être roulée par un ange)
Leur corps était entouré de bandes de tissus et recouverts de parfum afin de l’honorer. Là aussi, cette précision permet de comprendre pourquoi les femmes se rendaient au tombeau de Jésus.
QUAND ?

Le premier jour de la semaine, le matin, 3 jours après sa mort (comme Jésus l’avait promis). Jésus ne tarde pas à accomplir ses promesses, c’est la raison pour laquelle dès l’aurore, il est revenu à la vie : il n’a pas tardé !

QUI ?

Des femmes qui suivaient Jésus, qui faisaient partie de ses disciples. Des précisions sont données par le verset

QUOI ? – POURQUOI ?

	PLAN DU RECIT
	ETAPES DE L’ENSEIGNEMENT

	1° Plusieurs femmes vont au tombeau de Jésus pour parfumer son corps.
2° Elles découvrent que la pierre du tombeau a été roulée. Cela leur permettra de rentrer dans la tombe et donc de voir que son corps n’est plus là.
3°les gardes, qui sont responsables du corps de Jésus (les chefs religieux avaient peur que ses disciples ne volent son corps pour faire croire à une supercherie) ont tout vu ; ils sont terrorisés.

4° L’ange parle aux femmes et leur dit « ne  craignez pas, allez dire que Jésus s’est levé, il est ressuscité. »

5° Jésus se présente lui-même aux femmes et leur dit d’aller voir les disciples pour les informer de ce qu’il est vivant.
	Jésus a dit qu’il allait ressusciter trois jours après sa mort. Il a vaincu la mort et le péché parce que Dieu lui a rendu la vie. Même si tu ne le vois pas aujourd’hui, Jésus est (bien) vivant et il vit au ciel.
Si tu as accepté le Seigneur Jésus-Christ dans ton cœur, tu voudras certainement parler de lui, de ce qu’il a fait pour toi. Il a donné sa vie pour toi pour que tu sauvé de ton péché. Les gens autour de toi ont aussi besoin de savoir que Jésus peut les sauver.

Ne doute pas à la parole de Dieu, mais crois ce que Dieu te dit.




CONCLUSION : Plusieurs femmes trouvent le tombeau de Jésus vide. Deux anges leur disent que Jésus est ressuscité de la mort et qu’il est vivant. Les femmes se rappellent que Jésus avait parlé de sa résurrection avant de mourir et elles croient.
Jésus est mort pour tes péchés et Dieu l’a ressuscité des morts. Aujourd’hui, Jésus est vivant dans le ciel, mais il est près de tous ceux qui l’aiment.
CHANTS : « Il est sorti du tombeau », « Il est le Roi des rois », « La B.I.B.L.E. »
Difficultés :

« Jésus est maintenant au ciel, et chaque jour près de toi » est une notion difficile à comprendre pour les plus petits pour lesquels une personne ne peut être qu’à un seul endroit à la fois. Pour employer des termes de théologien, il leur est difficile de comprendre l’omniprésence de Jésus.

Il vaut mieux présenter un Jésus vivant, près de l’enfant, qui peut agir dans vie, justement car il EST vivant.

« Jésus comme il est vivant te donnera la vie éternelle » : quel sens concret pour des enfants qui vivent (seulement) l’instant présent ?

« Tu vivras avec lui dans le ciel » a quel sens, quelle portée pour des enfants qui ne peuvent concevoir comment bouger dans le ciel (ils ne sont pas des oiseaux, et ne peuvent voler !) encore moins y habiter. Et puis, être au ciel pour y faire quoi ? Loin de la famille ? de Maman ?

Soyons (très) clair avec les choses qui nous paraissent (très) claires ! Les enfants sauront vraiment ce que voulez dire dans vos propos.
