Chers amis, chers camarades

Au nom de la Fédération Nationale Laïque des Associations des Amis des Monuments Pacifistes, Républicains et Anticléricaux, je voudrais saluer ce rassemblement autour du monument aux morts de Veauchette. Il a été précédé par un autre peu après avoir été édifié, il y a quelques années, par la Fédération de la Loire de la Libre Pensée, mais c’est la première fois à ma connaissance qu’il  va être pleinement relié aux deux autres rassemblements annuels du même type, l’un à Saint-Martin d’Estreaux en novembre et l’autre à Ambierle le dernier samedi de février.

Le rassemblement de Veauchette deviendra donc, je le souhaite vivement pour ma part, un rassemblement annuel qui constituera un nouveau maillon de cette chaîne positive que nous avons eu l’honneur de mettre en place en 1994 en fondant l’Association Laïque des Amis des Monuments aux pacifistes de Saint-Martin d’Estreaux et du département de la Loire, longue appellation que nous simplifions -si j’ose dire, car la prononciation en reste redoutable  - en ALAMPSME-DL. 

Bienvenue donc à cette nouvelle cérémonie d’hommage à un monument aux morts pacifiste situé dans la Loire ! Non loin de Saint-Etienne, où un monument de cette nature, hélas n’existe pas, mais où, par les soins de l’association, une plaque en hommage aux martyrs de Vingré a été apposée en 2000 dans la rue du même nom. Plaque inaugurée par Christian Eyschen, en tant qu’alors président de la FNL-M et que j’ai eu l’honneur de remplacer en 2003 à cette fonction.
Notre association est donc à vocation départementale, pleinement, et c’est une vocation qui non seulement s’affirme aujourd’hui, mais est appelée à se développer si de nouvelles découvertes sont faites ou si de nouvelles initiatives sont décidées par l’association.
Permettez-moi quelques mots sur l’actualité du combat pacifiste que mène la Libre Pensée par son action, la force de conviction de ses membres, et auquel la FNL-M  fournit un socle matériel. Ce socle est en effet inscrit dans le paysage parce que constitué par les monuments du type de celui que nous honorons aujourd’hui.

Nous vivons une époque très particulière. On nous dit que le monde est en paix, que l’Europe en particulier est une terre de paix, mais d’où vient que nous ayons le sentiment d’une affirmation douteuse, voire mensongère, à ce point de vue ? C’est que, s’agissant de l’Europe, beaucoup d’entre nous se rappellent la guerre de démembrement de l’ex-Yougoslavie, avec ses atrocités, ses mensonges et ses illusions. Oubliée cette période ? Peut-être par certains enclins à l’oubli qui arrange.  Mais cette période a laissé des traces et a valeur d’avertissement. Les institutions européennes ont bel et bien à l’époque organisé une guerre aux nombreuses victimes. Et guerre dont l’issue est loin d’être encore stabilisée, peut-être parce que les solutions appliquées ont plus à voir avec le bricolage imposé d’une marqueterie humaine qu’avec une issue durable qui ne peut être que celle voulue et décidée par les peuples. Ceux-ci ont été déchirés, la Yougoslavie démembrée, et le sentiment dominant est celui d’un gâchis dont les conséquences se font sentir et ne sont pas près de se dissiper si l’on en juge par les pommes de discorde qui ont pour nom Kosovo, Macédoine, voire Croatie et Serbie.
Bien évidemment, depuis, dans certaines régions du monde, les choses ont pris une tournure encore plus terrifiante depuis l’attentat le 11 septembre 2001 contre les Twin Towers à New York et la guerre du Bien contre le Mal inaugurée par George Bush a fait rage en faisant littéralement exploser des Etats en Extrême-Orient (Afghanistan), au Moyen Orient (Irak, Syrie), en Afrique du Nord (Libye). En Afrique sub-saharienne les conséquences de l’affaire Libyenne ont fait du Sahara un vaste arsenal d’armes et de pickups alimentant des guerres locales etc…etc…
Dans ce contexte on apprend que la France vend des avions et des canons Caesar - vous savez, ceux qui ne ratent jamais leur cible - à l’Arabie saoudite qui mène au Yémen une guerre dont la population civile, affamée, désemparée, meurtrie, bombardée, ciblée, fait entièrement les frais. Il faut tout le travail sur les apparences de la part d’un président comme Macron - qui théâtralise laborieusement ses interventions - pour essayer de nous faire croire qu’on a la garantie que ces armes  ne sont pas utilisées contre les civils. 

Ce qui se passe est grave, très grave et mérite non seulement toute notre vigilance démocratique mais aussi la poursuite de l’engagement dans l’action de toutes les organisations porteuses des valeurs de la déclaration des droits de l’homme et du citoyen.
On a vu que les 3 journalistes qui ont révélé des documents secrets sur l'utilisation d'armes françaises dans la guerre civile au Yémen, ont comparu cette semaine convoqués par la Direction Générale de la Sécurité Intérieure. 
Imaginant un Français très macroniste soucieux de se faire une opinion sur ce problème, un article du Canard enchaîné du 15 mai, soit mercredi dernier, écrivait à propos d’un tel Français : 

« Serait-il assez naïf pour imaginer que les 48 canons Caesar (français) de l’artillerie saoudienne sur place ne tirent que des obus évitant les civils à 20, 30 ou 40 km ? Assez crédule pour croire que les Mirage 2000-9 (français) de l’aviation des Emirats ne lâchent jamais une bombe sur un immeuble ? Ou assez candide pour gober que les quelque 70 chars Leclerc (français) engagés au Yémen par les Emirats balancent des obus capables de changer de parcours à la seule vue d’une femme ou d’un gamin ? Alors que le rapport d’un instructeur-expert de l’Ecole de Saumur, daté du 2 décembre 2016, décrivait l’efficacité au combat de ces chars "en zone urbaine et périurbaine", lors des batailles d’Aden et de Sahr, puis en zone montagneuse. … Quant au blocus naval du Yémen, auquel participent une frégate et un patrouilleur, livrés par la France à l’Arabie, et une corvette lance-missile (française) de la marine émiratie, notre naïf pourrait-il croire que ces contrôle des ports n’a jamais privé des millions de Yéménites de denrées alimentaires et de médicaments ? »
Un récent rapport de l’ONU évaluait à 22 millions le nombre de civils yéménites ayant un besoin urgent d’aide et de protection, soit 75% de la population.

Et les menaces de Trump contre l’Iran, les guerres commerciales actuelles, là encore instrumentalisées d’abord par le Capital américain, peuvent-elles être autre chose que des signes avant-coureurs d’une n ième guerre au Moyen Orient ? Nous repoussons de toute la force de notre conviction humaniste un tel avenir, mais rien ne peut nous garantir que ce cauchemar ne devienne pas réalité, en dehors de l’action des masses mobilisées pour leur survie.

Chers amis, chers camarades
Où allons-nous ? Question angoissante et qui nous hante. Prenons la France. La violence d’Etat qui s’étalait surtout -et avec quelle agressivité répressive ! -contre chaque manifestation des Gilets Jaunes a franchi un seuil le premier mai de cette année pour s’attaquer au secrétaire de la CGT, et samedi dernier, lors d’une manifestation de Gilets Jaunes, une responsable du syndicat FO des Lycées et Collèges a été victime de violences policières.
Résumons. 

La liberté d’information mise en cause par la comparution en justice de 3 journalistes qui n’ont fait que leur métier ! 

La liberté de manifester remise en question par la violence policière avant, pendant et après les manifestations ! 
L’action syndicale criminalisée !
La vente d’armes devenant une des spécialités du commerce international de la France !

Qu’est-ce d’autre que tout cela, sinon une honte absolue ? 

N’y aurait-il pas un lien entre ces faits ?
Le mot paix, le mot liberté, le mot non-ingérence, ne sont pas des mots passe-partout pour fleurir un discours de chef d’Etat : ces mots désignent des attitudes concrètes responsables dont il faut exiger le respect effectif. 
Chers amis, chers camarades,

Les peuples se lèvent ; nous puisons dans ce fait l’espoir qu’un jour il soit mis fin à cette mise en coupe réglée des  richesses appartenant à tous et accessibles seulement à quelques-uns.

Un pour cent de la population mondiale possédant autant de revenus que les 99 autres pour cent. ! Constat sans appel et qui explique tout ce qui se passe. Le capital pénètre partout, veut tout marchandiser, la santé, la nourriture, l’école, l’eau, la mort, la vie, l’amour, le sport, l’art, la culture, la nature, en un mot la totalité de l’existence de chacun.

L’humanité est comme gangrenée par la loi du profit. Il faudra bien y mettre un terme définitivement pour que survive la civilisation.
Réjouissons-nous que des  peuples  de plus en plus nombreux rejettent la situation qui est leur est faite !

A bas la dictature des multinationales qui exploitent les richesses du sous-sol des pays d’Afrique notamment et dont les populations non seulement ne disposent d’aucune retombée positive mais s’enfoncent encore plus dans la misère !

A bas la corruption générée par les grands groupes capitalistes qui gangrènent  les Etats de plus en plus voyous, porteurs des pires catastrophes !

Bâtissons la paix dans la durée et dans le respect des intérêts vitaux des peuples !
Total respect des droits humains !

A bas la guerre !

Maudite soit la guerre !

Maudits soient ses auteurs !

Je vous remercie. 
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