L’invention de l’écriture (1) 
Les origines de l’écriture 

En Mésopotamie
L’écriture a été inventée environ 3 500 ans avant J.-C. Grâce à l’écriture, on pouvait garder en mémoire des informations importantes et les transmettre.

Sur des tablettes d’argile, les archéologues ont retrouvé les premières inscriptions, appelées « pictogrammes ». Chaque signe représente un mot. 

Les courbes des dessins, difficiles à graver ont disparu et ont été remplacés par de petits traits appelés « clous ». Cette écriture « cunéiforme » a disparu définitivement au cours du Ier siècle de notre ère.
Document 1 : Tablette en pierre de calcaire, vers 2 5000 avant J C, découverte en Mésopotamie (Moyen Orient, Irak actuel) 

Document 2 : Des hiéroglyphes égyptiens
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En Egypte

Un siècle après les Mésopotamiens, les Egyptiens inventèrent une autre écriture. Chaque signe était l’image simplifiée d’un objet ou d’un être vivant. Les Egyptiens créèrent 700 à 800 signes appelés « hiéroglyphes ». Cette écriture a disparu quelques siècles après celle de Mésopotamie.

En Phénicie

A partir de 1 200 avant J C, les Phéniciens ont inventé un alphabet qui a donné plus tard naissance à notre alphabet. L’alphabet phénicien comportait 22 signes. 

Ils utilisaient un signe pour chaque son-consonne de leur langue. 

Document 3 : inscription sur une pierre, 222 av J C, découverte en Phénicie.
Document 4 : un texte gravé en grec sur une tablette en argile
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En Grèce

Ensuite, vers 700 avant J C, les grecs ont adapté l'alphabet phénicien et ont crée l’alphabet grec, en ajoutant par exemple des lettres-voyelles. 

Le mot alphabet vient des deux premières lettres grecques alpha et bêta.

Les latins

Plus tard, les Latins (qui vivaient en Italie) utilisèrent à leur tour l’alphabet grec en le modifiant. C’est l’alphabet latin qui fut utilisé pour transcrire notre langue.

En Chine

L’écriture chinoise est apparue vers 1500 avant notre ère ; les Chinois l’utilisent encore aujourd’hui. C’est la seule écriture qui ait parcouru un aussi long voyage dans le temps. Cette écriture est composée de dessins appelés « caractères ». Chaque caractère représente un mot et correspond à une syllabe. Au Ier siècle, il existait déjà 8 000 caractères et leur nombre n’a cessé d’augmenter.

En réunissant plusieurs caractères chinois, de nouveaux signes peuvent être formés. Aujourd’hui, il existe plusieurs dizaines de milliers de caractères chinois.
Document 5 : différentes calligraphies chinoises. 
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L’invention de l’écriture (1)
Les origines de l’écriture

1) De quand date l’invention de l’écriture ?

2) A quoi servait l’écriture ?

3) Quelle forme avait l’écriture avant l’invention de l’alphabet ?

4) Sur quoi écrivait-on ?
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