Hollande et Merkel célèbrent l'amitié franco-allemande
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Angela Merkel et François Hollande au château de Ludwigsburg, le 22 septembre.

Exalter publiquement l'amitié franco-allemande, à l'endroit même où le Général de Gaulle avait prononcé son discours à la jeunesse allemande il y a 50 ans, avant de tenter d'harmoniser leurs positions sur la gestion de la crise de l'euro et la fusion EADS-BAE : tel est le programme d'Angela Merkel et de François Hollande pour leur samedi 22 septembre, à l'occasion d'une rencontre soigneusement préparée.

Sous quelques éclaircies dans un ciel gris, la chancelière allemande et le président français se sont exprimés dans la cour d'un des plus grands châteaux baroques d'Allemagne, le château de Ludwigsburg, devant un public de politiques, jeunes et citoyens réunis pour une fête populaire.

"Vive la jeunesse franco-allemande, vive la jeunesse européenne" a lancé la chancelière allemande Angela Merkel l'issue d'un discours prononcé en allemand. "Nous Européens, nous sommes unis pour notre bonheur", a martelé deux fois la chancelière, applaudie par l'assistance. Elle a également rappelé qu'à l'époque du discours du général de Gaulle, elle avait huit ans, vivait en RDA, derrière le rideau de fer, un an après la construction du mur. "A l'époque, il était inimaginable de penser être ici". 

DÉJEUNER DE TRAVAIL SUR FOND DE CRISE
François Hollande a donné le change en s'adressant en allemand à la jeunesse à la fin de son discours prononcé en français : "Votre rôle est de donner réalité au rêve européen et de lui donner un avenir. Vive l'amitié franco-allemande. (...) La réponse à la crise à un seul nom l'Europe, c'est l'Europe qui vaincra la crise", a ajouté le président français.

Les deux dirigeants, qui se décrivent comme le "moteur de l'Europe", devaient se retrouver ensuite pour un déjeuner de travail. "Aucune décision" n'est attendue de cette rencontre, a cependant prévenu vendredi le porte-parole du gouvernement allemand.

