Procès verbal du 2ème Conseil d’Ecole.
Vendredi 14 février 2014.
Ecole Maternelle Le Petit Prince.
Début de la séance : 17h00
Etaient présents : M FONTAINE IEN Soisy ASH,  Mme GRIDEL Adjointe au maire chargée des affaires scolaires, Mme MOROT-SIR DDEN, Mme FAYEL Directrice de l’école maternelle, Mme BRUNEAU enseignante, Mme DARI enseignante, Mme BOURDILLAT enseignante ZIL, Mme MORREN représentante des parents d’élèves, M CORCOS représentant des parents d’élèves, M LEMARDELEY Président de l’APEIM.

Etaient excusés : Melle GRIGNON enseignante, Mme RAYMOND enseignante, Melle GABALDA enseignante, M BUNEL représentant des parents d’élèves.

Etaient absentes : Mme CHARLON représentante des parents d’élèves et Mme GODOT représentante des parents d’élèves (suppléante).

Point sur l’équipe enseignante et les ATSEM.
Absence de Mme RAYMOND.

Mme Raymond (enseignante des MS/GS) est absente depuis le 3 janvier 2014. A ce jour, elle est en arrêt maladie jusqu’au 30 avril. Elle a été remplacée par Mme BOURDILLAT depuis le début.

Jusqu'au retour de Mme RAYMOND, c’est Mme BOURDILLAT qui sera sur le poste afin d’éviter que des enseignants différents interviennent sur la classe. Il y aura donc  une stabilité pour les élèves.

Un changement d’emploi du temps a été réalisé pour permettre le remplacement par Mme BOURDILLAT sur notre école sans bloquer d’autres écoles. En début d’année Mme RAYMOND travaillait le lundi et le mardi et Melle GABALDA le jeudi et le vendredi. A ce jour, les jours sont inversés.

Mme NOE Valérie (ATSEM) absente depuis le 16 décembre 2013.
Depuis cette date, un roulement des 3 autres ATSEM de l’école est établi tous les jours de façon à ce que la classe des petits ne soit pas lésée. Elles interviennent lors des passages aux WC, lors des ateliers et interviendront le vendredi pour le parcours en motricité.

Lorsque qu’une enseignante n’est pas remplacée nous répartissons les élèves sur les autres classes. Dans le cas d’une ATSEM non remplacée, nous ne pouvons que répartir son travail sur les autres ATSEM.
Les ATSEM se répartissent donc le ménage de la classe des petits afin que les élèves de cette classe travaillent également dans de bonnes conditions.

La mairie est consciente de ce surplus de travail et a demandé à la femme de ménage de l’école de s’occuper du passage de la serpillière tous les jours dans cette classe pour soulager les ATSEM de façon permanente (ceci est d’ailleurs valable pour toutes les absences d’ATSEM).

Nous avons également eu 1 ATSEM absente (en plus de Mme NOE) sur 3 demi-journées (le 30/01, le 04/02 et le 06/02).
La mairie a envoyé quelqu’un sur 2 demi-journées ( le 4/02 et le 06/02) pour soulager les ATSEM.

Mme GRIDEL annonce qu’à partir de 3 mois d’arrêt de travail, la mairie pourrait employer quelqu’un pour effectuer un intérim sur ce poste. Mme NOE étant en arrêt jusqu’au  6 mars inclus, la Mairie n’attendra pas le 16 mars pour entamer les démarches si elle était prolongée.

Il s’agit là d’une mesure de confort pour l’école maternelle puisque avec 3 ATSEM pour 4 classes, la Mairie reste dans la norme.
A été soulevée la difficulté pour la classe de Mme BRUNEAU de se passer de l’ATSEM l’après-midi car il y a un élève ayant un PPS bénéficiant d’une AVS le matin. Ce n’est pas l’Education Nationale qui fixe le temps de présence de l’AVS pour les élèves ayant un PPS mais une notification de la MDPH. L’AVS n’étant pas présente à temps plein pour cet élève, l’équipe enseignante a regroupé les deux dortoirs de PS de façon à ne pas mobiliser deux ATSEM l’après-midi pour les dortoirs et laisser ainsi deux ATSEM disponibles sur les classes de moyens et de grands l’après-midi (dont une sur la classe de Mme BRUNEAU en priorité). 
En ce qui concerne le temps de cantine qui n’est pas un temps scolaire, l’Education Nationale ne pourra pas détacher d’AVS pour cet élève. Le temps de cantine étant géré par la Mairie, la famille de l’enfant pourrait éventuellement faire une demande en Mairie pour bénéficier d’une AVS sur ce temps.
Informations sur les nouveaux livrets de progrès, les Activités Pédagogiques Complémentaires et le Projet d’école.
· Les nouveaux livrets de progrès.
Lors du 1er conseil d’école l’équipe enseignante était en cours d’élaboration du nouveau livret de progrès. Elle a pris plus de temps que prévu pour les mettre au point mais les nouveaux livrets sont prêts.

Suite au retard pris, les livrets seront rendus dans les familles dès la rentrée (semaine du 3 au 7 mars).

Le codage dans les livrets change.

Il n’y aura plus de vert/orange/rouge.

Il n’y aura que du vert lorsque la compétence sera acquise. 

Beaucoup de compétences seront travaillées et complexifiées progressivement au fur et à mesure des 3 années de maternelle. Les exigences ne seront donc pas les mêmes pour chaque niveau de classe.

· Les APC (Activités Pédagogiques Complémentaires).
Période 1.  Cette période était consacrée aux élèves rencontrant des difficultés en graphisme, langage et numération.
Période 2. Les élèves en difficulté pour le graphisme étaient pris en charge ainsi que deux groupes avec un projet sur le potager nous permettant de mener une activité prévue par le projet d’école (coopérer).
Période 3. Cette période a été l’occasion d’aider les élèves en difficulté au niveau du langage (1 groupe) et du graphisme (3 groupes).
Période 4.
L’aide aux élèves en difficulté touchera tous les niveaux de classe sur cette période. Les élèves de petite section seront pris en charge.
Langage (2 groupes) MS/GS.
Numération MS (autant que, plus que, moins que, dénombrement).
Langage PS (acquérir du vocabulaire, lever leur timidité, jeux, coin cuisine, parcours).

Période 5.
Avant l’entrée au CP l’équipe enseignante donnera un dernier coup de pouce aux GS, et les PS qui n’ont pas participé aux APC en début d’année seront très certainement pris en charge également.
· Le projet d’école
Lors du 2ème conseil d’école l’an passé, notre projet d’école était en cours de réécriture. 

Un travail a été fait cette année avec l’aide d’un Conseiller Pédagogique de la circonscription.

En analysant les résultats des évaluations CP, en travaillant avec les enseignantes de l’élémentaire et en tenant compte de ce que nous observons et constatons sur la maternelle, voici les 3 axes sur lesquels nous allons nous orienter :

-Lecture/compréhension (mobilisation de l’écoute et de l’attention, entraînement aux inférences, notion de lecture plaisir).
-Nombre et calcul.
-Devenir élève/coopérer (travail sur les compétences civiques et sociales et le vivre ensemble).
Les 2 premiers axes seront communs en maternelle et en élémentaire pour :
-Renforcer le lien entre l’école maternelle et l’élémentaire.
-Favoriser la fluidité des parcours scolaires.
-Mettre en cohérence les actions menées par les 2 équipes au service des apprentissages des élèves.
Exercice PPMS (Plan Particulier de Mise en Sûreté).
Le PPMS devait avoir lieu le vendredi 6 décembre 2013.
Il a été reporté au vendredi 31 janvier 2014 car tout n’était pas prêt.

M COAIL Conseiller Pédagogique sur la circonscription, est venu observer la mise en place du PPMS.

Les élèves étaient avertis de cet exercice (vidéo d’Arlette la tortue d’alerte et explications par les enseignantes). 
Visiblement, les élèves ont bien compris qu’il s’agissait d’un exercice puisqu’ils sont restés calmes tout au long de l’exercice de confinement qui a duré 45 minutes.

La zone de confinement était au rez de chaussée de l’école (les 3 classes du bas).

Grand confort de cette zone de confinement (spacieuse, chaises, tables, activités…).
La classe de PS/MS qui est venue dans la zone de confinement pour cet exercice a été répartie sur les 3 classes afin d’éviter la surcharge dans une classe.

Des petits problèmes sont ressortis lors du bilan :

La bombe sirène n’a pas fonctionné. Nous avons dû utiliser le sifflet pour lancer le PPMS mais ça n’a pas duré 3 fois 1 minute comme prévu faute de souffle.

Problème de téléphone filaire : nous pouvions appeler l’extérieur mais le téléphone ne sonnait pas, donc en cas de vrai PPMS, nous ne nous serions pas rendu compte que quelqu’un cherchait à nous joindre.

Il faudra penser à une répartition plus rapide des élèves de PS/MS dans les trois classes.
Le PPMS sera mis en place  une fois par an. Nous complexifierons les conditions de l’exercice (lumières éteintes, rideaux fermés….) au fur et à mesure.

Les différents projets.

· Projet commun d’ouverture sur le Monde pour les 4 classes de l’école.
Sortie au quai Branly en novembre 2013.
Spectacle « Julien et les copains du monde » le vendredi 13 janvier.

Spectacle interactif qui a eu lieu 2 fois (2 classes à chaque fois).
Les enfants ont pu découvrir différents instruments de musique, la vie des enfants dans d’autres pays…
Sortie au zoo de Thoiry.
Les 4 classes y partiront le lundi 24 mars en car. Les élèves découvriront par le biais de cette sortie différents animaux du Monde.

Financement mairie : le car  qui représente un budget de 1445 Euros

L’entrée au parc animalier coûte 10,50 euros par élève.

Financement APEIM : 200 euros (soit 2 euros par élève)

Financement Coopérative : 350 euros (soit 3,5 euros par élève)

Financement Coopérative (demandé aux familles) : 500 euros (soit 5 euros/élève). Si le financement de cette somme posait problème à quelques familles, la Mairie et la coopérative de l’école seraient là pour faire en sorte que tous les élèves participent à la sortie.
Carnaval. Vendredi 11 avril 2014
.
Le thème retenu cette année est celui du Monde.
PS de Mme FAYEL et Melle GRIGNON : les Indiens d’Amérique.
PS/MS de Mme DARI: Venise.
MS/GS de Mme BRUNEAU : Les animaux d’Afrique.
MS/GS de Mlle GABALDA et Mme BOURDILLAT: la Chine.
Un courrier sera envoyé à toutes les assistantes maternelles de Margency afin qu’elles participent au carnaval si elles le désirent avec les enfants  qu’elles gardent. Nos futurs écoliers pourront de cette façon partager ce moment convivial.

Le projet d’atelier percussion est en cours d’élaboration. Il devrait donner lieu à une représentation. Pour l’instant, les démarches pour obtenir un agrément sont en route. Le financement devrait être pris en charge par la Mairie. Les dates ne sont pas encore fixées.
Kermesse. Les élèves devraient proposer un petit tour du Monde avec un spectacle commun aux 4 classes. L’équipe enseignante réfléchit à cette idée qui devrait se mettre en place dès la rentrée de mars.

· Projets dans les classes

PS de Mme FAYEL et Melle GRIGNON : tour du monde au fil de nos lectures (les indiens d’Amérique, le Pole nord. A venir : comparaison avec Margency,  la Chine, l’Afrique). Ce tour du monde, permet l’utilisation du globe au sein de la classe.
Un projet couture démarrera avant les vacances de Pâques.

PS/MS de Mme DARI: Tour du Monde également avec un petit loup qui envoie du courrier aux élèves.  Travail sur l’Italie avec élaboration des costumes pour le carnaval. Projet danse qui va se mettre en place.
MS/GS de Mme BRUNEAU : La mascotte de la classe « p’tit Loup » participe à la vie de la classe et part en week-end chez les élèves à tour de rôle. Il reçoit du courrier du Monde entier grâce à différents amis qui lui écrivent.
A partir de l’album Bon appétit Monsieur Lapin de Claude Boujon, un album collectif sera confectionné à partir des animaux rencontrés lors de la sortie au zoo de Thoiry.
MS/GS de Mme BOURDILLAT et de Melle GABALDA:

Mme BOURDILLAT étant arrivée sur l’école au moment des évaluations, elle n’a pas encore eu le temps de se lancer sur de nouveaux projets avec la classe mais dès la rentrée, des projets devraient voir le jour.
Quant à Melle GABALDA, le projet de correspondance avec une classe de Soisy sous Montmorency est toujours d’actualité.
Bilan de la fête de Noël.
Elle a eu lieu la matinée du vendredi 20 décembre 2013.
Les 4 classes se sont retrouvées dans la salle de motricité autour d’un grand goûter préparé par les parents. La coopérative de l’école a financé l’achat des bonnets rouges que les enfants ont revêtus pour l’occasion.
Le Père Noël est, comme à son habitude, venu rendre visite aux enfants ce jour là. Il a écouté chanter les enfants et leur a déposé plein de cadeaux : pour l’école, pour les classes et pour les élèves afin qu’ils puissent repartir à la maison avec un cadeau.
La Caisse des Ecoles était remerciée car elle a une fois de plus fait des heureux.

Coopérative de l’école

Elle a permis de financer certains projets :
-Julien et les copains du monde (intégralement financé par la coopérative).

-Thoiry (3,5 euros par élèves).
-Sortie au quai Branly. 

-Les différents projets dans les classes.

-Un budget a été confié aux élèves. Ils sont chargés de se mettre d’accord pour trouver des activités que la coopérative pourrait financer pour améliorer la vie dans la cour.

Melle GRIGNON prend en charge un petit groupe d’élèves le vendredi après-midi afin de réfléchir à des idées qui seront ensuite proposées aux autres élèves. La gestion d’un budget de 100 euros leur est confiée. 
La coopérative étant à destination des élèves, autant  faire en sorte que les enfants en soient acteurs. Nous souhaitons les responsabiliser en leur confiant un budget d’autant qu’il s’agit d’un des axes de notre projet d’école (devenir élève/coopérer).

La Caisse des écoles.
Elle a financé les cadeaux de Noël des enfants.

L’an passé, elle a financé la totalité du projet cirque qui concernait deux classes.

Les manifestations avec l’APEIM.
Il y a eu la fête du livre en octobre 2013.

L’APEIM nous permet de commander des livres que nous rajouterons dans notre bibliothèque grâce aux bénéfices de la fête du livre de l’an passé (1 série sur le loup, 1 série de Claude Boujon…).
La kermesse sera organisée le vendredi 27 juin 2014.
Les traditionnelles Olympiades se dérouleront le vendredi 30 juin au matin pour les deux classes de MS/GS dans le parc de la Mairie. Cette rencontre sera pour eux une nouvelle occasion de rencontrer les élèves de l’élémentaire.
La bibliothèque municipale.
Les 4 classes continuent de se rendre à la bibliothèque municipale de Margency le jeudi matin. Un roulement a été établi avec l’élémentaire.

Il faut 4 semaines pour que toutes les classes puissent passer (maternelle et élémentaire).
Sophie la bibliothécaire est ravie de pouvoir nous aider sur notre projet d’ouverture sur le Monde. Elle recherche et nous met à disposition de nombreux livres sur les différentes régions du Monde (suivant ce que les enseignantes lui demandent).

Les rythmes scolaires pour 2014/2015.
Un questionnaire sera distribué aux familles dès la première semaine de mars afin d’informer les parents sur les obligations lors de l’inscription et d’avoir une première idée du nombre d’élèves qui seront concernés par les TAP.
Les familles des futurs petits recevront également ce questionnaire dès leur inscription en Mairie.
Il y aura un référent dans chaque école. M HELIN Vincent pour l’élémentaire et Mme BRUNEAU Véronique pour la maternelle.

M FONTAINE Inspecteur de l’Education Nationale  de la circonscription de Soisy ASH remercie les représentants de Parents d’élèves, le président de l’APEIM, la Mairie ainsi que l’équipe enseignante pour le travail exemplaire mené pour l’organisation de ces nouveaux rythmes scolaires. Les différents moments d’échanges qui ont été organisés, le respect du rythme de l’enfant, les ajustements possibles prévus si nécessaire l’an prochain sont pour lui des points positifs pour Margency. 
Les relations avec la Mairie.
De bonnes relations sont tissées avec la Mairie.
La Mairie nous aide du mieux qu’elle le peut pour nous aider (financement des projets, aide lors de l’absence d’ATSEM, intervention rapide lorsqu’il y a de petits travaux à faire…..).
La séance est levée à 19h00.

Cécile FAYEL 

(Directrice de l’école Maternelle Le Petit Prince)

