Texte des dictées préparées1
Le printemps
Dès que commencera le printemps, la nature changera. Les bourgeons commenceront à apparaître sur les arbres. Les premières fleurs coloreront les jardins : les crocus, les tulipes, les jonquilles, les jacinthes parfumées. Les oiseaux migrateurs seront de retour des pays chauds. Les élèves joueront dans la cour, au soleil. 
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Des nouvelles
Ce matin, le facteur a apporté une lettre de ma marraine. Elle donne des nouvelles de toute sa famille. Elle me souhaite d’être heureux et beaucoup de réussite à l’école. Je suis une bonne élève, je travaille bien et ma marraine est fière de moi.
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La fête foraine
 Ce week-end, je vais à la fête foraine avec mes frères et ma sœur. Je suis très excitée. J’adore les manèges ! Mon grand frère va sûrement aller dans la grande roue ; ma sœur, elle, préfère les manèges à sensation. Mes parents, eux, mangent une grosse gaufre avec du chocolat. Ils sont gourmands comme moi : je dévore toujours une barbe à papa.
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Après-midi détente
 Antoine et Manon jouent dans le jardin. Ils montent sur les balançoires et lancent le ballon. Il retombe sur le chemin. Ensuite, ils rentrent à la maison pour faire de la peinture avec les mains. Bientôt, il sera l’heure du bain.
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Le jeu de cartes
Les deux amis sont maintenant dans le jardin. Ils s’installent sur l’herbe. Le premier a avec lui son ballon et le deuxième prend son nouveau jeu de cartes. 
« Ces cartes sont magnifiques ! J’aime surtout ces grands dinosaures qui représentent les rois et les reines. »






Visite au zoo
Le tigre, le guépard et la girafe sont des animaux sauvages. Nous nous baladerons au zoo pour les regarder. Je donnerai aussi des miettes aux pigeons car lorsque nous mangeons notre goûter il en tombe toujours un peu.
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La fin d’année
[bookmark: _GoBack]La semaine prochaine, je termine le CE1. J’ai bien travaillé toute l’année et je continuerai en CE2. Vendredi, avec mes amis, nous allons faire un beau spectacle : nous chanterons « les droits des enfants ». Nos parents seront présents et seront fiers de nous. Mardi soir, ce sera les vacances ! Au revoir maîtresse !

