Christophe retient son souffle, pour que ce soit plus silencieux encore, et aussi parce qu’il est un peu ému, comme s’il allait tirer un coup de canon. Le coeur lui bat en appuyant le doigt sur la touche ; quelquefois, il le relève, après l’avoir enfoncé à moitié, pour le poser sur une autre. Les sons montent : aigus ou graves, certains tintent, d’autres grondent ou sonnent faux… C’est sa première leçon. 
Que doit-il faire pour s’améliorer ?
Christophe semble intimidé donc il doit persévérer et être plus sûr de lui. Il faudra aussi de l’entraînement pour s’améliorer.
L’orage a éclaté au moment où je rentrais du travail. Mon entrée dans la maison fut spectaculaire : je me meurtris la cuisse contre la table, je renversai une chaise, je trébuchai et tombai, entraînant avec moi la nappe de la table. Ma bougie alla rouler loin de moi et j’en saisis une autre en me relevant. Tout à coup, celle-ci aussi s’éteignit car je fis un mouvement trop rapide. 
Pourquoi ai-je besoin de bougies ?
Par temps d’orage les bougies sont utilisées quand l’électricité est coupée. C’est bien le cas ici : les mésaventures racontées montrent que le personnage se trouve dans le noir (c’est le soir, il rentre du travail).
La direction des Monuments historiques a tout essayé, tout envisagé… D’abord, on a nettoyé les façades et toutes les statues. Puis on a installé des grillages fins dans les zones de nids. On a aussi interdit aux camelots de vendre des graines. Mais comment empêcher les enfants de les nourrir ? Alors on commence à les stériliser… 
Quel est le problème ?
C’est le nombre d’oiseaux surtout de pigeons (c’est pour les pigeons que les camelots vendent les graines) qui pos problème. C’est indiqué dans le texte par l’indice « stériliser », seule solution qui reste pour éviter la reproduction.
Alertés par téléphone, les pompiers sont intervenus tout de suite. Ils ont procédé à l’évacuation de tous les habitants du quartier. La réparation a été effectuée immédiatement par les services spécialisés, l’odeur s’est atténuée rapidement et les habitants ont pu regagner leur logement deux heures plus tard. 
Quel problème a nécessité l’intervention des pompiers ?
L’indice important est l’odeur : le problème doit être lié tout en tenant compte d’un problème important qui nécessite d’évacuer le quartier. Le plus probable est une fuite de gaz. Mais l’odeur peut être liée à un incendie présentant des risques d’explosion ou d’émanations dangereuses ce qui aurait nécessité une réparation. On peut aussi envisager un problème sur un camion ou un train transportant un produit dangereux.
Dès le début de l’après-midi, Adeline, une élève de 6e, a soudain mal à la tête et est un peu fiévreuse. Le professeur de mathématiques l’envoie auprès de l’infirmière qui la prend en charge immédiatement. Puis Arnaud, élève de 3e, arrive à son tour à l’infirmerie, se plaignant de douleurs abdominales. Et ce n’est qu’un défilé incessant, des élèves provenant de toutes les classes viennent se faire soigner. Certains ont des nausées et vomissent. Une mesure d’urgence doit être envisagée : les enfants malades sont transportés au centre hospitalier. Après une nuit d’observation, les patients peuvent rentrer dans leur foyer. 
À votre avis, que s’est-il passé au collège ?
Toute hypothèse sur un produit avarié à la cantine ou sur une émanation de produit chimique peut être acceptée. La maladie est bénigne puisque les enfants sont rentrés de l’hôpital le lendemain. 






