La scène de la barque dans le film de Tavernier respecte-t-elle celle de la nouvelle ?

I- Emplacement et durée.
   La scène survient à peu près au milieu du film, comme elle apparaît au milieu de la nouvelle.   Dans la nouvelle la scène prend plus de place. Ici, la durée est d’environ 4 minutes   (1h04 et 45 seconde à 1h08 et 45). 

· Dans la nouvelle, le Prince vient de revenir de la guerre et aimerait mieux connaître son épouse : Chabannes met tout en œuvre pour que le couple fonctionne. Mais le Prince de Montpensier est rappelé à la guerre, les troupes fatiguées par leurs multiples conflits décident de prendre un temps de pause : Le Prince revient chez lui à Champigny. Il part à la chasse et elle détourne son chemin, ennuyée par cette activité et se retrouve sur la barque.
· Dans le film, c’est juste après une scène traduisant l’amour naissant entre la Princesse de Montpensier et son mari que la scène de la barque arrive. Les deux époux sont rejoints par Chabannes qui tend une lettre au prince : Ils sont nus et blottis dans leur lit. La nudité traduit la naissance d’une certaine intimité entre les deux et du sentiment amoureux. La Princesse de Montpensier a des gestes d’affection : Elle vient couvrir son mari d’une couverture alors qu’il est sorti nu du lit, elle le prend dans ses bras, le regarde amoureusement, l’embrasse. Le couple semble avoir trouvé un équilibre et vivre un amour naissant. La situation semble stable. L’épisode de la barque vient briser cette stabilité : Comme dans la nouvelle, c’est l’élément perturbateur qui va déclencher les aventures amoureuses autour de la Princesse de Montpensier.

II- Les lieux. 

· Dans le film, le passage débute sur deux barques voguant sur l’eau. C’est le spectateur qui semble d’abord découvrir l’endroit et les personnages en bateau et non pas les hommes comme dans la nouvelle. Les lieux choisis par Tavernier respectent l’idée de locus amoenus (Un endroit utopique, de par sa beauté et son calme), proposé par la nouvelle avec une prédominance de l’eau. Tavernier a compris l’enjeu de la scène et l’importance de la beauté unique des lieux puisqu’il explique qu’il lui fallait « Trouver un lieu qui ait un côté magique ». Il est conscient de l’aspect merveilleux de la scène. Un lieu l’a particulièrement frappé, c’est ce lac, calme, à l’eau sombre dont la beauté a été sublimée par les conditions météorologiques lors du tournage. Les couleurs, les barques et les personnages présents s’y reflètent magnifiquement. Tout cela donne un côté merveilleux à l’ensemble, un côté hors du monde, perdu dans la nature.
· On peut lire dans la nouvelle : « Ils aperçurent un petit bateau qui était arrêté au milieu de la rivière et, comme elle n’était pas large, ils distinguèrent aisément dans ce bateau trois ou quatre femmes et une entre autres, qui leur parut fort belle, habillée magnifiquement, et qui regardait avec attention deux hommes qui pêchaient auprès d’elle ».
III-  L’apparition de la Princesse de Montpensier.
· Dans le film, la Princesse de Montpensier est habillée de rouge contrairement aux autres personnages sur le bateau vêtus de couleurs pâles : Ce choix de couleur la met particulièrement en valeur et capte davantage le regard. Elle est comme dans la nouvelle « Habillée magnifiquement » et se distinguent facilement des autres personnes. Les pêcheurs sont également présents. Tavernier reste fidèle à la description proposée par la nouvelle. 
· Le Duc de Guise, Anjou et leurs compagnons, semblent perdus dans la nature. Les cavaliers apparaissent ensuite, au milieu de la verdure. Les dialogues entres les hommes traduisent l’égarement du groupe, ce qui est conforme à la nouvelle :
Extrait du scénario :
· De Guise : J’ai trouvé ! Suivez-moi. (Désignant une direction) Là-bas, nous aurons un gué ou un pont.

· Compagnon 1, moqueur : Le même que tout à l’heure peut-être ?
· Compagnon 2 : Avoue-le Guise, tu es aussi perdu que nous !

IV- L’importance des regards.
· Dans le film, le Duc de Guise et Le Duc d’Anjou arrivent près de l’eau et la surplombe. Ils aperçoivent la barque. La Princesse de Montpensier les aperçoit en retour. Cela se traduit par son geste du bras placé au-dessus de son visage pour cacher le soleil et mieux voir au loin. De Guise laisse percevoir qu’il la reconnait et l’avoue dans le dialogue qui suit.
· Les échanges de regards sont très importants entre le Duce de Guise et la Princesse : Ils sont assez longs. Les plans proposés par le film montrent successivement l’un et l’autre troublés.

Extraits de la nouvelle : « Mais elle distingua encore plus tôt le Duc de Guise. Sa vue lui apporta un trouble qui la fit rougir », « Le Duc de Guise la reconnut d’abord ».
═► Le film reprend les retrouvailles des deux amants via le regard. C’est l’un et l’autre qu’ils distinguent en premier. Après cet échange de regard où les deux amants sont individuellement mis en valeur par les plans proposés, la Princesse détourne le regard vers le Duc d’Anjou qui descend vers la barque. Il trébuche et commence son tour de charme « C’est votre beauté qui m’a troublé Madame ». Contrairement à la nouvelle, seul le Duc d’Anjou monte dans la barque et il ne lâche pas la Princesse du regard. Et elle, elle jette un dernier regard à Guise, resté sur la rive et inversement, avant de se concentrer sur le Duc d’Anjou. D’autres regards sont échangés après la traversée mais dans la gêne. Ils chevauchent à trois, les deux amants s’échangent également quelques regards gênés qui en disent long sur la renaissance de leur passion amoureuse.

V- L’attitude du duc d’Anjou.
   Dans le film, il est dans une attitude de charmeur et il cherche une  excuse pour convaincre la barque de l’aider à traverser comme dans la nouvelle. Dans le scénario, un de ses hommes invoque le fait qu’ils doivent traverser la rivière mais qu’ils ne connaissent pas sa profondeur. C’est ainsi qu’il pourra effectuer la traversée avec la Princesse. Il montre d’emblée son côté calculateur. Il prend une position intéressante dans la barque : il est le gagnant, celui qui a réussi a s’approcher le plus de la Princesse. Il installe déjà un climat de jalousie auprès de Guise.
Extraits de la nouvelle : « Le Duc d’Anjou soutenait que c’était lui qui devait être son amant », 
« Il inventa une affaire considérable qu’il disait avoir au-delà de la rivière à un autre endroit ».
VI- La Princesse, une « chose de roman » dans le film ?

· L’aspect merveilleux de la Princesse de Montpensier dans sa barque est d’abord traduit visuellement par sa robe à la couleur éclatante qui ressort particulièrement dans le décor naturel de la scène.
· Sa beauté est également présente dans les dialogues : Elle est portée par les propos du Duc d’Anjou.
Extrait du scénario : Ce qu’en dit Anjou :
· « Quel charmant hasard, le détour vous en sera pardonné Henri ».
· « L’épouse de Philippe ? Lequel m’a parlé de sa grande beauté ».
· « C’est votre beauté qui me trouble, Madame ».
· « Montpensier est bien coupable d’avoir privé la cour de son plus bel ornement ».
═► Elle reste une Princesse vertueuse dans le film en éconduisant De Guise alors qu’il souhaite l’aider à monter à cheval. Dans la nouvelle c’est Anjou qui l’y aide. Dans le film, elle préfère un simple écuyer ce qui vient piquer au vif le Duc de Guise, éconduit assez froidement. On retrouve cette froideur dans la nouvelle : « Elle répondit à leurs louanges avec toute la modestie imaginable, mais un peu plus froidement à celles du Duc de Guise, voulant garder une fierté qui l’empêchât de fonder aucune espérance sur l’inclination qu’elle avait eue pour lui ». C’est une attitude digne d’une héroïne vertueuse. Dans le film, la discussion entre les trois montre les facultés intellectuelles de la Princesse et rejoint les « Charmes de son esprit » évoqués dans la nouvelle : Elle explique et argumente sur la chasse, activité favorite de son mari.

· Dans le film, la chevauchée qui suit met particulièrement la Princesse : Devant tous, suivi par deux prétendants, elle est une  magnifique cavalière.

═► Comme dans la nouvelle, le film propose un lieu idyllique pour les retrouvailles de la Princesse et du Duc de Guise. Même si la scène parait plus courte que dans la nouvelle, tous les éléments sont présents : Les jeux de regards, l’apparition merveilleuse de la Princesse, le Duc d’Anjou déterminé à la charmer et la renaissance de la passion entre elle et le Duc. C’est également une scène pivot qui survient après une période calme dans la vie de la Princesse : Elle commence à trouver une stabilité sentimentale dans son mariage quand elle retrouve soudain le Duc. Cet épisode du film, à l’instar de celui de la nouvelle va renforcer et raviver les jalousies notamment la violente jalousie du Prince de Montpensier qui sera plus exacerbée dans le film.

