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	 Générosité de Turenne
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	    Turenne avait aperçu un jour en passant la revue de ses troupes un officier très brave, mais très pauvre, si pauvre qu’il ne possédait qu’un mauvais cheval à peine capable de suffire aux nécessités du service. Turenne invita l’officier à dîner. Après le repas, il lui dit : « Permettez-moi de vous demander un service. J’espère que vous ne refusez rien à votre général. Vous savez que je n’ai plus trente ans. Les chevaux trop vifs me fatiguent. J’ai vu ce matin votre cheval qui ferait bien mon affaire. Voulez-vous me le céder ? » L’officier, croyant rendre service à son chef, consentit avec empressement. Et le lendemain il recevait un des meilleurs chevaux de l’armée.

	Henri de La Tour d'Auvergne, vicomte de Turenne :
Maréchal de France en 1643, il fut l'un des meilleurs généraux de Louis XIII puis Louis XIV.




	
	Le boucher et l’avocat
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	    Un gros chien passait devant la boutique d’un boucher. Il saisit un morceau de bœuf pendu à un croc et s’enfuit avec. Le boucher savait que ce chien appartenait à un avocat qui demeurait dans le voisinage. Il alla immédiatement chez ce dernier et lui dit : « Monsieur l’avocat, je viens vous demander une petite consultation : un chien a volé un morceau de viande dans ma boutique. Puis-je réclamer au maître de l’animal le prix de la viande ? — Mais certainement, » répondit l’homme qui était loin de penser que son chien était le voleur en question. —« Eh bien, Monsieur, c’est votre chien qui a commis le vol. Le morceau de viande pesait trois livres. Vous me devez quatre francs. »
    L’avocat paya immédiatement et le boucher très content retourna chez lui. Un quart d’heure après il reçut la note suivante : « Doit Mr X…, boucher à Mr Z…, avocat, la somme de dix francs pour une consultation. »

	









une livre = 500 g.
Franc = ancienne monnaie de la France, remplacée en 2002 par l’euro.



QUESTIONS SUR LA LECTURE :
1. — Turenne a-t-il trompé son officier ?
2. — Quelle était son intention ? Etait-elle louable ?
3. — Selon vous, le procédé était-il délicat ou malhonnête?
4. — Selon vous, qu’aurait fait Turenne si l’officier avait refusé de lui céder son cheval ?
5. — Le boucher a-t-il trompé l’avocat ? 
6. — Quelle était son intention ? Etait-elle louable ?
7. — A-t-il obtenu ce qu’il voulait?
8. — Comment l’avocat a-t-il réagi ? 
9. — Selon vous, cette réaction était-elle justifiée?
