
Soutenir les initiatives et les services 
favorisant la mobilité des aînés et des PMR.
Description du projet

Il s’agit de soutenir toute initiative, publique ou privée, qui favoriserait la mobilité des personnes moins autonomes pour se déplacer. Les mesures de soutien seront de différents types :
· Information des aînés et des PMR sur l’ensemble des aides à la mobilité qui sont disponibles sur la commune en expliquant comment les activer (Ex : le service PMR des TEC nécessite un certificat médical,…). Cette information devra se faire via un canal accessible de tous (les aînés sont relativement peu nombreux à consulter internet), par exemple via le bulletin communal ou la maison communautaire.

· Utilisation du minibus communal ou d’autres véhicules pour favoriser la participation des citoyens aux activités organisées (Ex : déplacement des aînés vers les activités de la maison communautaire ; l’asbl Métamorphose).

· Mise à disposition de joëlettes (fauteuil tout terrain pour personne à mobilité réduite) pour permettre aux PMR de profiter de toutes les richesses touristiques locales.

· Inversement, mais dans une même logique de soutenir le public peu mobile : mettre en place des services qui permettent à ces personnes de réduire leurs déplacements (commerces itinérants, accessibilité de certains services à domicile comme la Poste, livraisons à domicile,…).
Origine de la demande

Quelque soit le groupe de travail, les thématiques des aînés et des aménagements pour PMR sont récurrentes. Le projet en tant que tel est issu du GT "Cadre de vie" et a été repris par la CLDR et la Commune.
Justification du projet

Plus de 17% de la population de Sainte-Ode ont plus de 65 ans et l’intensité du vieillissement va en augmentant. De plus, il est constaté que l’isolement des aînés est une problématique importante, ils n’ont pas facilement tendance à faire le premier pas vers des lieux d’activités collectives.

D’un autre côté, tout un public de personnes moins mobiles est également présent sur la commune (public en chaise roulante, mais également mal voyants, personnes en incapacité de conduire, avec des difficultés à se mouvoir,…) et se retrouve plus ou moins fortement isolé de la vie sociale.
Il semblerait que la population est mal informée des différentes possibilités disponibles sur le territoire, malgré toutes les campagnes organisées. C’est pourquoi il faut encore insister et multiplier les canaux d’information.

Adéquation avec les objectifs prioritaires de développement 

Le projet contribuera à la réalisation des objectifs de développement suivants : 

	(
	Objectif 1. Fédérer un réseau d’infrastructures d’accueil et de mouvements associatifs 
pour développer les activités pour tous et susciter un véritable sentiment d’appartenance à la commune

	(
	Objectif 6 : Maintenir et développer des services adéquats et des infrastructures adaptées pour répondre aux besoins de tous les habitants

	(
	Objectif 8. Soutenir et favoriser un tourisme nature lié à la qualité des randonnées et de l’hébergement et valoriser, développer les produits locaux

	(
	Objectif transversal : Mener des actions de sensibilisation et d’information à l’attention du grand public.


Evaluation

Indicateur (moyen de vérifier) : articles d’information dans le bulletin communal
Source (Qui peut nous renseigner ?) : commune
Cible (objectif chiffré) : au moins un article par an
Programmation dans le temps

Cette fiche-projet est reprise au lot 2.
Fiche P2.18-IM.
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