Dans le massif des Maures, dimanche dernier, le journal local avait convié les habitants du village et la population de la région à une action au cœur de la forêt. Chaque participant s’est vu remettre un petit arbre. Selon la direction départementale des forêts, l’opération a été une grande réussite, de très nombreux volontaires ayant répondu présents. 
Quel problème cette action de solidarité a-t-elle résolu ?
Si  les gens ont reçu un arbre, c’est pour le replanter : le but est de reboiser le massif des Maures (« au cœur de la forêt »). On peut supposer que la forêt y avait subi des dégâts. Il n’y a pas assez d’indices pour en connaître avec certitude la cause, mais au vu de sa situation géographique, on peut penser à des incendies.
Quand il est rentré dans la chambre de Romain, le médecin a tout de suite compris. Il lui a donné un traitement pour éviter qu’il se gratte et un médicament pour faire baisser la fièvre. Il a précisé que Romain devait rester au lit pendant toute la semaine. Il s’est inquiété de savoir s’il avait des frères et sœurs. 
De quelle maladie souffre Romain ?
Il faut une maladie avec fièvre et boutons et contagieuse : rougeole, varicelle…
Le réparateur est enfin passé ce matin. Depuis hier, on ne pouvait plus se doucher, maman ne pouvait pas envisager de faire la vaisselle ni de nettoyer le carrelage de la cuisine. Le diagnostic est posé : M. Durand scie les tuyaux, remplace l’appareil défectueux. À la fin de la journée, les soudures sont faites, le circuit est à nouveau en service. Quelle chance ! 
Quel problème a-t-il résolu dans la maison ?
Il s’agit d’un problème lié à l’eau, pas seulement une fuite d’un tuyau puisqu’on parle d’appareil défectueux. Beaucoup d’hypothèses peuvent être retenues : un robinet, un chauffe-eau, un lave-linge…
Mon père a réparé le maillon cassé. Cela faisait plusieurs jours que je lui demandais. Il était temps, parce que demain je dois faire une balade avec mon meilleur copain. 
De quel problème s’agissait-il ?
On cherche une situation de promenade utilisant quelque chose où se trouvent des maillons : la bicyclette ou motocyclette, mais peut-être aussi une chaîne pour accrocher un canot à la rive.
Dans les campagnes, chacun a son poulailler, et l’on passe beaucoup de temps à surveiller les grillages pour éviter les carnages. Les enfants de Mouliers avaient un jeu particulier : ils se poursuivaient en adaptant le jeu des gendarmes et des voleurs aux habitudes locales. Mais aujourd’hui, ils sont allés trop loin. Les « poules » s’étaient cachées dans un vrai poulailler, et les faux renards avaient pris des cisailles pour pénétrer à l’intérieur… Heureusement M. Martin a vu le trou et l’a colmaté. 
Quel problème a-t-il évité la nuit venue ?
Au cours d’un jeu, des enfants ont découpé le grillage du poulailler. Si M. Martin n’avait pas colmaté ce trou, ce serait des vrais renards qui seraient entrés et auraient tué les poules !






