LES EXPANSIONS DU NOM

Les expansions du nom précisent le nom. Elles ont une valeur déterminative ou explicative : 
          - Déterminatives lorsqu’elles sont nécessaires pour identifier l’être ou la chose dont on parle. Le chat, qui a quitté le cocon familial il y a quinze jours, revint enfin. 
- Explicatives lorsqu’elles servent simplement à apporter une précision sur l’être ou la chose dont on parle. On peut alors les supprimer : C’est un petit chat gris tacheté de noir.


Elles peuvent être : 

- Adjectif (ou participe) épithète liée : lorsqu’il est à côté du nom auquel il se rapporte : Le poisson rouge tourne en rond.
                                       épithète détachée : lorsqu’il est séparé du nom par une virgule : Le chat, affamé, mange.

- proposition subordonnée relative épithète : groupe de mots qui comportent un verbe conjugué et qui commence par un pronom relatif et qui se rapporte forcément au nom : Il achète la voiture qui lui plaît.
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- groupe prépositionnel : groupe de mots qui commence par une préposition : à, au, de, pour, avec, sans, entre, sauf, sur, vers… Il complète un nom : c’est le livre de Jean. 
La préposition subordonnée relative et le groupe prépositionnel peuvent occuper la fonction de complément du nom.
- Attention : Lorsqu‘une apposition vient enrichir un groupe nominal, on ne le considère pas comme une expansion du nom noyau mais comme une expansion du groupe nominal : Son fils ainé, Jean, avait pensé à prendre son goûter.   
L’apposition Jean est une expansion du groupe nominal son fils ainé et non pas du nom fils.
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