CE du 10/06/14

CONSEIL D’ECOLE N°3 du 10 JUIN 2014 
Présents : 
Parents délégués : Denis BAUSSAND, Louise-Anne BELLEVILLE, Laure CRUANES, Céline DUDRAGUE, Karine GENEVOIS, François HAUDIQUET, Sabine PERRIN, Anne ROGIER
Equipe enseignante : Mme Chrystelle SABINI (directrice, CM1/CM2), Mme Fabienne VOLPI (CP), Mme Magali MARTIN (CP/CE1), M. Eric SIPP (CE2), M. Jean Cyril JULIEN (CE1/CE2)
Mairie : Mme Blandine BELLANCA, M. Alain CADAN
D.D.E.N. : M. DUPRAT

Excusés : 
Parents délégués : Mmes Ghislaine MORT, Nicole TISSOT et Evelyne CALLOUD.
Équipe enseignante : Mmes Christelle LOGNOZ (CM1), Véronique RUFFIN (CP/CE1) 
Mairie : M. GINET, Maire.
Les membres du RASED : Mme Paule DEVAUZE et Mme Myriam VERNIER-ADOLLE (psychologue scolaire)
Inspection : Mme BEAUSSIER, inspectrice de circonscription.
1 Bilan des activités du dernier trimestre 
1.1 Cycle III : CE2 - CM1 - CM2
Voyage à Paris : très beau projet mené en collaboration avec les Pupilles de l’Enseignement Public (PEP 75) pour un budget définitif de 40 000 €.

· Dépenses :

· Centre d’hébergement 25 000 € : 

Résidence avec des prestations correctes, certains points à améliorer ont été transmis au cours du séjour.

· Train 10 000 € :

Aucun service d’aide mis en place par la SNCF pour le départ et le retour et, un coût restant élevé pour un tarif groupe.

· Recettes :

· Conseil Général : 4 000 € 

· Sou des écoles : 3 300 €

· Mairie : 4 750 €

· Vente de calendriers : 1 000€ 

· Soirée Théâtre : 860 € 

· Dons des entreprises : 1 030 €

· Brocante du 1er mai : 233 €

· Vente des gâteaux : jusqu’au 12/06: 1 300 €

· Part des familles suivant quotient familial : 300 € au plus et 70€ au moins

Le budget est bouclé et positif.

Les enseignants du cycle III remercient vivement les parents accompagnateurs, le Sou, la Mairie, la compagnie « Les Feux Follets », les entreprises donatrices : Intermarché, Méca TP, Piantoni, Coficiel, Alstom pour les casquettes et Sademo pour les tours de cou.

Tout le monde s’est mobilisé pour la réussite de ce voyage exceptionnel.

Une exposition sera faite lors de la Kermesse du 20 juin.

1.2 Cycle II : CP – CP/CE1 – CE1/CE2 
Projets sportifs 
· Parcours débrouillardise à Albens le vendredi 11 avril par une chaleur torride : 140 €

·  Sortie Athlétisme à l’hippodrome d’Aix les Bains le mardi 3 juin : 144 €
Projet Chorale
Le projet a repris avec Pauline BERTAIL : 1 640 € 

Les enfants auront l'occasion de vous présenter leur travail lors de la Kermesse du 20 juin à partir de 17h15.

Ces activités ont été financées grâce au budget annuel accordé par le Sou des écoles.

Musée de Grenoble
Sortie du lundi 26 mai : 1 300 € financés par la Mairie 

Les enfants ont découvert la richesse des œuvres du peintre MATISSE suivi d’un Pique-nique et de la montée en téléphérique jusqu’à la Bastille pour une vue panoramique de Grenoble.

Très bonne journée ensoleillée.

Les enseignants du cycle II remercient tous les parents accompagnateurs car sans eux ces sorties ne seraient pas possibles. Malheureusement, il y a de moins en moins de parents disponibles.
2 Effectifs prévisionnels et Présentation de l’équipe pédagogique
1.1  Effectifs rentrée 2014
176 enfants sont attendus en élémentaire à la rentrée 2014, soit 24 de plus que cette année.

(152 élèves pour 2013).

Répartition par classe : 39 CP / 36 CE1 / 36 CE2 / 33 CM1 / 32 CM2

Actuellement il y a 6 classes pour les cycles II et III, ce qui ferait une moyenne de plus de 29 élèves par classe.

Par conséquent, Mme SABINI directrice de l’école élémentaire, a communiqué à Mme BEAUSSIER, inspectrice de circonscription, les derniers ajustements d'effectifs afin d’étudier l’ouverture d’une classe.

Monsieur le Maire et les Parents délégués ont envoyé chacun un courrier au Directeur académique de la Savoie, afin de soutenir cette demande de classe supplémentaire.

Mme BEAUSSIER comprend la situation néanmoins les résultats ne seront communiqués qu’à partir du 19 juin prochain.
1.2 Equipe enseignante
Mesdames Volpi, Martin et Rufin quittent l'école. 

Mesdames Noto et Billet intègrent l'équipe. 
2 Organisation de la semaine scolaire à la rentrée
Le PEDT nous a été présenté brièvement pour les différentes communes du canton à savoir Albens, SIVU Cessens/St-Germain-la-Chambotte, SIVU des IRES (Epersy-Mognard), Saint-Girod et Saint-Ours.
Pour notre commune, le projet éducatif territorial (PEDT) sur les rythmes scolaires est approuvé par le conseil d’école et, validé pour 3 ans à partir de la rentrée 2014.

Pour la maternelle, les Temps d’Activités Périscolaires (TAP) auront lieu de 13h30 à 14h15 uniquement pour une partie des Moyens et pour les Grands. Pour les Petits et certains Moyens, une sieste surveillée par les ATSEM sera mise en place aux mêmes horaires.

Pour l’élémentaire, les TAP auront lieu les mardis et vendredis de 15h à 16h30 (pour l’année suivante se sera les lundis et jeudis).
Il y aura école le mercredi de 8h30 à 11h30 avec une garderie assurée : le matin de 7h à 8h30 et le midi de 11h30 à 12h15.

Les inscriptions trimestrielles devront se faire avant le 30 juin sur le portail famille du site internet de la mairie. La facturation sera trimestrielle avec un coût annuel maximum de 90 € en fonction du quotient familial.
Pour les mercredis après-midi, un centre de loisir sera en place au sein de l’école et géré, par le service jeunesse de la CCCA. Les inscriptions peuvent se faire à compter du 10/06 jusqu’au 30 juin.

Les tarifs sont calculés en fonction du quotient familial.

Une plaquette a été distribuée récemment dans les cahiers de liaison pour expliquer en détail la nouvelle organisation des rythmes scolaire dès la rentrée 2014. 

Avant la livraison de la nouvelle école maternelle prévue pour janvier 2015, une problématique a été soulignée concernant l’attribution des salles (salle de motricité, gymnase, bibliothèque, réfectoire, salle informatique, salles de classes) devant recevoir ces TAP.

Un report de l’application, comme la commune de St Girod, n’est pas envisageable pour les 4 premiers mois de l’année scolaire.

Cette répartition des salles dépend essentiellement du nombre d’élèves inscrit aux TAP, qui actuellement reste hypothétique : 161 élèves pour 11 animateurs dont 2 pour la maternelle, soit 9 salles au maximum en élémentaire.

Mme SABINI demande que l’équipe enseignante soit associée au choix de ces salles et, signale que si l’ouverture d’une classe se confirme la bibliothèque actuelle deviendra une salle de classe.

L’utilisation des salles aux « 3 bouleaux » pourraitêtre envisagée.

Après le déménagement de la maternelle, Mme SABINI demande également que l’équipe enseignante soit associée à l’affectation des salles libérées notamment afin d’avoir une salle des maîtres plus fonctionnelle avec des ressources pédagogiques centralisées, une bibliothèque et un espace de fonctionnement pour le RASED. 

Mr CADAN lui répond qu’une bonne harmonie sera trouvée.

3 Projet informatique
Lors d’une réunion avec la municipalité, l’équipe enseignante a émis le souhait que chaque salle de classe soit équipée d’un vidéo-projecteur avec ordinateur portable relié à internet.

M. CADAN confirme que l’ensemble des classes sera équipée et, que le câblage de la connexion WIFI sera réalisé pendant les grandes vacances.

Il précise que cette connexion WIFI est une borne à faible puissance qui émet seulement lors de son utilisation.

D’autre part, dès la rentrée 2014, 5 tablettes tactiles seront mises à l’essai dans les classes. L’ensemble des enseignants sera formé début juillet à l’utilisation de ces tablettes.

Coût global du projet 24 000€.
4 Information sur les stages de remise à niveau
Les informations seront transmises dans les cahiers sous une quinzaine de jour.

Ces stages sont à destination des CM1 et CM2.

Habituellement, ils ont lieu la 1ère semaine de Juillet et dernière d’Août.
5 Questions diverses
Remarques de mécontentement d’une famille sur le coût de cette réforme.
Tout a été mis en œuvre pour que ces TAP apportent un réel bienfait à nos enfants et qu’ils soient prodigués dans les meilleures conditions possibles. 
L’organisation de cette réforme pourrait-elle être réétudiée l’année suivante ?
NON, le PEDT est validé pour 3 ans.

Cependant, chaque trimestre un bilan sera réalisé sur le fonctionnement des TAP.
Suite à l’assouplissement proposé, en avril, par le ministre de l’Education Nationale, l’équipe municipale a décidé de n’apporter aucun changement par rapport à cette organisation approuvée par les enseignants dans l’intérêt du bien-être des enfants.

Pour conclure, les parents délégués ont tenu à remercier l’ensemble des enseignants pour les projets réalisés tout au long de cette année scolaire et, tout particulièrement ceux du cycle III pour ce formidable voyage à Paris qui laisse d’inoubliables souvenirs à nos enfants.

4

