L'histoire de l'Ecriture


L'histoire que je veux vous conter aujourd'hui se passe après que, les humains soient déjà arrivés pour vivre sur la terre. Il n'y a aucun moyen de savoir quand l'histoire a eu lieu exactement, mais c'était il y a fort longtemps ! Mais, aucune importance, c'est une histoire vraie.
Lorsque les hommes et les femmes sont arrivés sur la terre, ils avaient besoin de beaucoup de choses : de la nourriture, un logement, des vêlements pour n'en nommer que quelques uns. Etre doté d'un cerveau plus grand et d'une imagination les ont bien aidés lorsqu'ils cherchaient ce dont ils avaient besoin. Ils se racontaient mutuellement ce qu'ils avaient trouvé et où ils l'avaient trouvé. Peut-être utilisaient-ils des signes ou un mélange de signes et de sons.

La plupart du temps ce système fonctionnait bien. Parfois, cependant, un problème apparaissait. Lorsqu'une personne trouvait quelque chose de bon à manger --disons, du poisson dans un étang-- mais que personne d'autre n'était là, que pouvait-il faire? Peut-être se disaient-il alors "comment puis-je informer les autres de ce que j'ai trouvé?" Peut-être que la première personne n'a pas trouvé de solution à ce problème. Mais quelqu'un l'a fait ! Quelqu'un, nous ne savons pas qui, ni quand, a décidé de faire un dessin. Le dessin racontait l'histoire, à la place des sons et des gestes qu'il aurait pu utiliser.
 
Le temps passa et nos ancêtres continuèrent à faire des dessins. Certains étaient vraiment très beaux. Nous le savons car certains d'entre eux, dessinés il y a vraiment très longtemps, on été découvert sur les murs de grottes partout dans le monde.
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Les Sumériens

Souvenez-vous des bulles et des calculi des Sumériens : Petit à petit, se rendant compte que l'argile conserve les traces qu'on y imprime en séchant, les hommes ont l'idée "d'écrire" directement sur la sphère le nombre qui y est enfermé avec des encoches. La bulle s'aplatit et devient une tablette sur laquelle on a désormais plus de place pour mettre des signes, et pour dessiner ce dont on veut parler.

Ces dessins assez ressemblant s'appellent des pictogrammes. 
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Voici par exemple celui qui désigne le mot chèvre !
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Mais les pictogrammes sont longs, difficiles à tracer et tiennent de la place. Il faut améliorer le système : on invente alors une véritable écriture : L’écriture cunéiforme. Pour écrire, les Mésopotamiens utilisent le calame, tige de bois dont l'extrémité a la forme d'un prisme. Le calame laisse dans l'argile une empreinte en forme de clou. Clou se dit cuneus en latin, d'où cunéiforme.
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Les Egyptiens

En même temps que l'écriture cunéiforme apparaissent les hiéroglyphes en Egypte. 
Les hiéroglyphes sont apparus vers 3200 avant J.-C., en Egypte. C'est une écriture très compliquée, écrite sur du papyrus, un roseau qui poussait près de la rivière, ou gravée dans la pierre. 

Au début, ils peignaient sur le papier à l'aide de pinceaux, puis, avec le temps, ils ont utilisés des crayons pour écrire leurs messages dessinés.
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 Un même dessin pouvait représenter plusieurs choses. Par exemple, le dessin d'une jambe pouvait vouloir dire : 
- L'objet, c'est à dire, la jambe elle-même.
- Une idée, c'est à dire "courir", puisqu'on utilise ses jambes pour courir. 
- Le ton du mot, comme dans "rapidement"


Les phéniciens 


L'alphabet phénicien, quant à lui, est apparu vers 1200 avant J.-C.. C'est un alphabet, c'est-à-dire qu'un signe représente un son. Il est beaucoup plus simple que le cunéiforme ou les hiéroglyphes car il ne contient que 22 signes environ.
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Voici l'évolution du dessin de la lettre "aleph" qui signifie "boeuf". On reconnaît la forme de la tête de l'animal, puis la lettre tourne. Si vous tournez la tête encore une fois, vous reconnaissez...notre lettre "A" ! Les jambes du "A" sont donc les cornes du boeuf. 
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Notre alphabet, comme beaucoup de ceux utilisés dans le monde aujourd'hui, vient donc de l'alphabet phénicien.

Bien que les Phéniciens créèrent l'alphabet, il se peut que vous ne reconnaissiez pas leurs lettres. C’est que nous ne sommes pas encore au bout de l'histoire.
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Ce furent les Romains qui furent les premiers à appeler ces lettres "l'alphabet". Vous reconnaîtrez probablement les lettres Romaines. Les lettres que vous avez apprises, sont pratiquement les mêmes que celles utilisées par les Romains. 
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Alphabets grec et romain


Rappelez-vous de cette histoire, que ce serait donc les Phéniciens qui ont inventé l'idée des sons sur le papier. Ils n'avaient plus besoin de dessiner des images d'objets. Il y avait juste les marques pour les sons. 

Les gens utilisent encore aujourd'hui cette idée. Lorsque vous écrivez une histoire, vous écrivez les lettres qui font le son du mot que vous donne l’envie d'écrire. Et quand vous lisez, vous reconnaissez les sons des lettres de l'alphabet. 
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