


Pour quelles raisons mettre en place ce projet ? 

A la fin de l’année de CM2, les élèves devront être capable de :
- trier les notions vues dans la leçon pour n’en garder que les éléments essentiels ;
- créer et utiliser un outil de révision commun à la classe ;
- prendre soin d’un outil en respectant les consignes de présentation, dans l’objectif de le conserver et de l’utiliser les années suivantes.


Fonctionnement :

Il est à noter que les deux premières fiches rangées dans le lutin sont des fiches « modèle » concernant spécifiquement les attentes de l’enseignante de CM2 quant à la présentation des leçons et des évaluations.

A chaque fin de leçon (et non de séance), la classe prendra une dizaine de minutes pour réfléchir ensemble aux points les plus importants de la leçon (il faut d’ailleurs faire attention à une participation active des élèves, même les plus discrets), à ce qu’il faut retenir. 
Il va donc falloir prendre le temps de faire un tri entre l’essentiel et le reste. Cette étape devra être réalisée avec sérieux dès le début de l’année de façon à devenir de plus en plus efficace au fur et à mesure. 
Avant la rédaction de la trace écrite, la création d’une carte heuristique (mind map) pourra être utile pour aider certains élèves dans ce tri.

Quand ces points essentiels auront été extraits de la leçon, nous créerons ensemble, en une ou deux phrases, un résumé : le principal de la leçon doit apparaître.

Une fois ces phrases créées, les élèves devront prendre dans le lutin la feuille qui correspond à la matière travaillée. 
Dans la marge sera noté le code de la leçon qui sert de référence à ce résumé. Puis les élèves recopieront le résumé de manière appliquée, soignée, sans erreur de copie et en respectant la présentation du tableau. Lorsque ce travail sera terminé, ils traceront un trait sur la largeur de la page pour passer à la « leçon » suivante.
Ce très court résumé pourra comporter, si besoin, un schéma ou un tableau.

L’enseignante ramassera de manière aléatoire une fiche ou un lutin complet pour effectuer une correction. Si trop d’erreurs sont constatées ou que la présentation, le soin…laissent à désirer, le travail sera à recopier dans son intégralité. Il faut que cet outil reste en parfait état pour que les élèves développent et gardent l’envie d’utiliser ce lutin. Une note de soin sera mise.
Les matières concernées pour le moment sont :
Grammaire
Orthographe
Rédaction
Conjugaison
Numération
Géométrie

Cet outil étant appelé à évoluer, d’autres matières comme l’histoire, la géographie, les sciences et l’enseignement moral et civique viendront peut être compléter le lutin.

