	Titre : P’tit Loup est le roi de la galette                                                                    Niveau : TPS-PS-MS
De Orianne Lallemand

	Analyse des obstacles

	Lexique 
	Impatient, tirer les rois, déçu, protester, jaloux

	Syntaxe
	

	Anaphores
	J’en ferai une pour toi.
Il ne peut pas s’empêcher d’y goûter. 

Tout le monde : les parents, P’tit Loup et Babyloup

	Inférences (raisonnement en combinant ses connaissances perso et ce qui est dit dans le texte pour arriver à une conclusion)
	P’tit Loup tire les rois et va sous la table pour choisir à qui donner la part. 
La galette devient dorée : elle est cuite. 

La personne qui a la fève choisit quelqu’un pour être son roi ou sa reine et lui pose une couronne sur la tête. 

	Implicite (sous-entendu)
	Quelle chance ! : Le papa aurait aimé avoir la fève aussi. 
P’tit Loup fait les courses avec Maman : pour acheter ce qu’il faut pour la recette de la galette. 

« N’oublions pas la fève ! » : Maman met la fève dans la galette. 

- Mmm, la galette, c’est délicieux ! : Ils mangent la galette

Papa proteste parce qu’il est jaloux et qu’il aurait voulu être roi. 

	Polysémie 
	

	Espace/temps
	Le lendemain

On a tout trouvé ! : Les courses sont terminées. 
Ellipses entre les différents moments sur chaque page



	Relations causales
	Puis 
Les deux points qui marquent la cause (Mais il est déçu : il n’a pas la fève.)

Inversion de l’ordre des actions : Maman a choisi Loup, c’est pour ça qu’elle lui donne une couronne

	Autres
	


Tapuscript
	Titre : P’tit Loup est le roi de la galette de Orianne Lallemand

	- C’est la sortie de l’école. « Regarde, Papa ! crie P’tit Loup. On a mangé une galette des Rois et j’ai eu la fève ! » « Quelle chance ! » dit Papa. 
- « J’ai la recette de la galette dans mon cahier, dit P’tit Loup. Si tu es sage, j’en ferai une pour toi ! » « D’accord, dit Papa. J’adore la galette ! »

- Le lendemain, P’tit Loup fait les courses avec Maman. Pour préparer la galette, il faut de la pâte feuilletée et de la crème d’amandes. « On a tout trouvé, on peut rentrer ! » dit P’tit Loup très pressé. 

- P’tit Loup étale la pâte feuilletée dans le moule, puis il verse la crème d’amandes. Il ne peut pas s’empêcher d’y goûter. Miam, c’est trop bon ! « N’oublions pas la fève ! » dit Maman. 

- Maman met la préparation au four. Bientôt, cela sent bon dans la maison, et la galette devient dorée. 

« C’est prêt ! » crie P’tit Loup. 

- Tout le monde est impatient de goûter la galette de P’tit Loup. Surtout Papa le gourmand !

«  Asseyez-vous, dit P’tit Loup. On va tirer les Rois maintenant ! »

- « Une part pour Papa… Une part pour Babyloup… Une part pour Maman… et Une part pour moi ! Bon appétit ! » 
- Mmm, la galette, c’est délicieux ! P’tit Loup termine sa part en premier. Mais il est déçu : il n’a pas la fève. « Oh ! On dirait que je suis la reine » sourit Maman. 

Maman pose une couronne sur la tête de P’tit Loup. « Et voici mon roi ! » « Mais… et moi ? proteste Papa. » « Ne sois pas jaloux, Papa, dit P’tit Loup. Tu seras roi… Une autre fois ! »


Contage P’tit Loup est le roi de la galette
C’est l’histoire de P’tit Loup. Il a fini l’école et son papa vient le chercher avec Babyloup, la petite sœur de P’tit Loup. P’tit Loup est tout content parce qu’il a mangé une galette de rois à l’école et qu’il a eu la fève et la couronne. 
Et comme P’tit Loup est content, il dit à son Papa en criant : « Regarde, Papa ! On a mangé une galette des rois et j’ai eu la fève ! »

Son papa le félicite parce que P’tit Loup a de la chance d’avoir eu la fève. 

P’tit Loup et son papa marchent dans la rue pour rentrer à la maison et P’tit Loup explique à son papa qu’il a fait la recette de la galette à l’école. La recette est collée dans le cahier de P’tit Loup et le cahier est dans son cartable. 

P’tit Loup dit à son papa : « J’ai la recette dans mon cahier. Si tu es sage, je ferai une galette pour toi avec la recette que j’ai fait à l’école. » 

Papa est content parce qu’il voudrait bien que P’tit Loup fasse une galette. Papa se lèche les babines parce qu’il est gourmand et qu’il voudrait bien goûter la galette de P’tit Loup. 

Alors Papa dit à P’tit Loup « D’accord, je veux bien que tu fasses la galette. J’adore la galette. Hum, j’ai hâte de la goûter ! »

Le lendemain, il n’y a pas d’école alors P’tit Loup va faire les courses avec sa maman pour acheter ce qu’il faut pour réaliser la recette de la galette des rois. Pour préparer la galette, il faut de la pâte feuilletée et de la crème d’amandes. Alors, avec sa maman, P’tit Loup achète de la pâte feuilletée et de la crème d’amandes. 
P’tit Loup et sa maman ont trouvé tous les ingrédients nécessaires pour faire la galette, ils ont trouvé la pâte feuilletée et la crème d’amandes. Alors P’tit Loup veut vite rentrer à la maison parce qu’il est pressé de faire la recette de la galette. 

Il dit à sa maman : «  On a tout trouvé, c’est bon, on peut rentrer ! »

P’tit Loup se dépêche de rentrer dans sa maison. Il va dans la cuisine avec sa maman et il sort les courses : la pâte feuilletée et la crème d’amandes. 

Pour faire la galette des rois, d’abord P’tit Loup étale la pâte feuilletée dans le moule, c’est-à-dire qu’il pose la pâte à plat dans le fond du moule. Puis il prend la crème d’amandes et il verse la crème sur la pâte feuilletée dans le moule. Comme P’tit Loup est un gourmand, il ne peut pas s’empêcher de goûter la crème d’amandes. Il trouve la crème très bonne. Miam, c’est bon ! dit P’tit Loup.

Il veut mettre une autre pâte feuilletée sur le dessus de la galette pour qu’elle soit fermée mais il faut mettre la fève dans la galette d’abord ! Heureusement que sa maman lui a dit « Il ne faut pas oublier de mettre la fève ! »

Maman allume le four et met la préparation de la galette au four parce que le four s’est dangereux, c’est chaud. P’tit Loup ne peut pas mettre la galette dans le four, il pourrait se brûler ! La galette cuit dans le four et elle devient dorée, avec une jolie couleur marron. Comme la galette est cuite, cela sent bon la galette dans la maison. La galette est prête. Tout le monde va pouvoir venir la manger. Comme P’tit Loup est content, il crie : «  C’est prêt ! »
P’tit Loup montre la belle galette à son papa. Tout le monde est impatient, pressé de goûter la galette que P’Tit Loup a réalisé avec sa maman. Papa est très pressé de manger la galette parce que c’est un gourmand. Il se lèche les babines tellement il est gourmand. P’tit Loup demande à ses parents et à Babiloup de s’asseoir alors il dit : « Asseyez-vous. Maintenant, je vais me mettre sous la table pour choisir qui va avoir une part de  galette. » Quand un enfant va sous la table pour dire à qui donner les parts de galette, on dit qu’on tire les rois. Alors P’tit Loup, il va sous la table pour tirer les rois. 
Maman prend une part de  galette et demande à P’tit Loup qui est sous la table : « Elle est pour qui cette part ? » P’tit Loup répond : « Cette part est pour Papa ». « Et celle-là ? demande encore maman. Pour Babiloup, répond encore P’tit Loup. Et celle-ci ? Pour Maman. Et la dernière ? Pour moi, dit P’tit Loup. 

P’tit Loup sort de sous la table et s’assoit à sa place. Il dit « Bon appétit ! »
Puis tout le monde mange la galette. Elle est trop bonne la galette de P’tit Loup. Elle est délicieuse. P’tit Loup termine sa part en premier car il est très pressé de savoir s’il a la fève. Mais il n’a pas la fève alors il est déçu. Il fait un peu la tête. Maman a fini sa galette et elle a eu la fève. Maman est contente d’avoir eu la fève alors elle sourit. Elle dit : « Je suis la reine parce que j’ai la fève ». 

Qui Maman va choisir pour être son roi ? Papa ou P’tit Loup ? Elle choisit P’tit Loup et elle lui met une couronne sur la tête de P’tit Loup. Maman dit : « Voici mon roi » quand elle pose la couronne sur la tête de P’tit Loup. 

Papa fait la tête, il est déçu et jaloux parce qu’il aurait aimé que Maman le choisisse pour être le roi. Il n’est pas d’accord, il proteste et il dit « Mais… et moi ? Je voulais être le roi de maman ! »

Ce n’est pas grave si Papa n’a pas eu la couronne. Peut-être qu’il sera roi la prochaine fois qu’il mangera une autre galette. 

P’tit Loup, lui, est content d’être le roi de Maman. Il dit à son papa « Ne sois pas jaloux, Papa. Ce n’est pas grave si tu n’es pas le roi aujourd’hui. Tu seras roi, peut-être une fois ! »
