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Prêche du vendredi  25/05/2012.    Louange à Allah, nous Le glorifions, nous Lui demandons Son aide et implorons Son pardon. Nous croyons en Lui, et en Lui nous plaçons notre confiance. Nous cherchons protection auprès de Lui contre tout mal venant de nous-mêmes, et contre les méfaits de nos mauvaises actions.  Celui  qu’Allah  guide personne ne peut l'égarer, et celui qu'Allah égare personne ne peut le guider

L’Islam, et les droits des voisins.
  Frères et sœurs de la foi et de l’islam, Allah  (عز وجل) dit dans le noble coran : Adorez Allah et ne Lui donnez aucun associé. Agissez avec bonté envers (vos) père et mère, les proches, les orphelins, les pauvres, le proche voisin, le voisin lointain, le collègue et le voyageur, et les esclaves en votre possession, car Allah n'aime pas, en vérité, le présomptueux, l'arrogant,

  Serviteurs d'Allah: l'islam est la religion de miséricorde, de la facilité et du soulagement, l’islam se distingue par ses exclusivités, par rapport à d’autres religions ou croyances. De ces spécificités, les comportements avec les non musulmans, les fondements de l’islam insistent sur les relations avec les autres. Des règles basées sur l’équité, et qui sont conformes avec cette noble religion, qui ne cesse d’interdire le blâmable, et d’exhorter au convenable, nous savons tous que l’Islam est l’ultime, et la plus complète des religions. L’islam est venu avec des législations précises, qui réunissent tous les aspects de la vie humaine dans la religion et dans la vie en générale, entre autres la règlementation des relations entre les gens, que ce soit entre le fils et le père, l’époux et l’épouse, les proches, les voisins, ou tout simplement entre musulmans, mais aussi entre musulman et non musulman. L’Islam n’oublie personne et a établi des règles et des limites claires, et peut-être que la plus importante de toute, c’est la relation entre le musulman et le non musulman, qui doit être dans une atmosphère de compassion, de bonté et de commodité, pour laquelle fut envoyé le meilleur de toute la création, Mohamed (صلى الله عليه وسلم ) qui a dit : " J'étais envoyé pour parfaire les bons comportement "  et il a dit aussi : «j’étais envoyé avec la croyance originelle". 

  C’est avec ces bases que l’islam s’est répandu, unissant par sa compassion et sa bonté les gens les uns aux autres, même les non-musulmans. L’envoie du prophète était, et est une miséricorde pour l’univers, comme l’a décrit Allah (عز وجل) avec Sa parole : Et Nous ne t'avons envoyé qu'en miséricorde pour l'univers. Oui tout l’univers, y compris les oiseaux, les poissons, les mécréants, ou les polythéistes, a chacun de ces mondes sa part de miséricorde, avec laquelle est venu, et s’est distingué ce prophète de la miséricorde. La tolérance en islam est connue, elle fait partie des droits communs, touts cela grâce à la miséricorde d’Allah envers Ses serviteurs, et sa bonté pour eux. Le prophète (صلى الله عليه وسلم) a dit : " Allah possède cent miséricordes ; il a descendu une parmi elles sur terre avec laquelle les créatures se témoignent réciproquement de la compassion, ainsi les gens, les djinns, les animaux lèvent leurs pieds et leurs sabots pour ne pas blesser leurs petits ; et Allah a gardé quatre-vingt-dix-neuf miséricordes pour le jour du jugement".    
  Bien entendu les premiers honorés par ces bons traitements, se sont les parents, qu’ils soient musulmans ou non, Dieu par sa compassion nous ordonne de bien nous conduire envers eux, ensuite viennent les proches, puis les autres selon le degré de leurs de proximités. Allah (عز وجل) dit à propos des parents mécréants, ou Associateurs : Et si tous deux te forcent à M'associer ce dont tu n'as aucune connaissance, alors ne leur obéis pas; mais reste avec eux ici-bas de façon convenable. Et suis le sentier de celui qui se tourne vers Moi. Vers Moi, ensuite, est votre retour, et alors Je vous informerai de ce que vous faisiez». Ceci est un honneur et un droit aux parents non musulman, comme ce qu’on a rapporté à propos d’Asma Bint Abou Bakr (que Dieu l'agrée) qui a dit : "Ma mère (polythéiste) est venue chez moi pour me demander une faveur, du vivant du prophète (صلى الله عليه وسلم) J'ai donc demandé au prophète (صلى الله عليه وسلم) : "dois-je la traiter avec bienveillance ?", Il a répondu : "Oui". Ne rompt pas les liens du sang. Et Allah dit dans le coran : Craignez Allah au nom duquel vous vous implorez les uns les autres, et craignez de rompre les liens du sang.

  Puis il y a le droit du voisinage, l’islam attache une très grande importance au voisin, l’ange Gabriel n’a cessé de prodiguer des recommandations à propos du voisin au prophète (صلى الله عليه وسلم) a tel point, qu’il  crut a un moment donné, qu’il finira par faire hériter le voisin de son voisin.  Le prophète (صلى الله عليه وسلم)  a dit : « L'Ange Jibril -Gabriel-  n'a cessé de me faire des recommandations au sujet du voisin, au point que j'ai cru qu'il allait l'imposer comme héritier.» 

 Regarde comment le prophète (صلى الله عليه وسلم ) exhorte à la bonté et a la générosité envers les voisins, il a dit :"Celui qui croit en Allah et au Jour Denier, doit être généreux envers son voisin"." pas seulement, mais aux point que ta foi ne sera complète que si tu aimes faire du bien à tes voisins, comme a dit notre bien aimé prophète (صلى الله عليه وسلم ) : par celui qui détient mon âme entre Ses mains, le serviteur ne sera un croyant (complet), jusqu'à ce qu'il aime pour son voisin ce qu'il aime pour lui-même."  Et celui qui est bon envers son voisin est certes, le meilleur des hommes, ainsi le moins qu’on puisse faire pour respecter les droits du voisin, est de ne pas lui nuire, même si la nuisance est illicite en générale, mais si elle est dirigé vers un voisin c’est encore pire. Notre prophète (صلى الله عليه وسلم) nous met en garde, et insiste  contre la nuisance au voisin, lis avec moi ces hadiths, qui ont était prononcé par le prophète (صلى الله عليه وسلم).  Qui a dit :"Par Allah ! N'est pas croyant ! Par Allah ! N'est pas croyant ! Par Allah ! N'est pas croyant, on lui dit qui ? O envoyé de Dieu ! Il dit : Celui dont le voisin n'est pas à l'abri de ses méfaits."

On rapporte aussi qu'un homme questionna un jour le prophète صلى الله عليه وسلم)) en ces termes : "(Que penser d'unetelle qui est réputée pour son grand nombre de salât, de jeûnes et de dons (surérogatoires), mais elle cause du tort à ses voisins par ses propos…." Le Prophète (صلى الله عليه وسلم) répondit : "Elle est dans le Feu !" et oui, (étant donné qu'elle s'efforce, d'un côté, a accomplir ce qu'il est permis d'abandonner, tandis que, de l'autre côté, elle ne se gêne pas à faire ce qu'il est obligatoire de délaisser…)
 Enfin pour finir, nous tenons à souligner que le bonheur dans cette société commence par épandre en son sein, l’amour de l’autre, cela ne peut se réalisé qu’en se conforment à ces devoirs et droits du voisin, tel que nous l’avons entendue tout au long de notre prêche. Sachez aussi que : (les oulémas précisent que le terme « djâr,voisin » employé ici désigne bien évidemment celui qui habite à proximité, mais également toute personne que nous côtoyons, que ce soit durant le travail, pendant les études, au cours du voyage, etc… mais dans la réalité la plus part des gens, malheureusement, affirment eux même des manquements envers leur voisin, et souvent, ils ne connaissent même pas le nom de ce voisin adjacent à sa maison . Certains se permettent même d’être provocateurs ou agressifs avec leurs voisins, d’autres n’hésitent pas à les voler ou à leur manquer de respect, à eux ou à leurs épouses, et celui-là, c’est un péchés majeur.       

    Nous implorons Allah de nous aider, ainsi que tous les musulmans d’honorer et de respecter les droits des voisins. Qu'Allah nous bénisse, et béni celui  qui a été envoyé comme, miséricorde pour l’univers, صلى الله عليه وسلم)) ainsi que sa famille et ses compagnons. Amine.

Voilà,  Frères et sœurs de la foi et de l’islam. Prière et Salut sur notre prophète (صلى الله عليه وسلم), sur sa famille ses compagnons, et tous ceux qui les suivront jusqu’au jour du jugement dernier. امين      و الحمد لله رب العالمين.                

