COMPTE RENDU RÉUNION CONSEIL LOCAL DU LUNDI 13 JANVIER

9 Personnes présentes, 7 excusées


1/ Retours CA et remontées diverses:

 La hausse du prix de la cantine n’a pas été annoncée dans les carnets de correspondance comme il l’avait été dit aux derniers CA. Il faudrait donc le rappeler au prochain.
 Il faudrait également redemander une réunion d’informations parents profs de début d’année pour les niveaux 1ère et terminale.
 La CESC aura lieu le Jeudi 23 Janvier, Nathalie Daumas et Christelle Humbert y participeront, si vous avez des remarques, veuillez les contacter.


2/ Conférence/débat « Les rôles des parents… » :

 Elle aura lieu le Mardi 25 Mars à 20H00 à Armorin (sous réserve d’accord de Mr Broquet) ou dans la salle des Acacias à Crest.
 Il s’agit dans un premier temps de définir le titre : « Quels sont les rôles et la place de tous les parents au collège et lycée ? » 
Qu’en pensez-vous ?
 L’intervenante sera une parent d’élève de Camille Vernet et peut être un autre administrateur de la FCPE. Nous comptons également inviter des professionnels de l’établissement (AS, profs, CPE).
 Nous ferons passer l’info aux autres conseils locaux des alentours de façon à toucher un maximum de parents.
[bookmark: _GoBack]Il faudra rappeler cette intervention dans les compte rendus des prochains conseils de classe.
 Il nous faut maintenant définir les grandes lignes d’interventions, les thèmes à aborder lors de cette conférence débat.
Les 3 personnes « référentes » sont : Nathalie Daumas, Jean Claude Bondaz et Nathalie Martin. Elles attendent vos idées !



3/ Formations CDPE :

 Le 18 Janvier de 9H00 à 11H30 : DHG, Alain et karine sont inscrits.
 La formation Communication a été reportée au samedi 12 Avril : Alain Chirpaz, Hélène Rousseau, Nathalie Daumas et Nathalie Martin sont inscrits.
 Le 25 Janvier aura lieu la rencontre des conseils locaux, il s’agit d’une moment de partage avec d’autres personnes de Conseils locaux de la Drôme, l’occasion de parler de nos questionnements et prendre des idées !

4/ Dégustation de la galette !


La date de la prochaine réunion n’a pas été fixée, elle se fera après les prochains CA (vraisemblablement fin Février)

Merci à tous de votre participation.
