
Cette fanfiction et tirer d’un rêve d’une de mes potes (mais je les un peu arranger) je tiens a préciser que nous ne connaissons pas les BTS dans cette fiction. (Oui je sais c’est bizarre)
Et comme je ne souhaite pas donner mon prénom j’ai pris les prénom coréen de ma pote et moi (J’ai trouver un site qui converti votre prénom en coréen mais je n’est pas l’adresse du site dsl)
Je m’excuse d’avance car comme c’est basé sur un rêve il y a beaucoup de narration et moins de dialogue. 

Ma potes et moi avons passer un concours de danse et musique mais les juges était dans une autre pièce donc on ne les voyait pas.
Environ 1 mois après mon amis Choi Young Young et moi (Lim Yeon Rin ) nous somme partit en vacance nous voila donc a l’aéroport en france prête à embarquer pour la Corée !! 
je marchait tranquille avec Young et là je remarque quelque chose derrière nous.

Moi: Young Young regarde derrière je crois que c’est des gens connus genre un groupe de K-pop.
Young: ha peut-être je sais pas trop.

nous montons dans l’avion nous sommes assises dans la rangée central avec une place libres a ma gauche,une autre a droite de Young, quatre place devant nous et une derrière nous. Et là les personne qui était derrière nous ce sont aussi autour de nous ,pour que vous visualiser je vais vous donner les nom et leur emplacement, Yoongi a ma gauche, Tae a droite de mon amie, devant nous RapMon, Jimin,Jin et Jungkook derrière nous J-Hope. Avec mon amie nous nous somme mis a regarder « La reine des neiges » (on ne juge pas ok !). puis nous avons entendu Le mec a ma gauche et celui de derrière se moquer de nous nous avons compris ceux qu’ils disait car nous avions appris le coréen. Arrivée en Corée nous prenons un taxi sauf que comme nous sommes très doué nous nous trompons de taxi et nous arrivons de devant un grand bâtiment avec écrit « BigHit » dessus. 

Young: C’est un hôtel ça ? 
Moi : je sais pas, vient on vas voir.
Young: Ok.

nous rentrons dans le bâtiment puis la sécurité nous interpelle. 

Sécu: Hé, vous qu’est ce que vous faite là ?
Young: Heu… je croit que nous sommes perdus nous cherchions un hôtel et nous sommes arriver ici. 
Moi: pouvez vous nous dire où nous sommes ? 

Au moment où les agents de la sécurité aller me répondre un monsieur en costume vient nous voir. Après nous avoir emmener dans son bureau pour nous passer un savon il nous explique qu’il est le directeur de l’agence « BigHit » et nous demande si nous somme des fans. 

Directeur: Que voulez vous ? 
Moi: Comment sa que voulons nous ?
Directeur: vous êtes des fans, vous voulez des autographes ?
Young: Non, pas du tout ! Nous sommes en vacance. 
Directeur: Bien. Vous savait danser ou faire de la musique ? 
Moi: Je sais danser et je fais du piano. 
Young: Moi je sais aussi danser et je fais du violon.
Directeur: Vous savez chanter ? 
Moi et Young: Oui, un peu.
Directeur: Très bien, montrez moi se que vous savez faire.

nous allons donc dans une salle de répétition pour montrer se dont nous étions capable, puis un des garçons qui était dans l’avions avec nous arrivent il nous regarde puis passe un coup de fil.

???: Hé les gars, y’a des nouvelles a l’agence ! 

