Le portrait d’un personnage
Le portrait est la description d’un personnage ou d’un animal. Il doit le décrire (portrait physique) et montrer son caractère (portrait moral). On peut aussi présenter ses attitudes et ses actions.
1 - Le portrait physique :

La description physique donne des détails permettant de reconnaître la personne Mais pour cela, il faut suivre un ordre logique. On peut partir d’un détail du visage et élargir la description jusqu’à l’allure générale et vice-versa:

- Les détails du visage,

- la voix,

- le corps,

- les vêtements,

- l’allure (démarche, attitude, mouvements)
2 - Le portrait moral :
La description morale donne des détails sur le personnage permettant de connaître :

- son caractère,

- ses qualités,

- ses défauts,

- sa manière de s’exprimer.

3 - Pour réussir un portrait, il est nécessaire :

· Respecter un ordre logique pour les éléments de la description physique

· Ne pas mélanger la description physique et morale.

· Eviter les répétitions, en utilisant des synonymes ou des pronoms (ex : Sophie ( elle ( la fillette)

· Utiliser un vocabulaire varié (voir le tableau) pour la description.

· Utiliser des comparaisons (ex : il était rouge comme une tomate / pâle comme un linge)
4 - Vocabulaire :
L’aspect général : 
Jeune / vieux / Agé 

gros : corpulent, rond, obèse, ventru

maigre : décharné, efflanqué, squelettique, maigrelet, maigrichon

autres : grand, petit, gringalet, taille moyenne, silhouette massive ou menue, alerte, fort, robuste, solide, infirme, bossu, boiteux, laid, élancé, mince, musclé, frêle, svelte, rondelet, coquet, soigné, négligé, dodu, grassouillet
L’allure et la démarche :
rapide, lent, souple, raide, élégant, distingué, posé, désinvolte, lourd, agile, gracieux, gauche, aisé, sûr.

Quelques expressions et clichés

Les dents du bonheur (dents écartées), une face de carême (un visage triste), une face d'œuf (visage hébété), une mine patibulaire (visage qui inquiète), un faciès d'assassin, des oreilles en chou-fleur, un cou de poulet, un bec de lièvre, des yeux de merlan frit, le sourire de la Joconde, le nez au milieu de la figure, le nez de Cléopâtre, le nez de Cyrano, le nez de Pinocchio.
Le caractère
Qualités : adorable, adroit, doux, concentré, chaleureux, patient, humain, calme, brave, gentil, sage, poli, gai, affectueux, héroïque, aimable, drôle, joyeux, courageux, généreux, sérieux, vertueux, amical, vif, tranquille, sympathique, accueillant, économe, honnête, fidèle, loyal, bon, franc, avenant, humble, ...
Défauts : agressif, maladroit, insupportable, coléreux, dissipé, craintif, méchant, fanfaron, violent, frimeur, vulgaire, distrait, inhumain, égoïste, impoli, cruel, grincheux, jaloux, lâche, avare, hypocrite, mauvais joueur, menteur, tricheur, orgueilleux, paresseux, voleur, têtu, sournois, brutal, effronté ...
Comparaison

malin comme un singe, léger comme un papillon, bête comme chou, habile comme un manche à balai, rusé comme un renard, doux comme un agneau, vif comme l'éclair, gai comme un pinson ...
Adverbes : 

sévèrement, doucement, pauvrement, tranquillement, diversement, attentivement, admirablement, naturellement, péniblement, quasiment, tellement, absolument, autrement, entièrement, malheureusement, nullement, précisément, aucunement, certainement, exactement, excessivement, sensiblement, carrément, complètement, gentiment, médiocrement, parfaitement, vraiment, ...
Les verbes d’état qui peuvent remplacer le verbe être.

Être, paraître, sembler, avoir l'air, passer pour, devenir, se faire, se rendre, rester, demeurer, s'avérer, s'affirmer comme, se montrer, se sentir, être considéré comme, être traité de.

