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	Lecture documentaire CE1 : Qui es-tu ? Le petit loup (3)
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 l’âge de 8 mois, le petit loup a la taille d’un loup adulte. Son museau est fin et allongé. Ses oreilles sont courtes et rondes et souvent dressées bien droites sur sa tête. Ses yeux obliques de couleur jaune,  reflètent la lumière dans la nuit ; comme ceux des chats ! Les yeux du loup sont recouverts d’une membrane qui les aide à voir dans la nuit. C’est cette membrane qui fait briller leurs yeux dans l’obscurité.

Ses pattes sont longues et fines : il peut parcourir des dizaines de kilomètres sans se fatiguer. Parfois, il abandonne le groupe et disparaît pendant plusieurs jours.


Le jeune loup doit aussi s’habituer à vivre seul.

V
oilà le jeune loup bien solide sur ses pattes, prêt à partir à la découverte du monde. Il suit les grands pour apprendre à chasser. Mais, dans sa meute, de nouveaux petits loups sont nés, et comme la meute ne peut devenir trop importante, les jeunes loups adultes doivent s’en aller. Alors, à l’âge de 1 an environ, le jeune loup s’éloigne : il vivra en solitaire ; ou alors il rejoindra une autre meute ou en fondera une nouvelle. Peut-être, tout simplement, reviendra-t-il chez les siens pour repartir quelques années plus tard…
















Tous les loups passent leur premier hiver avec la meute. Certains ne partiront que vers l’âge de 4 ou 5 ans. D’autres ne partiront jamais.
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La fourrure du loup est blanche, grise, noire ou fauve. Cela dépend de son âge, de la saison, mais aussi de la région où il vit. Elle est épaisse et le protège bien des grands froids de l’hiver.








