Jour 25 : Jeudi 14 mai
Français :
-  Lecture : - Lire le chapitre 1 de l’album « Lison des mers ». (cf pièce jointe).
-  Poésie : Nous ne ferons pas de cadeaux pour la fête des mères et des pères. Alors nous allons tout de même apprendre une petite poésie qui sera à apprendre avec papa…. . Merci de l’imprimer et de la coller dans le cahier de poésie-chants. Faire une illustration sur la page blanche aux crayons de couleur.
- Grammaire : - Regarder la vidéo sur le nom en cliquant sur le lien donné en pièce jointe et en le collant dans la barre de recherche.
- Application fichier p17. Bien expliquer les consignes d’abord à l’oral et vérifier si votre enfant a bien compris ce qu’est un nom puis le laisser travailler seul avant de corriger. (ex 1§2 aux crayons de couleur et 3§4 au crayon gris).
Mathématiques : - Mesure : Regarder à nouveau la vidéo sur l’heure. (la même que lundi).
· APPLICATION FICHIER DE MATHS N°2 p39 :  Ils sont restés à l’école ceux qui viennent lundi et mardi à l’école pourront le récupérer et ceux qui restent à la maison pourront venir le chercher à l’école (je les mettrai dans le hall). Ecrire la date en faisant le modèle sur l’ardoise. Explication des exercices à l’oral puis laisser votre enfant travailler seul. Pour les tracés il faut les faire avec la règle et le crayon gris.
Devoirs : - Apprendre la poésie
· Apprendre les mots dictée liste 8



