Leçon 11 : Le veau d'or

(Exode 32.1-6 puis 19-23)

Objectif
L'idée maitresse est de faire comprendre qu'il n'y a pas un dieu (sous entendu parmi plusieurs autres dieux) mais un seul Dieu unique. Traduisez par là que les autres sont des (prétendus) faux dieux. Bien sûr, il faut avoir du discernement et de la sagesse et ne pas annoncer aux enfants que leur croyance ou leur religion repose sur un faux dieu au risque de voir leur coeur (meurtri) se fermer à tout jamais à l'appel divin du Sauveur véritable.

Dieu a annoncé clairement qu'il était le Dieu unique, et que hormis lui il n'y en avait point d'autre de comparable. Dieu se laisse découvrir par (tous) ceux qui désirent le chercher avec un coeur sincère.

1 Corinthiens 8:6  Néanmoins pour nous, il n’y a qu’un seul Dieu, le Père, de qui viennent toutes choses, et pour qui nous sommes, et un seul Seigneur, Jésus-Christ,  par qui sont toutes choses et par qui nous sommes.  

2 Rois 19:15  Ézéchias pria devant l’Éternel et dit: Éternel, Dieu d’Israël, qui sièges sur les chérubins! C’est toi qui es le seul Dieu pour tous les royaumes de la terre, c’est toi qui as fait les cieux et la terre. 

Esaïe 45:18  Car ainsi parle l’Éternel Qui a créé les cieux, lui le (seul) Dieu, Qui a façonné la terre Et l’a formée, lui qui l’affermit. Il ne l’a pas créée vide, Il l’a façonnée pour qu’elle soit habitée. Je suis l’Éternel, Et il n’y en a point d’autre. 

1 Timothée 2:5  Car il y a un seul Dieu, et aussi un seul médiateur entre Dieu, et les hommes, le Christ-Jésus homme,  

Jacques 2:19  Tu crois qu’il y a un seul Dieu, tu fais bien; les démons le croient aussi et ils tremblent.  

Deutéronome 6:4 ¶ Écoute, Israël! L’Éternel, notre Dieu, l’Éternel est un.  

Esaïe 43:10  C’est vous qui êtes mes témoins, —Oracle de l’Éternel—(Vous), et mon serviteur que j’ai choisi, Afin que vous le reconnaissiez, Que vous me croyiez Et compreniez que c’est moi: Avant moi il n’a pas été formé de Dieu, Et après moi il n’y en aura pas.  

Esaïe 44:6  Ainsi parle l’Éternel, le roi d’Israël, Celui qui le rachète, L’Éternel des armées: Je suis le premier et je suis le dernier, En dehors de moi il n’y a point de Dieu.  

Esaïe 44:8  N’ayez pas peur et ne tremblez pas; Ne te l’ai-je pas depuis toujours fait entendre et annoncé? Vous êtes mes témoins: Y a-t-il un autre Dieu en dehors de moi? Il n’y a point d’autre rocher, Je n’en connais pas.  

Esaïe 45:6  C’est afin que l’on reconnaisse, Du soleil levant au couchant, Qu’en dehors de moi il n’y a que néant: Je suis l’Éternel, Et il n’y en a point d’autre.  

Esaïe 45:21  En dehors de moi, il n’y a point de Dieu, Un Dieu juste et qui sauve, A part moi, il n’y en a aucun.  

Esaïe 45:22  Tournez-vous vers moi et soyez sauvés, Vous, tous les confins de la terre!  Car je suis Dieu, Et il n’y en a point d’autre.  

Esaïe 46:9  Souvenez-vous des premiers événements; Car je suis Dieu, Et il n’y en a point d’autre, Je suis Dieu, Et rien n’est semblable à moi.  

Zacharie 14:9  L’Éternel sera roi de toute la terre; En ce jour-là, L’Éternel sera (le Dieu) unique, Et son nom sera (le nom) unique.  

Marc 12:29  Jésus répondit: Voici le premier: Écoute Israël, le Seigneur, notre Dieu,  le Seigneur est un,  

Jean 17:3  Or, la vie éternelle, c’est qu’ils te connaissent, toi, le seul vrai Dieu, et celui que tu as envoyé, Jésus-Christ.  

Romains 3:30  puisqu’il y a un seul Dieu qui justifiera en vertu de la foi les circoncis,  et au moyen de la foi les incirconcis.  

1 Corinthiens 8:4 ¶ A propos donc de la consommation des viandes sacrifiées aux idoles, nous savons qu’il n’y a pas d’idole dans le monde, et qu’il n’y a qu’un seul Dieu.  

1 Corinthiens 8:6  néanmoins pour nous, il n’y a qu’un seul Dieu, le Père, de qui viennent toutes choses, et pour qui nous sommes, et un seul Seigneur, Jésus-Christ,  par qui sont toutes choses et par qui nous sommes.  

Galates 3:20  Or le médiateur n’est pas (médiateur) d’un seul, tandis que Dieu est unique.  

Ephésiens 4:5  il y a un seul Seigneur, une seule foi, un seul baptême,  

Ephésiens 4:6  un seul Dieu et Père de tous, qui est au-dessus de tous, parmi tous et en tous.  

1 Timothée 2:5  Car il y a un seul Dieu, et aussi un seul médiateur entre Dieu, et les hommes, le Christ-Jésus homme,  

Accroche:

Dans le monde, il y a des produits qui sont les produits originaux, et d'autres qui sont de bonnes voire de très mauvaises copies. Dans le monde spirituel, il en est de même, il n'y a qu'un seul Dieu véritable, et de multiples copies, de religions, de croyances, voire de sectes et de faux prophètes qui essaient de copier Dieu.

Leçon

Il peut être appliqué une méthode simple pour pouvoir étudier "en gros" (dans ses grandes lignes) n'importe quel texte, a fortiori un texte biblique.

Le moyen mnémotechnique pour s'en souvenir est celui des cinq doigts de la main:

il suffit de répondre à cinq questions fondamentales:

OÙ?, QUAND?, QUI?, QUOI?, POURQUOI?.

Apporter une réponse précise à ces questions de base permet de se forger une (première) idée du contenu du texte et donc d'en obtenir un (assez) bon résumé, ce qui permettra de s'engager par la suite dans une bonne (et réfléchie) application spirituelle.

OÙ? 

Chercher la meilleure localisation des événements: y a-t-il un endroit symbolique (qui a un sens particulier, dont le nom évoque une autre histoire, déjà visité par quelqu'un d'important,...)

Départ depuis l'Egypte, lieu d'esclavage, et de torture pour aller vers Canaan, lieu de délices ("pays où coule le lait et le miel")

Dans le désert, au pied de la montagne sainte de Dieu, le Sinaï. 

Celle-ci est interdite de ce fait à tout homme non choisi (non autorisé) par Dieu. En Exode 19:12: Tu fixeras au peuple des limites tout à l’entour en disant: Gardez-vous de monter sur la montagne, ou d’en toucher le bord. Quiconque touchera la montagne sera puni de mort. 13  Personne ne portera la main sur lui; il sera lapidé ou percé de flèches, homme ou bête, il ne vivra pas.

C'est sur cette montagne que Moïse a reçu l'appel de Dieu, au travers de l'épisode du buisson ardent. (Voir la leçon n°1). Exode 3.5  Il dit: "N’approche pas d’ici, retire tes sandales de tes pieds car le lieu où tu te tiens est une terre sainte."
QUAND ?

Il est bon de s'interroger sur ce qui s'est passé quelques temps auparavant ou en parallèle, afin d'avoir un bon éclairage des circonstances.

Le but n'est pas tant de remonter la Bible jusqu'à ses origines, mais de définir des éléments importants de réflexion qui fixent un cadre temporel des actions de l'histoire du jour. Le tout est d'indiquer avec clarté les circonstances (particulières) dans lequel s'inscrit le récit.

Après avoir connu les plaies d'Egypte, la Paques, et le passage (fabuleux, miraculeux) de la Mer rouge, le rocher qui donne de l'eau à Mara, la manne,…
Exode 20.1 ¶ Dieu prononça toutes ces paroles, et dit:

2  "Je suis Yahvé, ton Dieu, qui t’ai fait sortir du pays d’Égypte, de la maison de servitude.

3  Tu n’auras pas d’autres dieux devant moi.

4  Tu ne te feras aucune image sculptée, rien qui ressemble à ce qui est dans les cieux, là-haut, ou sur la terre, ici-bas, ou dans les eaux, au-dessous de la terre.

5  Tu ne te prosterneras pas devant ces dieux et tu ne les serviras pas, car moi Yahvé, ton Dieu, je suis un Dieu jaloux qui punis la faute des pères sur les enfants, les petits-enfants et les arrière-petits-enfants pour ceux qui me haïssent,

Moïse est monté sur la montagne, et le peuple l'attend depuis longtemps. (40 jours et 40 nuits)
QUI ?
Faire le tour des personnages importants et acteurs (qui ont un rôle réel, moteur dans l'histoire étudiée) écarter ceux dont le rôle est secondaire (les spectateurs).

Il peut être important de important leur fonction, métier, age, relations les uns envers les autres,...

Ici, force est de constater que l'on a trois personnages:

Moïse: le berger, chef, guide, meneur, leader, du peuple; celui qui les conduit

Aaron: le sacrificateur chargé du culte pour Dieu; celui qui est préposé pour les sacrifices, la louange et l'adoration à rendre à Dieu

il est également celui qui était le porte parole de Moïse et qui rapportait tout ce que DIEU avait dit. Exode 4.14: "N’y a-t-il pas Aaron, ton frère, le lévite? Je sais qu’il parle bien, lui; le voici qui vient à ta rencontre.
15  Tu lui parleras et tu mettras les paroles dans sa bouche. Moi, je serai avec ta bouche et avec sa bouche, et je vous indiquerai ce que vous devrez faire.
Enfin, pris au sens collectif, le peuple.

QUOI ?

Se doit d'expliquer la succession des événements, étape par étape, en suivant (la plupart du temps de manière linéaire) le déroulement du texte/de l'histoire biblique.
Exode 32:4  Celui-ci les prend. Il les fait fondre dans un moule et il fabrique une statue de veau. Alors les Israélites disent: «Voici notre Dieu qui nous a fait sortir d’Égypte!»  

Psaumes 106:19  Sur le mont Horeb, ils ont fabriqué un veau,  ils ont adoré un morceau de métal.  

Psaumes 106:20  Ils ont remplacé Dieu, lui qui était leur gloire,  par la statue d’un boeuf, d’un boeuf qui mange de l’herbe!  

Néhémie 9:18  Ils se sont fabriqué un veau en métal fondu et ils ont dit:  "Voici notre dieu qui nous a fait sortir d’Égypte!"  En agissant ainsi, ils t’ont gravement insulté.  

POURQUOI ?

Explique la raison, le comment des choses.
Exode 32.22  Je t’en prie, ne te mets pas en colère, répondit Aaron. Tu sais toi-même combien ce peuple est prompt à mal faire.(BFC) 

Tu connais le peuple, qu’il est plongé dans le mal.(Darby)

Tu sais toi-même que ce peuple est mauvais (JER)

Tu le sais bien, ce peuple fait le mal très facilement. (PVV)

Deutéronome 9:7 ¶ Moïse dit: Souvenez-vous: dans le désert, vous avez mis en colère le SEIGNEUR votre Dieu. N’oubliez jamais cela. Depuis le jour où vous êtes sortis d’Égypte jusqu’à votre arrivée ici, vous vous êtes révoltés contre le SEIGNEUR.  

Deutéronome 9:8  Au mont Horeb, vous avez mis le SEIGNEUR en colère. Sa colère était si grande qu’il voulait vous détruire.  

Deutéronome 9:9  J’étais monté sur la montagne pour recevoir les tablettes de pierre avec les paroles de l’alliance que le SEIGNEUR avait faite avec vous. Je suis resté 40 jours et 40 nuits sur la montagne. Là, je n’ai rien mangé et je n’ai rien bu.  

Deutéronome 9:10  Le SEIGNEUR Dieu m’a donné les deux tablettes de pierre où il avait écrit de sa main tous ses commandements. Il vous les avait communiqués du milieu du feu,  sur la montagne, le jour où vous étiez tous rassemblés.  

Deutéronome 9:11  Après ces 40 jours et ces 40 nuits, le SEIGNEUR m’a donné ces deux tablettes de pierre avec les paroles de l’alliance.  

Deutéronome 9:12  Ensuite il m’a dit: «Vite, descends tout de suite d’ici. En effet, ton peuple,  que tu as fait sortir d’Égypte, est tombé dans un grand péché. Ils ont quitté rapidement le chemin que je leur avais montré. Ils se sont fabriqué un veau en métal fondu!»  

Deutéronome 9:13  Puis le SEIGNEUR a ajouté: «Je le vois, ce peuple est un peuple à la tête dure.  

Deutéronome 9:14  Laisse-moi faire: je vais les détruire et je ferai disparaître leur souvenir de la terre. Ensuite, je ferai naître de toi un peuple plus puissant et plus nombreux qu’eux.»  

Deutéronome 9:15  Je suis descendu de la montagne qui était en feu. Je tenais des deux mains les deux tablettes de pierre avec les paroles de l’alliance.  

Deutéronome 9:16  J’ai bien vu, en effet, que vous aviez péché contre le SEIGNEUR votre Dieu.  Vous aviez fabriqué un veau en métal fondu. Vous aviez vite quitté le chemin que le SEIGNEUR vous avait montré.  

Deutéronome 9:17  Alors j’ai jeté les deux tablettes de pierre que je tenais et je les ai cassées sous vos yeux.  

Deutéronome 9:18  Moïse dit: Puis je suis tombé à genoux devant le SEIGNEUR. Et je suis resté là de nouveau 40 jours et 40 nuits. Je n’ai rien mangé et je n’ai rien bu à cause de tous vos péchés. Vous aviez fait ce qui est mal aux yeux du SEIGNEUR et vous l’aviez mis dans une grande colère.  

Deutéronome 9:19  C’était une colère si violente que le SEIGNEUR voulait vous détruire. Oui,  j’avais peur de cette colère. Mais cette fois encore, le SEIGNEUR a entendu ma prière.  

Deutéronome 9:20  Le SEIGNEUR était aussi dans une violente colère contre Aaron. Il voulait le faire mourir, mais j’ai prié également pour Aaron.  

Deutéronome 9:21  J’ai pris le veau que vous aviez fabriqué, le produit de votre péché, et je l’ai mis dans le feu. Puis je l’ai cassé en morceaux, je l’ai écrasé en poussière fine et j’ai jeté cette poussière dans le torrent qui descend de la montagne.  

Résumé

1 Le peuple, en l’absence de Moïse, fait faire à Aaron un veau d’or. 

7 Dieu informe Moïse, qui intercède pour Israël, et obtient satisfaction. 

15 Moïse descend avec les tables. 19 Il les brise. 

20 Il détruit le veau. 

22 Aaron donne des excuses pour lui-même. 

(25 Moïse fait tuer les idolâtres. 30 Il prie pour le peuple.)

 VEAU D’OR 

1) Fait à cause du retard de Moïse parti dans la montagne 

#Ex 32:1 

2) Etait fait 

2a) Des bijoux des femmes, ... 

#Ex 32:2,3 

2b) Pour représenter Dieu 

#Ex 32:4,5 Ps 106:20 

2c) D’après un modèle Egyptien 

#Ac 7:39,41 

2d) Pour aller devant l’assemblée 

#Ex 32:1 

3) Moulé dans le feu 

#Ex 32:4 Ps 106:19 

4) Appelé image de fonte 

#De 9:12 

5) Un autel construit devant 

#Ex 32:5 

6) Des sacrifices lui sont offerts 

#Ex 32:6 Ac 7:41 

7) Adoré d’une manière profane 

#Ex 32:6,18,19,25 1Co 10:7 

8) Sa fabrication: 

8a) Un très grand péché 

#Ex 32:21,30,31 

8b) Un oubli de Dieu 

#Ps 106:21 

8c) Un détournement des ordres divins 

#Ex 32:8 De 9:12,16 

8d) A excité le courroux contre Aaron 

#De 9:20 

8e) A excité le courroux contre Israël 

#Ex 32:10 De 9:14,19 

8f) Moïse en a brisé les tables de la loi 

#Ex 32:19 De 9:17 

8g) Israël en été puni 

#Ex 32:26-29,35 

9) Moïse a intercédé pour les adorateurs du veau d’or 

#Ex 32:11-14,30-34 De 9:18-20 

10) Détruit par Moïse 

#Ex 32:20 De 9:21 

11) Le châtiment des adorateurs est un avertissement pour les autres 

#1Co 10:5-7 

