LES CLIMATS
La notion de milieu naturel exprime les interactions entre phénomènes relevant du climat (végétation, faune) mais témoigne aussi du relief, des sols, et de l’hydrologie. Le milieu naturel reste important pour expliquer les contrastes humains de la planète.

La société se préoccupe de plus en plus des effets de l’humanisation des milieux naturels.

Le rayonnement solaire varie selon la latitude, c’est ce qui détermine les zones climatiques.

Un climat est la synthèse du temps qu’il fait sur un espace donné. Il se définie grâce à des moyennes sur une longue durée à partir de mesures concernant 4 types d’éléments atmosphériques : température et insolation, précipitations et humidité, vitesse et direction du vent, pression atmosphérique.

I) Les zones thermiques

Le soleil ne chauffe pas la terre partout de la même manière, c’est ce qui crée les zones thermiques :

· zones intertropicales ou chaude, échauffement fort toute l’année, zone près de l’équateur délimitée par les deux tropiques,

· zones polaires arctiques ou antarctiques, faible ensoleillement, près des pôles,

· zones tempérées, échauffement faible pendant l’hiver et pus fort en été.

II) Les ensembles climatiques

Ils sont déterminés par la répartition des températures moyennes annuelles des zones thermiques. Ces zones connaissent de fortes disparités dues du à la répartition des précipitations moyennes sur les continents. Ces irrégularités climatiques s’expliquent par différents facteurs :

· La répartition des océans et des continents influence les températures et les précipitations. La proximité de l’océan atténue els différences de températures et apport de l’humidité. A l’intérieur des continents, hiver froid et été chaud.

· La circulation atmosphérique se fait d’ouest en est dans zones tempérées et d’est en ouest dans les zones intertropicales.

· La présence de hauts reliefs est responsable du refroidissement de la température.

III) Les domaines bioclimatiques

Ce sont les milieux de vie qui correspondent à chaque type de climat. 

· Milieux froids, régions proches de pôles couvertes de glace avec aucune végétation. Près des cercles polaires, lorsqu’elle dégèle en été la terre est occupée par la toundra.

· Milieux tempérés, régions tempérées océaniques avec forêt de feuillus bien développée en Europe, prairies en Amérique du Nord et steppe en Asie.

· Milieux chauds,  la pluie abondante et la chaleur  favorise la forêt dense dans les zones tropicales. Sous les tropiques, milieux désertique ou semi aride.

IV) Les ensembles climatiques du point de vue humain

Les conditions climatiques extrêmes limitent le peuplement. Les régions désertiques sont vides de population et on constate un regroupement de population autour de point d’eau. Dans les régions polaires, l’agriculture est impossible, ce qui limite le peuplement.

Certains milieux humides intertropicaux sont très peuplés (île de Java) alors que d’autre sont vide (Amazonie) du à la forêt dense.

Les zones denses et vides de population sont souvent considérées en termes d’adaptation climatiques, or la présence de sociétés humaines n’est pas directement liée aux milieux écologiques qui les abritent. L’adaptation culturelle en se traduisant dans les modes de vie, optimise les conditions naturelles et les rend supportables. 
La répartition des ressources en eau est très inégale et se fait en fonction des climats. Les régions tempérées humides et tropicales humides sont les mieux servies en eau (pays d’Europe hors méditerranée).

Les régions arides et semi arides sont déficitaires à cause de la faiblesse des pluies et de l’écoulement des eaux de surface.

Les régions froides constituent des réserves d’eau douce grâce aux glaces.

