Correction des inférences de cause
C’est l’anniversaire de grand-mère. Mickaël est allé à la poste pour lui envoyer son cadeau. En chemin, il a rencontré un ami qu’il n’avait pas vu depuis très longtemps. Une heure plus tard, il est de retour à la maison avec le colis sous le bras.
Pourquoi ?

Il a discuté trop longtemps avec son copain et la poste a fermé. On peut aussi accepté des réponses comme la poste est en grève, il a oublié l’argent pour le colis, il est arrivé après la fermeture… La première semble tout de même la plus probable.
Yasmina attend son amie devant le bâtiment, au pied des grandes affiches. La file d’attente s’allonge. Yasmina est impatiente, il ne reste que huit minutes avant le début de la séance. Un quart d’heure plus tard, Yasmina est très en colère et déçue.

Pourquoi ?

Yasmina est déçue parce que la séance est commencée et son amie n’est toujours pas là. Elle ne verra donc pas la séance ou du moins pas entièrement.

« Bonjour, je voudrais un billet avec réservation pour Clermont-Ferrand le 26 mai, s’il vous plait.

Je suis invité là-bas pour déjeuner.

- Départ Paris gare de Lyon, 10h22, arrivée Clermont-Ferrand 15h19, place 56, voiture 12, 25€ s’il vous plait. »

Pourquoi ne pourrai-je pas prendre ce train ?

Le déjeuner étant aux alentours de midi, il ne pourra pas déjeuner s’il arrive à 15h19.
Il était une fois un petit faon très attiré par la route nationale… Il s’avança au milieu et attendit.

Un grondement emplit l’air. La voiture dérapa et alla s’écraser contre un arbre dans un affreux bruit de tôles froissées.

Pourquoi y a-t-il eu cet accident ?

La présence du faon au milieu de la route est la cause de l’accident. Le conducteur a voulu éviter le faon ou l’a percuté et a perdu le contrôle de sa voiture.
J’étais un vrai paquet de nerfs quand je suis entrée dans la salle de classe, avec tout ce monde qui me dévisageait. Je ne leur en veux pas. J’ai eu le temps de faire connaissance avec quelques voisins seulement, mais ils me regardent encore fixement.

Pourquoi ?

L’élève (fille) attire le regard des autres et on peut penser que le fait qu’elle ait déjà rencontré des voisins montre qu’elle est nouvelle dans le quartier et donc dans l’école.

