	      REUNION  BOUTIK  DU 19  SEPTEMBRE 2014-09-26


Présents : Alice, Astrid, Claire, Emmanuel, Françoise, Karol, Maxime, Sandrine
1 - Proposition  de lien avec le groupe d’achats Gase de Nîmes : un référent (Maxime) les contacte et après accord, on pourrait s’inscrire auprès d’eux en tant que groupe et ainsi bénéficier de certaines commandes auprès de leurs fournisseurs (assez nombreux). Outre leurs réunions mensuelles, les Gasiers fonctionnent avec une liste de diffusion. Nous y sommes inscrits (notre boîte groupachatsalinelles@gmx) et recevons tous leurs messages, entre autres  de commandes. 

Quelques personnes de notre GA vont régulièrement à Nîmes et se proposent de ramener les commandes (Françoise, Karol...).  Maxime contacte les Gasiers pour accord.

2 - Comment se passe une nouvelle adhésion à notre GA :
Toutes les informations utiles aux nouveaux membres se trouvent sur le blog à cette page  (http://grachatsalinelles.eklablog.com/rejoindre-le-groupe-a93918753).
3 – Grouper les livraisons le vendredi.
Le référent d’un fournisseur regarde les autres livraisons programmées pour essayer de se caler  avec elles. Emmanuel coordonne. 

Cela incitera les personnes qui habitent assez loin à faire des commandes et cela facilitera les rencontres au local. Bref cela dynamisera notre collectif.

4 – Envoi de messages @gmx.
Il n’est fait maintenant qu’en accompagnement du blog (Maxime et Emm se coordonnent) et que pour des infos importantes (rencontre, évènement, débat ou parfois rappel de commandes...). Blog et mail du mardi sont centraux (merci Emm) mais un petit mail plus personnalisé de temps en temps n’est pas inutile.

5 – Plan agrumes.
Emm s’est renseigné. Deux possibilités :

a – Floreal Romero (qui a dit partager nos valeurs) et son groupe de petits paysans espagnols livre des oranges par palette (environ 500 kg) aux alentours de 1,5 €/kg (c’est à préciser) . Voir dans ce cas avec les autres groupes d’achats : Calebasse, Amap d’Aubais, Gasiers, Saladelle..

b – Une fois par semaine, un camion vend au détail des agrumes au stade des Costières à Nîmes. Ce serait aux alentours de 2,3 € (c’est cher selon plusieurs d’entre nous).

6 – Patates des Cévennes.
Certains les ont trouvées moyennes au plan du goût, d’autres très correctes pour des patates du sud.

7 – Rencontre festive du dimanche 5 octobre.
Françoise propose une rencontre festive de notre groupe essayant aussi d’inciter des inscrits fantômes à apparaître en chair et en os. Un thème possible pour notre auberge espagnole et pour qui le veut bien : champignons et pommes. La livraison de pommes, c’est ce vendredi 28 septembre et une commande à Champisud (producteurs des Cévennes) va être lancée à cette occasion. Les référents correspondants (Alice Pom et Astrid Champi) vont solliciter les producteurs pour un assortiment dégustation.

L’info va être inscrite au blog et Maxime enverra un mail depuis @gmx

Rencontre chez Françoise et Laure 28 chemin du Cros 34160 GARRIGUES. Se garer aux emplacements sur la place, devant et à côté de la mairie. Une ballade sur les hauteurs du village est proposée.
