
Liste du matériel à fournir pour le jour de la rentrée 

Notre souhait est de sensibiliser les élèves aux enjeux écologiques et d'adopter un comportement éco-responsable. Dans cette optique, nous souhaitons limiter les déchets et réduire au maximum le plastique. Notre liste a été pensée en ce sens.
Avant tout, le mot d’ordre quand on veut limiter les déchets à la rentrée est de réunir l’ensemble des anciennes fournitures et de trier ce qui peut resservir. On peut utiliser un classeur ou des pochettes en plastique si on les possède déjà. La trousse, une fois vidée et passée à la machine, peut servir plusieurs années, tout comme le sac ou cartable. Les crayons de couleurs, même petits, peuvent être réutilisés. Il suffira de les tailler soigneusement.
Apprendre à réutiliser sans acheter systématiquement, c'est bon pour la planète et pour le porte-monnaie. C'est aussi donner de vraies valeurs à votre enfant : respect du matériel, réduction de l'hyperconsommation, respect de l'environnement.
 
· 1 agenda
· 1 trousse complète comprenant :
porte-mine rechargeable avec mines de rechange (mine 0,7 mm) et crayon à papier, gomme
2 stylos bleus
1 vert, 1 rouge, 1 noir (ou  1 stylo 4 couleurs), (stylo plume et effaceur autorisés) 
taille-crayon avec réservoir (métallique de préférence), ciseaux
· 2 grands classeurs (de récupération ou à couverture cartonnée)
· 1 trieur carton 12 onglets 
· Crayons de couleurs et feutres
· 1 ardoise effaçable à sec  (de préférence  sans rebord en plastique)
·  1 crayon d'ardoise (type Woody). Très économique, deux devraient  suffire pour l'année.
· 1 effaceur d’ardoise (L'idéal : un petit carré de chiffon de 12 x 12 cm à mettre dans la trousse, découpé dans un vieux tee-shirt propre). 
· 1 triple décimètre 
· 1 clé USB (avec étiquette au nom de l’élève)
· 1 boîte de mouchoirs (En dépannage. Chaque élève doit avoir toute l'année des mouchoirs dans son sac ou dans sa poche.)
N'achetez pas, ils sont fournis par l'école : tous les cahiers, les feuilles de classeur, la colle, l'équerre, la calculatrice, le compas.
Facultatif mais recommandé : 1 dictionnaire (Exemple : Larousse Super Major). Ne pas prendre moins de  24 000 noms communs.
Facultatif : Bescherelle « La conjugaison pour tous » Hatier
 Marquer toutes les affaires de l’élève à son nom, soit avec une étiquette, soit avec un feutre indélébile. Pour le dictionnaire, le Bescherelle et les classeurs, apposer l’étiquette au dos.
Pensez à une petite réserve pour le réapprovisionnement en cours d’année ! 
