Séance 4


· Relire le conte aux élèves de manière lacunaire : commencer certaines phrases et les laisser les finir. Continuer la lecture jusqu’à l’atterrissage de la fusée sur la tête de Monsieur O.
«  Tout à coup, à la plus grande surprise d’Olibrius, un événement innatendu se produit…une fée apparaît.

· Ah ! Enfin ! Te voilà, Cosmopolux !  Je te cherchais partout ! J’ai une mauvaise nouvelle : de nombreux alphas ont disparu. Je ne comprends pas, ils étaient pourtant sous ma protection…Il se passe quelque chose d’anormal.

A cet instant, un bruit infernal les cloue sur place et, d’un seul coup, ils se retrouvent face à Furiosa, l’affreuse sorcière, qui s’adresse à la fée en ricanant.

· Tu as raison de t’inquiéter, petite fée ! Grâce à ma géniale sorcellerie, j’ai trouvé le moyen d’enlever tes petits protégés. J’ai déjoué ta « vigilante protection » et mon armée de Bêtas a réussi à capturer les Alphas ou tout au moins un grand nombre d’entre eux !

La sorcière ne ment pas pour une fois. L’heure est grave. C’est une véritable tragédie. Sur la planète des Bêtas, le robinet, la limace, le chat et le zibulus  sont retenus prisonniers dans un cratère. Ils sont gardés de près par des bêtas agressifs munis de lances. Les pauvres, ils font peine à voir. Jamais, autant qu’aujourd’hui, le monde n’a couru un si grand danger. Il faut à tout prix empêcher Furiosa d’exécuter son plan diabolique.

· Nous allons capturer tous les Alphas pour découvrir tous leurs secrets, menace Furiosa en ricanant. Puis, nous les détruirons. Un à un s’il le faut ! Ainsi ? j’aurai la connaissance absolue et je deviendrai la reine de l’univers…
Cosmopolux ne peut en supporter davantage…Il claque dans ses doigts. Furiosa est soulevée de terre et propulsé dans l’espace, sous le regard moqueur d’Olibrius.
· Et voilà, disparue la vilaine, dit la fée avec satisfaction.

· Ça alors, Cosmopolux, tes doigts sont magiques ! s’exclame Olibrius avec admiration.

· Eh oui ! Et toi, tu prononces bien mon nom à présent.

· Allons les amis ! Le temps presse, dit la fée avec impatience.

· Oui, il n’y a pas une seconde à perdre, acquiesce Cosmopolux. Olibrius, le voyage dont je t’ai parlé va commencer plus tôt que prévu. Mais avant tout, il faut que la fée te donne tous les pouvoirs nécessaires pour combattre Furiosa et sa bande de Bêtas.

Sur ces paroles, la fée pointe sa baguette magique :

· Je te fais chevalier des Alphas et te donne le titre de « petit malin ».

Olibrius se transforme aussitôt et à ce moment précis, il devient le Petit Malin !

· Cette cape magique t’aidera à traverser les épreuves de ce fantastique voyage, explique la fée. Je suis sûre que grâce à toi nous allons sauver les Alphas ! Allez, j’y vais ! Bon courage, et à bientôt !

Et c’est ainsi que la fée s’envole pour disparaître dans la nuit suivie par une pluie d’étoile…

Petit Malin regarde ce spectacle merveilleux, puis il se tourne vers Cosmopolux avec inquiétude…

· Heu…mais, heu…Cosmo, comment je vais y aller sur ta planète ? Tu vas faire claquer tes doigts ?

· Ah non, mes pouvoirs ont des limites…Mais rassure-toi, Petit Malin, la fée est prévoyante ! Elle a réussi à préserver un Alpha très précieux des manigances de Furiosa…La fusée ! La voilà ! s’exclame Cosmopolux.

· C’est avec cet engin que j’vais y aller sur ta planète. J’sais pas conduire une fusée, moi !

· Ne t’inquiète pas, Petit Malin. Grimpe dessus à califourchon et je mettrai le moteur en marche. Dès que la fusée aura démarré, ne te préoccupe plus de rien. Prends soin de ce talisman. Tu en auras bien besoin.
Petit Malin est prêt, confortablement installé sur la fusée.  Cosmopolux actionne le moteur et la fusée décolle. La fusée monte..monte dans la nuit étoilée vers la planète des Alphas.

La fusée  approche à grande vitesse de la planète des Alphas. Les membres de la famille voyelle sont réunis sur la place du village avec la fée. Ils ont tous la tête dressée vers le ciel. Ils sont très inquiets ! la fusée  arrive beaucoup trop vite ! L’accident est inévitable !! Elle ne pourra jamais s’arrêter à temps. Fffooo !!! Finalement, à la surprise générale, la fusée  vient de tomber sur la tête de Monsieur O. Quant à Petit Malin, il est éjecté de la fusée. Heureusement, ce n’est pas trop grave. Petit Malin n’a rien et Monsieur O  s’en sort avec une grosse bosse sur la tête. »

· Sortir la figurine de la fusée et leur proposer de mimer la scène en la bruitant (fffooo).

· Inventer d’autres histoires où la fusée tombe sur la tête d’autres alphas de la famille voyelle en les bruitant (fffaaa fffiii…).

· Distribuer à chacun la fusée en noir et blanc à colorier et à mettre dans la boite des Alphas.

· Finir par une dictée de voyelles sur l’ardoise, puis un autre exercice d’écriture sur le cahier.
