	Séquence  ECRIRE                                                                                  séances  de 45 minutes                                                                                           

	  SOCLE COMMUN DES CONNAISSANCES

PILIER 1. La maîtrise de la langue française.
Ecrire :
Copier sans erreur un texte d’au moins quinze lignes en lui donnant une présentation adaptée
Utiliser ses connaissances pour réfléchir sur un texte, mieux l’écrire
Rédiger un texte d’une quinzaine de lignes en utilisant ses connaissances en vocabulaire et en grammaire

	COMPETENCES I .O .

Rédaction : Rédiger des textes courts de différents types (récits, descriptions, portraits) en veillant : à leur cohérence, à leur précision (pronoms, mots de liaison, relations temporelles en particulier), en évitant les répétitions.
OBJECTIF : être capable d’écrire une recette de cuisine imaginaire ou réelle en utilisant le lexique approprié et les codes propres à ce type d’écrit.

	
	séance 1: vocabulaire et champ lexical de la cuisine                                                                      Les élèves ont établi un répertoire de mots utiles pour la cuisine. Noms, verbes …. 

Séance 2: Lecture et structure d'une recette (mise en forme)                                                                Que met-on dans une recette? Comment la présente-t-on? Titre, photo, listes des ingrédients et du matériel nécessaires, Réalisation avec chronologie des opérations...  

Séance 3:  La chronologie    Sous chaque dessin de la recette " le potage blanc", , ils doivent faire correspondre la bonne phrase (elles sont données dans le désordre).   

Séance 4: Infinitif et impératif  Etude des principaux temps d'une recette de cuisine. ce2 ( infinitif) cm1 (impératif présent et infinitif)   

séance 5: méli-mélo  Petite séance de vocabulaire sur une recette qui a mélangé les mots... pour leur faire utiliser le vocabulaire approprié  fait à la place de lait... famine à la place de farine ... dérange au lieu de mélange etc.   

séance 6: leurs recettes préférées.  Chaque enfant amène sa recette de cuisine (qu’il aura testé à la maison) Chacun choisit la recette de son choix et analyse sa structure, son vocabulaire...   Elaboration d’une fiche outil avec tout ce qui est important dans une recette. (Voir fiche)
séance 7 et 8: évaluation en 3 temps.  - Ils choisissent entre 3 sujets. 

-Ecris une recette imaginaire pour devenir invisible en classe. (voir fiche)

- Ecris une recette pour faire cuire des œufs (voir fiche)

-Ecris une recette la pomme dans tous ses états (voir fiche)

Une petite aide est prévue pour les élèves en difficulté. Ils écrivent leur recette en utilisant les fiches outils et ce qu'ils ont appris lors des séances précédentes. Une grille de critères leur est proposée à ce moment-là pour qu'ils puissent cibler mes attentes. Je  corrige, avec un code, leur évaluation. 

- Ils écrivent leur deuxième jet en tenant compte de mes remarques et je note avec la grille de critères. 
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   Texte injonctif : la recette








