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Développer les formations linguistiques pour enfants et pour adultes.
Description du projet

La connaissance des langues ne se satisfait pas d’un apprentissage ponctuel, mais nécessite une pratique régulière. Ainsi, tous les âges de la population sont concernés :
· Les enfants : plus on est jeune, plus l’apprentissage d’une nouvelle langue est facile. Cette tranche de la population doit faire l’objet d’une attention particulière et les parents doivent être sensibilisés à l’intérêt de soutenir leurs enfants dans cet apprentissage. L’enjeu des cours pour enfants est leur attractivité pour éveiller leur intérêt. Les formations seront axées sur une approche ludique de la langue et principalement sur l’oral, par des moyens audio-visuels.
· Les adolescents : les jeunes reçoivent des cours de langue à l’école, mais un soutien supplémentaire pourrait leur être bénéfique de manière à rendre la matière plus attractive. Il s’agit par exemple de stages à thème dans une langue étrangère (équitation, voyages, musique,…), d’échanges internationaux ou encore de mesures de soutien aux mouvements de jeunesse pour des projets allant dans ce sens. Les cours devraient s’organiser davantage en tables de conversation.
· Les adultes : l’apprentissage d’une langue pour un adulte est particulièrement difficile, car cela prend du temps, qu’il n’est pas toujours facile de dégager. De plus, lorsqu’une langue est assez bien connue, il est absolument nécessaire de l’entretenir. Ainsi, les cours de langue pour adultes doivent répondre à certains critères d’efficacité :

· Le lieu doit être proche du domicile afin d’éviter une perte de temps dans les déplacements.
· La matière abordée doit correspondre aux besoins de la personne afin de limiter la quantité de vocabulaire à apprendre.
· Le niveau proposé doit correspondre à celui de la personne (niveau trop bas : impression de perdre son temps ; niveau trop haut : décrochage).
Ainsi, les cours de langue pour adultes doivent se présenter sous la forme d’un panel de possibilités pouvant aller des tables de conversation aux cours en ligne ou à domicile.

Concrètement :

En partant de ce constat, la Commune sera attentive aux offres de formation linguistique disponibles sur son territoire et agira en conséquence, par exemple :
· En communiquant les possibilités de formation, via différents canaux tels que le bulletin communal, le site internet,…
· En soutenant des initiatives citoyennes (en facilitant l’accès à un local correctement équipé, au local de l’accueil extrascolaire à Tonny par exemple), ou les projets de clubs des jeunes allant dans ce sens ou tout autre projet d’échange.

· En coordonnant les organismes qui proposent des cours de langue de manière à élargir la diversité des possibilités.

· En soutenant les écoles dans des démarches d’apprentissage précoce.
· En informant les citoyens sur l’intérêt de l’apprentissage des langues à tout âge.
Les différents acteurs qui ont été identifiés pour cette action sont l’ATL (Accueil Temps Libre), le CRAB (Centre Régional d’Animation de Beauplateau), les écoles et des organismes privés tels que Vivalangues et Prolinguis.
Origine de la demande

L’idée de ce projet est partie de deux sources. Tout d’abord, le groupe de travail "Tourisme" a fait le lien entre les langues étrangères et l’accueil touristique. Ensuite, le groupe de travail " vie sociale " a pointé l’intérêt de l’apprentissage des langues pour les enfants. 
La CLDR et la Commune ont choisi de retenir ce projet dans leurs priorités.
Justification du projet

Sainte-Ode est une commune située au nord de la Province de Luxembourg. Elle possède un attrait touristique certain, de par sa situation en Ardenne, ses paysages ruraux et naturels. Sur le territoire, on recense pas moins de 48 gîtes et chambres d’hôtes et un hôtel.

Au niveau linguistique, Sainte-Ode bénéficie d’une certaine proximité avec le Grand-Duché de Luxembourg qui attire de nombreux travailleurs et qui se veut polyglotte ; près d’1/4 de la population active de Sainte-Ode y est d’ailleurs occupée. L’Allemagne et la Communauté germanophone ne sont également pas très loin.
Parmi les avantages découlant de la connaissance de langues, citons par exemple une meilleure valorisation des produits du terroir (explications en néerlandais et anglais), un accueil touristique de qualité, une plus grande facilité de trouver du travail, …
Localisation

Sur l’ensemble de la commune.
Adéquation avec les objectifs prioritaires de développement 

Le projet contribuera à la réalisation des objectifs de développement suivants : 

	(
	Objectif 1. Fédérer un réseau d’infrastructures d’accueil et de mouvements associatifs 
pour développer les activités pour tous et susciter un véritable sentiment d’appartenance à la commune

	(
	Objectif 4. Maintenir et soutenir le développement de l'activité économique locale et attirer de nouveaux investisseurs

	(
	Objectif 6 : Maintenir et développer des services adéquats et des infrastructures adaptées pour répondre aux besoins de tous les habitants

	(
	Objectif 8. Soutenir et favoriser un tourisme nature lié à la qualité des randonnées et de l’hébergement et valoriser, développer les produits locaux


Evaluation

Indicateur (moyen de vérifier) : mise en place de formations linguistiques
Source (Qui peut nous renseigner ?) : Commune, associations
Cible (objectif chiffré) : 8 inscrits par an
Programmation dans le temps

Ce projet est repris en lot 2.
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