L’UNION EUROPEENNE : ESPACES ET TERRITOIRES
Un espace comprend l’ensemble des lieux et leurs relations, c’est un système.

( L’Union Européenne est donc un espace organisé par des acteurs et animés par de nombreuses dynamiques.

Un territoire renvoie à l’idée de patrie et de nation, suppose une sorte d’appropriation et d’organisation.

( L’Union européenne n’est pas un territoire tant que les sentiments d’appartenance restent limités.
    L’Union Européenne est un réceptacle de territoires nombreux qui cohabitent.

I) Des visions contrastées

( L’Europe est-elle un continent
L’Europe n’est pas réellement un continent car elle n’est pas entourée de mers, mais on la considère comme tel. Par convention on la définie depuis le XVIIème de l’Atlantique jusqu’au montagnes formées par l’Oural.

Volonté de rapprocher l’Europe de la Russie, mais incertitudes à propos de l’Islande et du Groenland : officiellement l’Islande est sous autorité du Danemark et le Groenland se dit américain d’origine donc à quitté l’UE.

Le Royaume uni est dans l’UE sans vraiment y être « Chaque fois qu’il faudra choisir entre l’Europe et le grand large nous choisirons le grand large » Churchill.

( Des représentations diverses selon les époques
L’Europe de charlemagne : Allemagne de l’Ouest, France, Suisse et Italie.

La Dame Europe, image du XVIème.

Napoléon : 130 départements, Espagne, Pays Bas, Allemagne de l’Ouest, France, Suisse et Italie, rêve jusqu’à l’Océan Indien.

De Gaulle : Atlantique à l’Oural.

2006 : Europe des 25.

( Une Europe à une identité plurielle

L’Europe est un ensemble de phénomènes culturels complexes qui comprennent des éléments d’unité et de diversité :
· unité par l’humanisme d’origine chrétienne, l’esprit des Lumières, la tolérance, un passé commun complexe et douloureux.

· diversité par la langue, les religions et l’attachement à la nation.

( Emergence d’une identité multi centrée combinant de manière souple les particularismes de chacun.

II) Les espaces de l’Union Européenne

L’UE apparaît comme l’un des centres du monde, son espace ne cesse de s’élargir :

· rayonnement et influence mondiale de l’UE, elle est l’une des trois puissances économiques mondiales et c’est un acteur essentiel de l’espace du monde.

· l’espace communautaire des 25 coopèrent de plus en plus avec ses voisins et déborde ainsi sur de nouveaux continents (Asie et Afrique).

( Un espace de haute densité

La densité de l’UE est d’environ 105/110 habitants au km2, mais il y a des zones où la densité est › à 200 comme en Allemagne, Italie et dans l’agglomération Londonienne.
On compte 700 millions d’habitants sur 10 millions de km2, dont 456 millions pour l’UE.

( L’espace le plus urbanisé de la planète

La centralisation correspond à la concentration dans un même lieu géographique des activités et de leurs acteurs décisionnaires.

L’Europe est considérée comme un territoire global ou se dessinent différents gradients du dynamisme économique, en fonction de la concentration des axes et des nœuds de communication.

La place centrale est une métropole ou une région urbaine vers laquelle converge une clientèle attirée par les services marchands et non marchand. Polarisation entre son centre et sa zone d’influence.

(  La mégalopole Européenne : elle est constituée d’un ensemble de villes de toutes tailles qui s’étire de Londres à Milan. 

On l’appelle la dorsale européenne, c’est la troisième mégalopole du monde et elle formes avec les deux autres (mégalopolis américaine et mégalopole japonaise) les trois pôles de la Triade. 

La banane bleue constitue l’espace de commandement de l’Europe riche et concentre les activités économiques les plus dynamiques.
(   Les centres : organisés en réseaux, les axes irriguent toute l’Europe depuis son centre jusqu’à sa périphérie. Les métropoles les plus éloignées du cœur européen comme Lisbonne, Madrid, Oslo…sont aussi des centres dynamiques.

Les villes sont perçues comme un moteur de développement et de force d’entraînement. L’axe Londres-Paris-Lyon apparaît comme un axe dérivé de l’axe majeur.

Les trois composantes de la dorsale européenne sont les façades maritimes, les lieux originels de la révolution industrielle et les capitales de rang mondial.

(   Les périphéries : sont les espaces dominés par le centre, il y en a des plus ou moins intégré :

· périphéries intégrées correspondant à l’Europe occidentale qui comprend les pays d’origine de la construction de l’UE,
· périphéries annexées correspondant aux régions méridionales,

· périphéries en voie d’intégration correspondant aux parties occidentales de l’Europe,
· périphéries en voie d’annexion,

· périphéries exploitée ou délaissée.

Le modèle centre périphérie est un modèle d’organisation qui s’appuie sur le principe de centralisation. Principe que l’offre et la demande se concentrent dans des lieux centraux privilégiés par leur accessibilité, ce qui crée un dynamisme des échanges.

( La grande majorité des pays d’Europe sont dans le groupe des pays qui bénéficie du plus fort IDH. Cependant l’Europe du Nord est plus riche que l’Europe du sud et l’Europe de l’ouest que celle de l’est.

( Différents espaces

· L’espace Schengen, pays ayant signé le traité de libre circulation des personnes (France, Allemagne, Benelux).

· La zone euro, espace de la monnaie unique.

· L’espace européen de l’OTAN (convention qui assure la défense des pays membres de l’alliance Atlantique).

III) L’Union Européenne : une union de territoire

Le territoire est une construction sociale provisoire des sociétés parcourues de relations d’échanges nombreux. L’Union européenne tente de corriger les inégalités du territoire européen par le biais de ses nombreuses politiques communautaires.
Extension territoriale de l’UE : 
· Europe des six de 1957 (France, RFA, Italie et Benelux)

· Europe des neufs de 1972 (incorporation du Royaume Uni, de l’Irlande et du Danemark)

· Europe des dix de 1980 (incorporation de la Grèce)

· Europe des douze de 1981 (Espagne et Portugal)

· Europe de quinze de 1986 (Suède, Finlande, Autriche)

· Europe des vingt-cinq de 2004 (Estonie, Lituanie, Lettonie, Pologne, République Tchèque, Slovaquie, Hongrie, Slovénie).

