Ça fait des heures que je cours sans oser me retourner pour échapper à cette camionnette pleine de jarres d'huile bouillante, conduite par des brigands très dangereux armés de sabres d'argent, lancés à mes trousses, prêts à me couper la tête, à me réduire en purée, à me découper en tranches, à me faire frire comme un vulgaire beignet...

Dans mon rêve, j'ai trouvé l'entrée de la cache secrète du gang des Quarante Voleurs et ils veulent me faire disparaître avant que je puisse les dénoncer à la police.

Leur caverne, c'est l'Annexe.

Une annexe comme celle de papa et Cassim mais en pleine forêt, en forme de grotte, avec un énorme rocher en guise de porte. Je l'ai découverte par hasard au cours d'une promenade à dos d'âne et je compte m'y reposer un moment au frais avant de repartir. 

À l'intérieur, à la place des livres, il y a plein de coffres remplis de lingots d'or, de pièces d'étoffes précieuses, de pierreries et de fioles emplies d'élixirs aux vertus magiques...

Papa et Cassim sont enfermés dans une sorte de cellule au fond de la grotte et papa me tend mille et un paquets cadeaux que je n'arrive pas à attraper et qui me glissent toujours entre les doigts ...

