                                     LE 7è MARDI DE SAINT-ANTOINE 30 MAI 2017  (7)
CHANT : Exauce la prière, toi qui veilles sur nous. 

                 Ô saint Antoine, ô Notre Père, à l’Enfant Dieu, parle pour nous. (bis)

                Saint Antoine et la Sainte Eucharistie (Père Frédéric)
La divine Eucharistie! Puisque le Père Frédéric nous parle dans son texte du célèbre miracle de la mule, j’ai le goût de développer un peu cet événement. Guyard était le chef d’une secte d’hérétiques d’au moins 3000 personnes. Ils niaient tous la présence réelle du Christ dans l’eucharistie. Ce chef  avait présenté ses arguments en répétant que Dieu n’était pas présent dans l’hostie consacrée alors que la version d’Antoine disait totalement le contraire. Sachant qu’il ne saurait gagner la partie sur le plan verbal, le chef proposa à Antoine, la situation suivante : « Viens te présenter avec l’ostensoir, ici, et moi j’arriverai avec ma mule. Si elle refuse l’avoine que je lui présenterai et qu’elle se tourne vers l’hostie consacrée, nous croirons que tu as la vérité. »  Antoine accepta la proposition en disant : « J’accepte l’épreuve et tenez votre mule à jeun. Étant affamée, elle témoignera plus énergiquement que Jésus-Christ est vraiment présent dans le très Saint-Sacrement. » 
 Guyard n’a pas oublié ce conseil; il détermina un jeûne de 3 jours pour sa mule. Or, voici qu’à la fin de la messe préparatoire à ce défi, Antoine ajouta cette prière: « Seigneur, puisque les hommes vous refusent le témoignage de leur foi, pour servir à votre triomphe, attirez à vos pieds un animal privé de raison. » Et Antoine, prenant l’ostensoir, il bénit les gens présents à l’église et se rendit en procession vers l’endroit précisé par Guyard et ses 3000 hérétiques. Guyard offre donc à son animal la belle avoine dorée tant attendue, mais la mule ignore totalement cette nourriture, même après un jeûne total de trois jours et, elle préféra aller s’agenouiller devant la sainte hostie consacrée.  Ce geste de foi de la part d’Antoine a ramené à l’Église tous ces hérétiques et son chef. 

Le nom d’Antoine devint célèbre dans tout l'univers. Maintenant qu'il jouit dans le ciel de ce Jésus qu'il a tant aimé sur terre, puisse-t-il nous obtenir une part de cet amour qui le consumait dans la divine Eucharistie! Essayons de comprendre davantage les merveilles de ce sacrement. Notre Seigneur, à la dernière Cène, quand l'heure fut venue, se mit à table, et les douze apôtres avec lui. Et il leur dit: « J'ai désiré d'un grand désir de manger cette Pâque avec vous, avant de souffrir. » Il a un brûlant désir de se donner à nous dans la sainte communion. Il y joindra bientôt la promesse du Paradis. Le saint Concile de Trente exhorte tous et chacun des chrétiens vraiment dignes de ce nom, par les entrailles de la miséricorde divine, de vivre avec une dévotion et une piété telles qu'ils puissent recevoir fréquemment ce Pain  de Vie. Dans le même sens, saint Augustin dit : « Vivez de telle manière que vous soyez capables de communier tous les jours. »  Et de fait, « les premiers chrétiens communiaient tous les jours, » comme nous le lisons dans les Actes des Apôtres. 
Les âmes saintes, dans tous les temps, depuis les premiers chrétiens jusqu'à nos jours, ont toujours eu faim et soif de la communion fréquente. C'est qu'elles en connaissaient les avantages divins. En instituant ce Sacrement le Sauveur  a voulu que les hommes le reçoivent comme la nourriture spirituelle de leurs âmes; pour entretenir en elles la vie, pour les fortifier, pour les faire vivre de la vie même de Celui qui a dit: « Celui qui me mange vivra par moi ». Ce sera comme comme un médicament puissant qui nous délivre des fautes vénielles et quotidiennes et qui nous préserve des fautes mortelles! Jésus a voulu en outre que ce Sacrement soit le gage de notre gloire future et de notre perpétuel bonheur.  C’est comme aussi le symbole de l'union de ce corps dont Lui-même est le Chef et dont nous sommes les membres, dans les liens très resserrés de la Foi, de l'Espérance et de la Charité, afin que nous n'ayons tous qu'un seul et même langage et qu'il n'y ait point de division parmi nous! 
Après cette consolante doctrine, que dirons-nous de tant d'âmes pieuses qui s'abstiennent, fréquemment peut-être, de s'approcher de la sainte Table, et cela pour des raisons absolument banales? Elles risquent de le regretter amèrement à leur heure dernière. 

EXEMPLE : À la mort de saint Antoine de Padoue, les miracles se multipliaient de tous côtés. Un jour, le soldat nommé Alcardino, peu zélé pour la foi catholique qu'il avait rejetée, entendait parler de tous côtés des grands miracles qui s'opéraient au tombeau du bienheureux Antoine; mais il refusait obstinément d'y croire. Sur ces entrefaites, il vint à Padoue; et, comme dans l'hôtellerie où il était logé, les étrangers commentaient les merveilles qu'on racontait partout, il dit: « J'ai la foi dure: avant de croire à vos propos, je vais jeter cette coupe de verre contre le pavé de la salle: « si le faiseur de miracles » dont vous êtes si enthousiastes empêche la coupe de se casser, je me rendrai à l'évidence. À l'instant même, il prit la coupe, et il la lança de toute la force de son bras contre les dalles de pierre. Or tandis qu'il aurait suffi de la laisser tomber par mégarde pour qu'elle vole en éclats, ce jour-là, elle rebondit comme si elle était élastique, et demeura entière.  À la vue du prodige, Alcardino se rangea à l'avis de l'assemblée: il proclama la sainteté d'Antoine et la foi catholique. Depuis il se purifia de ses fautes par une bonne confession. Non content de se soumettre aux lois de l'Église, il prêchait partout la puissance du Bienheureux, dont il était la preuve vivante, portant à la main la coupe dont Dieu s'était servie pour lui ouvrir les yeux.  Or, alors un esprit fort qui écoutait ce récit, voulut faire une plaisanterie : prenant d'une main une coupe vide et de l'autre des sarments desséchés, il dit: « Si le bienheureux Antoine fait naître des raisins sur ces sarments et, en assez grande quantité pour qu'en les pressant je remplisse cette coupe de vin, je crierai au miracle et j'ajouterai foi à celui que vous venez de rapporter. Chose merveilleuse, il avait à peine fini de parler, que les sarments commencèrent à verdir. Ils se couvrirent de feuilles comme au printemps: enfin, on vit naître des raisins qui fleurirent d'abord et arrivèrent bientôt à leur pleine maturité quand on les pressa dans la main, le vin qui en coula a rempli la coupe de verre jusqu'au bord. Ce prodige rendit les témoins stupéfaits: ceux qui se moquaient du Saint devinrent très engagés à raconter ces merveilles aux gens qu’ils rencontraient sur leur route.
UNE VIE DE PRIÈRE QUI S’ÉPANOUIT EN CHARITÉ

« Celui qui distribue le pain de la Parole de Dieu sans négliger le témoignage de sa propre sainteté en faveur de la vérité, celui-là sera béni ici-bas et pour l'éternité. Hélas! combien aujourd'hui ne brillent que dans leurs discours ! Celui qui ne prêche que de bouche sans témoigner par sa vie, ne peut faire jaillir la source du rocher. La vie de l'apôtre est en quelque sorte le reflet de son âme; elle façonne son véritable visage. Que ce visage brille donc comme le soleil, afin que transparaisse dans nos actes ce que nous avons découvert par la foi. Que nos bonnes actions manifestent au grand jour le bien que nous avons reconnu dans nos coeurs: les délices de la contemplation doivent se prolonger dans la flamme de la charité fraternelle. Que notre face resplendisse donc comme le soleil».

SUPPLIQUE 
Dieu Notre Père, tu nous as fait connaître en Jésus le don inestimable de la paix véritable et de la joie parfaite, et tu nous as donné en saint Antoine de Padoue, un frère tout rayonnant de ta paix et de ta joie. Fais qu'à son exemple, notre vie d'union avec toi soit la source de notre paix et de notre joie. Amen.
                 Prenons un moment de silence pour déposer nos intentions…
PRIÈRE POUR LA CANONISATION DU Bx PÈRE FRÉDÉRIC : Dieu éternel et tout-puissant tu as accordé au Bx Frédéric Janssoone, de suivre en Terre sainte les traces de ton Fils Jésus et d'y travailler pour la paix et  pour mieux faire connaître la vie de Jésus de Nazareth et de sa très sainte Mère. Donne à ce fils de saint François d'Assise d'être bientôt canonisé et de nous attirer tous vers ton Fils, Jésus, Notre Seigneur. Amen. 

                                      Notre Père, Je vous salue Marie, Gloire au Père...
























