ADMIS FRANÇAIS  C2

LA COMPREHENSION DE LECTURE

CE1
Domaine : lecture littéraire

Compétences : - lire silencieusement un texte en déchiffrant les mots inconnus et manifester sa compréhension, reformuler, répondre à des questions
· écouter et lire des œuvres intégrales courtes ou de larges extraits plus longs

· identifier les personnages, les événements et les circonstances temporelles et spatiales d’un récit lu

· comparer un texte avec d’autres 

Insuffisance de la théorie qui voudrait que l’efficience de la lecture dépende exclusivement de la qualité de l’oral et du déchiffrage, car cette conception en tient pas compte des composantes textuelles spécifiques du lexique, la syntaxe , l’organisation et les caractéristiques de la langue écrite. 
La simple multiplicité des lectures vise à améliorer les compétences des élèves en lieu et place d’un véritable apprentissage de la compréhension littéraire. ( Cèbe et Goigoux « concevoir un instrument didactique pour améliorer l’enseignement de la compréhension des textes »)

Les pratiques de lecture sont donc inadéquates car renforcent la séparation entre les activités de déchiffrage et de compréhension alors qu’elles doivent être menées conjointement. La méthode de lecture utilisée par les PE  doit donc concilier les 2.
La littérature c’est une manière de lire particulière car elle génère différentes interprétations autorisées par la polysémie du texte. La littérature est unit à son lecteur, la littérature est une activité de lecture pas seulement d’écriture (Picard Michel) , Umberto Eco évoque aussi l’indispensable collaboration du lecteur pour combler les blancs d’un texte. 

Un texte littéraire est lacunaire par définition. Il nécessite la mise en place de stratégies pour comprendre. La lecture autorise différents parcours, oscille entre respect de la lettre et liberté. 
La compréhension est au coeur des recherches actuelles sur la lecture, en particulier littéraire.

Qu’est-ce que lire ?
Lire c’est déchiffrer et comprendre mais seule l’identification des mots : reconnaissance quasi immédiate visuelle, auditive, sémantique. 

La compréhension n’est pas une composante de la lecture car elle existe aussi dans la communication orale, elle est néanmoins une composante essentielle . 

Au départ l’exercice de la combinatoire nécessite un effort important , la compréhension découle de l’automatisation de la reconnaissance orthographique des mots. Les ressources attentionnelles dégagées sont alors mises au service de la compréhension  de textes de plus en plus longs et complexes. 

La compréhension en littérature
C’est la capacité à prendre sa place de lecteur actif en comblant les espaces volontairement lacunaires, l’aptitude à réfléchir sur un texte, à se questionner à son propos. Le déchiffrage est une habileté qui s’active progressivement au cours du C2 , la compréhension doit faire l’objet d’un apprentissage continu tout au long de la scolarité, elle est à construire à chaque nouvel énoncé qui pose de façon renouvelée une situation-problème. 
Il ne suffit pas de comprendre chaque mot d’un récit pour comprendre le texte, le sens partagé avec les camarades de classe (débat interprétatif) accède aussi à la compréhension. Hors on le fait peu en classe.
Les évaluations nationales de CE1 montrent que si les élèves français réussissent à répondre à des questions sur l’explicite des textes, ils ne parviennent pas  à traiter l’implicite. Il faut donc des activités pour répondre à ce problème.
Les enfants doivent comprendre qu’un texte littéraire n’est jamais compris d’emblée, nécessite un engagement du lecteur , une coopération comme le rappel Umberto Eco. 

C.Tauveron parlent d’utiliser des textes résistants où le sens n’est pas perceptible de suite. Ils sont soit réticents :   ils posent volontairement des prbs de compréhension  ou soit proliférant : car leur interprétation est ouverte à l’image des récits fantastiques. 
Les élèves doivent distinguées ce qui est dit par le texte et ce qui est suggéré ou passé sous silence. 

Ils doivent donc être entrainés à reconnaitre les différentes inférences et adopter des  stratégies pour les reconnaitre. 

Il ya des inférences internes : les infos sont données par le texte, ce sont des infos littérales  explicites, les élèves peuvent les recopier ou effectuer des relations proches . 

Et des inférences externes : des éléments sont mis en relation mais on besoin d’être reformulés, les infos sont déduites à l’aide de sa propre culture littéraire ou de son expérience sur le monde, les infos ne sont pas données explicitement par le texte. 

Les obstacles à la compréhension sont divers, ils découlent d’une mauvaise représentation de l’acte de lire , les élèves créent des fragments isolés de compréhension mais n’effectuent pas les relations entre elles. Il est nécessaire d’effectuer des pauses dans la lecture pour faire des représentations mentales  de ce qui a été lu et au fur et à mesure de l’avancée de la lecture : cela permet de produire une compréhension globale du texte. Elle se construit par spirale cycliques (lecture par dévoilement progressif) et non pas de façon linéaire. 
Les enfants ne doivent pas se concentrer essentiellement sur la forme du texte  en mémorisant des mots ou des idées principales , ils doivent enregistrer les nouvelles informations et modifier leurs représentations en cours de lecture. 

Les prog 2008 : 
Au CP les textes sont plus longs et plus variés et comportent des phrases plus complexes. La lecture  des textes du patrimoine permet d’accéder à une première culture littéraire.(voir progression CP ce1) 

Maitrise du SCCC premier palier compétence 1 : la maitrise de la langue française

SEQUENCE

FIN    CE 1
Objectif : favoriser la compréhension et l’interprétation des textes littéraires lus et entendus

SEANCE 1

Objectif : distinguer les parties d’une histoire pour créer des représentations intermédiaires

Résumer avec ses propres mots une histoire entendue ou lue

Déroulement : un texte est distribué sans illustrations , il est d’abord lu par le PE 

Consigne : nous allons lire un texte qui fait suite à d’autres textes déj lus , nous allons écrire et en parler pour mieux le comprendre , je vais le lire à haute voix puis vous le lirez seuls silencieusement. Une lecture expressive du PE  est importante car elle permet le partage de la compréhension , c’est un soutien à la lecture individuelle.

Après la lecture par le PE , les enfants prennent connaissance de l’extrait, regarde les mots difficiles (peuvent les chercher dans le dico..) 

Consigne : à présent, vous allez trouver combien il y a de parties dans le texte puis vous écrirez avec vos mots  ce qui se passe dans chacune des parties. 

Ils vont prélever  individuellement des indices dans le texte, souligner, surligner, se familiariser avec les éléments structuraux , chronologiques …
Le passage à un travail individuel avant un travail de groupe, pour pouvoir exprimer  sa compréhension initiale du texte. Le PE passe dans les rangs et peut guider ceux qui en on besoin et parce que tous les élèves ne participent pas aux échanges oraux  donc le PE  s’assure qu’ils ont bien compris le texte. 
SEANCE 2

Objectif : rédiger un résumé collectif à partir des travaux individuels

Consigne : vous allez par grp de 4, confronter votre travail et rédiger un résumé collectif de chaque partie et choisir un titre

Cela permet de confronter les différentes interprétations et mettre en évidence les zones d’ambiguïtés du texte. Les échanges oraux (même en grp) sont importants : c’est la socialisation de la pratique de la lecture. 

La troisième partie pose prb chez les élèves car elle ne comporte qu’une seule phrase : leur faire prendre conscience que c’est une conclusion

Le passage à l’écrit permet de prendre du temps pour relire le texte. Prendre en compte tous les élèments. Sert de support à l’élaboration personnelle de sa pensée. 
SEANCE 3 

Objectif : effectuer la synthèse des travaux grâce aux échanges argumentés

Lecture des résumés effectuée par un élève de chaque grp , synthèse des points communs et des divergences (au tableau) la validation du résumé final des 3 parties est donc faite par la classe entière lors d’un débat. 

MISE EN EVIDENCE  + choix des titres 

INTRODUCTION : qui présente les circonstances de l’apparition des personnages 

LE DEROULEMENT DU RECIT : mise en scène des péripéties , les personnages secondaires

LA CONCLUSION : clôturant l’aventure 

Le guidage du PE est essentiel, il doit distribuer la parole et éviter que la séance ne s’éternise. Il prend des notes et donne du rythme au débat.
SEANCE  4

Objectif : améliorer l’interprétation à l’aide du questionnaire de compréhension et du débat interprétatif

Consigne : à partir de nos résumés nous ne savons pas vraiment si nous avons compris toute l’histoire, les questions que je vais vous poser vous nous permettre de réfléchir. 

Le questionnaire reprend la chronologie du texte , et soulève les ambiguïtés, le PE demande de répondre par des phrases justifiées. L’élaboration collective du sens du texte est bénéfique car elle rend apparente les procédures  de compréhension, communique des connaissances du monde ou littéraires.

Un retour au texte est tjrs nécessaire pour répondre aux questions 

Les illustrations sont distribuées en fin de séance par le PE, les enfants peuvent alors vérifier leur travail d’inférence. 

PLAN DE L’EXPOSE 
I. analyse du dossier

II. champs épistémologique : notions théoriques sur l’acte de lire , la compréhension et l’interprétation

III. champ didactique : difficultés de compréhension , 

IV. prog 2008 et SCCC

V. champ pédagogique : séquence à objectif : la compréhension et interprétation des textes littéraires . / evaluation, différenciation, remédiation

La compréhension littérale est une compréhension des élèments visibles du texte. 

La compréhension fine requiert la construction d’inférences, elle est appelée interprétation, elle est plus complexe car elle repose  sur des élèments invisibles .Elle est consécutive à la première compréhension . Il est intéressant de la dévoiler à la fin pour ne pas découvrir trop vite l’énigme d’un texte. 

Au c3  on travail la cohérence du texte (anaphore..)
