


A pas de velours



N° 32

Sens : l’ouïe      

Thème : les oiseaux, les mammifères      
Approche : ludique     
Public : cycle 2 et 3     
Durée : ¼-½ heure       

Supports : un foulard       
But de l’activité :       


Faire comprendre aux enfants la stratégie de chasse des félins.     

Déroulement :        

Dans un premier temps, l’animateur demande aux enfants s’ils ont déjà vu un chat en train de chasser. Il laisse les enfants expliquer ce qu’ils ont vu puis il insiste sur le fait que le chat a intérêt à être silencieux... Sinon l’oiseau ou le rongeur qu’il chasse risque de s’enfuir. 


Dans la suite de l’activité, les enfants vont mettre en pratique les notions vues auparavant. En effet, ils vont devenir des chats et l’un d’entre eux va devenir un merle. Les chats auront pour but d’attraper le merle. Pour ce faire, ils devront être le plus silencieux possible. Le merle devra quant à lui devra être attentif aux sons qui l’entoure, ce qui lui permettra de repérer les chats et de leur échapper.


Une fois ceci expliqué, l’animateur pourra mettre en place le jeu. Les chats vont faire un cercle au centre duquel le merle sera placé. Le merle aura les yeux bandés ce qui l’obligera à écouter pour échapper aux chats. 


L’animateur peut alors désigner du doigt un chat qui pourra tenter sa chance. Il devra avancer le plus silencieusement possible jusqu’au merle, et, s’il arrive à le toucher, il gagne. Mais, si le merle arrive à repérer au son le chat, il le montre du doigt. Si son doigt montre bien la direction du chat, c’est le merle qui gagne, le chat retourne à sa place.


Le merle reste à sa place tant qu’il n’est pas mangé. Ensuite d’autres enfants peuvent le remplacer. Il est important que ce soit l’animateur qui désigne les chats qui partent en chasse. Car si tout les chats avancent en même temps, le merle est condamné et le jeu perd de son intérêt. Les chats n’ont pas le droit de courir sinon la chasse deviendrait trop facile.

Piste de suivi :         


On peut aborder les notions de digitigrades, plantigrades et ongulés...

Le petit plus :         


Il faut adapter le diamètre du cercle à la difficulté qu’ont les chats pour manger le merle. 

