PERSONNE N’EST PARFAIT !


Thème : LE PÉCHÉ


But de cette leçon :

	Le péché compte pour une large part dans l’expérience humaine, mais on n’en discute pas souvent. Cette feuille de discussion encourage un débat franc concernant le péché et l’attitude possible des jeunes chrétiens pour y faire face.

Pour introduire le thème :

	Divisez les jeunes en petits groupes et mettez-les en compétition pour voir quel groupe pourrait trouver, en 3 minutes, la liste la plus longue des péchés. Ensuite les groupes partageront leurs listes.

La discussion :

 Sujet 1 :
Essayez de trouver une définition commune du mot « péché », par exemple, « Le péché est une rébellion contre Dieu et contre ses lois divines ». Montrez que le péché est plus que commettre des fautes spécifiques.

 Sujet 2 :
Les jeunes mentionneront certainement des choses telles que : se soûler, avoir des relations sexuelles illicites, tricher aux examens, dire de « pieux » mensonges, etc. Faites une synthèse des listes des groupes au tableau. Discutez des raisons pour lesquelles ces fautes sont parfois considérées comme étant tolérables. Demandez aux jeunes pourquoi ils pensent que ce sont des péchés.

 Sujet 3 :
Pendant qu’ils font part de leurs réponses, encouragez-les à penser à une référence biblique pour soutenir leurs opinions. Vous pourriez diviser les réponses en deux catégories : « VRAIES » ou « FAUSSES ». Ils pourraient consulter une concordance biblique ou un dictionnaire biblique pour trouver de quoi appuyer leur point de vue. Donnez-leur du temps pour trouver des versets appropriés car cela en vaudra la peine.

· Passez du temps surtout sur la déclaration suivante : « Puisque Dieu pardonne les péchés, pourquoi s’en faire ? » 
Aidez-les à comprendre que Dieu nous aime et qu’Il nous pardonne, mais que le péché le blesse profondément. Il est un Dieu saint et juste qui ne supporte pas le péché alors nous ne pouvons pas prendre à la légère ce qui a envoyé Jésus à la croix.

· Discutez ensemble aussi le dernier point : « D’une manière ou d’une autre, vous aurez toujours à payer pour vos péchés. » La Bible dit effectivement : « …sachez que votre péché vous retrouvera. » Nombres 32.23

· Il y a un vieux dicton tout à fait approprié à ce cas : « Le péché aurait peu d’adeptes si les conséquences étaient immédiates. » La principale raison pour laquelle Dieu ne veut pas que nous péchions, c’est que le péché est destructeur. Les lois de Dieu existent pour nous protéger. Quand nous péchons, nous sommes non seulement entrain de désobéir à Dieu, mais aussi de faire du tort à nous-même. Même les « petits péchés » engendrent des problèmes. Bien que Dieu nous pardonne si nous reconnaissons nos fautes, nous aurons peut-être à faire face aux conséquences à long terme de nos péchés.

Le but de cette discussion n’est pas de faire peur aux jeunes, ni de provoquer la culpabilité, mais de leur faire prendre conscience des dangers de jouer avec le péché.

 Sujet 4 :
	Demandez-leur de partager les phrases qu’ils avaient complétées. 

 Sujet 5 :
	Passez surtout du temps à trouver des solutions aux problèmes du péché en lisant ensemble les versets. L’objectif est d’aider les jeunes à voir la grâce de Dieu comme étant la réponse au péché. Portez votre attention sur le pardon de Dieu.

Pour conclure :

	Demandez à chaque membre du groupe d’écrire 1 ou 2 péchés qui les embarrassent ou pour lesquels ils se sentent coupables. Rassurez leur que ce qu’ils écrieront restera entre eux et Dieu. Ils doivent être précis. Puis dites-leur de marquer « pardonne-moi » sur leur liste. Chacun pliera son papier et le donnera à l’animateur. Ce dernier ne doit pas les lire mais il les brûlera dans un récipient adapté sous le regard des jeunes. (Assurez-vous d’avoir un extincteur à portée de main en cas de problème !) Si vous ne vouliez pas les brûler, vous pourriez les déchirer en petits morceaux. Les deux méthodes montrent ce que le Christ a fait de nos péchés : Il pardonne et Il oublie. Après avoir ainsi demandé pardon à Jésus et avoir accepté son pardon, il faut se pardonner soi-même.

Activités annexes :

1. Demandez aux jeunes d’écrire chaque jour et pendant une semaine, les péchés qu’ils commettent. Ils devraient passer du temps dans la prière pour demander pardon et trouver la force de résister à la tentation pour le lendemain.

2. Que les jeunes trouvent, soit individuellement soit en petits groupes, des exemples de personnages de la Bible qui étaient des pécheurs. Ils devraient lire jusqu’à ce qu’ils trouvent comment les péchés ont été traités et quels en ont été les résultats. Qu’ils partagent leurs découvertes.
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