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Les activités au bord de la mer





A la mer, on peut s’amuser. On peut visiter la mer, regarder les bateaux, faire du bateau, ou même pêcher. L’été, on se baigne, à condition que la mer ne soit pas trop froide, et le drapeau vert. 


Les enfants, comme les parents, passent du temps à chercher des coquillages ou bien des jolies pierres, qu’ils pourront rapporter chez eux en guise de souvenir…


Enfin, les plus sportifs sont ravis : ils peuvent goûter aux joies de la plongée sous-marine, du jet ski, de la planche à voile, du ski nautique, et même du surf (encore faut-il qu’il y ait des vagues !).
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Au bord de la mer, il y a des plages, et il y a des ports : les bateaux s’y rangent lorsqu’ils ne sont pas en mer. 


Les hommes qui travaillent sur les bateaux sont les marins. 


Dans chaque port, il y a un phare : le phare permet aux bateaux de se repérer la nuit.
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Les plages





Lorsque nous allons au bord de la mer, nous voyons des paysages uniques. Il y a bien sûr la mer, les bateaux, les coquillages, et les poissons.


Les plages peuvent être de sable fin, mais dans certains endroits, les galets remplacent le sable. C’est alors beaucoup moins confortable pour se faire bronzer, ou pour construire des châteaux de sable !


Pour se baigner, il faut s’assurer que le drapeau est bien vert, et que la marée n’est pas trop basse, sinon il faut aller très loin pour chercher la mer.
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Le port





 Les couleurs de drapeaux 





	    Baignade autorisée





Baignade autorisée                                                          avec précaution





	   Baignade interdite
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Les marées





Tous les jours, la mer monte, puis redescend. Lorsqu’elle est montée, on dit que c’est la marée haute, et lorsqu’elle est toute descendue, on dit que c’est la marée basse.


Pour pouvoir se baigner à marée haute, il faut d’abord consulter les horaires des marées !











