Dans la mercerie de Mme Paris, on propose une promotion spéciale cette semaine. Il n’y a plus que cela dans sa vitrine. Une chance ! Grand-mère adore coudre et tricoter, mais elle est moins habile avec l’âge, et elle doit en trouver de plus grosses pour mon pull. Par la même occasion, je lui en achèterai d’autres, avec de gros chas, pour repriser mes chaussettes !

De quoi parle-t-on ?
Coudre et Tricoter orientent vers du fil, des aiguilles, de la laine, des épingles… Cependant le chas ne laisse aucun doute : il s’agit d’aiguilles.
Après une longue marche dans les bois, Laurent arriva près de la mare. Malgré l’obscurité, il examina le sous-bois, puis releva les empreintes toutes fraîches laissées autour de l’eau. Il se posta non loin de là, bien caché et attendit… Tout à coup, un mouvement attira son attention.

Il prit l’appareil photo, et deux heures plus tard il rentra, la pellicule pleine du plaisir de tous ces museaux venus se désaltérer et se réjouir de cette eau fraîche. 

Que photographiait Laurent dans les bois ?
Toutes sortes d’animaux seront énoncées, mais on cherche une catégorie ; animaux est trop générique et le texte précise dans les bois. Il s’agit donc d’animaux de la forêt.
On les utilise dans le monde entier, même s’ils n’ont pas la même valeur partout. En Europe, on en utilise désormais de nouveaux. Les collectionneurs aiment se les échanger. Ils sont imprimés avec un papier spécial pour éviter que certains en fabriquent des faux.

De quoi s’agit-il ?
On peut penser à des pièces, des livres, des journaux, des timbres, des billets. Le papier spécial privilégie les billets (sans toutefois écarter complètement les timbres…).
Je les préfère légers et très vivement colorés, même si ce n’est pas la mode pour l’hiver. Mais malgré mes recherches, je n’en trouve que de trop épais et aux couleurs sombres, empilés sur les rayons ou pendus sur les cintres.

De quoi parle-t-on ?
On parle sans aucun doute de vêtements. Attention à rester dans le domaine des catégories et justifier l’élimination de chemises, manteaux, polos… On peut accepter habits.
Celles que je préfère, je ne les trouve pas à l’école. Il faut que je les emprunte à la bibliothèque. Il y a pourtant des héros qui sont sympathiques, et c’est plus agréable à lire quand on peut voir les personnages et ce qu’ils font sans être obligé de les imaginer…

De quoi parle-t-on ?
Ce sont des livres « visuels », donc des bandes dessinées ou des revues. On accepte aussi des vidéos à partir du moment où elles sont en VO (pour qu’on puisse les lire).
