Guide à l’usage des familles d’élèves de 3ème SEGPA

INTRODUCTION
L’année de 3ème est déterminante pour la poursuite d’étude de votre enfant. En effet, après la 3ème, la scolarité n’est plus obligatoire et pour pouvoir poursuivre ses études, le jeune doit non seulement avoir de bons bulletins, mais aussi montrer une réelle motivation pour la formation choisie.
La poursuite d’étude après une 3ème SEGPA est la voie professionnelle. Le diplôme préparé est le CAP (Certificat d’Aptitude Professionnelle). Celui-ci peut se préparer de deux façons :
· En Lycée Professionnel ou en EREA le jeune gardera un statut scolaire
· En apprentissage chez un patron avec des cours dans un CFA (Centre de Formations des Apprentis)  le jeune passera sous statut apprenti

Les points forts de cette année sont :
· Les 3 stages de 2 semaines, qui serviront au choix de la future formation
· Les mini-stages, pour découvrir des lycées pro (courant 2ème trimestre)
· La passation du diplôme du CFG (Certificat de Formation Générale), de l’ASSR2 (Attestation Scolaire de Sécurité Routière), et pour certains du DNB (Diplôme National du Brevet)
· Les procédures de demande d’affectation en Lycée Pro, à partir d’avril/mai
                                                                                                                                                                                                        

LES STAGES
Stage  1 : du lundi 10 au samedi 22 novembre 2014
Stage 2 : du lundi 2 au samedi 14 mars 2015
Stage 3 : du lundi 15 au samedi 27 juin 2015
Les familles sont responsables de la recherche de stage. Celui-ci doit avoir lieu en priorité autour de leur domicile (spécialement si l’élève recherche un patron d’apprentissage).
Les familles accompagnent le jeune dans ses démarches et s’assurent qu’il trouve un stage au plus tôt. L’enseignant-éducateur peut également aider le jeune (notamment lorsque celui-ci est interne) à passer des appels ou à préparer des lettres de motivation.
Le lieu de stage doit être choisi en accord avec l’enseignant-éducateur. En effet, le stage a pour but d’aider au choix d’orientation. Il doit donc concerner un métier accessible avec un CAP (voir annexe).
Attention : Nous vous conseillons de rechercher très vite des lieux pour les 3 stages, car de nombreux jeunes réservent des places de stages parfois un an à l’avance. Bien sûr, si le projet de formation du jeune évolue entre-temps, on pourra alors changer ce lieu de stage. Les conventions de stage seront distribuées en début d’année pour le premier stage puis deux à trois mois avant chaque stage (avant sur demande).
L’attention sera portée plus spécialement sur les deux premiers stages, car les démarches d’orientation auront lieu AVANT le dernier stage. Celui-ci ne servira qu’à confirmer le choix d’orientation.
Si le jeune souhaite faire un apprentissage, chaque stage devra être choisi dans une entreprise qui recherche un apprenti. Si les deux premiers stages n’ont pas été suffisants pour trouver un patron, on pourra envisager un stage supplémentaire avant le mois de juin. Il est souvent trop tard en juin pour trouver un patron !
Les conventions devront être retournées signées par l’entreprise et la famille 8 jours minimum avant le stage. 
L’ORIENTATION

L’objectif principal de l’année de 3ème est trouver une formation pour l’année suivante. 
· Soit dans un Lycée Professionnel (ou un EREA)
· Soit dans un Centre de Formation des Apprentis (CFA)
Cette formation est très souvent un CAP (Certificat d’Aptitudes Professionnelles), préparé en 2 ans. Dans de rares cas et sous réserve d’un excellent dossier, l’élève peut préparer un Bac Professionnel en 3 ans directement après la 3ème SEGPA.
Les différents CAP accessibles après la 3ème SEGPA et les lieux de formation sont en annexe.

Quelles sont les différences entre préparer un CAP en LP ou dans un CFA ?
	En Lycée Pro
	En CFA/apprentissage

	Le jeune garde un statut scolaire (bourses scolaires, tarifs spéciaux transports).
Accès à l’allocation de rentrée scolaire, aux allocations familiales
Vacances scolaires
12 à 14 semaines de stage sur les 2 ans.
	L'apprenti possède le statut de salarié d'entreprise, les droits de tous les salariés et est soumis aux mêmes obligations. 
Obligation de présence en cours (environ une semaine par mois) et chez l’employeur.
Deux mois d’essai
Pas de bourses scolaires, mais une carte d’apprenti qui permet d’avoir certaines réductions (transport…).
Accès à l’allocation de rentrée scolaire, aux allocations familiales
Salaire = 25% SMIC la première année exonéré d’impôts
Pas de vacances scolaires, mais 5 semaines de congés payés (attention, on ne peut pas toujours les prendre la première année) 



1) Le choix de l’apprentissage
C’est à la famille qu’il revient de trouver un patron d’apprentissage. Les stages au cours de l’année sont l’occasion pour les patrons et le jeune de se tester mutuellement. 
Une fois, le patron trouvé, la famille devra inscrire le jeune dans le CFA le plus proche (environ 1 par département). 
Ces démarches doivent se faire le plus tôt possible, car certaines sections ont un nombre de place limité. Le CFA demandera à voir les bulletins de notes. Des appréciations négatives notamment concernant le comportement peuvent empêcher l’inscription, même si on a un patron !
Peu de patrons prennent des apprentis, et la demande est forte, il est donc très important de faire des démarches d’inscription en Lycée Pro en parallèle.
Le rôle du collège est le même que pour la recherche de stage. L’enseignant-éducateur peut aider le jeune à passer des appels et à faire des lettres de motivations et des CV.

2) Le choix du Lycée Professionnel
Un CAP peut être préparé dans un Lycée Professionnel. Cependant, la scolarité n’étant plus obligatoire après la 3ème, et le nombre de places dans chaque formation étant limité, le jeune devra formuler plusieurs vœux afin d’être sûr d’avoir une place en septembre dans un LP. L’ordre de ses vœux est important, car ils sont classés par ordre de priorité et un retour en arrière n’est pas possible une fois les vœux effectués.
Les mini-stages en LP
Pour aider à la décision, le jeune se verra proposer un ou deux mini-stages (généralement une demi-journée) dans le LP de son choix pour tester l’établissement. Ces mini-stages peuvent également donner des points supplémentaires pour les procédures d’inscription et sont l’occasion d’étudier les différents moyens de transport vers le LP. 
L’enseignant-éducateur prendra contact avec la famille à partir de février pour organiser ses mini-stages.

Les procédures d’affectation en LP publics
A partir du mois de mai, il sera temps de faire les vœux définitifs. 
Le jeune a le droit à 4 vœux par académie (Académie de Bretagne et/ou des Pays de la Loire) ce qui peut faire 8 vœux au total.
Exemple : Pour l’académie de…			1. CAP Cuisine à 
						2. CAP Agent Polyvalent de Restauration 
						3. CAP APR à 
[bookmark: _GoBack]						4. CAP Restaurant à 

Le collège fera remplir à la famille une fiche de vœux et s’occupera de la saisie informatique de la demande. Plus les résultats scolaires et la motivation sont bons, plus les élèves auront une chance d’avoir leur premier vœu.
Fin juin, les résultats d’affectation seront communiqués et la famille devra contacter le LP d’accueil pour finaliser l’inscription au plus tôt. Les résultats ont définitifs, si le jeune est affecté sur son vœu 2, il ne peut pas être affecté sur le vœu 1 ou 3.
Remarque : l’Académie de Nantes (Région Pays de la Loire) propose une procédure de pré-affectation au mois d’avril. Le jeune ne fait qu’un vœu à ce moment et peut être affecté définitivement plus tôt. Dans le cas contraire, il participe à la procédure normale avec 4 vœux fin mai.

Les procédures d’affectation en LP privés
Les demandes d’inscription en Lycée Professionnel Privé ne sont pas du ressort du collège. C’est à la famille de prendre contact avec le LP privé et de s’informer des démarches d’inscription. Attention au nombre limité de places, souvent les premiers arrivés sont les premiers inscrits. On ne les prend pas en compte dans les 4 vœux précédents. Cependant, pensez à informer l’enseignant-éducateur des démarches faites.
Remarque : Il est important de se renseigner sur les frais de scolarité en LP privé. Les bourses sont les mêmes et prennent souvent en charge la demi-pension et les frais de scolarité mais sont rarement suffisantes pour prendre en charge l’internat.

Quelle différence entre un LP classique et un EREA ?
Le CAP est le même, la formation est la même.
Parfois les enseignants d’EREA sont aussi enseignants en SEGPA et donc connaissent bien les élèves issus de SEGPA. 
Le nombre d’élèves par classe en enseignement général est de 24 en LP et de 16 en EREA. Le nombre d’élèves par classe en enseignement professionnel est de 12 en LP et de 8 en EREA.
En EREA, l’internat est un internat éducatif, avec des activités variées et gratuites et un suivi scolaire rigoureux.
Un EREA peut être une solution plus adaptée pour un élève rencontrant des difficultés en SEGPA.


Les diplômes : ASSR2, CFG, DNB

1) L’ASSR2 (Attestation Scolaire de Sécurité niveau 2)
Le jeune a souvent déjà passé le niveau 1 en 5ème, ce qui lui permet de s’inscrire au BSR (Brevet de Sécurité Routière), obligatoire pour conduire un scooter.
Le niveau 2 lui permettra de s’inscrire au Code de la Route, afin de préparer le Permis de Conduire.
Les enseignants-éducateurs préparent les élèves toute l’année à cette épreuve qui se déroule souvent fin mai.

2) Le CFG (Certificat de Formation Générale)
C’est le premier diplôme scolaire. Il permet de valider le palier 2 du Socle Commun de Connaissances et de Compétences et de Culture. Ce Socle Commun est national et est décliné sur 3 paliers (niveaux). 
Les compétences constitutives du socle commun
1. Maîtrise de la langue française
2. Pratique d'une langue vivante étrangère
3. Principaux éléments de mathématiques et culture scientifique et technologique
4. Maîtrise des techniques usuelles de l'information et de la communication
5. Culture humaniste
6. Compétences sociales et civiques
7. Autonomie et initiative
Le CFG se déroule en deux parties : 
· Une observation tout au long de la scolarité en SEGPA (plus appuyée en 3ème) pour évaluer la maitrise des différentes compétences du Socle. Toutes les disciplines sont concernées.
· Une épreuve orale, début juin, basée sur un dossier de stage (qui sera rédigé en classe) avec des questions sur l’orientation et les cours de PSE. L’oral n’est pas noté et ne vient qu’en complément des observations précédentes. Il peut par exemple montrer que certaines compétences de langue orale sont validées ou non. L’épreuve dure 20 min et est évaluée par deux enseignants d’un autre établissement. L’absence à l’épreuve orale est éliminatoire.

3) Le DNB (Diplôme National du Brevet) série professionnelle
Ce diplôme est basé sur le niveau 3 du Socle Commun (beaucoup plus difficile que le CFG). Il ne concernera que quelques élèves ayant de très bons résultats. L’équipe pédagogique proposera directement aux jeunes et familles concernées de s’y inscrire et par la même occasion de s’engager à suivre les cours de préparation aux épreuves.
Le DNB se déroule ainsi :
· Une observation tout au long de la scolarité pour valider le palier 3 du socle commun.
· Un contrôle continu dans toutes les matières toutes l’année de 3ème. (Les notes de SEGPA seront pondérées pour refléter le palier 3)
· Une épreuve orale d’Histoire Des Arts, basée sur la réalisation d’un dossier (préparé en classe)
· Des épreuves écrites de Français, Mathématiques et Histoire-Géographie-Education Civique, qui auront lieu fin juin.
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