LES FOURMIS
1/PRESENTATION
Les fourmis sont des insectes qui vivent sur Terre depuis 100 millions d’années. Elles ont 3 paires de pattes, comme tous les insectes, qui leur permettent de se déplacer rapidement.
La fourmi est un insecte social : chaque fourmi a un rôle particulier dans la colonie. Les fourmis peuplent quasiment toute la Terre et sont des millions de milliards d’individus.

2/ LA FAMILLE

Les fourmis sont organisées en fonction de leurs rôles :

Les ouvrières, les soldats, les nourrices, la reine, les mâles…

-en général, il n’existe qu’une reine par colonie. Elle vit dans la fourmilière et est plus grosse que les autres. C'est la seule à pouvoir pondre des œufs. A sa naissance, la reine a des ailes, qu’elle perdra après le vol nuptial. Elles vivent 10 à 15 ans ce qui est impressionnant quand on sait qu’une seule reine peut donner naissance à une colonie de plusieurs milliers d’individus.

- les mâles sont inactifs et ailés. Ils vivent dans le fond de la fourmilière, jusqu’au jour du vol nuptial, où, là, on les voit hors de la fourmilière. Ils ont pour seul rôle de féconder les futures reines. Peu après l’accouplement ils meurent.

- la grande majorité des fourmis est constitué par les ouvrières, elles ne peuvent pas pondre et sans ailes.

- Les ouvrières se chargent de la défense (soldats), la construction de la fourmilière, s’occuper des  jeunes, aller chercher la nourriture.
Certaines explorent les environs pour trouver à manger. Elles marquent leur chemin en déposant une odeur sur le sol. Cela les aidera à retrouver leur chemin vers la fourmilière. Si elles découvrent des graines ou des insectes, elles rentrent au nid en déposant une odeur particulière sur le chemin : elles créent une piste invisible pour montrer aux autres où se trouve la nourriture à aller chercher.

La croissance de la fourmi : 

Les reines pondent des œufs qui deviendront des larves puis des cocons et enfin des nymphes. Lorsque la fourmi sort de la nymphe ce sera une fourmi adulte. Et tout ceci en quelques semaines.

3/ L’ALIMENTATION

Les fourmis sont la plupart omnivores, et leur régime alimentaire est assez varié. En effet la fourmi peut adapter son régime alimentaire aux ressources du milieu.

La fourmi aime beaucoup le sucré, le nectar, les baies, les graines et le riz. Elle mange aussi  des insectes qu’elle mord et tue en l’empoisonnant à l’acide formique, avec son aiguillon. Elle l’emporte ensuite dans la fourmilière pour le partager avec les autres.

4/ L’HABITATION

En général, les fourmis vivent dans des galeries sous–terraines. La fourmilière est constituée, en général d’une multitude de galeries et de chambres sous-terraines.
Il y a plusieurs étages ayant un rôle chacun : le magasin, la pouponnière, la salle, le grenier…

5/ LES RECORDS

Une colonie de fourmis peut manger en un jour le poids d’une vache !

