CRPE-HISTOIRE– le XIXème siècle-a révolution industrielle


La révolution industrielle : expansion urbaine et industrielle entre le 18ème et le 19ème siècle.
Introduction 

Lorsque les historiens parlent des transformations du XIXème siècle (1815-1914), ils utilisent de moins en moins le concept de « révolution industrielle » (qui sous entend des changements rapides qui n’ont pas vraiment eu lieu) au profit de celui « d’industrialisation » (qui sous-entend une évolution progressive). Ainsi l’industrialisation massive qui eu lieu au XIXème siècle repose sur le développement de l’industrie (le terme industrie désigne l’activité de transformation des matières premières et est synonyme d’activités manufacturière) ; et s’accompagnent de profondes transformations sociales, urbaines et économiques et une expansion dans tous les domaines. Ainsi, à travers ce qui suit nous verrons quelles sont les causes, les manifestations et les conséquences de cette situation de transformations et d’expansion. 
1) Origines, causes et manifestations de l’expansion industrielle du XIXème siècle. 
Industrialisation = passage d’une économie quasi exclusivement agricole  à une économie fondée sur l’industrie utilisant de plus en plus de machines. Ce phénomène a débuté en Angleterre au XVIIIème siècle et s’est progressivement étendu à tout le continent européen au cours du XIXème. Cependant, nous pouvons nous demander ce qui a permit cette expansion ? Qu’est-ce qui la permise ? 2 théories : 
· Blanqui = vision technologiste. la révolution industrielle expliquée par l’apparition de nouvelles inventions scientifiques et techniques. (dvpt des sciences => progrès techniques => croissance économique => effets sociaux). Pasteur, J. Watts…
· Pas une seule cause au dvpt industriel mais un ensemble de facteurs qui interagissent entre eux : nouvelle organisation du travail (Fordisme), progrès scientifiques et techniques, augmentation de la demande (consommation), l’état social et culturel des sociétés. 
Cette industrialisation massive de la société du XIXème s’est faite en 2 phases : 

· Première industrialisation (1830-1880) : commence en GB. Repose sur des inventions techniques telles que la machine à vapeur (Watts), invention des machines à tisser et à filer, transfert de l’activité de l’atelier et du domicile vers les usines. Développement des transports (chemin de fer et bateaux à vapeurs). 

· Seconde industrialisation (18380-1930) : USA et un peu l’Europe. Repose sur dvpt de nouvelles sources d’énergie (électricité + pétrole). Dvpt des industries chimiques et automobiles. Travail à la chaîne. Innovations financières (investissements, crédits, banques, actionnariat, capitalisme).
2) Conséquences de l’expansion industrielle
· Croissance économique fulgurante. 

· Transfert du travail de la maison, de l’atelier à l’usine. Développement des usines. 

· La bourgeoisie supplante la noblesse. 

· Une nouvelle classe sociale apparait : la classe ouvrière + classe moyenne. 
· Naissance d’une culture de masse : diffusion importante des journaux grâce à la rotative. 

· Création de l’idéologie capitaliste et de l’idéologie communiste en réaction et en opposition. 

· Colonisation de nouveaux territoires pour recherche de matières premières. 

· Industrialisation géographique inégale. 

Expansion urbaine : à cause de l’exode rural et de l’accroissement démographique important de l’époque (grâce aux progrès de l’hygiène et de la médecine).
Croissance importante des villes qui concentrent l’activité industrielle. Développement des cités industrielles et minières => insalubrité => grande épidémie de choléra à Paris,= > assainissement des villes = > Haussmann ( Création d’un réseau d’égout. 
