Albert le Toubab Chapitre 2

1) Que se passe-t-il dans la cité voisine ? 

Il y a du bruit, les sirènes des pompiers. En fait, c’est une émeute : des jeunes sont en train de brûler des voitures, des poubelles. 

2) Quels reproches Albert adresse-t-il à Zaïna ?  

Il lui reproche d’être en retard et presque d’avoir participé aux émeutes. Il prétend que sa fille de 9 ans pourrait en être responsable (« ils s’y mettent de plus en plus jeunes »).

3) Qu’arrive-t-il à Zaïna ? Comment réagit Albert ? 

Elle a fait un malaise et elle est étendue par terre. Albert croit que c’est à cause de ce qu’il lui a dit. Il ne veut rien faire, ni prévenir sa famille ni remplir la déclaration d’accident du travail… il ronchonne encore. Il veut être tranquille. 
4) Qui est la fillette qui débarque ? Comment la trouves-tu ?  

C’est Memouna, la fille de Zaïna. Elle lui parle sans gêne, comme si elle le connaissait. Albert trouve que c’est une « sauvage ». 
5) Que veut-elle ? Comment fait-elle pour convaincre Albert ? 

Elle veut qu’il la conduise à l’hôpital pour voir sa mère. Albert refuse et lui dit que sa famille (la « smala ») n’a qu’à s’occuper d’elle. Pour le convaincre, elle lui dit qu’Alicia aurait accepté et qu’elle est bien plus gentille que lui. « Elle ne serait pas fière de toi, Alicia, si elle te voyait ! »
