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	Lecture documentaire CE1 : Qui es-tu ? Le petit loup (5)
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L
orsque la saison des amours commence, tous les loups de la meute sont très énervés. D’habitude, ils s’entendent plutôt bien. Mais à cette époque de l’année, les jeunes se battent entre eux et parfois, ils provoquent le loup dominant, celui qui dirige la meute. Le chef doit alors prouver que c’est toujours lui le plus fort. Et ce n’est pas le moment d’ennuyer sa compagne : elle devient très agressive avec les autres loups. Pourtant lorsque les petits loups seront là, tout le monde s’en occupera !

Dans la meute, un seul couple de loups a le droit de se reproduire.

D
 ans une meute, plusieurs louves pourraient avoir des petits. En fait, une seule se reproduira. C’est à cette condition que la meute peut survivre : s’il y avait trop de louveteaux, les loups ne seraient pas capables de les élever tous. Lorsque le moment de la naissance approche, la louve choisit sa tanière : une grotte ou un vieux terrier, tout près d’un point d’eau. Elle prépare une litière avec des poils de son ventre, des herbes et de la mousse .

La louve porte ses petits environ 65 jours. Dès leur naissance, les petits cherchent les tétines dans la fourrure de leur mère. Les premiers jours, celle-ci ne les quitte que pour aller boire. Les petits loups naissent sourds et aveugles ; ils pèsent à peine 500 g. Ils ont un petit ventre tout rond, le poil sombre et court et des oreilles pendantes.
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Le loup est un animal fidèle : les couples qui se forment durent en général toute la vie.
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La saison des amours se situe en générale en janvier ou en février. Mais dès le début de l’hiver, les loups et louvent commencent à s’affronter.








