CONSEIL D’ECOLE DU 15 octobre 2013

Participants : 

Parents délégués : Evelyne CALLOUD, Denis BAUSSAND, Laure CRUANES, Nicole TISSOT, Sabine PERRIN, Karine GENEVOIS, Céline DUDRAGUE, Ghislaine MORT, Louise-Anne BELLEVILLE. 

Equipe enseignante : Mmes Chrystelle SABINI (directrice, CM1/CM2), Christelle LOGNOZ (CM1), Magalie MARTIN (Cp-CE1), Fabienne VOLPI (CP), M. Eric SIPP (CE2), Mme BRAS (décharge de Mme SABINI le vendredi), Jean-Cyril JULLIEN (CE1/CE2)

Mairie : M. CADAN et Mme LEBRUN.

D.D.E.N. : M. DUPRAT remplacé par M. LAPERRIERE.

Excusés : 

Mme BEAUSSIER, inspectrice de l’éducation nationale  

Parents délégués : François HAUDIQUET, Anne ROGIER.  

Mairie : M. GINET, maire.

Effectifs 2013/2014:

24CP

24CP/CE1

23 CE1/CE2

26 CE2

27CM1

27 CM1/CM2

Total 151 enfants

Activités pédagogiques complémentaires: (remplacent l’aide personnalisée)

Chaque enseignant organise ses activités comme il le souhaite.

Différentes possibilités et idées soumises : aide aux enfants en difficulté, apprendre à apprendre, création d'un site internet, etc.

Le mercredi 16/10, réunion "cantonale" sur la mise en place des nouveaux rythmes scolaires.

L'objectif de cette réunion est de faire un état des lieux. 

M. CADAN prend la parole : "Au retour des vacances de la toussaint, des décisions seront prises au niveau de la commune sur la mise en place de ce projet."

Mme SABINI nous fait savoir qu'elle fera passer aux parents délégués le diaporama présentant la mise en place des nouveaux rythmes scolaires, nous pourrons le faire suivre aux parents intéressés. Ce diaporama est consultable sur le site IA73.

Quelques éléments : la journée de cours ne devra pas excéder 5h30. Les heures « dégagées » seront effectuées de préférence le mercredi matin. La municipalité aura la responsabilité d’organiser les Temps d’Activités Périscolaires. Ces activités doivent être financées, reste à savoir par qui, à quelle hauteur, etc.

Sur ce projet, les parents d'élèves se doivent d'être une force de proposition, faire passer un questionnaire aux parents par exemple, mais le tout doit se faire en concertation avec la municipalité et l'équipe enseignante.

Rendez-vous pris pour une réunion de concertation entre les enseignants, la mairie, et les représentants de parents d'élèves le 5/11/2013.

Résultats des élections de parents d'élèves:

Nombre d'électeurs inscrits: 262

Nombre de votants: 122

Bulletins blancs et nuls: 7

Suffrages exprimés: 115

Nombre de sièges à pourvoir:11

Rôle et modalités de fonctionnement du conseil d’école 

Participants = Madame l'Inspectrice, les représentants de la mairie, les parents délégués, l’équipe enseignante, le D.D.E.N.,  les membres du Rased. 

Les membres ont voix consultative. 

Il est possible d’inviter des personnes extérieures afin de faire progresser un débat, une discussion. 

Le conseil adopte le projet d’école, vote le règlement intérieur, ….

Le conseil participe à la réflexion sur le fonctionnement de l’école, la cantine, la garderie, les activités extrascolaires, les choix pédagogiques des enseignants, ….

Les votes se font à main levée sauf demande d'un des participants pour un vote à bulletin secret. 

Règlement des écoles 

Il existe un règlement départemental des écoles consultable sur le site de l’inspection académique (www.ia73.ac-grenoble.fr)

Le règlement intérieur de l’école de La Biolle complète certains points du règlement départemental. 

L’équipe enseignante prévoit de faire une lecture commentée de ce règlement dans les classes en rappelant que la violence, sous quelle que forme que se soit, est interdite et susceptible d'être sanctionnée. 

Il n’y a pas de modification du règlement intérieur par rapport à ce qui avait été validé en 2009. Le règlement intérieur a été distribué à chaque famille en début d’année. Il était demandé de le signer. 

Rappel : les médicaments sont interdits sauf s’il y a établissement d’un P.A.I. pour un traitement régulier ou une ordonnance accompagnée d’un protocole (document rédigé par le médecin traitant décrivant précisément la posologie) ; Tout se fait en liaison avec le médecin scolaire. 

Petit rappel concernant la prise de médicaments sur le temps scolaire. Demander au médecin de privilégier la prescription de médicaments se faisant en deux prises. Sinon, devront être fournis aux enseignants le protocole du médecin avec l’ordonnance. Le cas échéant, mise en place d'un PAI pour un traitement long.

Projet d'école.

Tous les points faisant partie du dernier projet d'école ont été réalisés.

Projets pour l'année: 

Pauline BERTAIL va intervenir dans les classes de CP, CE1, CE2 sur le thème de PARIS en proposant des chansons du début du XXe siècle. 

Projet visuel: Travail sur un grand peintre, toujours avec les mêmes classes, qui se finira par la visite du musée de GRENOBLE.

Courseton pour tous (celui-ci a déjà eu lieu), rencontres de Basket et d’Athlétisme pour le cycle 2.

Le 15/10, l'ensemble des classe hors CP a participé à une journée sur la prévention routière. Ont été abordés : la sécurité des piétons, dans les bus, et en vélo. Une piste vélo était installée dans le gymnase d’Albens. Selon les enseignants, elle n’a pas été plus profitable aux enfants que celle mise en place dans la cour en herbe de l'école comme il se fait chaque année ou tous les deux ans. 

PARIS:

Le séjour à Paris aura lieu du 17 au 21 mars 2014.

L'aller et le retour se feront en train. 

L'hébergement se fera dans un centre agréé par l'éducation nationale du XXe arrondissement et en pension complète. Les repas de midi seront pris hors de la résidence, soit au restaurant (partenaire), soit sous forme de pique-nique. 

Il y aura pour tout le séjour, 1 guide culturel par classe.

effectifs: 29 CE2, 25 CM1, 27 CM1/CM2

Visite de nombreux monuments de Paris comme la tour EIFFEL, le Louvre, etc.

13 adultes accompagneront le séjour (10 parents et 3 enseignants) – une participation de 150 euros est demandée aux parents accompagnateurs. 

L'équipe enseignante recherche une centaine de casquettes fluo pour que tout le monde se repère dans les transports et lors des visites. 

Questions et remarques des parents: 

Remarque concernant la cantine. Certains enfants se plaignent de quitter la cantine en ayant faim. Il semble que certains jours, le deuxième service manque de nourriture. M CADAN va à nouveau se pencher sur la question et trouver une solution.

Suite aux événements survenus sur le parking de l'école (hors jours de classe), un parent d'élève a déposé une main courante à la gendarmerie et a informé la municipalité en demandant que l'école soit informée pour sensibiliser les parents. Il semble sur ce point que la communication entre la mairie et l'école soit perfectible. 

Inquiétude des parents concernant les transports en métro à Paris. Les responsables du centre d’hébergement tiennent à rassurer les parents : les déplacements en métro sont très majoritairement choisis par les enseignants qui organisent des classes culturelles sur Paris. Les enfants voyageront encadrés, en petits groupes et prendront des rames différentes car celles-ci se suivent toutes les deux minutes. Les trajets se feront dans des créneaux horaires qui ne sont pas ceux de grande affluence, ce qui présente beaucoup moins de risques. 

- Une aide financière pourra être accordée en cas de besoin pour les familles en difficultés.
- L'école étant obligatoire, les élèves qui ne voudront pas partir en voyage devront venir à l'école et seront accueillis dans d'autres classes.

- Problème de stationnement à 8h20 au niveau du parking bas : Monsieur CADAN à rappelé que l'ancien parking "boucherie" est privé et que le stationnement y est donc interdit. 


- Une vente d'anciens bureaux en Chêne sera prochainement organisée par la mairie pour faire de la place dans les greniers. 


- Un parent demande plus d’activités "culturelles" et moins sportives : réponse des instituteurs : objectif atteint cette année. Le sport quand à lui fait partie des programmes et contribue à l’équilibre des enfants. 
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