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1) Dans ce texte, souligne d'un trait les verbes au passé simple et de deux traits ceux à l'imparfait:

Olivier se couchait très tard. Tous les soirs, il lisait longtemps car il avait du mal à s'endormir. Ce matin-là, Olivier faisait la grasse matinée. Il dormait profondément quand un bruit de klaxon le réveilla. Olivier se leva, se pencha à la fenêtre. Il aperçut alors Emilie qui l'attendait depuis un moment déjà.
2) Conjugue tous les verbes au passé simple avec JE et ILS
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1) Conjugue au passé simple :

· L’émission …. (commencer) avec quelques minutes de retard.

· Corentin … (éternuer) puis … (se moucher) bruyamment. Mélissa et Louna … (se pousser) du coude et … (éclater) de rire.

· J’… (entendre) un bruit bizarre et je me … (pencher) à la fenêtre.

· Le géant … (se lever), … (vouloir) s’étirer mais ses mains … (heurter) le plafond.

· Monsieur Louis … (appeler) ses enfants qui … (arriver) en courant. Quand ils … (voir) leur grand-mère, ils lui … (sauter) au cou.

· Adrien … (se remettre) en marche et il … (atteindre) bientôt le village. Il … (entrer) dans l’auberge et … (saluer) tout le monde.




1) Transpose ce texte au passé simple / imparfait en commençant par "ce jour là" : 


Grain d'Aile va si loin que la nuit la surprend. Elle tombe dans un profond sommeil, sans même voir les étoiles, la tête entre les ailes, en haut d'un gros chêne. Heureusement, un vieux hibou se charge de veiller sur elle. Le matin, les oiseaux réveillent Grain d'Aile. C'est la première fois que Grain d'Aile se réveille en plein air et cela lui semble merveilleux.



1) Transpose ce texte au passé simple / imparfait en commençant par "un jour" et en parlant de « Elisabeth et sa sœur »: 


Elisabeth s'avance vers l'armoire quand son cœur se crispe et ses jambes fléchissent. Muette d'horreur, elle considère fixement le mur en face d'elle. Dans ce désert de plâtre, une énorme araignée noire s'étale comme une tache d'encre. Les poils de ses pattes se détachent avec une netteté affreuse sur le fond blanc. Accroupie sur ses huit membres pliés, elle est prête à trotter, à bondir. Elisabeth fait un pas  en arrière. Un frisson la chatouille dans la région des reins. Elle pousse une clameur folle, se rue vers la porte, dévale les six marches et, toujours hurlant tombe dans les bras de tante Thérèse.                                 
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