La situation problème du domaine A va vous permettre de valider les compétences relatives au domaine A. 
Les compétences du domaine A se déclinent en 3 sous domaines :
A.1 - Maîtrise de l'environnement numérique professionnel,
A.2 - Développement des compétences pour la formation tout au long de la vie,
A.3 - Responsabilité professionnelle dans le cadre du système éducatif.

Cette situation problème est composée de 3 parties. Chaque section concerne une série de compétences à valider. Il vous est demandé d’effectuer un travail de lecture et d’écriture à partir de la situation initiale et de déposer, chaque semaine, sur la plateforme, un document pour chaque partie. La démarche à suivre et le planning figurent dans le document intitulé « guide méthodologique ».

Expo :
Vous organisez une visite au Musée d'Art Moderne avec des classes d’un même niveau (que vous choisirez et indiquerez). Cette visite sera suivie d’un travail de recherche documentaire sur les œuvres rencontrées. Il s’agit principalement d’effectuer une recherche de documents sur le web. Dans le cadre de ce travail, les élèves doivent choisir 3 œuvres qu'ils ont remarquées, et réaliser un document comportant des photos et un texte explicatif pour chaque œuvre. Cette activité sera réalisée par groupes de 2 ou 3 élèves. Chaque groupe a accès à un ordinateur connecté à internet, une imprimante et un vidéo projecteur.
Dans ce qui suit, nous précisons les étapes à suivre afin de réaliser chacune des 3 parties de ce travail. Chaque partie vous permettra de valider plusieurs compétences du C2I2E. Vous présenterez un seul document pour chaque partie.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
PARTIE 1 : Validation des compétences : A1.5 – A2.2 - A2.3 
Important : Lire la base de connaissance A2 et A1.5 avant de démarrer les activités
En tant qu’enseignant chargé de préparer et d’encadrer cette activité, vous devez définir pour ce qui concerne l’art contemporain : 
- le champ de recherche et les ressources spécialisées,
- les modalités de diffusion et d’expression des oeuvres.
Vous devez ensuite les mettre en lien avec l’enseignement et les technologies de l’information et de la communication (TIC) en contexte scolaire.
Il vous est donc demandé de vous constituer un dossier en ayant recours à des travaux de recherche, en participant à des forums de discussion dédiés aux enseignants, en vous inscrivant à une liste de diffusion et à des flux RSS.
Dans le document que vous déposerez sur la plateforme à la fin de la première semaine, vous rendrez compte des activités suivantes.
Activité 1 (compétences A1.5)
Présentez une liste de 5 ressources comportant : auteur(s), éditeur(s) du site, date de création, date de consultation, adresse web et une présentation de la ressource en quelques lignes.
Activité 2 (compétences A2.2)
Présentez une situation pédagogique qui lie les arts et les Tice en vous référant à deux productions scientifiques (articles ou autre) dont vous préciserez l’origine et les critères de validité. Vous serez évalué sur votre capacité à justifier vos choix en vous appuyant sur des références de recherche liant les arts et les Tice. 
Activité 3 (compétences A2.3) 
Créez une veille sur un sujet qui vous paraît pertinent dans le cadre de votre métier d’enseignant en vous inscrivant à 3 fils de discussion RSS. Inscrivez-vous aussi dans un forum lié à la thématique et participez aux discussions.
Vous présenterez un document dans lequel 
- vous préciserez les adresses web des flux RSS et du forum.
- vous justifierez en quelques lignes votre choix des 3 fils de discussion RSS auxquels vous vous êtes abonnés.
- vous rédigerez une critique du forum de discussion auquel vous avez participé, accompagné de copies d’écran montrant votre contribution. Vous donnerez des éléments d’évaluation positifs et négatifs. Vous mettrez en avant dans votre présentation, à partir de 3 exemples (copie d’écran), l’intérêt pédagogique et professionnel de participer à un forum de discussion entre enseignants. (J’ai obtenu une réponse par un expert, j’ai obtenu une réponse précise à mon sujet, j’ai acquis une nouvelle compétence, autre critère de votre choix)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

PARTIE 2 : Validation des compétences : A.3.1 A3.2 A3.3 
Important : Lire la base de connaissance A3 avant de démarrer les activités
Vous avez le souci de conduire vos élèves vers une démarche de recherche documentaire qui prend en compte le respect et l’exploitation éclairée du droit d'auteur. Vous chercherez donc à tirer profit des licences d’utilisations et de diffusions définis par les auteurs des documents que les élèves utiliseront.
Activité 1 (compétence A3.1)
En vous basant sur la base de connaissance rédigez un texte d’une page à travers lequel vous présentez les principales exigences des licences d’utilisations et éventuellement les lois et réglementations liées à la protection de la propriété intellectuelle. Ce texte devra être explicite, exhaustif et adapté au niveau de vos élèves.
Vous serez évalué sur votre capacité à reformuler le contenu explicite des lois. 
Activité 2 : (compétence A3.2) 
Votre deuxième préoccupation pédagogique, en tant qu’enseignant, est de guider vos élèves vers une démarche de recherche rigoureuse. Vous allez donc organiser en classe une activité visant à initier les élèves à vérifier la validité des informations collectées sur le web. Il vous est demandé de créer, avec les élèves, une grille d’évaluation de validité des informations. Cette grille sera un outil de travail qui accompagnera leurs recherches sur Internet.
Nous vous demandons donc de déposer la grille que vous auriez élaborée avec vos élèves. Il n’est pas permis d’utiliser une grille toute faite, que vous auriez trouvée sur un Internet, mais de vous en inspirer des lectures pour créer une grille adaptée aux besoins de l’activité spécifique qui est demandée aux élèves ainsi qu’à leur niveau.
Vous serez évalué sur votre capacité à déterminer des critères rigoureux et simples en adéquation avec le travail demandé aux élèves et avec leur niveau (ne pas oublier de préciser le niveau des élèves).

Activité 3 : (compétence A3.3) 
Avant d’organiser la séance et de fournir aux élèves des ordinateurs connectés à Internet, vous avez le souci de veiller à la protection de mineurs sur Internet et en l’occurrence, à celle de vos élèves. Décrivez clairement les démarches administratives, techniques et pédagogiques que vous ferez dans cette perspective.
Vous serez évalué sur la pertinence des critères retenus et sur leur justification dans l’activité en tenant compte des dimensions administrative, technique et pédagogique.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

PARTIE 3 : Validation des compétences : A1.1 A1.2 A1.3 
Important : Lire la base de connaissance A1 avant de démarrer les activités
Vous prévoyez la publication des travaux des élèves sur le site web de votre établissement (ou d’école) ou sur l’ENT de votre établissement (ou école), si celui-ci en dispose. 

En tant qu’enseignant de l’école ou de l’EPLE, vous devez prévoir toutes les actions et opérations destinées à réunir les conditions de publication sur les plans technique, administratif et légal. 
Activité 1 : (compétences A1.1 - A 1.2) 
En prenant appui sur les ressources mises à votre disposition, listez dans un descriptif ordonné d’une ou deux pages toutes les opérations du processus de préparation qui conduira à l’activité de publication. Ces opérations doivent couvrir les champs suivants : 
Institutionnels
• Identifier des responsabilités éditoriales (3 personnes)
• Identifier des informations à indiquer sur la page (mentions légales)
• Répertorier les règles éthiques et déontologiques de publication de contenus sur le web
• Identifier les personnes ressources éventuellement mobilisables soit pour une aide technique et/ou un accompagnement formatif (citer son/leur rôle) 
• Indiquer un lieu, ou un dispositif de formation mobilisable dans votre académie/département pour, le cas échéant, permettre aux enseignants de mener un projet de publication sur le web avec des élèves.
Techniques
• Caractériser l’environnement technique nécessaire à la publication sur le Web : matériel nécessaire, configuration recommandée, logiciels
• Choisir une modalité de publication sur le web (CMS, site statique), en décrire les caractéristiques et les conditions de mise en œuvre 
• Indiquer l’adresse de deux tutoriels disponibles sur le web permettant de mettre en œuvre le dispositif de publication que vous avez choisi.
Activité 2 : (compétence A 1.3 - A 1.4) 
A partir de l’activité précédente, vous décidez de constituer deux fiches d’aide à la publication Web de type vadémécum que vous communiquerez à vos collègues. Sachant que vous disposez d’un ENT, vous indiquerez dans une fiche : 
• Deux moyens disponibles dans l’ENT de votre établissement pour communiquer ces fiches auprès de vos collègues dans l’établissement.
• Le moyen le plus pertinent pour communiquer à une communauté d’enseignants plus élargie les vadémécums que vous venez d’élaborer.
• Le moyen le plus pertinent pour communiquer vos productions à la cellule départementale (ou académique) de suivi des pratiques TICE (vous préciserez le statut de votre (vos) interlocuteur(s)).

