Les Andelys [Art] Six artistes exposent à La Chaîne d'Or les samedi 12 et dimanche 13 novembre

Le groupe Libre expression donne rendez-vous ce week-end aux amateurs d'art dans la salle normande de l'hôtel-restaurant du Petit-Andely.
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Les artistes du groupe Libre expression ont invité Jean-Michel Drouhault (au centre) à exposer à leurs côtés, samedi 12 et dimanche 13 novembre. 
Cette exposition annuelle, qui se tiendra samedi 12 et dimanche 13 novembre, présentera les œuvres de cinq peintres mais aussi les écrits d’une poétesse.

Jean-Michel Drouhault, invité
Cette rencontre artistique a la particularité d’intégrer un invité parrainé. Cette année, c’est Jean-Michel Drouhault qui aura cet honneur. Cet aquarelliste installé à Bouafles a débuté la peinture il y a quarante ans aux Beaux-arts de Bourges. Si sa passion a été quelque peu interrompue, Jean-Michel a repris les pinceaux depuis deux ans. Il compte une dizaine d’expositions à son actif. De ses paysages qu’il reproduit à partir de photos se dégage une finesse qui ne devrait pas laisser insensibles les visiteurs.

Des styles divers
À ses côtés seront présents les inconditionnels. À commencer par Vivanta, figure historique du groupe, qui présentera des huiles, des crayons, et pastels touchant au visionnaire. Avec ses chats au crayon et à la craie, Patrick, qui recherche l’expression caractérisant l’animal, fera fondre les visiteurs. Marie Pinel est spécialisée dans la peinture à l’huile avec ses fleurs, ses paysages andelysiens, ses bateaux et ses poulaillers authentiques. Jacqueline Guinament exposera paysages et animaux à l’huile ou à l’acrylique. Cette palette d’artistes ne serait pas complète sans les poésies de Fée, qui apporteront une touche d’érotisme.

Exposition du groupe Libre expression, samedi 12 et dimanche 13 novembre à La Chaîne d’Or (Petit-Andely). Ouverte de 10h à 18h les deux jours. Vernissage à 18h30 le samedi. Entrée libre.
