Séquence 7 bis : Identifier les personnages principaux et un personnage secondaire de chaque version ; rappeler le début de chaque histoire, établir des comparaisons.
OBJECTIFS :

· Associer les personnages rencontrés à une version du conte

· Rappeler le début de chaque histoire, sous forme illustrée puis en dictée à l’adulte.
MATÉRIEL :

· Fiche individuelle A3 et vignettes des personnages

· Affiches précédentes (personnages, lieux) que l’on prolonge avec de nouvelles lignes (début, fin, milieu, plan du dévoreur)

· Vignettes personnages, lieux pour compléter ces nouvelles lignes

DÉROULEMENT :

1. Groupe classe, tâche individuelle :

« La semaine dernière, nous avons parlé de ce livre (le Pennart) ; c’est la 3e histoire que nous lisons et dans laquelle nous retrouvons à peu près les mêmes personnages. Aujourd’hui, nous allons vérifier que vous reconnaissez bien les personnages de chaque histoire. Pour ça, vous allez coller dans le tableau les personnages qui correspondent à chaque histoire, il y a la couverture de chaque livre pour vous aider. Vous pouvez aussi utiliser les affiches que nous avons faites. » (10 minutes)
2. Groupe classe, oral collectif :

« Maintenant que nous nous sommes rappelés des personnages de chaque histoire, nous allons nous rappeler du début de chaque histoire. Vous réfléchissez dans votre tête, vous ne levez pas le doigt, c’est moi qui vous demanderai comment commence chaque histoire. On va le faire avec des images, ensuite vous me direz une phrase qu’on écrira sur notre affiche. » (25 minutes)

3. Bilan :

« Aujourd’hui nous nous sommes rappelés des personnages et du début de chacune des trois histoires ; la semaine prochaine, nous nous rappellerons de la fin des histoires et de ce que voulaient les loups et l’ogresse. »
