Le vent des tags s'abat ici !!!
Merci à Gingka666 de m'avoir tagué !! Voici le questionnaire.
1. Quelle est la première chose que tu fais le matin en arrivant à l'école ?
Je franchis le portail chargée de deux gros sacs, j’accompagne mes deux enfants à la garderie puis je cours dans ma classe déposer et préparer le matériel pour la journée . A partir de ce moment là je passe en mode course :allumer les ordinateurs , le photocopieur , la cafetière , l’ordinateur du bureau ….jusqu’au moment de l’aide personnalisée à 8h20.
 2. Quelle est la petite manie de tes élèves qui te hérissent le poil ?
Maicresssssssse j’ai finnnnnnnniiiiiii alors que ça fait à peine deux minutes que je travaille calmement avec les « x » autres groupes de la classe.
3. Quelle petite manie de tes élèves t’attendrit ?
Leur humour et leur amour. J’ai la chance d’avoir des élèves qui ont de l’humour , du coup les petites manies qui me hérissent le poil passent baeucoup mieux.Et puis ils me disent tous les jours qu’ils m’aiment même quand ils n’aiment pas trop l’école….
4. Et chez tes collègues alors ?
Mes collègues sont tous très gentils. On s’entend très bien tous les 4, et, nous échangeons beaucoup ; Cela permet de passer sur les petits coups de blues …
5. Si tu ne devais garder qu'un seul manuel/fichier, lequel serait-il ?
 Réussir son entrée en grammaire et les petites figurines.
6. Quelle est ton livre de littérature jeunesse préféré ?
Tous les Mario Ramos. Une petite pensée émue à cet auteur disparu récemment.
7. Être maîkresse ou maîkre, ça c'est imposé à toi quand ? comment ?
Au début je voulais être ; »élever des chevaux », mais je faisais des études scientifiques très passionnantes mais sans réels objectifs. 
J’ai donc repensé à mes idées de toute petite fille :l’incontournable « maikress ». J'ai plongé et j’ai adoré. Je ne regrette rien et je recommencerai si c’était à refaire. 
8. Une bonne journée d'école, pour toi, c'est quoi ?
C'est quand les élèves apprécient, quand le temps passe comme une flèche et quand ils me disent : "c'est déjà fini?"
8. A un parent d'élève qui te demande avec agressivité "M'enfin les enfants ne  sont donc pas surveillés ?" parce que, en classe, bichon (monté sur ressorts) a pris le doigt du voisin dans l'oeil en se retournant alors qu'il était censé se concentrer sur son exo, tu penses que répondrais quoi, là, spontanément ??
Alors là ,cela dépendait autrefois de mon humeur et la réponse pouvait être très variable. Aujourd’hui , je me suis assagie et j’ai adopté une attitude diplomate avec le temps :ma phrase fetiche « je vous entends très bien ect ect…. »
10. Une révolution dans ta façon d’enseigner (moyens matériels, pédagogie …) ce serait quoi ?
 Le TBI , pas encore dans l’école mais peut-être un jour… 
 11. Quelle est la dernière chose que tu fais le soir en quittant l’école ?
 « Au revoir et à demain »...
 12. Et pour décrocher, tu fais quoi ?
 Je propose des activités à mes enfants et nous les partageons le plus possible en famille .
Je lis.
…
 13. Et si on te proposait de changer de métier 
Certains jours je pense travailler à la poste (dans le bureau du fond)mais cela passe très vite. Une petite visite à tous vos différents blogs, un bon petit plat et un bon film et c’est reparti. Non je ne changerai pas.
