Intervention de Gérard Bascoulergue
Chers amis,

Il y a quelques années, Gérard Herszlikowicz a souhaité que je fasse partie de votre section ; j’ai donc quitté l’Ile de France pour la Méditerranée. En juin 1999, inscrit à la sortie ‘’A la découverte du Cap Corse’’, j’ai tout de suite remarqué que les participants que je ne connaissais pas - sauf Gérard et Danielle - tenaient un langage que je connais. J’ai été surpris que ces gens que je ne connaissais pas, mais en qui je me reconnaissais, me parlaient de leur club, me disant "nous à la Traction Universelle..., chez nous à la T.U. etc".
J’ai été séduit et m’en trouve fort bien, profitant sans vergogne de vos sorties, de votre gentillesse, de votre amitié… (liste non limitative).
J’avais ajouté, à l’époque – AG Gourdon, an 2000 - : Je regrette de voir partir Gérard, mais cette tristesse est quelque peu atténuée par le plaisir de voir arriver Charly Périsi dont la gentillesse naturelle et le dévouement m’ont déjà frappé.

Dix ans après, je confirme: Charly, je te remercie pour ton amitié et la grande complicité qui nous unit souvent.
Mais je suis aussi membre du Comité Directeur et, à ce titre, je dois préciser que nous sommes tenus de respecter, à la lettre, les décisions de l’Assemblée Générale Nationale qui est souveraine.
Il y a donc une règle du jeu. Si cette règle n’est pas bonne, il faut la changer : ceci relève exclusivement de l’Assemblée Générale Nationale. En attendant, elle s’applique dans toute sa rigueur. C’est pourquoi cette tentative de remise en cause de nos Statuts a surpris tout le monde. Pour ne pas prolonger inutilement cette réunion, je vous propose d’adresser vos questions éventuelles à Charly Périsi qui en dressera la synthèse et la portera à l’ordre du jour de la prochaine Assemblée Générale Nationale.
J’ajoute, à titre personnel, qu’à l’exemple de ce que vous savez déjà, La Traction Universelle est une et indivisible. Faire de nous des fédérés risquerait de nous conduire droit dans le mur ; ce serait dommageable, même s’il ne s’agit pas du Mur des Fédérés !
Je vous remercie de votre attention.

