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La Révolution Française

La Monarchie Constitutionnelle (1790-1792)
La Terreur
L’augmentation de la diffusion des journaux permet la propagation des idées de Liberté et Egalité dans tout le pays. De plus en plus, le Tiers Etat, qui se réclame des philosophes des Lumières, s’oppose au Clergé et à la Noblesse et veut participer au gouvernement.

En 1788, Louis XVI est obligé de convoquer les Etats Généraux (= c’est un rassemblement des représentants des 3 ordres, la dernière convocation des Etats Généraux date alors de 1614 sous Louis XIII). Ils se tiennent à l’Hotel des Menus Plaisirs à Versailles.
Chaque paroisse fait un cahier de Doléances que les représentants du Tiers Etat présenteront aux Etats Généraux qui se réuniront à partir du 5 mai 1789.

Les Etats Généraux sont ainsi composés : 

· Noblesse : 285 députés
· Clergé : 308 députés
· Tiers Etat : 621 députés

Les députés du Tiers Etat, les plus nombreux, espèrent pouvoir imposer des réformes mais pour les votes, le roi va décider d’accorder une voix à chaque ordre et non pas à chaque député. Le Tiers Etat comprend alors qu’il se retrouve en minorité face aux ordres privilégiés et qu’aucune des réformes qu’il présentera ne sera acceptée.

Furieux, les députés du Tiers Etats se rassemblent dans la salle du jeu de paume de Versailles et s’engagent alors à donner une constitution à la France : c’est le serment du jeu de paume, le 20 juin 1789 :
« Nous jurons de ne jamais

nous séparer de l’Assemblée Nationale,

et de nous réunir partout où les circonstances l’exigeront, 

jusqu’à ce que la constitution du royaume soit établie

et affermie sur des fondements solides. »

Des députés du Clergé (149) et de la Noblesse (47 dont Philippe Egalité, cousin du roi) se joignent à eux et les Etats Généraux se déclarent Assemblée Constituante. Louis XVI voulut résister et fit appel à l’armée. Les parisiens se soulevèrent et prirent la Bastille, prison royale quasiment vide mais symbole de la Monarchie Absolue car les prisonniers y étaient souvent enfermés sur lettre de cachet (=lettre signée par le roi qui permet d’emprisonner quelqu’un sans jugement et aussi longtemps que le roi le désirait) le 14 juillet 1789.
Les campagnes s’embrasent alors, les paysans se révoltent et attaquent les châteaux. On appela ce mouvement « la Grande Peur ». Louis XVI ne peut alors plus stopper la Révolution qui gagne tout le pays.
La mise en place de la Monarchie Constitutionnelle

Lors de la fête de Fédération, le 14 juillet 1790, 1er anniversaire de la prise de la Bastille, le roi Louis XVI jure fidélité à la nation.

En 1791, la constitution instaure la Monarchie Constitutionnelle : une assemblée législative est chargée de préparer et de voter les lois. 
Louis XVI doit faire appliquer les lois ; Il dispose d’un droit de veto, pour s’opposer au vote d’une loi.
La justice est confiée à des juges élus et la torture est abolie.

L’assemblée instaure la liberté de religion et déclare que les biens du Clergé appartiennent à l’Etat. Les prêtres, payés par l’Etat, doivent alors jurer fidélité à la Constitution. Certains, soutenus par le pape et, dans certaines régions, par les paysans, refusent.

Le roi fuit
Louis XVI se sent alors prisonnier et tente de fuir à l’étranger avec sa famille en juin 1791.

Reconnu et arrêté à Varennes, il est ramené à Paris.
Cette fuite lui fait perdre la confiance du peuple. Il est alors déposé (= il perd son titre de roi) et emprisonné pour trahison envers la Nation Française.

Le 21 septembre 1792, une nouvelle assemblée, la Convention, abolit la royauté  et proclame la Première République.

De 1792 à 1793, la Convention  
En 1792, la France souhaite propager les idées de la Révolution à toute l’Europe. Après les victoires de Valmy et Jemmapes, l’armée française est repoussée par les armées autrichienne et prusse (carte p.147).
La Convention, nouvelle assemblée, rassemble 2 groupes qui s’opposent :

· les Girondins, modérés

· les Montagnards qui veulent poursuivre la Révolution. Danton, Robespierre, Marat en sont les plus célèbres membres. Plus nombreux, ils condamnent le roi à mort pour trahison envers la Nation.  Louis XVI est guillotiné le 21 janvier 1793.

La France connaît alors de plus en plus de défaites à ses frontières et des insurrections antirévolutionnaires dont la plus célèbre est celle des Chouans, en Vendée. Le pays étant très instable, les révolutionnaires les plus extrêmes, les Montagnards, prennent alors le pouvoir.

Quelques dates :

4 août 1789 : les privilèges sont abolis

26 aout 1789 : Déclaration des Droits de l’Homme et du Citoyen (fondement de la démocratie)

juin 1791 : fuite du roi arrêté à Varennes

1792 : l’Europe déclare la guerre à la France

10 aout 1792 : soulèvement des parisiens, la royauté est abolie

21 septembre 1792 : la république est proclamée

janvier 1793 : le roi est guillotiné 
De 1793 à 1795, la Terreur  

Dirigés par Robespierre, les Montagnards créent alors un Comité de Salut Public, c’est le début de la Terreur, une période très sanguinaire.

Toutes les personnes considérées comme hostiles à la Révolution sont guillotinées (les Girondins, Danton qui pourtant est un Montagnard…).
Le principal responsable de tout ceci, Maximilien Robespierre (assistés de Marat, St Just…) n’hésite pas à faire exécuter ceux qui lui font de l’ombre. Il se conduit comme un véritable despote (=tyran)
700 000 soldats sont recrutés et des troupes sont envoyées dans les zones antirévolutionnaires. La répression y est féroce et cruelle.
Le pouvoir de Robespierre est basé sur la peur et la dénonciation. Cette peur sera à l’origine de sa chute : face à ce déferlement de violence et craignant de plus en plus pour leur propre vie, les députés se révoltent et font arrêter Robespierre et ses amis qui seront guillotinés (sauf Marat, rédacteur du journal L’Ami du Peuple, déjà mort car assassiné par Charlotte Corday dont il avait fait guillotiner une grande partie de la famille).
Dès le lendemain de la mort de Robespierre, les prisons sont ouvertes et beaucoup, dont Joséphine de Beauharnais, future impératrice, retrouve la liberté après des mois d’angoisse. La paix revint alors.
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