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L’eau dans la commune 

· Définir les notions essentielles : 

· Vocabulaire : 

Nappe phréatique – assainissement de l’eau – eau de surface – bassin hydrographique. 
· Savoir définir et expliquer : 

Les besoins en eau en France – le circuit de la distribution et du traitement de l’eau potable dans une commune. 
· Savoir schématiser : 

Le cycle de l’eau – le circuit de distribution et de traitement de l’eau dans une commune. 
Introduction 

La Commune est le plus petit échelon administratif français, c’est un territoire de proximité puisque c’est celui où on réside. Depuis toujours, la gestion de l’eau est gérée par la commune.  Alors, à l’heure où l’accès à l’eau pour chacun devient une question majeure pour chaque citoyen du Monde, nous allons voir que l’eau et sa gestion sont des enjeux fondamentaux à l’échelon local. Pour cela, nous verrons dans un 1er temps quelles sont les ressources disponibles, quels sont les besoins en eau  pour chaque individu. Ensuite, dans un second temps, nous verrons comment la commune répond à ces besoins en eau en assurant sa distribution et sa gestion. 
1) L’eau en France : ressources disponibles et besoins de la population
L’eau en France 

L’eau est une ressource rare à l’échelle mondiale mais disponible en France. En effet, la France reçoit environ 440 milliards de m3 de précipitations par an et possède un vaste réseau hydrographique (270 000 kilomètres de cours d’eau) ainsi que des capacités de stockages hydrauliques importantes (nappes souterraines, montagnes…). 

Face à cette disponibilité de l’eau en France existent des besoins importants. En effet, chaque année, la France consomme plus de 32 milliards de m3 d’eau.  Les plus gros consommateurs sont bien évidemment les industriels et les agriculteurs ; l’essentiel de l’eau utilisée par les particuliers étant à destination des tâches ménagères et de l’hygiène corporelle (93%). 
Face à ces besoins quotidiens et importants (agricultures, jardinage, ménage, douche…), la commune se doit de fournir l’eau nécessaire à chacun. Dès lors, la commune a du s’organiser pour pourvoir chacun en eau. 
2) Le service de distribution et de traitement de l’eau potable : un service assuré par la commune. 
a. Le cycle de l’eau potable
L’eau qui coule dans nos robinets provient soit des nappes phréatiques, soit des eaux de surfaces (nappe phréatique = réservoir d’eau souterrain alimenté par l’infiltration des eaux dans le sol / eau de surface = eau des lacs, des rivières et des fleuves) récupérées par pompage. Elle est ensuite acheminée par des canalisations vers des usines où, après avoir subit des traitements pour la rendre potable, elle est distribuée aux consommateurs. 

Une fois utilisée par le consommateur, l’eau est recueillie par la commune qui a l’obligation de la retraiter avant son rejet dans la nature. 
b. La gestion de l’eau 
Cette gestion de l’eau est coûteuse et demande de nombreux investissements financiers, mais aussi un traitement efficace pour lutter contre sa pollution. C’est pourquoi, dès 1964,  afin que la gestion des besoins en eau soit gérée au plus près de la réalité, une loi a été instaurée pour que la gestion de l’eau se fasse par bassin hydrographique (bassin hydrographique = zone qui regroupe tous les cours d’eau (fleuve, rivière, lac) qui se déversent dans un collecteur principal). 
