Thème 1: comprendre les territoires de proximité

NB : toutes les chronologies en début de chapitre sont à connaitre. Il en va de même de la double page de synthèse à la fin de chaque chapitre.

Le professeur se réserve le droit de modifier certains points dans ses leçons au cours de l’année. Les élèves en seront prévenus si tel était le cas.

Chapitre 1 : Approches des territoires du quotidien
Plan du cours :

· Comment et par qui sont gérés les territoires du quotidien ?
I. EDC : Ile Séguin : 3h avec un schéma
Point méthode sur la construction d’un plan (organisation et hiérarchisation des idées) à l’aide du schéma

II. LA MULTIPLICATION DES ACTEURS

Quels sont les acteurs de l’aménagement des territoires de proximité ?
L’Etat acteur central dans l’aménagement, p 23
Les autres acteurs publics, p 23
Les citoyens et les acteurs privés, p 23
III. LES OBJECTIFS DE L’AMENAGEMENT DU TERRITOIRE

A quelles nécessités répond l’aménagement des territoires de proximité en français ? 
Améliorer le cadre de vie des populations : la cohésion au cœur des territoires, p 20 (tableau) et carte p 21

Accroitre la compétitivité et l’attractivité des territoires dans le cadre de la mondialisation, p 21
Avec le XXIe siècle : de nouveaux objectifs en lien avec les piliers du DD
Quelques chiffres : 

36 681 communes
4 036 cantons
101 départements
18 régions (13 + 5)
341 pays
2 611 EPCI regroupant 34 774 communes et 58 millions d’habts
138 Agendas 21 locaux en 2010
749 ZUS
Les 4 communes les plus peuplées : Paris, Marseille, Lyon et Toulouse.
Vocabulaire : 

Aménagement du territoire : politique programmée, et plus ou moins volontaire, visant à mettre en valeur le territoire d’un pays, par exemple en réduisant les déséquilibres entre les régions.
Collectivités territoriales : structures administratives françaises, distinctes de l’administration de l’État, prenant en charge les intérêts de la population d’un territoire précis. 

Décentralisation : transfert des activités et des pouvoirs d’un centre vers ses périphéries (le Louvre à Lens)

Déconcentration : politique menée par l’État visant à délocaliser des activités éco et des services administratifs de la capitale vers les provinces (ENA)

EPCI: établissement public de coopération intercommunale. Regroupement de communes ayant pour objet l’élaboration de projets communs de dvpt. On distingue les communautés urbaines (plus de 500 000 hbts), les communautés d’agglomération (entre 50 000 et 500 000) et les communautés de communes (moins de 50 000).

Espace : partie de la surface terrestre délimitée, aménagée, représentée et vécue par une société. Un espace est le produit des activités et des relations humaines. Il est structuré par des axes et des pôles. 

Espace vécu : façon dont les populations  se représentent l’espace dans lequel elles vivent (Armand Frémont).

Les friches industrielles : un espace urbain abandonné par les usines

Métropole d’équilibre : grande ville destinée à contrebalancer le poids de Paris

NIMBY : not In My Back Yard : pas dans mon arrière cour : individu ou groupe qui refuse les nuisances d’un équipement d’intérêt général dans son environnement proche. 

Pôle de reconversion : zone bénéficiant d’aide pour attirer de nouvelles entreprises

SCOT : doc élaboré par un EPCI, l’objectif est de mettre en cohérence les diverses politiques d’aménagement urbain au niveau des communes.

Territoire : une portion d’espace occupée et aménagée par les sociétés humaines. Le territoire n’a pas de dimension particulière, il peut être délimité ou faire parti d’autres territoires. Il est associé à un sentiment d’appartenance identitaire. C’est aussi le produit de l’histoire et de pratiques d’organisation, de gestion, d’administration, d’aménagement et d’appropriation par un groupe social de l’espace sur lequel il vit et agit. 

Ville nouvelle : ville construite de toutes pièces pour s’efforcer de mieux contrôler la croissance des grandes agglomérations. Dans les années 1960, 5 ont été créées en banlieues parisiennes : Cergy Pontoise, Marne la Vallée, Evry, Saint Quentin en Yvelines et Melun Sénart, et cinq en province.

Zone franche : un territoire bénéficiant d’allégements d’impôts. 

Conclusion :

Les territoires du quotidien sont aménagés, pratiqués (habités, proches mais aussi éclatés), cogérés (partenariat) voir mondialisés pour certains (FMN, uniformisation, déloc…).
Les acteurs et les territoires intervenants dans l’aménagement des territoires sont de plus en plus impliqués
Les enjeux de l’aménagement évoluent : débats suscités autour de la compétitivité, la participation des habitants…
Les « nouveaux territoires » ont un rôle accru dans l’aménagement (pays…)
Les territoires du quotidien se sont pas tous homogènes : capacités à investir, innover, accueillir… donc nécessité de les aménager. 
Bibliographie : 

Ile de France, Conseil régional, n°33, février-mars 2011 (site internet)
La documentation Française, n°8051 et 8067…. Voir CDI
P. Merlin, l’Aménagement du territoire
Yves Jean et Martin Vanier, la France, Aménager les territoires, Armand Colin, 2008.
J.P. Paulet, Géographie urbaine, 2005
R. Woessner, La France, aménager les territoires, Sédès, 2008. 
Biographies : Jean Nouvel, Mr P.C. Baguet maire de Boulogne
Chapitre 2 : La région territoire de vie, territoire aménagé
Plan du cours :

· Pb : Dans quelle mesure, la région est-elle un territoire de vie et un territoire pertinent pour mener une politique d’aménagement pour les populations françaises et européennes ?
I. EDC : L’Ile de France : 4h avec un croquis ou un schéma
Point méthode sur la construction d’un plan (organisation et hiérarchisation des idées) à l’aide du schéma
II. LES REGIONS EN France, DES TERRITOIRES DE VIE ET AGISSANTS
En quoi la collectivité régionale représente-t-elle un échelon stratégique pour la conception et le pilotage des projets de territoires ?
La région, une réalité aux visages multiples, p 40-41 et p 50
La région agissante : des compétences réaffirmées, p 53
La région : un territoire en devenir ?

III. LA DIVERSITE DES REGIONS EUROPEENNES

Comment sont administrées les régions dans d’autres pays de l’UE ?

La diversité des modèles européens, p 51
L’accompagnement des régions par l’UE : ex Catalogne et IDF, p 55 à 57
L’avenir des régions : l’intégration de régions fortes dans la mondialisation ? docs fournis
Quelques chiffres :

Superficie IDF (en km2) : 12 012

Population IDF (en milliers d'habitants) : 12 millions

Densité de Population IDF (hab./km2) : 966

Préfecture et capitale régionale : Paris

PIB/hab. IDF (en euros) : 53 000 euros en 2013 (par comparaison le PIB par hab. en France métropolitaine est de 32 500 euros, source IDF)

13 régions métropolitaines
5 régions Outre Mer (Guyane la plus gde région et la moins peuplée, la Martinique la plus petite région)

16 länder

17 régions autonomes en Espagne

7 ans : durée d’un contrat État-région

1955 : création des régions qui ne sont alors que des « circulations d’action régionale »  sans pouvoir politique, sans institution.

1982 : loi Deferre relative aux « droits et libertés des communes, départements et régions », crée les régions comme collectivités territoriales et réorganise les relations entre l’état et les collectivités territoriales, qui acquièrent davantage d’autonomie.

Vocabulaire : 

Conseil général : ass élective qui administre la collectivité territoriale, composée de conseillers départementaux élus pour 6ans et renouvelable tous les 3ans. Actions : action sociale, voirie, éducation, culture, logement, dvpt local.

Conseil Régional : ass régionale élue pour 6 ans. Elle définit les politiques régionales et vise les budgets. Les conseillers régionaux élisent le président de région qui est le chef de l’administration locale (Huchon en Ile de France).

Comité Balladur : rapport rendu au président de la République le 1 mars 2009. L’objectif était de faire des propositions pour clarifier les structures des collectivités territoriales. Entre autres propositions, le comité préconise de ramener le nombre de régions de 22 à 15, en métropole.

Décentralisation: processus de transfert des compétences (et du budget) depuis l’état vers des échelons inférieurs.

Le mille-feuille administratif : 4 niveaux de gestion : la commune, les syndicats de communes, les départements et les régions, augmentent les risques de gaspillage financier, de complexité administrative, de lenteur et de faiblesse.

La Région : un territoire qui se situe entre le territoire local et le territoire national. Elle se caractérise par une certaine homogénéité et une identité.

La reconversion d’un territoire: la transformation de ses activités afin de permettre son dvpt et son adaptation à un nouveau contexte éco, technologique ou géopolitique. Ces transformations s’accompagnent de mutations sociales et environnementales.

Territorialisation: principe selon lequel les politiques publiques sont aujourd’hui davantage ancrées et menées à l’échelle locale.

· Documents

Texte n° 1 : En France comme ailleurs, la « région » est un terme incertain, à tout le moins ayant plusieurs sens. Essayons de souligner les sens du mot région. Celle que fournit l’observation géographique notamment, à l’aide de méthodes diverses, aboutit à la division d’un territoire en sous-ensembles, hétérogènes par leur taille, dotés de limites assez floues et susceptibles de se recouper, mais auxquels l’histoire, les flux, les hommes donnent une homogénéité et une cohésion suffisantes pour qu’on puisse les dessiner sur des cartes, les nommer. […] La taille de la région n’est donc pas prédéfinie ; le concept se conjugue à toutes les échelles comme la vie de relations, faite de choix individuels ou collectifs qui « aboutissent à un certain ordre économique social et spatial ». 

Cette région « de fait », issue de logiques territoriales anciennes et actuelles, s’impose comme une unité territoriale. Elle est consacrée par l’usage et parfois par l’adéquation avec une maille administrative. [… Mais] Cette région évidente et pourtant mal cernable est contournée par d’autres niveaux territoriaux, qu’ils soient plus petits ou plus grands, définis selon des critères moins nombreux, aux noms moins familiers et plus récemment donnés : territoires, pays, bassins, arcs méditerranéen et atlantique. Sa délimitation, parce qu’elle s’est faite sur la base des départements, a souvent tenu compte des héritages multiples. Lorsqu’elle a tranché sur les marges incertaines des appartenances, les volontés de redécoupage, toujours vives dans quelques Régions, empruntent leurs arguments à la régionalisation « spontanée » ou aux souvenirs des provinces de l’Ancien Régime. 

Par ailleurs, la régionalisation administrative produit aussi des effets géographiques et finit par imposer ses limites. Dotée d’un chef-lieu, d’un personnel, percevant l’impôt et planifiant ses infrastructures, elle commence à « faire système ». La Région devient une région. 

P. Piercy, La France : le Point régional, Hachette, 2009.

· Conclusion : 
· 18 régions en France : réforme 2014
· Une région est un territoire défini par une certaine unité et disposant de pouvoirs administratifs
· La région aménage le territoire dans l’optique de rééquilibrer et de développer
· Les projets encouragent à la fois l’ouverture européenne et mondiale et un renforcement du local. Par conséquent, il y a une menace pour l’État. 
· Bibliographie
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· Géoportail
· http://www.europe-en-france.gouv.fr/Configuration-Generale-Pages-secondaires/FEDER

· ADOUMIE Vincent, les Régions françaises, Hachette, 2009
· J.C. BOYER, L. CARROUE, J. GRAS, La France, les 26 régions, Armand Colin, 2009.
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