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XXXX, le 14 Décembre 2020







  




           A l’attention de Mme Roselyne Bachelot-Narquin, 













Ministre de la Culture
Objet : Artistes et Technicien.nes du Spectacle et de l’Audio-Visuel en danger
Madame La Ministre, 
Je m’adresse à vous aujourd’hui parce qu’il y a urgence à ce que vous m' entendiez. 
"La Culture, c’est de l’amour", dites-vous. L’amour se meurt. 
Ne l’entendez-vous pas agoniser ? 
Je suis … description de votre /vos métiers, ou votre situation sociale, citoyenne ... 
Conformémént à l’Article 27.1 de la Déclaration Universelle des Droits de l’Homme, je viens avec cette lettre vous exprimer mon désarroi devant une situation alarmante.  ** 
Je suis attaché.e à la culture de proximité, elle est essentielle à mes yeux. 
J'aime aller voir des spectacles, écouter des concerts dans de petits lieux. 
Les artistes y sont facilement abordables, on peut y discuter entre spectateurs, y retrouver des amis et rencontrer de nouvelles personnes, loin de l’entre-soi. 
Quels que soient les espaces où je les rencontre, artistes et techniciens me surprennent, me touchent, égayent, embellissent, ouvrent des horizons inattendus dans mon quotidien. 
Voir un spectacle pour moi c'est prendre plaisir, s'interroger, s'émerveiller, penser le monde ... 
Être dans le monde !
Voir un spectacle, c'est aussi avoir accès à la culture collective, qui que l'on soit, d'où que l’on vienne. 
Je me souviens de ce qui a fait naître en moi le goût pour ces rendez-vous éphémères : ...partage d'un souvenir de ‘premier spectacle, concert (...)’                                                                                                                
J'ai compris alors que l’art, la culture, ne sont pas réservés à quelques-uns, c'est un droit universel. 
Je sais à quel point il est compliqué pour les intermittents du spectacle de parvenir à vivre de leur travail, pourtant indispensable au maintien du lien social et à la préservation de la diversité artistique et culturelle.
Dans ce contexte de crise sanitaire où la culture est mise à mal, Pôle emploi vient de fermer le compte employeur de la scop Smart/La Nouvelle Aventure. Ce sont 4000 artistes et techniciens, intermittents du spectacle, abandonnés à la précarité pour avoir choisi l'Economie Sociale et Solidaire. 
Dans votre allocution télévisée vous avez invité artistes et techniciens du spectacles vivants à préparer demain ; à imaginer, créer, répéter, afin d'être fin prêts lors de la réouverture des lieux d’accueil du public. Les anciens salariés de la Nouvelle Aventure ne peuvent répondre à cet appel, parce qu’à ce jour aucune solution pérenne n’a été apportée à ces porteurs de projets artistiques.
Pourtant, selon l’article 23.1 de la Déclaration Universelle des Droits de L’Homme Toute personne a droit au travail, au libre choix de celui-ci dans des conditions équitables et satisfaisantes, à la protection contre le chômage* ; et selon l’article 23.3. Quiconque travaille a droit à une rémunération équitable et satisfaisante lui assurant ainsi qu'à sa famille une existence conforme à la dignité humaine et complétée, s'il y a lieu, par tous autres moyens de protection sociale.
Je vous demande, Madame La ministre, avec cette lettre, de tout faire pour que ces droits soient respectés.
Madame La Ministre, ne restez pas silencieuse devant cette catastrophe, ne laissez pas sans solution viable les Anciens Salariés de la Scop Smart/La Nouvelle Aventure ! 
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Déclaration Universelle des Droits de l’Homme :
* Article 23 : 1. Toute personne a droit au travail, au libre choix de son travail, à des conditions équitables et satisfaisantes de travail et à la protection contre le chômage.  3. Quiconque travaille a droit à une rémunération équitable et satisfaisante lui assurant ainsi qu'à sa famille une existence conforme à la dignité humaine et complétée, s'il y a lieu, par tous autres moyens de protection sociale. 
** Article 27 :
1. Toute personne a le droit de prendre part librement à la vie culturelle de la communauté, de jouir des arts et de participer au progrès scientifique et aux bienfaits qui en résultent. 
