Correction des inférences de temps
Papa a peint les murs de ma chambre. La rénovation terminée, je peux installer mon lit, fixer mes posters et ranger mes étagères.

Quand papa a-t-il posé la moquette neuve ?
On ne pose pas la moquette avant de faire la peinture car on pourrait faire des taches. Le lit est posé sur la moquette, donc c’est entre les deux actions.

Dans le lointain, l’horizon rougissait. Au pied de la falaise, les vagues molissaient comme si la mer elle-même voulait s’endormir.

A quel moment de la journée se passe cette histoire ?

Si la mer est prête à s’endormir, c’est que l’action se passe le soir.

Mon jardin est rempli de fleurs, les insectes butinent. J’ai peur de me faire piquer par une guêpe en cueillant les fraises, comme papa hier quand il cueillait les cerises.

Quel mois de l’année est-ce ?

Normalement, c’est en juin que l’on récolte les fraises et les cerises. 

Tout à coup, vous vous apercevez que les journées deviennent plus fraiches ; l’air est plus vif et vous avez besoin d’un pull pour aller jouer dehors. C’est dommage que la nuit tombe plus tôt maintenant.

Quelle saison commence ?
On entre en automne dans ce texte car il y a une comparaison avec la saison précédente. Ce n’est pas l’hiver car nous aurions besoin d’un manteau et non d’un pull et on joue moins dehors en plein hiver.

Ce matin, j’étais toute contente de retrouver mes camardes que j’avais quittés deux mois plus tôt. Les anciens se racontaient leurs vacances, tandis que quelques nouveaux pleuraient en s’accrochant à leur maman.

Quel jour est-ce ?
Nous sommes le jour de la rentrée des classes qui a lieu après 2 mois de vacances.

