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Il était une fois un bûcheron et une bûcheronne qui étaient très pauvres. Ils vivaient avec leurs deux enfants : Hansel et Gretel. La bûcheronne, qui était cruelle, dit un jour à son mari qu’il fallait les abandonner. Mais Hansel avait tout entendu. 
Le lendemain, lorsqu’ils conduisirent Hansel et Gretel dans la forêt, le petit garçon sema des cailloux derrière lui. ainsi, lorsque ses parents disparurent, les enfants purent regagner le chemin de la maison. 

Le jour suivant, le bûcheron et la bûcheronne emmenèrent leurs enfants plus profondément dans la forêt. Mais cette fois-ci, Hansel avait semé des miettes de pain, et les oiseaux les avaient toutes mangées… Les deux enfants étaient perdus.

Tout à coup, ils aperçurent dans une clairière une maison toute faite de pain d’épice et de sucreries. Ils se précipitèrent pour en manger un morceau. Soudain, la porte s’ouvrit et une vieille dame apparut. 

C’était en réalité une sorcière mangeuse d’enfants. Elle enferma Hansel dans une cage pour le manger et força Gretel à faire le ménage. 
Chaque matin, la sorcière demandait à Hansel de lui tendre le doigt pour voir s’il était assez gras. Mais comme elle était myope, Hansel lui tendait un os de poulet à la place. « Maigre, tu es encore trop maigre ! » disait-elle. 

Un mois plus tard, la sorcière perdit patience et décida de manger Hansel malgré tout. Elle demande à Gretel de préparer le feu pour le four. « Est-il prêt ? » interrogea la sorcière. 

La petite fille lui répondit. « Je ne sais pas comment on fait pour voir si le four est prêt. » La sorcière se pencha alors elle-même pour voir si la chaleur du four lui convenait… et vlan ! Gretel la poussa dedans ! Elle se précipita ensuite pour libérer son frère. 

Dans la maison de la sorcière, les deux enfants découvrirent un trésor. Ils l’emportèrent et repartirent sur le chemin de la maison. Mais ils tombèrent sur une rivière sur laquelle vivaient deux cygnes. 

Hansel et Gretel montèrent alors sur leur dos pour traverser. Quand ils arrivèrent à la maison, leur père fut ravi de les retrouver. La bûcheronne cruelle était morte et ils vécurent heureux tous les trois grâce au trésor de la sorcière. 


