Voici quelques témoignages  reçus .......
En espérant que cela vous inspirera
de faire de même.
 

 

Si vous avez des faveurs à partager,
écrivez en quelques lignes votre
témoignage que nous publierons 
le 9è Mardi de saint Antoine .
 

Merci .
 

Tout pour la Gloire de Dieu.
 

Lise et Gaétan ofs
QUELQUES TÉMOIGNAGES
Depuis quelques mois, je porte le bref de St-Antoine et je récite souvent la prière de foi pour la guérison de la main et le bras de mon mari, ainsi que pour les muscles de mes deux pieds et tous les autres symptômes ou bobos pour nous deux et pour ceux de ma famille.  Depuis 2-3 semaines, la main de mon mari et son bras sont guéris.  Il y avait une plaie (datte) sur sa main qui a aussi disparu, ça faisait au moins 20 ans qu’elle était là.  Mes pieds sont à 90% guéris.  Merci pour tes prières St-Antoine auprès de Jésus!

On avait confié à St-Antoine le travail de nous trouver une petite roulotte en bonne condition et à un prix très bas, la demande avait été faite l’été passé.  Voilà qu’à la fin de l’hiver, le cadeau est arrivé, cela a dépassé nos attentes.  Merci St-Antoine pour la grâce que tu as obtenue de Jésus!

Un petit garçon de 8 ans a demandé à St-Antoine de l’aider à attraper un oiseau, car ça faisait longtemps qu’il attendait avec son filet à la main et sa cage était vide.  St-Antoine a répondu à sa prière.

Merci St-Antoine d’avoir obtenu par Jésus que l’opération de la fille d’un bon ami fût un succès.  Les médecins n’ont pas eu besoin d’enlever une partie du poumon comme prévu, mais seulement à l’endroit où il y avait adhérence.  Après avoir gratté les endroits pour nettoyer, ils ont fait analyser des particules et…pas de cancer.  L’opération se résume à deux trous à des endroits différents.  C’est la joie pour la fille de notre ami ainsi que pour toute sa famille.  Notre ami nous a dit : Je commence à croire à la force de St-Antoine!

Une dame que je connais avait perdu son trousseau de clefs et elle était en état de panique!  Je lui suggère de retourner à l’endroit où elle a été et pendant ce temps, j’ai demandé à Antoine de retrouver ses clefs.  Elle revient quelques minutes plus tard avec son trousseau à la main.  J’ai lancé le commentaire suivant : Merci St-Antoine!  Elle m’a dit : c’est lui qui retrouve les objets perdus!  Merci St-Antoine

Une fille de 12 ans témoigne : merci St-Antoine pour tous les beaux miracles que tu m’as fait vivre durant l’année de mes 12 ans.  Je vois et je sens des choses que les gens ne sentent pas.  Merci d’avoir changé mon cœur!

Un garçon de 11 ans a demandé à St-Antoine de trouver une solution pour réparer son iPod brisé depuis longtemps, le iPod est enfin réparé!  Merci St-Antoine!

Merci St-Antoine pour ton intercession auprès de Jésus, nous avons trouvé de la cuirette à bas prix pour les matelas de camping.  Merci aussi de nous avoir aidés à trouver des cadeaux spirituels pour la confirmation de notre petite fille.  Merci également d’être venu m’aider à trouver des livres que je cherchais, mais que je ne savais plus où ils étaient, car ils étaient rangés depuis plusieurs années.

Une fille de 12 ans témoigne : j’étais en train de rassembler mes affaires en vue d’une sortie avec ma classe pour le lendemain.  Le problème était qu’il me manquait mon casque de bain.  Introuvable, je supplie St-Antoine de retrouver ce casque, car maman commençait à perdre patience.  Finalement, quand je me suis couchée, papa est remonté avec le sac qui contenait tous les casques de bain.  Merci St-Antoine.
Merci bon St-Antoine d’être venu à mon secours, une journée cette semaine c’était difficile avec mon groupe d’enfants à mon travail.  Je t’ai demandé de venir m’aider et les enfants se sont calmés et se sont mis à jouer ensemble.  Merci bon St-Antoine.

Un garçon de 11 ans nous dit : j’avais perdu mon laissez-passer et je le cherchais depuis 2 jours.  J’ai demandé à St-Antoine de m’aider à le retrouver et ma demande fut exaucée, il était caché dans mon sac d’école.  Merci St-Antoine.

Merci bon St-Antoine, tu m’as aidé à retrouver des documents importants.  De plus, tu as trouvé une solution pour remplacer un des documents introuvables.  Le tout est maintenant complet.  Merci bon St-Antoine.

Merci St-Antoine d’avoir retrouvé un enfant qui était perdu à l’école.  Malgré nos recherches, il était introuvable et tout le monde s’inquiétait.  Après ma prière, nous avons eu un appel et l’enfant a été retrouvé sain et sauf!

Un garçon de 8 ans nous a partagé ceci : merci St-Antoine d’avoir retrouvé mon papier collant.

Une fillette de 12 ans raconte : J’avais égaré ma belle boucle d’oreille à l’école ce matin.  J’avais beau chercher autour du palier, mais je ne l’ai pas trouvée.  À la fin de la récréation, je me suis assise à mon pupitre, j’ai touché le bord de mon capuchon et elle était là! Merci St-Antoine.

Nous avions confié à St-Antoine une demande particulière.  Nous étions dans l’attente d’une réponse concernant un changement d’école pour notre garçon qui est autiste.  Nous voulions qu’il aille dans une école adaptée pour ses besoins plutôt que de rester dans celle où il est déjà.  Bonne nouvelle!  La demande à été acceptée, et dès l’automne prochain, il ira dans sa  nouvelle école.  Merci bon St-Antoine.

Une enfant avait demandé à St-Antoine de retrouver ses écouteurs pour qu’elle puisse écouter sa musique, sa prière fut exaucée.

Merci bon St-Antoine de m’avoir inspiré des idées lors de mes interventions, car au travail, une enfant était en crise et j’ai réussi à la calmer et par la suite, elle avait retrouvé sa bonne humeur et son sourire, elle ne me quittait plus!

Merci St-Antoine de m’avoir inspiré quoi faire pour réussir à imprimer une image pour mon petit-fils, mon imprimante avait un bog et ça faisait longtemps que j’essayais de l’imprimer.

Une amie était très malade, les médecins avaient confié à son époux que peut-être il ne lui resterait que 3 heures à vivre.  Cette jeune mère de famille avait attrapé une bactérie et elle s’était répandue dans son sang, ce qui a causé une infection du sang.  Elle avait de fortes fièvres, beaucoup de douleur et tous les médicaments qu’on lui donnait, elle les rejetait.  Je l’ai confiée à St-Antoine, 4 jours après son hospitalisation, on lui prend une prise de sang et toute trace de maladie avait disparu. Les médecins ne comprenaient pas le pourquoi de cette guérison spontanée.  Ils la renvoient chez elle et 1 semaine après, elle retrouve sa forme et sa force.  Un grand merci à St-Antoine.

Un garçon de 8 ans dit : Mon chandail était perdu à l’école.  Sur place, j’ai prié intérieurement St-Antoine pour qu’il retrouve mon chandail. Je l’ai retrouvé, il était dans mon sac d’éducation physique. 

Une fillette de 12 ans raconte : merci St-Antoine pour le beau soleil demandé, nous avons pu faire notre spectacle de danse en plein air!

Une de mes amies pleurait beaucoup, car son père qui est malade et handicapé souffrait tellement dans son corps, il pleurait tout le temps, il ne voulait plus manger ni sortir de chez lui, il voulait mourir!  Cet homme a subi plusieurs opérations et devra se faire opérer à nouveau en juin prochain.  Il a été longtemps hospitalisé cette année.  J’ai dit à mon amie que je mettrais son père dans la neuvaine de St-Antoine.  Voilà que 2 semaines après ma prière à St-Antoine, cet homme a repris goût à la vie et il s’est remis à conduire sa voiture.

Merci bon St-Antoine, j’étais accablée par une lourde fatigue, tu es venue prendre cette grande fatigue pendant le temps de prières lors d’un mardi de ta neuvaine.  Je me sentais légère comme une plume, toute trace de fatigue avait disparu!

