Compte rendu de notre sortie au bord de l’Yerres avec le SIARV
Le mardi 9 décembre 2008

1) Les berges :

En arrivant à la rivière, nous avons parlé des berges végétalisées et des berges artificielles (pierre, ciment béton…). Le SIARV (Syndicat Intercommunal d’Assainissement de la Région de Villeneuve-ST- Georges) chasse les ragondins car ils fragilisent les rives.

2) Le barrage :

Nous avons vu aussi un barrage qui sert à diminuer les risques d’inondation (on peut l’ouvrir et le fermer). Des passes sont aménagées pour laisser passer les poissons (petits escaliers avec des bassins).

3) La pollution de l’eau :

Les voitures rejettent des hydrocarbures et cela pollue les eaux pluviales qui vont ensuite dans la rivière par un réseau séparé. Il y a aussi d’autres polluants liquides comme la peinture et les produits chimiques. Les polluants solides (comme les papiers) se retrouvent également dans la rivière.

150 enfants en piste

C’est sur la piste de La  Lanche, avec un départ à 1 752m et un dénivelé de 142m, qu’a lieu chaque année la course de ski de la station de Bernex.
A 10h, dimanche 20 mars, le départ est donné aux 150 enfants âgés de 5 à 12 ans, venus des différents villages de la région.

Un grand bravo à Julie C. qui signe le meilleur temps de ce slalom.

Sortie au parc archéologique Asnapio à Villeneuve d’Ascq

Nous avons pris le bus. Dès que nous sommes arrivés à Asnapio, un guide est venu et nous a fait visiter le parc. Tout d’abord nous avons vu une hutte paléolithique. Puis ensuite, nous sommes allés dans une grande maison où vivaient 50 à 100 personnes. Ensuite, la visite nous a emmené à l’époque du néolithique, puis l’âge du fer. Nous avons fait un bon dans le temps et nous sommes arrivés devant une maison gauloise puis enfin nous avons pu observer une villa gallo-romaine.

Après le pique-nique du midi, nous nous sommes installés dans une maison du paléolithique et nous avons appris à allumer un feu à la manière des hommes préhistoriques et nous avons également appris les techniques de chasse (propulseur à sagaie).

Enfin la journée s’est terminée par une dégustation de galette (farine et eau) cuite dans un four en terre. Nous avons passé une excellente journée et maintenant nous préparons à l’école un musée de la préhistoire.
