ADMIS FRANCAIS C3 
LA LITTERATURE

CM2
	Domaine : français / littérature

Compétences : - adapter son comportement de lecteur aux difficultés rencontrées 

· participer à un débat en confrontant son point de vue à d’autres de manière argumentée 

· interpréter en se rapportant aux éléments du texte 




Catherine Tauveron dans « la lecture et la culture  littéraire au cycle des approfondissements » définit la littérature  comme un jeu interactif de stratégies où se mêlent  plusieurs partenaires actifs. 

Les multiples interrogations sur un texte  par les lecteurs contribuent à résoudre certaines énigmes du texte. 

La confrontation des idées aidant à la compréhension des zones d’ombres  montrent la nécessité d’un enrichissement mutuel. Lors des débats d’interprétation, le PE doit assuré un étayage pensé et réfléchi tout en poursuivant les objectifs d’apprentissage, le débats amène à une pluralité de sens  cachés et dissimulés et servent à ceux qui n’aurai pas compris.

L’enjeu du débat interprétatif est important, l’oral contribue à clarifier le rapport au savoir , la pensée s’élabore dans le travail du langage d’où la nécessité de verbaliser individuellement ou collectivement . Les échangent servent et structure les apprentissages mais améliorent aussi les pratiques discursives. 

C ; Tauveron parle de la nécessité d’utiliser des textes résistants de forme « réticente » : c’est un texte qui enraye les automatismes de compréhension de l’intrigue ou en joue afin de déstabiliser le lecteur inattentif. Est « réticent » tout ce qui concourt délibérément  à créer des énigmes : silences, gommage, brouillage…
La relation œuvre/lecteur est collaborative : le lecteur interprète en fonction de ses expériences antérieures et de sa culture. 
La littérature offre une autre façon de dire les choses essentielles (en mots ou en images) 

Selon VANDENDORPE, la compréhension est une activité de lecture qui précède l’interprétation.  L’interprétation serait alors une compétence plus difficile. 

D’autres didacticiens situent l’interprétation avant la compréhension. 

Pour C. Tauveron dans « littérature à l’école » définit l’interprétation et la compréhension comme 2 opérations articulées. 

Si on veut apprendre à comprendre, il faut apprendre à interpréter et ce dès la maternelle. 

Umberto Eco déclare « un texte est paresseux et exige du lecteur un travail coopératif  pour remplir les espaces de non-dit ». 

Un texte littéraire est toujours lacunaire . Pour Barbara Cassin « si la lecture est une projection , l’interprétation est une représentation des confrontations sociales ». 

L’interprétation nécessite de se référer au texte pour justifier ses propos et non pas de faire des commentaires hasardeux. 

Il est possible de faire dire à un texte ce qu’il ne dit pas (umberto eco)
	

	Les prog 2008, encouragent la pratique des débats en classe (interprétatif pour la littérature)

Ils fixent comme compétences à acquérir au C3 : participer ç un débat sur l’interprétation d’un texte littéraire en étant susceptible de vérifier dans le texte ce qui est dit, donc d’argumenter. 

Ce débat aide le lecteur débutant  dans le travail de production de sens , c’est aussi une des compétence à acquérir au C3 : comprendre en le lisant silencieusement un texte littéraire court de complexité adaptée à l’âge et à la culture des élèves, en s’appuyant sur un traitement correct des substituts , connecteurs , formes verbales, ponctuation , et en faisant les inférences nécessaires. 


SEQUENCE
LITTERATURE / CM2

Compétences

· favoriser la compréhension et l’interprétation des textes littéraires lus et entendus. 

· Développer des compétences de lecteur expert

SEANCE 1 

Objectif : formuler par écrit dans ses propres mots une lecture lue et entendue

Cet écrit servira d’évaluation diagnostique pour vérifier comment chaque enfant élabore sa pensée.

Déroulement : lecture individuelle silencieuse 

                       Lecture à voix haute par l’enseignante (pour les obstacles à la lecture de type décodage assemblage)

Consigne : soulignez une dizaine de mots dans le texte qui permettrait de résumé l’histoire et ainsi me dire ce que vous avez compris
Puis vous écrivez entre 5 et 10 lignes maximum ce que vous avez compris de l’histoire (attention ne pas recopier le texte !)

SEANCE 2

Objectif : participer à un débat en groupe restreint sur l’interprétation d’un texte littéraire

Déroulement : en groupe hétérogène
                        Nouvelle lecture à haute voix par l’enseignante 

                        Lecture pas chaque élève de sa production individuelle 

                        Echanges, retour sur les erreurs 

                        écriture collective d’une production pour le groupe avec corrections 

SEANCE 3

Objectif : comprendre que le sens d’un texte n’est pas immédiatement accessible

Déroulement : amorce du débat interprétatif : lecture et confrontation de toutes les productions + synthèse des questions posées.

SEANCE 4

Objectif : saisir l’implicite faire des inférences

Déroulement : 

· le PE pose des questions à l’oral, les élèves soulignent de différentes couleurs dans leur texte les passages qui permettent de répondre aux questions  (volontairement les questions nécessitent de faire des inférences)

· synthèse, prendre conscience que toutes les réponses ne sont pas dans le texte, réflexion sur la stratégie de réponses 

SEANCE 5 

Objectif : participer à un débat sur l’interprétation d’un texte littéraire puis formuler par écrit dans ses propres mots une lecture entendues ou lues

En collectif 15mn

Relecture du texte par la PE 
En individuel 20mn

Nouvel production sur ce que les enfants ont compris du texte (jet 3)

En collectif 15mn

Confrontation et synthèse des productions 

Puis confrontation avec les premières productions de la séance 1  (faire un tableau comparatif sur ce qu’il y a de différent)

Pourquoi passer par l’écrit pour comprendre et interpréter des textes ? 
Cela permet aux élèves de construire individuellement leur pensée par l’utilisation des outils de la langue. Il va s’interroger seul sur ce qu’il sait et ce qu’il a retenu du texte, il va organiser ses informations. Il fera le lien avec des situations connues.
Cela permet aussi de voir qu’elles informations du texte l’enfant à conserver : sont-elles pertinentes ou inutiles, sont-elles l’objet d’inférences ou non ??

Cela permet aussi de réfléchir à l’activité de mise en mot, construire mentalement son écrit. 

Intérêt le lier la lecture et l’écriture

En littérature, pour permettre à long terme de s’approprier des connaissances quant aux contenus sémantiques  et fonctionnement des différents types de textes. 

On privilégie l’écrit réflexif qui permet de garder une trace quant à la compréhension et à l’interprétation d’un texte. 

Il y a aussi : les écrits personnels qui retracent les réactions, impressions

                    Les écrits littéraires qui consistent à s’approprier un procéder un style

Rôle du maitre ? 

C’est le référent du texte. Son rôle d’étayage consiste à permettre aux élèves une meilleure compréhension (vocabulaire, syntaxe…) et à ouvrir vers des lectures connexes (réseau) 
