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    ATTENTION   :   Les inscriptions au Restaurant Scolaire sont à renouveler chaque année.   Pour toute nouvelle inscription v ous pouvez télécharger les  «   dossiers d’inscription   »   et   «     le  règlement   »   du Restaurant Scolaire sur le site de la Mairie de SOLAIZE.   Les permanences pour les inscriptions auront lieu   au 146 rue du Rhône, pendant la période  scolaire les jours suivants     de  8h30 à 10h00   :      Lundi      Mardi      Jeudi      Vendredi   Des permanences exceptionnelles auront lieu également  de  8H00   à  12h00   le   :      M ercredi 27 juin 2018      Mercredi 04 juillet 2018      Lundi 09   Juillet 2018     IMPORTANT   :   Pour  tout  renouvellement de dossier , merci de vérifier les dossiers pré - imprimés, de corriger  en   rouge   toute modification éventuelle, de compléter   et signer les  documents, ainsi que le  règlement du Restaurant Scolaire   Suite aux directives du Trésor Public, les documents suivants devront être  fournis  :      Photocopie de la dernière notification CAFAL      Photocopie du dernier bulletin de paie de Monsieur et de Madame      Relev é d’Identité Bancaire ou Postal     Les dossiers peuvent également être déposés dans la boite aux lettres du Resta ur ant  Scolaire jusqu’au 09 /07/2018 . Cette dernière est située au  45 rue du 8 mai 1945.      
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ATTENTION : Les inscriptions au Restaurant Scolaire sont à renouveler chaque année.

Pour toute nouvelle inscription vous pouvez télécharger les « dossiers d’inscription » et «  le règlement » du Restaurant Scolaire sur le site de la Mairie de SOLAIZE.

Les permanences pour les inscriptions auront lieu au 146 rue du Rhône, pendant la période scolaire les jours suivants  de 8h30 à 10h00 :

· Lundi

· Mardi

· Jeudi

· Vendredi

Des permanences exceptionnelles auront lieu également de 8H00 à 12h00 le :

· Mercredi 27 juin 2018

· Mercredi 04 juillet 2018

· Lundi 09 Juillet 2018



IMPORTANT :

Pour tout renouvellement de dossier, merci de vérifier les dossiers pré-imprimés, de corriger en rouge toute modification éventuelle, de compléter et signer les documents, ainsi que le règlement du Restaurant Scolaire

Suite aux directives du Trésor Public, les documents suivants devront être fournis :

· Photocopie de la dernière notification CAFAL

· Photocopie du dernier bulletin de paie de Monsieur et de Madame

· Relevé d’Identité Bancaire ou Postal



Les dossiers peuvent également être déposés dans la boite aux lettres du Restaurant Scolaire jusqu’au 09/07/2018. Cette dernière est située au  45 rue du 8 mai 1945. 




