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ARGUMENTS DE M. Gérard Mulliez
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Le 22 août 2007, M. Gobin reçoit en réponse à sa proposition de donner à la famille Mulliez ma véritable idendité, le mail de Maître Patrick Doussot ci-dessus, avec la mention des « études que nous avons financées » (en fait les expertises, qui relèvent des attributions légales des comités d’entreprise, et non de la bonne volonté des entreprises).
Le 9 avril 2008, en Cour d’Appel, M. Gobin produit un témoignage en sa faveur de M. André Mulliez, avec des arguments tenant au « secret professionnel » que j’avais soi-disant trahi.
En septembre 2008, l’argumentation de M. G. Mulliez au TGI de Douai visant à m’interdire la publication de « La richesse des Mulliez » reprend exactement les mêmes accusations.
On sait ce qu’il est advenu de toutes ces prétentions !!! D’ailleurs, depuis la publication de mon ouvrage, aucune plainte n’est venue de la famille Mulliez. Et pour cause : tous mes travaux se fondent sur des données officielles.
B. Boussemart
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Monsieur

Je suis l'avocat de Mr G Mulliez et de la fardlle.
Mr G Mufliez a qui vous avez envoyé un message me dermande de vous éq

Je vous incite 3 la plus grande modération lors de votre fitervention de ce
Bien entendu et vous vous en doutez, efle fait I'objet de notre sucveillance.

En ce qui conceme le coauteur du vre que vous vandez,ﬂestmmm de no|
Mr Boussemart a dé ravaillé sur des études que nous avens finanoées.

Bien entendu la présente est officielle et vous polivez ki remetre A votre cd
Patrick Doussot

Avocat au Bamreau de Lille

Tir au Toupet

Jondre. ‘
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Que disait M. Gérard  Mulliez lorsqu’il a cherché à interdire l’ouvrage «   La richesse des Mulliez   »   ? Le  jugement du TGI de Douai résume ainsi sa position   :       Ainsi, «   La richesse des Mulliez   » était pour M. Gérard Mulliez un grave dange r, conduisant à la  divulgation d ’informa tions secrètes. Ceci, fin septembre 2008.  


