COMPTE RENDU DU CONSEIL D’ECOLE MATERNELLE

 DU MARDI 10 NOVEMBRE 2009.

-Etaient présents :

- Municipalité : Madame Fernandes J. (première ajointe, chargée des affaires scolaires), Mr Malher.


- Enseignants : Tous présents

- R.A.S.E.D.: Mme Molino, excusée. 


- Parents : AAPE : Mmes Gaillagot, Texier, Lapalus. FCPE : Mmes Torroglosa,  Vinhas, Mr Combes. Mme Ballester, suppléante.
1/- Bilan de rentrée 09, rentrée 2010, équipe enseignante.
 L’école a accueilli à la rentrée 2009, 159 élèves soit 50 Grands, 42 Moyens,  67 Petits et répartis en six classes : 
Mme Garland (PS) :         28
Mme Gougeon (PS) :       28

Mme Pourcel (PS/MS) :  26

Mr Vacquié (MS) :          27

Mme Schuller (GS) :       25

Mr Aibar (GS) :              25

La rentrée échelonnée chez les petits s’est bien déroulée et a permis une rentrée plus en douceur avec la participation active de Mme Molino, maîtresse G, auprès des deux classes de petits. Les enfants  de deux ans n’ont pas été accueillis  en accord avec la Municipalité et les parents d’élèves.
Les prévisions pour la rentrée 2010 font état de 161 élèves, 42 grands (enfants nés en 2005), 67 moyens (enfants nés en 2006),  et 55 petits (enfants nés en 2007), soit un total de 164 enfants. Les enfants nés en 2008 sont inscrits en liste d’attente, on compte 10 enfants nés avant le 1er mars (2 ans et demi révolus) et 3 nés avant le 31 Mars (2 ans et demi).
Mme  Weill assure la décharge de direction. L’école a changé de circonscription, elle est rattachée à Haute-Garonne 23-Grenade, nouvellement créée, dirigée par Mr Matichard.
2/- Organisation de la semaine scolaire, aide personnalisée. Règlement Intérieur. Projet d’école, Evaluation GS, Base élève. 
Les 24 heures d’enseignement obligatoire sont réparties sur neuf demi-journées. Les enfants ont classe le mercredi matin, et les horaires de l’école restent inchangés par rapport à l’année précédente, de 9h à 12h et de 14 h à 16h30. L’aide personnalisée a lieu pendant la pause méridienne de 13h20 à 13h50, les deux maîtresses de petite section font un travail en petits groupes en direction de la Grande Section, autour de la maîtrise de la langue. Le règlement intérieur a été modifié et approuvé en conséquence, il sera distribué à toutes les familles. 
Pour rappel, le plan vigipirate renforcé est toujours en vigueur. Un filtrage  strict permet l’accès des parents qui déposent et récupèrent leurs  enfants dans les classes.
Un nouveau projet d’école est en cours d’écriture, il devrait s’articuler autour de la maîtrise de la langue, la continuité pédagogique et le vivre ensemble,  l’actuel « Devenir un éco-citoyen » reste en vigueur pour cette  année scolaire.

Les élèves de la grande section ont été évalués du 1er au 16 Octobre dans le cadre de la prévention de l’illettrisme. Ils le seront une nouvelle fois en janvier.
 Le fichier Base élève ne contient que des éléments administratifs, et le cursus scolaire de l’enfant. Les parents qui le souhaitent peuvent prendre connaissance des données qui les concernent.
3/- R.A.S.E.D.  

Mme Molino, maîtresse G, a été nommée sur le poste de Mme Berchet, elle complète le RASED  avec Mme Garau, psychologue scolaire. Elle interviendra auprès des grandes sections à la demande des enseignants et avec l’accord des parents. 
4/- Travaux : effectués ou à venir, actions de la mairie.
La tranche de travaux concernant la reconstruction de l’école prévue initialement pour la rentrée prochaine (création d’un préau et d’un couloir définitif en remplacement des anciens préfabriqués), est ajournée, la municipalité ne demandera pas son inscription dans le programme du Conseil Général. Trop d’incertitudes planent, en ce qui concerne la suppression de la taxe professionnelle, et donc les revenus de la Municipalité qui ne peut prendre le risque de s’endetter. Le projet reste d’actualité, et sera probablement présenté pour la rentrée suivante. 
La municipalité reconduira l’opération  « une pomme pour la récré »  en faisant livrer des fruits fournis par un producteur boulocain.

Un nouvel ordinateur équipera la salle des maîtres, le renouvellement du photocopieur est à l’étude, il devrait être remplacé début 2010.

5/- Sorties pédagogiques et animations.  

La classe transplantée de la Grande Section  aura lieu du 17 au 21 mai 2010, à Vielle-Aure (65).

Le  Mercredi 16 décembre les enfants assisteront au spectacle « Michka », et le Jeudi 17 Décembre,  le Père Noël apportera un livre pour chaque enfant suivi par un goûter l’après-midi, le tout  offert par la municipalité.
5/- Questions diverses.  


L’AAPE a lancé la réalisation d’un torchon qui comportera les dessins des enfants avec le concours des enseignants et dont les bénéfices seront reversés à la coopérative scolaire.

La FCPE propose d’offrir comme l’année dernière des DVD pédagogiques en guise de cadeaux de Noël, ils seront apportés par le Père Noël.

La F.C.P.E 

   L’AAPE                   L’équipe enseignante 
      
La Municipalité

