La circulaire DAMERAS n°2019-59 du 29 mars 2019 relative à la nouvelle procédure de déclaration des accidents de service et des maladies professionnelles précise que les agents doivent adresser leur demande directement par voie postale au pôle accident de service de la DAMERAS dans un délai de 15 jours pour les accidents de service, le cachet de la poste faisant foi. 

Depuis la mise en place de cette procédure,  beaucoup d'établissements ou de services continuent de réceptionner les déclarations d'accident des agents placés sous leur responsabilité pour les envoyer à la DAMERAS sous bordereau d'envoi par la navette courrier ou courrier interne dans des délais qui ne répondent pas à la directive indiquée supra. 

Outre que les déclarations doivent être transmises directement par les agents à la DAMERAS sans visa préalable du chef d'établissement ou de service, cette pratique génère des envois hors délais et les demandes sont rejetées pour ce motif.

Il s'ensuit des réclamations,  et surtout de l'incompréhension et du mécontentement de la part des agents.


Aussi je vous saurais gré d'inviter les agents placés sous votre autorité à respecter strictement cette procédure et de la rappeler à vos secrétariats.

Je vous en remercie à l'avance.

Rappel :  toutes les informations relatives à la procédure sont consultables sur le site intranet académique - ACCOLAD : https://accolad.ac-montpellier.fr/section/ma-carriere/aides-et-accompagnements-personnalises/accidents-de-service-et-maladies-professionnelles
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