Portraits de la classe de GS-CP-CE1

Je m'appelle Tylia. J'ai des cheveux blonds. Je suis gentille. Je n'aime pas les gens méchants.

Je m'appelle Oxane. J'ai les yeux verts. Je suis gentil. J'aime jouer aux billes.

Je m'appelle Bélinda. J'ai les yeux marron. J'ai les cheveux chatains. J'aime les écureuils et je suis gentille.

Je m'appelle Enzo. Mes yeux sont bleus. Mes cheveux sont blonds. Je suis méchant quand mon frère et ma soeur m'embêtent. Je suis gentil et j'aime rigoler.

Je m'appelle Clara. Mes cheveux sont longs et noirs. Mes yeux sont verts et marron. Mon nez est joli et petit. Ma bouche est rose. Je suis gentille. J'aime bien manger du cochon.

Je m'appelle Lona. J'ai les cheveux blonds. J'ai les yeux bleus. Je suis gentille. J'aime ma maison parce qu'elle est grande.

Je m'appelle Louis. J'ai les cheveux marron, les yeux marron. Mon nez est petit. J'ai des lunettes rouges ou jaunes et marron. Je suis gentil mais je n'aime pas que mon frère m'embête.

Je m'appelle Eléa. Mes cheveux sont orange et jaunes. Mes yeux sont bleus. Mon nez est petit. Ma bouche est rose. Je suis timide. J'aime le judo et la danse.

Je m'appelle Simon. J'ai les cheveux blonds. Mon nez est trop petit. Ma bouche est rouge. Je suis excité. J'aime le basket.

Je m'appelle Nathan. J'ai les cheveux blonds. J'ai les yeux verts. J'ai la bouche rouge. Je suis timide mais parfois excité. J'aime le foot et le basket.

Je m'appelle Emma. Mes cheveux sont marron. Mes yeux sont bleus. Je suis timide. J'aime bien faire du basket et du judo.

Je m'appelle Louisa. J'ai les yeux bleus, les cheveux blonds. Mon nez est trop petit. Ma bouche est rose. J'aime rigoler. Je suis gentille mais je suis méchante quand ma soeur m'embête.

Je m'appelle Zoé. J'ai les yeux marron. Ma bouche est rose. J'ai les cheveux marron et longs. Je suis rigolote. J'aime bien la danse: la samba. J'aime bien quand on me fait des guillis. J'aime bien donner à manger aux animaux.

Je m'appelle Guillaume. J'ai les cheveux blonds. J'ai les yeux bleus. J'aime bien rire. J'aime bien faire du foot et du basket. Quand mon frère m'embête, je ne suis pas content. Et parfois ma soeur m'embête aussi.

Je m'appelle Nolan. J'ai les cheveux blonds. J'ai des yeux vert-gris. Je suis en colère parce qu'une fille m'embête. J'aime bien faire du ballon.

