Séquence les 5 sens PS/ MS/ GS :
Compétence de fin de cycle visée :
Distinguer les 5 sens et leur fonction
	Séance
	Objectifs
	Déroulement
	Matériel

	1 : LA VUE
	Attention : PS : travail préalable sur les couleurs.

PS : Utiliser la vue pour explorer les caractéristiques visuelles des objets : couleur, clair / foncé . Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (la vue ( l’œil)
transv.  : – oser s’exprimer dans le groupe, - respecter une consigne simple, - comparer des objets selon un critère de perception (pareil/ pas pareil) pour aller vers une exploration de + en + fine.

MS : utiliser la vue pour explorer les caractéristiques visuelles des objets / œuvres d’art : couleur, orientation (quadrillage), intensité. Comparer des objets selon un critère de perception : pareil / pas pareil pour aller vers une exploration + fine. Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (la vue ( l’œil). 

transv.  : – oser s’exprimer dans le groupe, - respecter une consigne simple, - utiliser le vocabulaire approprié pour expliquer l’expérience faite.

Attention : L’idéal serait de donner un pot vide à chq enfant pour qu’il amène un liquide ou un solide pour la prochaine fois (pourquoi ne pas proposer un petit tableau à l’entrée de l’école où chaque parent inscrirait ce qu’il compte apporter parmi une liste proposée)
Participer à des échanges verbaux. Enrichir le lexique. S’interroger sur le monde de la matière. Réfléchir aux consignes de prudence.

Ecouter autrui. Rester dans le propos de l’échange. Prendre conscience des connaissances intuitives.

Utiliser la vue pour explorer les caractéristiques visuelles des objets : couleur, clair/ sombre, intensité, aspect (liquide, solide, avec des morceaux, …)
Comparer des objets selon un critère de perception : c’est pareil / pas pareil pour aller vers une exploration de plus en plus fine.
Comparer et classer des objets en fonction d’un critère sensoriel

Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (la vue ( l’œil)

Transv. : prendre la parole dans le groupe, écouter l’autre, respecter une consigne

	PS : couleurs : +clair / +foncé :
Donner des petits pots avec un fond d’une même couleur (bleu par exemple ; si possible faire plusieurs couleurs)

Présenter un gros pot de peinture blanche. Leur fournir à tous une cuillère à café (ou autre contenant) ; Bien insister sur le fait que la peinture doit bien être mélangée. 

Dans un premier temps, demander à chaque enfant de rajouter 1 (E1), 2 ( E2), 3 (E3), x  (Ex) cuillères de peinture blanche à un petit pot (pour qu’il se souvienne vraiment combien il doit mettre de cuillère , lui donner le nombre de cuillère qu’il doit mettre sous forme de cuillère en papier, à chaque cuillère qu’il met , il place la cuillère papier à côté de son pot) et de mélanger. Verbaliser la situation. Peindre avec son mélange une carte (en entier).  Demander aux enfants d’observer et de comparer les cartes. Verbaliser les remarques (plus clair, plus foncé, presque pareil, même couleur) et verbaliser l’expérience. Avec la maîtresse, noter pour se souvenir le mélange de chacun. 

MS : 1) Mélange de couleurs : Distribuer aux E des pots avec la même dose de peinture (2 Bleu, 2 Jaune, 2 Rouge) 

a) peindre au pinceau brosse une feuille entière avec la couleur donnée.

b) demander aux E de mettre dans le pot 1C de J (ds le B et dans le R) , 1C de R (ds le B et ds le J), 1C de B (ds le J et ds le R). De façon à ce qu’ils ne se trompent pas dessiner une C et la colorier de la couleur demandée. Une fois fait, bien mélanger et peindre une nouvelle feuille.
c) Que remarque-t-on ? ( mélange de couleurs primaire = couleur secondaire (B+R=Violet…) mais 2 violets différents car pas la même dose de couleur rajoutée.

         2) chromatographie : Dans un premier temps, découper des bandes d'environ 4 cm de large dans le papier filtre. Pour chaque couleur, faire un gros point à 1 cm à chaque extrémité des bandes (un point de mémoire). Puis suspendre les bandes dans le bac d'eau. Attendre durant 15 minutes l’élution du solvant. Pendant ce temps, faire 3) Observer la réaction de l’eau sur le buvard et la séparation des colorants, constituants des différentes encres. Verbaliser les résultats. (explication : on peut comparer les constituants de la couleur à un camion et une voiture qui voudraient monter une grande pente. Le premier qui arrivera en haut sera la voiture car plus légère et donc plus rapide. C’est la même chose avec les différentes couleurs qui composent la couleur, celle qui sera le plus haut est une couleur qui se déplace plus vite que celle qui se trouve plus bas)

Dans un second temps, après avoir fait sécher les bandes de papiers, les disposer de manière harmonieuse sur un canson noire. Elaborer une affiche avec dictée à l’adulte pour expliquer aux autres E ce qu’on a fait et comment on l’a fait. (certainement en séance 2)

          3) Début Mondrian (tracer un quadrillage) : 

Après avoir observé une œuvre de Piet MONDRIAN, remarquer que 3 couleurs composent ce tableau : bleu, jaune, rouge. Mettre en évidence les lignes verticales et horizontales du tableau qui forment un quadrillage.

Une fois mis en évidence, chaque E va faire un quadrillage sur une feuille GF. 
MS/ GS : travail sur les pots avec aliments à reconnaître
Présenter tous ces bocaux et poser le problème : comment faire pour retrouver chaque aliment ?

· Très vite, les E proposent d’ouvrir les pots et de goûter leur contenu pour retrouver le produit. Oui, mais…. Parler des risques qu’il peut y avoir !! pourquoi faut-il prendre des précautions ? et si des pots contenant des produits dangereux avaient été placés par erreur avec les autres pots ? « ne pas ouvrir ni toucher et encore moins goûter sans l’avis d’un adulte »

· Certains produits sont facilement repérables : carrés de chocolat, riz, pâtes, maïs…  les E les désignent et les nomment. D’autres posent + de problème. Certains pots semblent contenir la même chose ? comment savoir sans les ouvrir ? => guider les E vers l’énumération des 5 sens  qu’ils pourraient ensuite utiliser pour faire leur recherche :

· Regarder de très près : « avec quel organe ? » - les yeux ! la vue est un moyen précieux pour observer « mais comment font les aveugles ? » - le toucher, l’ouie.

· Donc : bouche, yeux, mains, oreilles pour découvrir le monde. S’ils ne pensent pas à l’odorat, leur faire penser à des odeurs significatives qui permettent de deviner avant de voir : un bon gâteau, le café, la cigarette…

· Il faut donc arriver à la conclusion que les 5 sens sont utilisables pour deviner le contenu des pots.

Une fois cette discussion faite mettre les E au travail sur la vue. On n’utilise que les yeux pour faire un premier tri.

On compare les couleurs, les aspects. Certains pots contiennent des produits d’une couleur blanche, grise, marron, jaune clair… Nommer les couleurs, les nuances. 

Affiner les observations : « les produits blancs sont-ils tous pareils ? » certains montrent des grains brillants, d’autres sont plus lisses (sel / farine). D’autres sont de la même couleur mais n’ont pas le même aspect (café moulu ou en grains), les mêmes nuances (huile et sirop de citron). Utiliser un vocabulaire de plus en plus précis.

A ce stade, il est nécessaire de regrouper les critères proposés par les E pour faire un premier classement : -  les produits identifiés (chocolat en morceaux, sucre morceaux, pâtes, riz, sirop de menthe, sirop de grenadine…) . – les produits à reconnaitre classés selon les couleurs : blanc (farine, sel, sucre, sucre glace) ; marron (café en poudre, chocolat en poudre) ; jaune (huile, sirop de citron), beige (vinaigre de citron) ; transparent (eau, vinaigre d’alcool, limonade) ; violet (vinaigre de vin rouge, jus de raisin).

Pour les produits reconnus, faire écrire le nom et coller sur les bocaux.
	Petits pots & cuillères ( = nbre d’E), peinture blanche , bleue (rouge, verte), cuillères en papier pour aide.

Pots de gouache, cuillères, dessins cuillères (1 ou 2 à colorier de la couleur demandée), gouache J, B, R, 

6 Pinceaux brosse, 

12 Papiers A4

Ciseaux, papier filtre à café, bac d’eau, corde et pinces à linge, encre (violette, verte ou orange)

Affiche, colle

Œuvre Mondrian Feuille GF + peinture noire + pinceau brosse
pots transparents avec couvercles contenant les produits alimentaires suivants : - eau, huile, limonade, vinaigre d’alcool blanc, vinaigre de vin (violet), jus de raisin, sirop de grenadine, sirop de menthe, sirop de …, farine, sel, sucre en poudre, sucre glace, sucre morceaux, café en grains, café moulu, chocolat en carrés, chocolat en poudre, riz, semoule, pâtes, haricots secs, lentilles, maïs…

	2 : LA VUE
	Se repérer dans l’espace, savoir respecter une consigne, reconnaître les couleurs, observer et décrire une œuvre du patrimoine
S’exprimer dans le groupe, écouter autrui
	PS : 1) Mondrian :

Après avoir observé une œuvre de Piet MONDRIAN, remarquer que 3 couleurs composent ce tableau : bleu, jaune, rouge. Mettre en évidence les lignes verticales et horizontales du tableau qui forment un quadrillage.
fournir 6 bandes noires à coller sur une feuille. Il faut en coller 3 de haut en bas et 3 couchées. On définit ainsi un quadrillage que les petits vont peindre avec les 3 couleurs données. Bien répéter qu’il faut laisser des cases blanches (celles qu’on veut).     

 2) faire verbaliser le travail de la dernière fois sur les clair/ foncé pour créer une affiche.
MS : 1) fin Mondrian : reprendre sa production avec le quadrillage : il faut maintenant peindre des cases avec les couleurs de Mondrian (quelles sont-elles ? – attention, il y a des cases qu’il ne faut pas peindre puisqu’elles sont blanches !) – objectif supplémentaire : ne pas mettre deux cases avec la même couleur à côté.
        2)  tri du + clair au + foncé : avec affichettes faites par les PS la séance dernière. 
       3) Dictée à l’adulte de ce qu’on a fait (expérience chromatographie) et comment on l’a fait pour affichage avec bandelettes représentatives.

MS/ GS :   1) Préparer affiche pour le toucher (empreintes de mains + écrire : « La boîte à TOUCHER » :
L’E s’entraîne à écrire au brouillon «  La boîte à TOUCHER » (écrit au tableau), Quand OK, l’écrire au marqueur sur le papier affiche (délimiter une zone). Ensuite, faire son empreinte de main avec de la gouache noire (plus de zone)
   2) Klee : les dégradés de couleurs.
Présentation de l’œuvre de Klee. Que remarque-t-on ? une seule couleur plus claire / foncée : ce sont des dégradés.  Comment les fait-on ? Montrer l’affiche faite par les PS et demander aux MS d’expliquer ce qu’ils ont fait aux GS. Faire faire un mélange devant les enfants avec du noir / blanc en différentes quantités dans des petits pots. On va tracer le tour du visage (presque un rond) sur la feuille et faire des séparations dedans avec des traits droits. Une fois fait, on peut mettre de la peinture dans les cases (attention ! il faut s’appliquer pour ne pas dépasser !!) en changeant de ton à chaque fois. Il ne faut pas mettre 2 tons identiques à côté.
	Œuvre Mondrian

Bandes de papier noir (6 par E), colle, pinceaux à colle, gouache bleu, jaune, rouge, pinceaux brosses

Affiche + images cuillère

gouache bleu, jaune, rouge, pinceaux brosses
affichettes PS séance précédente.

Papier affiche de couleur, gouache noire, marqueurs noirs, brouillons + crayons gris

Œuvre Klee
Mélanges faits par les PS en séance 1, petits pots + gouache noire / blanche. pinceaux brosse, feutre noir, crayons gris

	3 : L’ODORAT
	Utiliser l’odorat (le nez)  pour explorer les caractéristiques olfactives des objets : ça sent bon / ça sent mauvais / c’est fort / ça pique le nez….
Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (l’odorat ( le nez)
Langage : prendre la parole devant le groupe, savoir écouter les autres…
Savoir utiliser le vocabulaire adéquat (le nez de l’homme, le groin du cochon…)
Participer à une expérience, verbaliser ses découvertes, reconnaître, désigner, classer des matières
Enrichir le vocabulaire. Mobiliser ses sens (ici l’odorat). Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (odorat (nez)  

 Découvrir une fonction de l’écrit

Ecouter autrui, rester dans le propos de l’échange, prendre conscience de connaissances intuitives.
	PS/ MS : jeu sur l’odorat.
Montrer aux enfants qqs produits et les identifier. Expliquer aux enfants que pour les reconnaître, on peut aussi se servir de son nez. Donner une boîte (efferalgan ou pellicule photo) contenant des morceaux ou des essences de fruits, de légumes ou de produits et demander aux enfants de la sentir puis de se mettre d'accord sur ce que c'est. Découvrir et identifier l’odeur. Verbaliser (c’est fort, ça sent bon, ça pique le nez, …) et vérifier à l’aide du produit. Noter les réactions des enfants face aux différentes odeurs qui leur sont présentées. Mettre en évidence le rôle du nez.

parler des différents « nez » des animaux : trompe de l’éléphant, mufle de la vache, naseaux des chevaux, groin du cochon, truffe du chien ….

Lecture : « J’ai descendu dans mon jardin et j’ai cueilli … »

PS/ MS : Créer un loto des odeurs :

Proposer aux élèves de créer un loto des odeurs pour montrer aux parents ce que nous avons fait. Regarder un jeu de loto pour savoir de quoi on a besoin. Expliquer que nous remplacerons les cartes par des boîtes. Construire la plaque sur un grand calendrier par exemple avec 8 cases : peindre le calendrier, choisir les odeurs qu’on va mettre dans les boîtes et photographier le référent. 

MS/ GS : Ouvrir un à un les pots (l’idéal serait de ne pas voir ce qu’il y a à l’intérieur, changer de pot ? mettre dans des boîtes à pellicules photo et faire des petits trous dans le couvercle ?) : les E essaient de deviner la nature de l’aliment. Ils expriment leurs sensations (ça sent bon / ça ne sent pas bon/ ça pique / j’aime/ je n’aime pas…). Certains produits n’ont pas d’odeur (eau, farine, sucre…) mais d’autres sont très reconnaissables (chocolat en poudre, café moulu, vinaigre, sirop…)

Faire écrire les noms sur des étiquettes.

Une fois le travail terminé, faire un bilan : qu’a-t-on utilisé pour ce travail ? – le nez, on a senti ! Nous allons regarder maintenant ce que vous avez écrit et la couleur de ce qui est dans le pot : vérification et correction au besoin.
Evaluation  fiche du livre Acces Edition p125

Si le temps, demander aux MS de présenter le loto des odeurs aux GS. Laisser les E y jouer.
	Boîtes pellicules photos, 

cannelle, menthe, poivre, chocolat, orange, moutarde, parfum, lavande, clou de girofle, poireau, savon, laurier, thym…
Affiche cartonnée (calendrier ?), peinture, images de référence, boîtes du jeu des odeurs
Différents pots de la séance précédente (peut-être changer de contenant pour un opaque ?

Etiquettes

Fiche d’éval.

Loto des odeurs

	4 : LE TOUCHER
(salle de sport)
	Utiliser ses différents sens pour explorer des qualités tactiles : chaud, froid, doux, piquant, lisse, rugueux…Comparer des objets en fonction d’un critère sensoriel (le toucher par les pieds) . Utiliser tous ses sens dans des situations appropriées

Nommer quelques qualités sensorielles d’un objet : formes, texture… Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (toucher( peau)
Langage : prendre la parole dans le groupe, écouter autrui, utiliser le vocabulaire adéquat
	But : se déplacer sur différents parcours.  Faire des photos pour travailler en langage en classe. Par petit groupe, les enfants raconteront la séance, ce qu'ils ont fait puis ce qu'ils sentaient sous leurs pieds.

1) Se déplacer librement - consignes à respecter sont des règles de sécurité : aller dans le même sens, attendre son tour et ne pas se bousculer. 

2) jeu : faire le parcours les yeux bandés en donnant la main à un camarade pour être guidé. On demandera aux enfants de se concentrer sur ce qu’ils ressentent pour après classer les photos en différentes catégories : mou, dur, piquant, doux, chaud, froid.

PS : En classe, on commencera à verbaliser ce qu’on a fait et à mettre des mots sur les sensations que l’on a perçues. Pour nous aider, on aura des photos des différents lieux de passage du parcours. 

MS : pour affichage, les MS représenteront le parcours avec les photos
	pierres de rivière, sable, plumes, paillasson (poils + picots verts), matelas gonflable, gravillons, tapis de sport, plans inclinés (mous), poutre ou banc en bois (dur), bassine d’eau froide et d’eau chaude (serviettes), cerceaux pour matérialiser le départ
photos des différents lieux

	4 bis : LE TOUCHER 
(en classe)
	Comparer, reconnaître des objets en fonction du toucher (par les mains). Nommer quelques qualités sensorielles d’un objet (froid, doux, piquant…)
+ prendre conscience des règles d’un jeu collectif => attendre son tour.
Langage : prendre la parole dans le groupe, écouter autrui, utiliser le vocabulaire adéquat

Comparer, reconnaître des objets en fonction du toucher (par les mains). Nommer quelques qualités sensorielles d’un objet (froid, doux, piquant…)

+ prendre conscience des règles d’un jeu collectif => attendre son tour.
Mettre dans l’ordre les éléments du parcours 
Participer à une expérience, verbaliser ses découvertes, reconnaître, désigner, classer des matières
Enrichir le vocabulaire. Mobiliser ses sens (ici le toucher). Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (toucher (peau)  

 Découvrir une fonction de l’écrit

Ecouter autrui, rester dans le propos de l’échange, prendre conscience de connaissances intuitives.
	PS : le Tactilo :

Remettre à un enfant d'un petit groupe un petit sac dans lequel il y a 5 formes en bois. Poser  l'une des cartes au milieu de la table. L'enfant doit trouver dans le sac, la forme correspondant à celle dessinée sur le domino (simplement en touchant, sans regarder). L'enfant pose la forme sur la carte. Les autres enfants du sous-groupe valident ou non son choix. Si avis négatif, le joueur a droit à un deuxième essai.  Si à nouveau erreur, il laisse sa place au 2ème enfant pour la recherche d'une nouvelle forme. On donne la solution de façon collective en posant le double de la forme recherchée sur la carte: la comparaison entre les deux rend la validation du résultat évidente.
En classe, on commencera à verbaliser ce qu’on a fait et à mettre des mots sur les sensations que l’on a perçues. Pour nous aider, on aura des photos des différents lieux de passage du parcours. 

Mettre un gpe d’E sur l’activité des boîtes à toucher. C'est l'activité inverse que le Tactilo. Ici, l'enfant touche l'objet qui est dans la boîte et essaie de retrouver la photo de l'objet. « C'est dur, lisse, bosselé, souple, rugueux, duveteux, piquant » La validation se fait par l'ouverture de la boîte.

MS : 1ere étape : remettre dans l’ordre les éléments du parcours à l’aide des photos. 

2e étape : pour affichage & explication aux GS, les MS représenteront le parcours en le dessinant
Bilan : c’est notre peau qui touche (nos pieds, nos mains). Avec notre peau, on peut sentir si c’est froid, chaud, piquant, lisse, rugueux….

Langage sur les animaux qui piquent (hérisson, porc épic, oursin, vive, …)

· Possibilité de lecture : « Petit singe poilu » chez Nathan.  « A 3 on a moins froid » de l’école des loisirs.
« Le hérisson » de Milan jeunesse.  « Rodrigue, Porképic » de Rouge et or.

Ouvrir les boîtes et toucher les substances. S’apercevoir que l’huile est très différente des autres liquides. D’autres produits sont doux (sucre glace, farine), sur d’autres on sent les grains (sucre, sel).

Fin de la séance sur le projet.

Une fois fini, jeux sur le toucher : 

1) Les MS/GS pourront jouer aux boîtes à toucher. 
2) Possibilité aussi de faire des nombres ou des lettres sur du papier à poncer et de tenter de reconnaître grâce au toucher uniquement. 
3) Il y a aussi le jeu de dessiner sur le dos de qq’1 et il doit deviner ce qu’on a dessiné (rond, carré, triangle, soleil…).

4) Salle de sport : faire le parcours les yeux bandés (pieds nus) et exprimer ce que l’on ressent (surtout les GS qui ne l’ont pas fait)
Pour finir, discuter sur le chaud (brûlant), le froid (glacé), le tiède et de la prudence à avoir par rapport à certains produits.  A la maison, est-ce que je peux tout toucher sans me brûler ? (casserole, feu, allumettes, bougie, four, fer à repasser…). Quand vous prenez votre bain, comment est l’eau ? (chaude, brûlante, tiède, froide…)
Evaluation avec fiche AccessEdition Sciences à vivre 2, séq 16.


	Sac en tissu avec des objets en bois + cartes qui représentent les objets cachés
photos des différents lieux
Boîtes à toucher « montées » avec dedans : éponge, paille de fer, gel gluant, sable, plume, carton ondulé, papier de verre, CD, coton, ananas, brosse, citron, poire, petite voiture, cuillère, fourchette, légo… + photos des objets.

photos des différents lieux
feuilles, feutres, crayons

Différents pots de la séance précédente +étiquettes

Boîtes à toucher PS.

Chiffres et lettres sur papier à poncer
Fiche d’évaluation

	5 : LE GOUT
	Enrichir son vocabulaire (fruit, légume)
Tri selon le critère demandé.

Langage : prendre la parole dans le groupe, écouter autrui, utiliser le vocabulaire adéquat
Respecter des consignes de sécurité, apprendre à utiliser un couteau.

Enrichir ses expériences sensorielles

Nommer quelques qualités sensorielles d’un objet : couleurs, formes, texture, saveur…
Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (goût ( bouche)
Participer à une expérience, verbaliser ses découvertes, reconnaître, désigner, classer des matières
Enrichir le vocabulaire. Mobiliser ses sens (ici le goût). Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (goût ( bouche, langue, palais)  

 Découvrir une fonction de l’écrit

Ecouter autrui, rester dans le propos de l’échange, prendre conscience de connaissances intuitives.
	Montrer, en regroupement, tous les fruits et les légumes amenés. Qu’est ce que c’est ? couleur, nom, fruit ou légume ?
Mettre tous les légumes de côté pour ne garder que les fruits.

Savez-vous comment on prépare une salade de fruits ? (discussion : il faut couper les fruits en petits morceaux, les peler d’abord, enlever les coques s’ils en ont, ne pas mettre les noyaux/ pépins…) Comment fait-on pour peler ou couper les fruits ? qu’utilise-t-on ? (un couteau, attention à la lame, ça coupe ! il faut faire très attention.) 

Puis les mettre en activité (avec parents) pour préparer la salade de fruits.

Ne pas mélanger les fruits dans le saladier pour pouvoir faire un Kim. (garder un peu de chaque fruit dans un petit récipient et mélanger le reste)

Quand la salade de fruits est terminée, juste avant la récré (si possible), la goûter tous ensemble.

Après la récré, langage autour de la salade de fruits : comment a-t-on fait ? qu’a-t-on mis dedans ? c’est bon / c’est sucré / je n’aime pas tel ou tel fruit…

On a quasiment trouvé tous les aliments. Il faut maintenant que l’on vérifie, pour cela que peut-on faire ?

Goûter !!  Pourquoi s’est-on trompé ? la limonade et l’eau se ressemblent, on aurait dû mieux regarder les petites bulles… le sucre et le sel sont très proches, on ne pouvait pas les distinguer sans les goûter… Pour ne pas se tromper il faut toujours écrire sur des étiquettes le nom du contenu de chaque pot.
Jeu du Kim Goût : goûter un aliment. Le but est d’y associer la bonne image du fruit. Une fois OK, écrire dessus « j’aime / j’aime pas, sucré, acide, amer, salé »

Jeu de Kim : reconnaître le jus du fruit correspondant 
Bilan : avec quoi goûte-t-on ? Qu’est ce qu’il peut y avoir comme goût ? sucré, salé, acide, amer. 

Revenir sur les activités faites et compléter le tableau en comptabilisant combien de personnes aiment / n’aiment pas tel ou tel aliment. Se mettre OK sur son goût et coller une image du fruit dans la case correspondante. Remplir qqs colonnes…
	Couteaux, saladiers, petits récipients pour Kim. Fruits et légumes amenés par les E : l’idéal serait de faire un tableau à l’entrée de l’école pour que chaque parent puisse cocher ce qu’il peut amener et qu’on n’ait pas de doublon (pomme verte, pomme autre, poire, banane, orange, kiwi, raisin, citron, ananas, noix, tomate, chou fleur, radis, salade, carotte, endive…)

Petits pots des séances précédentes + étiquettes.

Images des aliments donnés

+ tableau ou feuille pour inscrire

ananas, raisin, orange, citron en jus + photos 

tableau à préparer :en ligne : fruit , légume, sucré, salé, acide, petit, gros, dur, mou, doux, lisse, piquant, rugueux, rond, allongé, autre forme, (j’aime / j’aime pas : compter le nbre d’E) + des images des aliments (en gros et en petit pour mettre dans les cases !)



	6 : LE GOÛT
	Utiliser un objet de la vie quotidienne (le couteau), mesurer le danger dans son utilisation. Savoir lire et respecter une recette
	PS : Kim du goût avec les yeux fermés. L’E doit reconnaitre ce qu’il mange juste par son goût, sa texture…
Peindre une grappe de raisin avec des bouchons

Trier des images : fruits, légumes, autres

Faire un crumble aux pommes (ou une galette des rois)
(si possible, prendre des photos pour affiche)
	Kiwi, banane, orange, raisin, pomme, poire, radis, concombre, carotte….
Bouchons, gouache, 

Images différents aliments
Recette

Ustensiles et ingrédients nécessaires

	7 : L’ OUÏE
	Utiliser ses différents sens pour reconnaître des éléments sonores du monde proche 

Enrichir ses expériences sensorielles

Nommer quelques qualités sensorielles d’un objet : origine des sons, des bruits de l’environnement…

Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (ouïe (oreille)


	1) On va jouer à écouter le silence les yeux fermés pendant 2 min pour dire ensuite tous les bruits qu’on a entendu. (se lever et marcher par exemple pendant ce laps de temps ou tourner les pages d’un livre…) 

Mise en évidence de l’organe de l’ouïe les yeux fermés. Qu’avez-vous entendu ?  Comment le savez-vous ? (parce qu’il a fait des bruits, parce que j’ai entendu avec mes oreilles !)
2) Jeu du loto sonore. Qu’est ce que j’entends ?
3) (Si possible) – présenter différents instruments de musique (maracas, carillon, tambourin, cymbales, grelots,  bâton de pluie), les faire sonner et les nommer. Ensuite, les yeux fermés, les E devront les reconnaître. 

4) Fabriquer une maracas avec des graines et un pot de yaourt décoré (craie grasse + white spirit) – pour fermer le pot de yaourt : feuille de papier calque assez épais retenu par un élastique ou collé sur les bords du yaourt.
Fabriquer un tambour avec un pot de fleur et du papier kraft (collage avec colle papier peint) – décorer le tambour au préalable avec de la gouache. / ou maracas comme PS / ou bâton de pluie…


	CD loto sonore + poste

Diff instruments de musique

Craie grasse, graines, papier calque + encre
Pots de fleurs déjà décorés, kraft, colle papier peint

	8 : L’ OUÏE
	Utiliser ses différents sens pour reconnaître des éléments sonores du monde proche 

Enrichir ses expériences sensorielles

Nommer quelques qualités sensorielles d’un objet : origine des sons, des bruits de l’environnement…

Mettre en relation l’organe des sens qui correspond à la perception (ouïe (oreille)


	1) Jeu du silence (comme PS/ MS)

2) Jeu «  qui me parle ? » : Un E est au centre du coin regroupement, les yeux fermés et un E assis dit un mot ou une phrase, l’E du centre devra reconnaître l’E qui a parlé uniquement grâce à sa voix.

3) Jeu « D’où vient ce bruit ? » : avec un instrument sonore (instr. musique ou autre), un E au centre, un E fait du bruit : l’E du centre doit indiquer la direction (pour corser la difficulté, on peut aussi lui demander quel instrument a été utilisé pour faire ce bruit)

4) Savoir reconnaître des instruments de musique à leur son : les instruments de musique de l’école, mais aussi d’autres + difficiles : flûte, violon, guitare, piano, …
Bilan général: les différents sens que nous avons vu => les faire citer, avec quel organe ? 

	CD avec sons instr. musique

	
	
	
	


