Quelques portraits

Il était une fois un ogre, un vrai géant, qui vivait tout seul.
Comme la plupart des ogres, il avait des dents pointues, une barbe piquante, un nez énorme et un grand couteau. Il était toujours de mauvaise humeur et avait toujours faim.
Ce qu'il aimait le plus au monde, c'était de manger des petits enfants à son petit déjeuner.
Le géant de Zéralda - Tomi Hungerer


Paloma, c’était des cheveux bruns coupés plutôt court, coiffés en pétard, et deux yeux clairs presque transparents, qui avaient l’air de ne jamais vous voir, comme si elle regardait plus loin que vous. Comme si vous n’étiez pas vraiment là.
C’était une fille qui ne parlait pas beaucoup. Je n’avais pas dû échanger deux mots avec elle depuis le début de l’année.
Et pourtant, ce n’était pas l’envie qui m’en manquait. Elle avait une voix douce, légèrement rauque, qui surprenait pour une fille de notre âge.
Questions pour un crapaud - Jean-Michel Payet


[bookmark: _GoBack]      Nous attendions avec inquiétude la nouvelle maîtresse. Soudain, apparut une femme d’une cinquantaine d’années, tout habillée de noir. Elle était grande et très maigre. Sa longue chevelure grise encadrait un visage osseux. Ses yeux étaient étranges, d’un bleu pâle. Sa bouche avait des lèvres très fines. Quand elle riait, nous avions l’impression d’entendre une craie crisser sur le tableau. Elle avait l’air d’un personnage sorti d’un conte de fées. Hélas, ce n’était pas la princesse mais la sorcière… Dès la première journée, nous comprîmes notre malheur. Madame Nuiche était d’une sévérité incroyable : avec elle, chaque faute d’orthographe coûtait quatre points !
James et la grosse pêche - Roald Dahl 
