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Doc 1 Royaume Franc à la mort de Clovis.
1. Présente ce document.

2. Qu’arrive-t-il au royaume de Clovis ?

3. A ton avis, qui sont Théodoric 1er, Clodomir, Childebert 1er et Clotaire 1er ?

4. Quels sont les risques d’un tel partage ?


Doc 2
« Richesse et puissance étaient aux mains des Maires du Palais qui disposaient du pouvoir suprême. Il ne restait au roi qu’à se contenter de son titre, à siéger sur son trône, la chevelure longue et la barbe pendante, à donner audience aux ambassadeurs en les chargeant de transmettre comme en son nom, quand ils s’en retournaient, les réponses qui lui avaient été dictées ou même imposées. Quand il avait à se déplacer, c’était dans un chariot, attelé de bœufs qu’un bouvier aiguillonnait comme le font les rustres. C’est ainsi qu’il se rendait au palais et à l’assemblée publique de son peuple, réunie chaque année pour traiter des affaires du royaume ; c’est ainsi qu’il regagnait son logis.

Mais le gouvernement du royaume, la politique intérieure et extérieure, les mesures à prendre, tout cela incombait, à sa place, aux Maires du palais. Lors de la déposition de Childéric, cette charge était exercée par Pépin, père du roi Charles, de manière pour ainsi dire héréditaire.

Quand Pépin fut élevé par l’autorité du pape de la charge de Maire du palais à la dignité royale, il commanda seul les Francs pendant une quinzaine d’année. »


Eginhard, Vie de Charlemagne
1. Qui est l’auteur du texte ? 
2. Quelle image l’auteur donne-t-il des derniers rois mérovingiens ? 
3. Qui exerce vraiment le pouvoir sous ces derniers rois mérovingiens ? 
4. Comment s’appelait le dernier roi mérovingien ? Par qui est-il déposé (son nom et sa fonction) ? Quelle nouvelle dynastie ce nouveau roi fonde-t-il ? 
5. Quel important personnage aide cette personne à devenir roi ? 

