CRPE-SVT- La respiration 




LA RESPIRATION
Mots-clefs : 
1) Définition

La respiration désigne l’ensemble des phénomènes permettant l’apport de dioxygène (o2) à l’organisme et le rejet de dioxyde de carbone (CO2) dans l’environnement. Dans son sens le plus restreint, la respiration correspond à l’utilisation de l’O2 par les cellules de l’organisme afin de produire l’énergie nécessaire à leur fonctionnement. 
2) Fonctionnement de la respiration. 
Mécanisme de la respiration

La respiration se base sur l’inspiration et l’expiration qui sont tous deux des mouvements respiratoires. 

L’inspiration : permet d’amener l’air dans les poumons. 

L’expiration : permet de chasser l’air vers l’extérieur de l’organisme. 

Au cours de ces deux mouvements, l’air va effectuer un trajet (aller-retour) en parcourant différents éléments constituants l’appareil respiratoire : 

 Bouche/ nez

 Pharynx

 Trachées


    Aller-retour 

 Bronches (au nombre de 2)

 Bronchioles

 Alvéoles

L’alternance inspiration-expiration repose sur les contractions et relâchement des muscles respiratoires : le diaphragme et les muscles thoraciques. 

Inspiration : le diaphragme se contracte, la cage thoracique se soulève, les poumons augmentent alors de volume et peuvent se remplir d’air. Cette étape s’appelle la ventilation pulmonaire.
Expiration : les muscles respiratoires se relâchent, la cage thoracique s’abaisse et le volume des poumons diminue. 

Ce qui se passe au cours de la respiration
Au cours de l’inspiration, l’air pénètre dans les poumons puis dans les bronchioles contenant les sacs alvéolaires. Il est chargé en oxygène (O2). Au niveau des sacs alvéolaires, une partie de l’air inspiré (dioxygène) passe dans le sang (premier échange gazeux) pour fournir de l’énergie aux cellules en complément de l’action des nutriments. 
Ensuite, le dioxygène est transporté soit dans les globules rouges jusqu’aux organes qui en ont besoin (c’est l’étape cellulaire), soit dans le plasma sous forme dissoute. 

De manière générale, le sang oxygéné quitte les poumons par la veine pulmonaire, passe dans le cœur, et arrive aux organes par les artères.
Au cours de l’expiration, le sang quitte les organes, passe par le cœur, arrive dans les artères pulmonaires,  se décharge dans les poumons du dioxyde de carbone (C02) qu’il avait accumulé et dont il veut se débarrasser. L’air ainsi chargé de dioxyde de carbone est ensuite rejeté au cours de l’expiration. 
3) A quoi sert la respiration ? 
La respiration permet d’apporter l’oxygène dont nos muscles et nos organes ont besoin pour fonctionner. C’est l’oxygène qui est à la base de l’apport d’énergie dans nos cellules, il permet l’oxydation des nutriments nécessaire à la libération d’énergie selon la réaction suivante :

Nutriments + Dioxygène (  Dioxyde de carbone + Eau + Energie
