HIST 12  
         
Le consulat et l’empire (1799-1815)
Bonaparte, devenu Napoléon Ier en 1804, instaure de nombreuses réformes pendant le Consulat et l’Empire : un Concordat est signé en 1801, qui apaise les esprits, la Banque de France et le franc germinal, le Code Civil, les préfets, la Légion d’honneur sont créés. L’enseignement dispose désormais des lycées et de l’Université impériale.
Avec le temps, le pouvoir de Napoléon, qui était très populaire à l’origine, s’enlise dans la guerre et l’autoritarisme et le peuple s’en détache.
Les guerres de la Révolution et de l’Empire rencontrent un accueil favorable chez les peuples avides de liberté et de réformes. Mais, rapidement, l’occupation française provoque un rejet.

Après de grandes victoires militaires, Napoléon connaît la défaite à partir de 1808, année du soulèvement en Espagne. En 1814, la France est envahie, Louis XVIII s’installe au pouvoir. Napoléon est exilé à l’île d’Elbe d’où il revient pendant les Cent-Jours. Mais la coalition des armées européennes contre lui est fatale. Il est définitivement battu à Waterloo (18 juin 1815) et enfermé à l’île d’Elbe.
