Explosion d’un réservoir H2S04 
dans une usine chimique.
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Extrait d'un article de presse 

https://sway.com/3fmWCxU3wuyAwScK
"Un réservoir de 100 m³ d’acide sulfurique (H2SO4) vide explose à 9h15 sur un site chimique. Installé en surplomb de sa cuvette de rétention à plusieurs mètres de hauteur, ce réservoir « F2 » est projeté et retombe à proximité. Il entraîne l’échafaudage installé pour sa maintenance, provoquant la chute de 3 ouvriers dont 2 sous-traitants. Deux sont blessés gravement : un employé de l’usine victime d’un traumatisme crânien après une chute d’une dizaine de mètres et un sous-traitant, retrouvé coincé par le bac et l’échafaudage, sévèrement atteint au visage par la projection de la meuleuse qu’il utilisait."

"L’accident semble être consécutif à l’accumulation d’hydrogène (H2) au sommet de la cuve et dû à l’allumage du mélange inflammable formé avec l’air lors du sectionnement avec une meuleuse de boulons corrodés du trou d’homme du dôme. Le bac est déchiré sur la moitié de la circonférence de la liaison virole / fond, ses ancrages ont été arrachés. La cuve n’avait été rincée qu’une fois ; ceci renforce l’hypothèse du rinçage insuffisant de la cuve provoquant l’attaque acide du métal avec dégagement d’H2.

Ce réservoir avait été réparé en 1989 à la suite d’un incident ayant provoqué son décollement sans rupture des attaches, en raison d’un dégagement de CO2 lors de la neutralisation de l’acide sulfurique (ARIA 23705) ; une cornière avait été rajoutée et la procédure de nettoyage avait été modifiée. Le retour d’expérience disponible fait état de plusieurs explosions d’H2 après attaque de réservoirs en acier à l’acide dilué dans d’autres usines (ARIA 169, 22278, 31082…)."

Source : http://www.aria.developpement-durable.gouv.fr/accident/36628/
Zone de dépôt de votre rapport  : http://padlet.com/dimpondy/metauxetacide30...
Expert en Environnement et chargé de traquer toute intox sur le NET , votre mission sera de vérifier expérimentalement les explications tenues par ce site !


Vous proposerez au chef du Département ( votre professeur ) les expériences que vous pensez faire en les schématisant et en les légendant ! 


Vous devrez étayer votre rapport par une analyse et des expériences à réaliser et schématiser au LABORATOIRE avec, encore une fois, toute la rigueur nécessaire . 


Le Ministère dont vous dépendez, attend votre Rapport pour connaitre la véracité des faits exposés et la fiabilité de ce site !


Ce rapport sera mis en forme au CENTRE INFORMATIQUE !








