Leçon : Jésus accueille les enfants
But : montrer à l’enfant que Jésus les bénit dès la jeune enfance. Il veut s’occuper de sa vie, lui faire du bien (entre autre le sauver).
Référence biblique : Marc 10.13-16

Texte d’or : Laissez venir à moi les petits enfants, ne les empêchez pas. (Marc 10.14)

Chants :
Accrochage :

La visite d’une personnalité (président, chef, célébrité sportive,…) dans une localité

Les gardes du corps, les policiers qui repoussent la foule
Conseil : Face à ce passage (fort) connu, grande est la tentation de « faire vite » et de passer bien trop rapidement sur des enseignements profonds de la parole de Dieu concernant les personnes auprès de qui Dieu nous a appelé à œuvrer : les (petits) enfants.
L’idée ici n’est pas tant de ce cibler sur les événements (le QUOI) mais surtout sur les applications que l’on en retire (le POURQUOI).

	Plan résumé de l’histoire
	Etapes de l’enseignement pour l’enfant 
	Précisions

	Des gens amènent leurs enfants, dont certains sont des tous petits, à Jésus pour qu’il les touche (pose ses mains sur eux), et leur fasse du bien

Leur volonté, c’est que Jésus apporte du bien à leur enfant, ils ont confiance en Jésus et sont persuadés qu’il a (aussi) un plan de bonheur pour leurs enfants

Bref, à son contact, il y a (forcément) la bénédiction.
	As-tu toi aussi envie de t’approcher de Jésus pour qu’il « pose ses mains » afin que tu sois en sa présence, sous sa protection, qu’il te fasse du bien ?
	Amener, apporter : mener à , porter à … Jésus

Présenter : servir d’intermédiaire ; voici…

Littéralement, il est parlé d’enfants, de petits enfants, voire d’après l’original grec de bébés

Les parents veulent que leurs enfants reçoivent une bénédiction spirituelle (physique ?) de la part de Jésus

	Les disciples (amis qui suivent, élèves) Jésus refusent : ils ne sont pas d’accord, et les repoussent.
	Dans ta famille par exemple certaines personnes ne voudront pas que tu t’approches de Jésus ; ils t’en empêchent en disant que Jésus n’est pas bon, ne t’aime pas ou n’a pas le temps de s’occuper de toi. D’autres encore ne voudront pas par incrédulité, doute, ou par crainte.

Ne les écoute pas, mais fais face à Jésus.
	Les disciples ont peut-être pensé que 

-jésus n’a pas le temps pour eux

-jésus c’est trop sérieux pour eux (il parlait avant de divorce, sujet grave)

-vous n’y comprenez rien

-vous allez le fatiguer, l’importuner, le gêner

-vous allez causer du désordre, du bruit, de l’agitation

-vous n’avez pas (assez) d’importance à ses yeux (comme aux nôtres ?!)

	Jésus fait des reproches à ses disciples, il se fâche et leur dit « laissez les petits enfants venir à moi ».

Ne les empêchez pas, n’essayez pas de les empêcher.

Qui sommes-nous pour nous interposer, pour barrer la route à ceux qui veulent s’approcher du Seigneur ?
	Souviens-toi que Jésus t’aime, toi (petit) enfant et qu’il veut que tous les enfants le connaissent et viennent à lui (parabole de la brebis perdue) 
	Si l’on essaie de se rappeler les fois où Jésus s’est fâché/
-dans le temple, il va chasser les vendeurs qui y trafiquent et l’on réduit à une caverne de voleurs,

-contre les chefs religieux, leur reprochant la dureté de leur cœur, leur incrédulité, le fait qu’ils attribuent ses actes à Satan et non à Dieu, péchant ainsi de manière très grave (et impardonnable) contre le St-Esprit

-contre les prêtres qui égarent les foules les privant ainsi de a vie véritable en lui, et pire de la vie éternelle

-« race de vipères, sépulcres blanchis,… » +

« maitre, en parlant ainsi tu nous insultes,… »

-le fait que si quelqu’un faisait tomber un des petits qui croit en lui, il vaudrait pour lui qu’il soir précipité au fond de l’océan avec une grosse pierre de meule autour du cou plutôt que de « tomber » entre les mains de Dieu
Si on résume, tout cela parle de choses sacrées (comme le temple). Donc pour Jésus, les enfants sont sacrés, d’ailleurs « leurs anges voient continuellement la face de Dieu » et « il n’est pas de la volonté du Père qu’il ne se perde un seul de ces petits »

La mission des disciples aurait été de faciliter l’accès au Sauveur, or ils font tout le contraire

	Il ajoute que ceci est une vérité (certaine, ne pouvant pas être commentée ou remise en question) : si quelqu’un ne reçoit pas le Royaume de Dieu comme un petit enfant, il ne pourra pas y entrer.
	Le Royaume de Dieu appartient à ceux qui ont la mentalité des enfants, c'est-à-dire qui ont une foi stable, totale simple et pure

A l’age que tu as, tu n’es pas trop jeune pour donner ton cœur à Jésus. Tu sais qu’il est le Fils du Dieu vivant, viens donc à lui. Il va te recevoir parce que son royaume est aussi pour les petits enfants.

Tu es important pour le Seigneur, il t’aime, il t’appelle pour venir à lui, et être avec lui. Le ciel est pour vous les enfants.
	

	Ensuite, Jésus prend ces enfants dans ses bras, leur impose les mains, prie pour eux et les bénit.
	Jésus veut te faire du bien, répondre à tes prières, à tes besoins.

Viens à lui, il te donnera ce que ton cœur désire. Que tu sois grand ou petit, vous avez la même valeur aux yeux de Jésus ; viens à lui aujourd’hui et n’attend pas que tu aies grandi.
	


Conclusion
Ces enfants souhaitent s’approcher de Jésus, car ils ont entendu parler de lui, et ils veulent eux aussi que Jésus leur fasse du bien. Ces petits enfants ont raison car Jésus veut devenir leur ami, quand bien même ils sont encore tout jeunes.

Alors souviens-toi aujourd’hui que Jésus t’aime et que tu peux t’approcher de lui à tout moment ; jamais il ne te repoussera.

Jésus aime autant les grandes personnes que les tout petits, il ne fait point de différence. Il t’aime, et veut prendre soin de toi.
Personne n’est trop petit ou trop jeune pour être amené à Christ, qui sait montrer de la tendresse à ceux qui ne sont pas (encore) capables de faire quelque chose (pour Lui).

Idées fausses

Jésus a eu pitié des enfants.

FAUX !!! Il les a accueilli comme des (futurs) enfants de Roi.

« Jésus vous aime surtout vous les petits enfants. »

FAUX !!! Jésus aime autant les grands que les petits ; disons qu’il a un amour particulier pour les plus jeunes car ils sont plus fragiles, facilement mis de côté, ignorés, ou méprisés.
Venir à Jésus, c’est venir à l’église. 

FAUX !!! Venir à Jésus, c’est (seulement et vraiment) venir à lui. Ce n’est pas venir à un homme, ou à un mouvement, ou à une quelconque église.

Pour aller plus loin

Il est quelque peu impressionnant de voir que cette histoire fort courte (3-4 versets) est relatée dans 3 des 4 évangiles, car il a été jugé bon, sous l’inspiration du St-Esprit de nous en faire part. L’enseignement contenu dans ces quelques versets doit donc être connu, et reconnu (accepté).
La valeur et l’importance des enfants, et de leur sensibilité et capacités spirituelles supérieures à celles des adultes en ce sens que leur foi est simple, et dépourvu de calculs savants et théologiques. Le doute n’a guère de place dans le cœur du (tout) jeune enfant d’autant plus quand cela est une démarche faite (au départ) par les parents. (Rappelons-nous que ce sont des parents qui amènent leurs propres enfants à Jésus).
Notons aussi que Jésus accueille les enfants, alors que la plupart du temps on les relègue à la dernière place, on les méprise.
Entrer dans le Royaume, ne signifie-t-il pas être fils et fille du roi ?

