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Développer des programmes d’activités autour de l’alimentation saine.
Description du projet

L’alimentation saine consiste, en principe, en une alimentation où la qualité nutritionnelle des aliments est optimisée. Il s’agit donc de respecter les conseils diététiques en proportions de fruits et légumes, en laitages,… et de limiter les apports hypercaloriques. Cependant, autour de ce thème, est souvent associé le concept d’alimentation durable qui favorise les produits locaux, de saison et issus de l’agriculture bio. 
Ce projet prévoit de développer des programmes d’activités qui sensibilisent d’abord les citoyens au côté nutritionnel de l’alimentation, mais également d’approcher notamment via les projets "2.15-IM. Favoriser les circuits courts", "2.12-IM. Favoriser le maintien du commerce itinérant" et "2.21-IM. Favoriser le retour de commerces dans les villages" les aspects liés aux produits du terroir et éventuellement issus de l’agriculture biologique.
Concrètement :
Tout d’abord, un groupe de réflexion, mis en place au départ de la CLDR et de la commune, rassemblera une série d’acteurs actifs sur le territoire de Sainte-Ode et décidera des projets concrets qui pourraient être mis en place. Les acteurs déjà identifiés comme potentiellement concernés sont : le CRIE d’Anlier, l’ADL de Bertogne, Tenneville et Sainte-Ode, le groupe citoyen « Le Terroir Pour Tous », le CRAB (maison de jeunes), l’ATL (Accueil Temps Libre), le CPAS et, dépendant de la commune, le PCS (plan de cohésion sociale).

La réflexion s’organisera autour de deux axes principaux : l’alimentation dans le cadre des "cantines" et l’alimentation cuisinée à domicile. Dans les deux cas, le point de départ des animations pourrait être les 3 jardins collectifs présents sur la commune. Ils s’adressent à des publics très différents : MCAE, CPAS et citoyens. 
Les actions de sensibilisation pourraient être par exemple : 

· Promotion de l'eau de distribution : intérêt de boire de l’eau au lieu de boissons sucrées.
· Organisation de cours de cuisine.
· Organisation "d'ateliers goût" en collaboration avec des professionnels de la restauration.
Dans le cadre des "cantines", outre la sensibilisation des jeunes consommateurs par un programme didactique approprié, il s’agira de former le personnel des cuisines et de contrôler l’augmentation des coûts, car du temps devra être dégagé pour éplucher les légumes,… et des moyens financiers pour l’achat de produits de qualité. Deux étapes seraient donc à prévoir ici :
· D’abord, un état des lieux précis de la situation actuelle serait réalisé en vue d’étudier toutes les possibilités de réduction des coûts de production des repas. 

· Ensuite, des mesures sur l’alimentation saine pourraient être envisagées.
Origine de la demande

La demande est issue du groupe de travail "vie sociale" et a été retenue par la commune et la CLDR.
Justification du projet

Par la présence de 3 potagers collectifs sur la commune, ainsi que du groupement citoyen "Terroir pour tous" qui organise le marché fermier et qui a récemment mis en place une AMAP, la commune de Sainte-Ode est déjà dans une dynamique d’alimentation durable.
Or, en partant du constat émis par le groupe de travail "vie sociale" qui est que les citoyens ont perdu l’habitude et l’art de cuisiner avec des produits de saison, de même que la capacité à cultiver en potager, ce projet prend tout son sens et se veut particulièrement complémentaire aux projets liés aux petits commerces et aux produits locaux.

De plus, le PCS prévoit dans son programme d’action l’organisation d'une semaine de la santé ; des liens très étroits peuvent être établis entre les deux projets.

Localisation

Toute la commune.
Adéquation avec les objectifs prioritaires de développement 

Le projet contribuera à la réalisation des objectifs de développement suivants : 

	(
	Objectif 1. Fédérer un réseau d’infrastructures d’accueil et de mouvements associatifs 
pour développer les activités pour tous et susciter un véritable sentiment d’appartenance à la commune

	(
	Objectif 3. Soutenir et valoriser l’agriculture traditionnelle et le rôle de l’agriculteur, dans ses fonctions de production et de gestion environnementale et favoriser la diversification

	(
	Objectif 6 : Maintenir et développer des services adéquats et des infrastructures adaptées pour répondre aux besoins de tous les habitants

	(
	Objectif transversal : Mener des actions de sensibilisation et d’information à l’attention du grand public.


Evaluation

Indicateur (moyen de vérifier) : nombre d’activités
Source (Qui peut nous renseigner ?) : associations
Cible (objectif chiffré) : au moins 1 action par an
Programmation dans le temps

Cette fiche-projet est reprise au lot 2.
Fiche P2.20-IM.
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