La nécessité d’une solution au péché

Objectif

Le but de cette saynète (ou plutôt de ce dialogue improvisé) entre un père israélite et son fils est de faire comprendre par la suite (prochaines leçons) le pourquoi de la venue de Jésus sur terre pour le rachat de nos péchés. Pourquoi celui-ci devait mourir (sur une croix) et verser son sang pour nous.
Résumé

L’histoire prend place dans le désert, au temps du peuple d’Israël dirigé par Moïse.
Un petit enfant est amené par son père au temple, afin d’assister pour la première fois à un sacrifice. Celui-ci, curieux, pose des questions à son père afin de comprendre (et les enfants qui vous écoutent également) ce qui se passe.

Histoire (E :enfant, P : père)

E : Dis papa, pourquoi emmènes-tu notre chèvre au temple aujourd’hui, à l’endroit où on prie et où on adore Dieu ? Hier mon ami Yokebed est parti avec son papa, et lui avait emmené un bouc. Mais le bouc n’est pas revenu.
P : Samuel, mon fils, c’est un commandement, un ordre de Dieu, donné par le prophète Moïse. Comme j’ai fait quelque chose que l’Eternel Dieu a défendue dans ses lois ; je me suis rendu coupable envers Lui.
E : Coupable papa ? Mais alors, tu as fait quelque chose de grave… de très grave ?

P : Dieu est saint, il est parfait, il est totalement pur. Il a horreur du mal que l’on fait, que l’on appelle encore le péché. Il ne peut, il ne pourra jamais aimer, ni tolérer ou accepter le péché. En lui tout est propre, mais le péché est sale ; en lui tout est pur mais le péché est impur ; en lui tout est beau mais le péché est laid. En lui tout est bien, mais le péché est le mal absolu. De la même façon que le jour et la nuit ne peuvent exister en même temps, ainsi Dieu et le péché ne peuvent aller ensemble.
E : Tu as déjà fait du mal toi papa ?

P : Dieu dit que « celui qui sait faire le bien et ne le fait pas se rend coupable d’un péché. » Dieu a horreur du péché. Tu vois Samuel, si je ne fais pas le bien, je ne peux faire que… le mal. C’est Dieu qui nous a créés et il nous aime énormément. Seulement, il n’aime pas nos fautes/mauvaises actions/mauvaises pensées/…

Il n’y a pas de pardon des péchés sans que du sang soit versé. C’est Dieu qui l’a décidé, qui l’a voulu ainsi. Aucune somme d’argent, aucune (bonne) action ne peut enlever notre péché. Le prix est trop élevé, l’offense est trop grave.
E : Mais alors, c’est pour cela que l’on tue (tous) ces animaux ? Que l’on fait (tous) ces sacrifices ? Que l’on doit tuer notre chèvre ? Je pensais que Dieu était cruel.

P : Non Samuel ; dans sa bonté/grace Dieu a trouvé pour nous ses créatures une solution au problème du péché. Dieu nous aime profondément. Malheureusement, chacun d’entre nous, homme, femme et même enfant avons péché contre Dieu. Nous avons TOUS péché. Et nous sommes alors privés de sa présence. Il ne peut plus nous accepter près de Lui. C’est ce que Dieu nous a fait comprendre avec Adam et Eve : le premier homme et la première femme avaient désobéi à ses ordres. Il a dû les chasser loin de sa face, loin de sa présence.

Au départ, il avait tout prévu pour leur bonheur ; la création était magnifique. Malheureusement,        le péché a tout détruit/brisé/cassé, a tout gâché.

Il fallait donc que Dieu trouve une solution. Dieu nous a dit que « le sang, c’est la vie de toute créature. » Le sang sert à expier/ payer/ acquitter/ réparer/ restaurer/ dédommager/ remédier/ corriger/ indemniser/ effacer/… le prix de notre péché contre Lui.

L’animal se charge de notre péché, c’est comme s’il prenait notre place, comme s’il souffrait à notre place. L’animal innocent, non coupable, qui n’a rien fait de mal se charge de notre punition.
E : Il fallait donc qu’il y ait quelqu’un qui paye à ma place ?

P : C’est tout à fait çà. La chèvre que nous allons offrir en sacrifice nous permet d’être pardonné par Dieu, d’apaiser sa colère contre nous. Elle est punie pour le mal que j’ai commis.
E : Dieu doit être triste quand nous péchons contre lui ?

P : Le péché le rend triste, mais il continue toujours à nous aimer, et ce jusqu’à la fin.

Une fois l’animal mort, Dieu me pardonne ; ma sanction, ma punition est effacée. Oui, Dieu m’aime !

Débat :

Sacrifice de la Pâques, de l’Aïd,…

Chant : Si tu confesses (A expliquer avec des synonymes : Si tu avoues, si tu admets, si tu reconnais, si tu admets, si tu déclares, si tu dis)
Si tu confesses, si tu confesses

Si tu confesses tes fautes

Dieu te pardonne, Dieu te pardonne

Dieu pardonne tes péchés.

(écho)

· Tu peux croire en Dieu,


Il fait ce qui est juste ;

· Il te purifiera


Du mal que tu as fait.
· Il sait quand je me lève,


Et quand je m’assieds;

· Non, rien n’est caché


A son regard.
· N’aie donc pas peur


De venir à lui ;

· Il veut enlever


Tous tes péchés.
