Le 11 Novembre 1918

Le 11 novembre 2018, nous célèbrerons les 100 ans de l’armistice de la 1ère Guerre Mondiale, signé le 11 novembre 1918 à 5h15. Cet armistice met fin à la 1ère Guerre Mondiale et entraine un cessez le feu qui sera effectif à 11h.
A 11h précises, à travers ,la France, les cloches des églises sonnent à toutes volées pour annoncer à tous les combattants la fin de plus de 4 ans de guerre, guerre qui aura fait plus de 18 millions de morts et des millions de blessés, d’invalides et de mutilés.
L’armistice sera signé en forêt de Compiègne, à Rethondes, dans un wagon-restaurant aménagé.
Le dernier jour de guerre aura fait plus de 10 000 blessés, morts ou disparus, des fois suite à des actions décidées par des généraux qui savent pourtant que l’armistice a déjà été signé ! 

A 10h45, 15 minutes avant l’heure du cessez le feu, le soldat Augustin Trébuchon est officiellement le dernier soldat français tué en portant un message à son capitaine, à Vrigne-Meuse, dans les Ardennes. Mais son décès sera anti-daté, les autorités militaires françaises ne pouvant accepter qu’un soldat meurt le jour de l’armistice. Il en sera de même pour tous les soldats français morts le 11 novembre 1918 : la date officielle de leur décès sera le 10 novembre 1918…

Le dernier soldat britannique tué fut George Ellison à 9h30 lors d’une patrouille de reconnaissance près de Mons en Belgique.
Le dernier soldat canadien, George Price,  tombera à 10h58 et le dernier soldat américain Henry Gunther est décédé à 10h59, dans la Meuse.
Le dernier soldat allemand, le sous-lieutenant de réserve Leonhard Eckel, est décédé le 10 novembre 1918 près de Manheulles. De plus, dans l’armée allemande, seuls les noms des officiers étaient relevés pour les archives, pas ceux des soldats dont seul le numéro était retenu…

Definition
 Un armistice est une décision politique signée par des gouvernements, mettant fin à un conflit armé, une guerre. Il ne faut pas le confondre avec un cessez-le feu qui peut être seulement temporaire, un traité de paix qui proclame la fin de la guerre et liste des obligations pour les pays concernés ou encore une capitulation  qui est une décision militaire, reconnaissance d'une défaite majeure (et qui place le vaincu sous la domination totale du vainqueur) 
