C'est quoi le bonheur?
J'adore les animaux mais je déteste les braconniers qui tuent les éléphants et les gorilles parce qu'il n'y en  a plus beaucoup. Je voudrais découvrir le monde. Je suis content d'être sur la Terre et d'être vivant : c'est tout ça mon bonheur !









A. 7 ans  Ce1

C'est bien d'aller sur la planète Mars parce que ça me rend heureux. C'est bien aussi de connaître la planète France ! La lune qui brille et... je suis heureux !









L. 7 ans Ce1

Le bonheur c'est de nous faire rire. Mais parfois, il y a des enfants qui meurent et qui sont pauvres. Il ne faut jamais gaspiller la nourriture. Le bonheur, je le réserve à tout le monde et je suis heureuse parfois. Ma mère et mon père n'ont pas assez de chance...




C. 12 ans CLIS

Le bonheur, c'est ce qu'on a dans le coeur. Le bonheur c'est aussi plein de choses qu'on aime bien et qu'on peut partager avec les gens. Mais moi, ce qui me rend heureux, c'est ma famille...



M. 8 ans CE2
Le bonheur, c'est ce que l'on ressent. Comme quand on joue avec ses amis ou nos rêves qui se réalisent. Moi par exemple, j'aimerais aller aux Etats-Unis ou à Barcelone : ça me rendrait heureux. Je veux rester avec mes meilleurs amis pour être heureux.





A. 7ans CE1

Moi, ce qui me rend heureux, c'est les animaux et aussi les hommes. Il y a plein de choses qui me rendent heureux comme surtout l'idée de pouvoir découvrir le monde. Il y a plein de gens qui n'ont pas la chance de pouvoir le faire. Moi ce que je préfère, c'est l'amour des gens. Je suis heureux.
A. 7 ans CE1

Moi j'adore ma maman parce qu'elle est gentille avec moi. J'adore mes quatre chats qui me mordent et me lèchent sur la joue, sur la main, sur le nez et sur les oreilles. J'adore mes soeurs même si quelque fois elles me tapent et me crient, mais je les aime quand même. J'aime ma vie et c'est grâce à tout ça que je suis heureux.






E. 8 ans CE2
