LE SANGLIER
1/ PRESENTATION

Le Sanglier  est un mammifère omnivore proche du porc, dont il n'est pas l'ancêtre, contrairement à une idée répandue. La silhouette du Sanglier est massive. Son corps est un peu aplati latéralement, sa tête est très grosse, ses pattes sont courtes mais robustes. La queue est assez longue. Chez les mâles seulement, les canines du bas sont transformées en défenses. Les poils sont brun-noir. En hiver il est plus épais, plus long. Le sommet du dos du sanglier porte une sorte de crinière.

2/ LA FAMILLE
Le mâle s’appelle le sanglier, la femelle la laie, les petits les marcassins.

La femelle construit un « nid » avec de la mousse et de l’herbe et y met bas entre 3 et 12 marcassins. Les naissances ont lieu de février à juin, mais surtout de mars à mai. La gestation dure en principe 3 mois. La laie donne naissance à une portée de 3 à 10 petits, mais plus fréquemment de 4 à 7. Les vieilles laies ont les portées les plus fortes. 

Les marcassins changent de couleur en fonction de leur âge :

Les petits jusqu’à 6mois ont des rayures marrons et crème. Entre 6 mois et 1 an, le poil du sanglier entièrement roux. Après 1 an, sa couleur varie entre le gris, le brun et le noir.
3/ ALIMENTATION 

Le Sanglier est omnivore maïs sa consommation est dominée par les végétaux. Il affectionne particulièrement les glands, faines, châtaignes, pommes de terre, maïs et autres céréales. Son régime carné se compose le plus souvent de cadavres d'animaux, larves d’insectes, lombrics, petits rongeurs, oiseaux nichant à terre, lézards, etc.

4/ HABITAT

Le Sanglier habite principalement les forêts de feuillus. Il vient facilement dans les champs, les prairies voisines des bois. Il s’abrite dans une bauge (creux du sol), un fourré, souvent exposé au soleil. Les milieux fréquentés par les sangliers sont divers (marais, landes, forêts, montagnes, zones cultivées), cet animal s’adapte très bien à son milieu pourvu qu’il y trouve de l’eau, de la nourriture et une végétation suffisamment abondante pour s’y cacher. 

5/ RECORD
Cet animal peut peser jusqu’à 200Kg !

