Conseil de classe de la 4ème 4 le mardi 9 décembre :

Présents : Mme Quioc (proviseur adjointe), Mme Cluzeau (professeur principale/ anglais/ section européenne), M. Agaesse (maths), Mme Vermorel (français), M. Giffon (SVT), Mme Cimador (arts plastiques), M. Brun (EPS), Mme Galdéano et Mme Humbert (parents délégués), M. Marel et Mlle Marron (élèves délégués)

[bookmark: _GoBack]Professeur principale : très contente de la classe, pas de gros problèmes à part des bavardages, les sorties « découverte des métiers » se sont très bien passées, les élèves se sont bien comportés.
Arts plastiques : classe qui arrive après le sport donc un peu excitée, mais élèves très dynamiques, vifs tant en productions qu'en prise de parole.
SVT : très bien dans l'ensemble, classe sympathique et dynamique.
EPS : classe très participative, très plaisante, avec de la réflexion, de l'humour, pas de débordements.
Maths : beaucoup de bavardages, surtout du coté des bons élèves qui gênent le travail des autres.
Français : classe agréable avec quelques élèves en grande difficulté à l'écrit mais qui essaient et prennent la parole.
Anglais : professeur très contente de la classe, dynamique, qui participe.
Italien : classe studieuse et agréable.
Technologie : classe agréable et dynamique.

Bilan des questionnaires présenté par les parents délégués :
· Une rencontre parents-professeurs avec prise de rendez-vous pour éviter les longues attentes est prévue courant janvier. Nous sommes satisfaits de la réunion de présentation qui a eu lieu en début d'année.
· Les absences : L'établissement ne peut faire une demande de remplacement que lorsqu'un professeur a 15 jours d'arrêt minimum. Nous avons subi un concours de circonstances malheureuses pour le remplacement de M. Bernard. Il n'y avait pas de professeur de musique remplaçant disponible en début d'année, puis le remplaçant enfin trouvé a eu un accident. Une seconde remplaçante a enfin permis de résoudre le problème.
· Soutien, aide aux devoirs : des horaires ont été proposés à tous les élèves avec M. Saïf et Mme Vidal.
· Stage : Pour les élèves qui n'auront pas 14 ans au moment du stage, les parents doivent s'adresser à M. Broquet, le proviseur, pour avoir son autorisation. Pour les élèves souhaitant faire des stages avec des horaires particuliers (type boulangerie) il faudra faire un courrier dégageant l'établissement de sa responsabilité.
· Sanitaires : beaucoup de malades en ce moment. Mme Quioc va cependant revoir avec le personnel.
· Cantine : les remarques des parents sur la qualité des repas sont transmises.
· Pronote : toutes les classes ne sont pas encore équipées d'internet et d'ordinateurs. 

Bilan fait par les élèves délégués : bonne ambiance de classe mais trop de bavardages.



Entretien préalable au conseil de classe demandé par les parents délégués, suite aux demandes de certaines familles, avec M. Agaësse.

Présents : M. Agaësse, M. Saïf et Mme Cluzeau (professeur principale).

Leçons : 
Les élèves disposent d’un cahier de leçons et d’un cahier d’exercices. Le professeur ramasse certains cahiers ponctuellement pour les vérifier. Il note ensuite pour chaque élève le travail à faire ou refaire. A la fin du second trimestre ce travail sera vérifié.

Corrections :
En classe le professeur reprend les points essentiels des devoirs mais ne corrige pas tous les exercices car il donne souvent plusieurs exercices sur une même notion et tout corriger serait trop laborieux pour les élèves. 
Il envoie cependant des rédactions de corrigés très détaillées aux enfants par mail.  
Pour les familles qui n’ont encore rien reçu, vous pouvez le contacter à cette adresse :
Erwan.Agaesse@ac-grenoble.fr
Si vous préférez des corrections sur papier vous pouvez aussi le lui faire savoir.

Difficultés de compréhension pour certains élèves :
Certains ne maîtrisent pas les bases et se retrouvent donc en difficulté en 4ème, classe avec un programme difficile, un palier important en mathématiques. 
Heureusement cette classe fait partie d’un cycle en 3 ans : 5ème, 4ème, 3ème. Les notions sont donc travaillées jusqu’à la fin du cycle. 
Des heures de remédiation sont ouvertes aux élèves : M Saïf propose le lundi, le jeudi et vendredi de 12h à 13h, Mme Vidal propose le lundi de 15h à 17 h.  Ils  acceptent les retards ou départs anticipés pour le temps de repas des élèves. Vous pouvez contacter Mme Vidal pour d’autres créneaux.

M. Agaësse s’est montré très à l’écoute des nos inquiétudes et prêt à se remettre en question. Il travaillait en lycée l’an dernier et a revu sa quantité de travail et ses exigences depuis le début de l’année. Il travaille en équipe avec un groupe de professeurs de mathématiques d’Armorin dont fait partie M. Saïf. Ils se rencontrent, vont assister à certains cours des uns et des autres, réfléchissent ensemble à des stratégies pour que tous les enfants travaillent et progressent dans de bonnes conditions. Ils ont essayés différentes remédiations aux problèmes de comportement de certains élèves, notamment l’exclusion dans une autre classe de mathématiques avec un travail.
M. Saïf a ainsi observé que dans la classe de M. Agaësse les enfants étaient attentifs au cours magistral mais que c’est au moment ou ils doivent travailler en autonomie sur des exercices et que le professeur se déplace pour aider les élèves individuellement que la classe se disperse et que le bruit monte. 
M. Saïf  nous confie que la classe de 4ème est problématique chaque année. C’est l’âge délicat de l’adolescence, et certains enfants s’y retrouvent par défaut et ne sont réorientés qu’en fin d’année. 
M. Agaësse poursuit donc ses recherches. Il est tout à fait prêt à rencontrer les parents qui le souhaitent. Nous pouvons en informer nos enfants.
Les 3 professeurs sont confiants dans l’évolution de cette classe de 4ème 4.
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