L’abeille

Les abeilles sont des insectes sociaux. Elles vivent en colonie où chacune joue un rôle bien précis.
Une colonie d’abeilles comprend trois types d’individus. Deux sont sexués : la reine et le faux-bourdon (le roi). Le troisième type d’individu ne se reproduit pas, ce sont les ouvrières. 

Toutes les abeilles naissent à partir d’un œuf pondu par la reine.

A l’état sauvage, les abeilles construisent leur nid dans le sol, dans les creux des vieux arbres ou dans le bois mort. A l’état domestique, elles se logent dans une ruche, préparée par un apiculteur.

Un groupe d'abeilles qui n'a pas encore de nid ou de ruche forme un essaim. Les abeilles s'organisent alors en grappe, chaque abeille tenant les pattes arrière de celle qui la précède. Un essaim d’abeilles peut avoir différentes tailles : il se compose d’une reine, entre 0 et 500 faux-bourdons selon la saison et de 5 000 à 80 000, voire 100 000 ouvrières.
Lorsque la température dépasse neuf degrés, et que le temps est sec et calme, des abeilles ouvrières quittent la ruche pour butiner dans les deux à trois kilomètres à la ronde. Ces abeilles sont appelées des butineuses. Avec leur trompe, elles aspirent le liquide fabriqué par les fleurs : le nectar. Elle le stocke ensuite dans leur jabot, la petite poche qui se trouve dans leur estomac.
Au cours du butinage, les abeilles se chargent du pollen produit par les étamines de la fleur au moyen de petites corbeilles situées sur leurs pattes arrières. Cela s’appelle faire des «pelotes».

Une partie du pollen collé sur les pattes des abeilles se dépose sur le pistil des autres fleurs qu’elles butinent.  Cela permet de féconder les fleurs, c’est la pollinisation.
Lorsqu’elles retournent au sein de leur colonie, les butineuses déposent le nectar qui a été récolté dans la bouche d’autres abeilles ouvrières, nommées magasinières. Le nectar se mélange alors avec leur salive et il se transforme en miel. Ces abeilles portent ensuite le miel dans des alvéoles en cire, de forme hexagonale, pour constituer des réserves de nourriture.

Morphologie : Le corps de l’abeille est formé de trois parties : la tête, le thorax et l'abdomen. 

Sa tête porte deux antennes, une paire d'yeux à facettes et son thorax est soutenu par six pattes. 

Son corps est brun-noir avec des anneaux plus clairs et ses deux paires d’ailes transparentes sont teintées. 
Les ouvrières et la reine possèdent un dard. Au repos, le dard est à l’intérieur du corps de l’abeille. Si elle se sent menacée, elle s’en servira pour se défendre. Le dard reste ordinairement dans la blessure qu’il a faite, ce qui occasionne la mort de l’abeille elle-même. 
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Autres noms : apis mellifera, mouche à miel, abeille à miel. 
