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L’urbanisation et la société du XIXème siècle
Les villes européennes s’agrandissent au XIXe siècle grâce à l’accroissement naturel de la population, à la révolution des transports et à l’industrialisation. De nouveaux équipements rendent les villes plus agréables à habiter, mais les nouveaux quartiers périphériques construits pour l’industrie sont modestes et peuplés d’ouvriers pauvres.
L’accroissement de la population européenne a des causes nombreuses : une meilleure alimentation et une meilleure hygiène, les progrès de la médecine et de la pharmacopée.

L’exode rural est important mais diffère selon les pays. Il crée des inquiétudes et des difficultés dans les campagnes.

La société française du XIXe siècle s’urbanise et prend ses distances avec la religion. L’alphabétisation touche toutes les classes de la population. Une plus grande aisance financière et un temps de travail moins long permettent aux classes populaires de profiter de nouveaux loisirs.

Les ouvriers sont de plus en plus nombreux en France au XIXe siècle. Leurs conditions de salaire et de travail s’améliorent progressivement sous l’action des syndicats. Un nouveau courant politique, le socialisme, cherche à changer les règles de la société pour améliorer le sort des plus malheureux.
