LA BONNE DEMARCHE POUR INTEGRER LA

DIMENSION INTERCULTURELLE

SAVOIR :

· Que toute rencontre interculturelle suppose, au-delà de la rencontre de deux personnes, la mise en relation de deux cadres de références culturelles différents.

· Que la méconnaissance des normes et des règles propres à chaque système entraîne des jugements erronés, des interprétations décalées et des prises de décision inadaptées.

ACCEPTER :

· De relativiser ses propres normes culturelles afin de pouvoir s’extraire de son conditionnement et de se donner les moyens d’agir différemment.

· De reconnaître que ce n’est pas tâche facile car nous sommes en permanence sur le pilotage automatique de nos comportements culturels.

· De prendre le recul nécessaire pour trouver la capacité d’être un observateur neutre et se libérer de ses automatismes.

SE SOUVENIR :

· Que la grille de décodage interculturelle, bâtie à l’aide d’indicateurs culturels, n’a pas pour objectif d’enfermer les individus dans des schémas invariants de comportements mais qu’elle constitue un outil d’aide et de repère  pour comprendre les personnes dont les lignes de conduite, les comportements et par conséquent les modes d’organisation ont été façonnés par leur culture de façon spécifique. 

OBSERVER : 

· Plusieurs des éléments caractéristiques d’un indicateur culturel pour être certain, un peu comme un enquêteur qui aurait accumulé suffisamment d’indices, qu’il s’agit bien de tel indicateur précis et pouvoir répondre à des questions comme :

          -Sur quel système temps « fonctionne» mon interlocuteur ?

          -Sur quel mode communique-t-il ?

          -A partir de quelle distance interpersonnelle est-il gêné ?

          -A quel degré le relationnel est-il important pour lui ?

          -Quelle est sa perception des objectifs ?

          -Est-il dans le « je » ou dans le « nous » ?

                -…

ADAPTER :

· Votre comportement dans telle situation face à tel interlocuteur pour être certain de vous faire comprendre et de comprendre.

· Toute  grille de décodage dans des stratégies plus larges qui mettent en jeu des comportements de groupe et non des comportements individuels.

· …

