Les vacances sont déjà terminées. Carole s’est absentée pendant une semaine : elle était chez sa tante à Strasbourg. Dès son retour, elle fonce dans la salle et voit déjà le voyant rouge clignoter. Elle est impatiente d’écouter tous ses messages. 
Que va-t-elle utiliser ?
L’appareil se trouve dans la salle et a un voyant rouge qui clignote quand il a des messages en attente (qu’on écoute). Il s’agit donc d’un répondeur téléphonique.
M. Lenoir est un spécialiste renommé de l’étude des bactéries. Nous lui avons rendu visite dans son laboratoire où nous l’avons trouvé penché sur un instrument qui faisait toute sa fierté : avec son équipe, il observe la reproduction de ces animaux minuscules et cet instrument qu’on venait de lui livrer était encore plus performant que les précédents. Il pourra désormais observer tout ce qu’il veut… 
Quel est cet objet utilisé par M. Lenoir ?
Il s’agit d’un microscope. Cependant, pour qu’il fasse la fierté dans un laboratoire, il est sans doute à la pointe du progrès : on pourra donc préciser un microscope électronique.
Depuis que papa fait son régime, il ne quitte plus la salle de bains. Tous les soirs en rentrant du travail, il monte dessus et, selon le verdict de l’aiguille, le dîner est léger ou plus copieux… Moi, j’ai envie de le casser ou de le mettre à la poubelle parce que je n’aime ni le céleri ni les haricots verts ! 
De quel objet parle-t-on ?
Il s’agit d’une balance ou pèse-personne. Le fait qu’on utilise le masculin indique que l’on parle d’un pèse-personne.
Grand-père est perdu dans l’ordre alphabétique. Vite, il tourne les pages, il a peu de temps pour rechercher l’information et contacter en urgence l’infirmière de service. 
Qu’utilise-t-il pour cette recherche ?
On cherche un numéro de téléphone en tournant des pages : il s’agit donc d’un annuaire, un bottin, les pages jaunes, un répertoire téléphonique voire un article de journal (type « les urgences »).
J’adore la musique, surtout depuis qu’on m’a offert ce cadeau. J’ai l’impression que mes chansons préférées m’emplissent la tête : je n’entends presque plus rien de ce qui se passe autour de moi. La musique m’enveloppe…Il y a toutefois un inconvénient : il me fait parfois mal aux oreilles lorsque je l’utilise trop longtemps ! 
Quel est ce cadeau ?
L’indice précisant le mal aux oreilles pendant une utilisation prolongée est sans doute le plus évocateur d’un appareil à écouteurs comme un baladeur.






