Thème 1 Introductif: clés de lecture d’un monde complexe

NB : toutes les chronologies en début de chapitre sont à connaitre. Le professeur se réserve le droit de modifier certains points dans ses leçons au cours de l’année. 

La géographie est fondamentalement une description du monde, historiquement datée. Elle est une représentation mentale qui s’énonce en un récit, fondé sur l’identification de mvts de fond (résistances à la modernité, sortie du ss dvpt). Elle s’exprime aussi par des découpages (Nord-Sud, régionaux…)
Chapitre 1 : Des cartes pour comprendre le monde
Plan du cours :

· PB du chapitre : Dans quelle mesure les cartes et les projections nous permettent-elles de mieux comprendre la complexité du monde qui nous entoure ?
I. INTRODUCTION, CARTES ET PROJECTIONS

· Qu’est ce qu’une carte ? Dans quelle mesure les cartes et les projections nous permettent-elles de mieux comprendre la complexité du monde qui nous entoure ?
II. LE MONDE VU SOUS L’ANGLE DE LA GEOPOLITIQUE : UN MONDE DE CONFLITS
Quels sont les rapports de force au XXIe siècle entre les Etats ?
Des états de plus en plus nombreux : la territorialisation du monde

Les principaux conflits dans le monde : un monde instable

Les nouveaux rapports de forces

III. LE MONDE VU SOUS L’ANGLE DE LA MONDIALISATION ECONOMIQUE : DES INEGALITES 
Dans quelle mesure, de profondes inégalités persistent-elles entre les sociétés en dépit de la diffusion de processus de dvpt ?

1e constat dans la mondialisation : Des flux mondialisés, un monde en mouvement

Mais la mondialisation crée de nouvelles exclusions et des inégalités de dvpt 

Un espace mondial multipolaire, mais hiérarchisé

IV. LE MONDE VU SOUS L’ANGLE DE LA MONDIALISATION CULTURELLE : L’UNIFORMISATION

La mondialisation nous dirige-t-elle vers une uniformisation culturelle ? 
Des pratiques culturelles mondiales : vers un modèle global ?
Des cultures et des aires culturelles persistent face à la mondialisation
Le repli identitaire
V. LE MONDE VU SOUS L’ANGLE D’UNE LECTURE GEO-ENVIRONNEMENTALE : LE DD
La nécessité du DD s’est-elle réellement imposée ?
Un inégal accès aux ressources de la planète

L’urgence climatique

Des enjeux environnementaux majeurs : le choix du DD

Quelques chiffres : 

· 238 états dans le monde, dont 193 sont représentés à l’ONU

· 363 conflits ont eu lieu dans le monde en 2011

· Norvège (0,944), Australie (0,935), EU (0,915), 22. la France (0,888) ont un IDH bien supérieur aux derniers pays : Mozambique (0,327) Niger ou à la République démocratique du Congo (0,304)

· Poids démographiques des pays avancés : 15%

· Poids démographiques des pays émergents et en dvpt : 85%

· 60% du commerce mondial devrait être réalisé par les Sud en 2030

· Poids éco en 2015 PIB :
· Pays à revenus élevés : 68% (23,5 UE, 22 EU)

· Pays à revenus intermédiaires : 31% (12 Chine)

· Pays à revenus faibles : 1%

· Population mondiale 2016 : 
· Afrique : 1,1 milliard

· Asie : 4,3 milliards

· Amérique du Nord : 0,360 (EU : 0,318)

· Amérique Latine et Caraïbes : 0,606

· Europe : 0,800 (Russie)

· Océanie : 0,040

Vocabulaire : 

· Aire de Civilisation : espace géographique sur lequel vivent des sociétés qui ont un héritage historique en commun et partageant les mêmes caractéristiques culturelles, économiques et sociales. Produit de l’histoire
· Acculturation : "L'ensemble des phénomènes qui résultent d'un contact continu et direct entre des groupes d'individus de culture différente et qui entrainent des changements dans les modèles culturels initiaux de l'un ou des deux groupes "(Denys Cuche, 1996). L'acculturation est donc un phénomène permanent, continu et non pas occasionnel. C'est même un phénomène universel et constitutif des cultures. Ne pas confondre acculturation et assimilation. Cette dernière ne constitue qu'un cas extrême d'acculturation. L'assimilation est la disparition totale de la culture d'un groupe qui assimile et intériorise la culture de l'autre groupe avec lequel il est en contact.

· Centre : lieu attractif, disposant de fonctions variées et d’un pouvoir de décision important. Influence sur un vaste territoire impliquant une dépendance des périphéries.

· Conflit : contestation plus ou plus violente opposant deux partis déterminés à défendre leurs intérêts et à atteindre leurs objectifs. Les conflits ne sont pas limités aux Etats mais peuvent être interétatiques. Ils ont  pour enjeu le contrôle de territoires, de ressources, pour des motifs religieux, éco, politique, idéologiques. La guerre est l’aboutissement le plus violent d’un conflit.

· Culture : au sens large : synonyme de civilisation, au sens restreint : désigne l’ens de la production et des pratiques d’ordre intellectuel et artistique.

· Dvpt : processus qui marque le passage d’une société rurale et d’une économie agricole à une société urbaine et une économie industrialisée. Ce dernier s’accompagne d’un accroissement des richesses produites et du niveau de vie des populations, grâce à une production de biens plus abondante et diversifiée, l’apparition de nouveaux services et l’accroissement des échanges.

· DD : dvpt économique, social, environnemental et culturel qui doit répondre aux besoins des générations du présent sans compromettre les capacités des générations futures à répondre aux leurs.
· Environnement : ensemble des éléments naturels et artificiels déterminant les conditions de  vie (le milieu) des sociétés humaines et pouvant influencer leur état de santé

· Etat : ensemble territorial délimité par des frontières reconnues internationalement, dans lequel vit une pop. Cet ensemble est soumis à l’autorité d’un même gvt qui exerce ces compétences en toute indépendance.

· Frontière : limite administrative et juridique séparant deux états qui exercent chacun leur souveraineté sur un territoire. Son tracé résulte généralement d’un accord entre les deux états. La frontière peut aussi être le produit d’un armistice après une guerre.

· Interdépendance : l’interdépendance des sociétés nait des échanges entrecroisés, au plan culturel elle s’exprime par les phénomènes d’acculturation (échange, rencontre, accès à la culture de l’autre…).

· Pays émergents : pays en dvpt dont la croissance éco rapide s’explique par une bonne intégration aux réseaux d’échanges mondiaux

· Pergélisol : sol gelé en permanence et en profondeur. Seule la partie superficielle dégèle en été.

· Puissance : correspond au pouvoir d’un état souverain. Elle se manifeste par l’influence de cet état sur son territoire et sur d’autres Etats. Elle a plusieurs facteurs : les richesses de son territoire, une domination diplomatique et militaire, une position dominante dans les secteurs stratégiques (économie, culture …).

· Ressources naturelles : matière première utilisée et transformée par les sociétés humaines. Pour être exploitée, une ressource doit être accessible et rentable. Elle dépend donc des capacités techniques des sociétés à l’exploiter.

· Terrorisme : pratique d’actes violents commis pour des motifs po ou religieux par des individus organisés ou non. On peut parler de terrorisme d’état dans le cadre d’un régime de violence créé et utilisé par un gvt qui cherche à conserver le pouvoir face à des ennemis intérieurs ou extérieurs.

Citations :

« Le seul véritable voyage, le seul bain de jouvence, ce ne serait pas d’aller vers de nouveaux paysages, mais d’avoir d’autres yeux, de voir l’univers avec les yeux d’un autre » M. Proust
Définition de la géographie :

1) Etude d’un territoire aménagé, structuré, organisé par les sociétés qui se le sont appropriées.

2) « Espace comme dimension de toute vie sociale » (Jacques Lévy).

3) « où » et « pourquoi ici et pas ailleurs » (François Durand-Dastès, spécialiste de l’Inde, notamment des climats, de la maîtrise de l’eau et de l’industrialisation).

La mondialisation a des manifestations géographiques : - par définition : c’est « un processus de diffusion de l’économie marchande dans l’espace mondial » (Laurent Carroué, Géographie de la mondialisation). C’est donc un phénomène économique qui se manifeste par des échanges, mais aussi un phénomène spatial qui met en relation les différentes parties de la planète entre elles et qui entraîne l’émergence d’ « économies-monde » (au sens de Fernand Braudel).  « Hiérarchie et dissymétrie » Carroué 
Conclusion :

Une carte, des cartes, croquis, schéma à dissocier
Le processus de mondialisation : évolutions

Un monde complexe et fragmenté

La diversité du monde : population mondiale, poids économique, cultures, prise en compte du DD

Des économies-monde à un monde multipolaire
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