Citations choisies de libres penseurs connus…

>(Mikhaïl Bakounine- 1814-1876-Dieu et l'Etat-1882), fondateur avec Marx, de la 1ère Internationale
« Il [Dieu] leur avait expressément défendu [à Adam et Eve] de toucher aux fruits de l'arbre de la science. Il voulait donc que l'homme, privé de toute conscience de lui-même, restât une bête, toujours à quatre pattes devant le Dieu éternel, son Créateur et son Maître. Mais voici que vient Satan, l'éternel révolté, le premier libre penseur et l'émancipateur des mondes. Il fait honte à l'homme de son ignorance et de son obéissance bestiales ; il l'émancipe et imprime sur son front le sceau de la liberté et de l'humanité en le poussant à désobéir et à manger du fruit de la science. »

>  Louise Michel (L’ère nouvelle), institutrice, écrivaine, communarde, athée…
« Toujours ceux qui s'attaquèrent aux dieux et aux rois furent brisés dans la lutte; pourtant les dieux sont tombés, les rois tombent, et bientôt se vérifieront les paroles de Blanqui: "Ni Dieu ni maître!’’ »
>Victor Hugo (discours 1850 contre la loi Falloux)
« L’Etat chez lui ; l’Eglise chez elle »
>Jean Jaurès

 « Il n'est point de vérité sacrée, c'est à dire interdite à la libre investigation de l'homme ; [...] seule compte la liberté souveraine de l'esprit ».    
> Ferdinand Buisson (définition de la LP  au Congrès international de Rome de la libre pensée 1904) -
« La Libre Pensée est laïque, démocratique et sociale, c'est à dire qu'elle rejette, au nom de la dignité de la personne humaine, ce triple joug: le pouvoir abusif de l'autorité en matière religieuse, du privilège en matière politique et du capital en matière économique. » 
>Anatole France (1918)

« On croit mourir pour la patrie, on meurt pour des industriels »

>Jean Rostand (biologiste)
« Avoir l'esprit ouvert n'est pas l'avoir béant à toutes les sottises. »
« Certitude, servitude. »

« Je ne suis quand même pas assez insensé pour être tout à fait assuré de mes certitudes. »
« Il m'arrive de me demander si deux erreurs qui se combattent ne sont pas plus fécondes qu'une vérité qui régnât sans conteste. »
> Principes de la LP (dépôt en préfecture)
 « La Libre Pensée, est une méthode et non une doctrine. C’est la méthode de la raison et de la science, qui n’admet aucune vérité révélée, qui passe au crible de la critique les faits, les écrits. » C’est l’antidogmatisme.  

