Compte rendu de la rencontre avec la DFPE à la Maison de l’Enfance du Jeudi 31 Mai 2012

Suite  au manque de personnel du mois de Mai et notre courrier à la DFPE  (Direction de la Famille et de la Petite Enfance), deux représentantes de la DFPE, Madame Durand (conseillère techique à la DFPE) et Madame Frébourg (Coordinatrice Petite Enfance 19ème Centre) ont accepté de nous rencontrer pour faire un point sur la situation. Madame Durand nous fait remarquer que notre action a permis un remplacement plus rapide d’Elodie par Rosine.

Pour débuter Mme Durand et Madame Frébourg nous informent  que pendant la période de Pâques, les absences sont généralisées sur tout Paris. Pâques est semble t-il une période un peu difficile où la fatigue se fait remarquer. Les arrêts maladie, les congés ainsi que les formations se multiplient à cette époque.

Le POOL de remplacement :

Le pool de remplacement a été crée en 2011. Il s’agit d’une « section » de volontaires disponibles pour effectuer les remplacements  lorsqu’un personnel est absent pour des arrêts longues durées, dans un premier temps (plus de 20 jours), dans la mesure où le nombre de remplaçantes est actuellement insuffisant.

La DFPE a obtenu la création de 126 postes. A la base, les responsables espéraient recruter du personnel qualifié avec un certains nombres d’années d’expérience pour faciliter la prise de poste. La quasi totalité des postes a été pourvu par des stagiaires sortant de l’école. Cela, semble t-il, ne facilite pas les remplacements même si les auxiliaires stagiaires du pool remplissent leur mission.

Le pool est sectoriel : la ville de Paris est découpée en 8 ou 9 sections et les agents sont dirigés en priorité dans un secteur défini.

Les avantages pour les auxiliaires : priorité sur les vacances solaires, jours de congés en plus, horaires de journée (ni d’ouverture ni de fermeture).

Inconvénient : Le personnel doit être à 1OO% disponible.

Madame Durand espère que auxiliaires expérimentées rejoindront ce pool, sachant que le nombre de 126 est semble t-il immuable pour le moment. Une phase de recrutement devrait être engagée prochainement et une autre en cours d'année.

Notons que ce pool est en plus du système de remplacement déjà existant (plus ou moins 300 auxiliaires sont déjà affectées sur des remplacements : congé de maternité, arrêts de longue durée...). Lorsqu’il y a manque de personnel dans une crèche et que la crèche ne peut plus fonctionner normalement, la direction de la crèche lance une « ALERTE remplacement » à la DFPE. Lorsqu’une absence est dite de longue durée, soit 20 jours, un titulaire remplaçant vient remplacer l’absence. NOTA : Elle vient d’où ? d’une autre crèche ?? je sais plus (moi non plus ! Muriel).

Madame Durand et Madame Frébourg nous font informent que dans chaque crèche de plus de 66 enfants (le cas de la crèche Petit) Il y a une personne dit « volant fixe », soit un personnel en plus.

Enfin, nous avons abordé le sujet de l’architecture. La crèche Petit est clairement scindée en 2 parties (Petits bébés, grands bébés, petits moyens  ET grands moyens et grands). Cette disposition pose problème dans certaines situations pour pallier aux absences. 

En effet lorsqu’une crèche a un étage, la structure bénéficie d’un personnel supplémentaire. Nous faisons remarquer aux représentantes de la DFPE que l’architecture de la crèche Petit  est confrontée au même problème qu’une crèche à étage mais ne bénéficie pas de personnel en plus. 

Madame Durand nous stipule qu’il existe un accord architectural local est qu’elle verrait ce qui est possible avec la crèche Petit, mais sans beaucoup d’espoir ;

Conclusion : cette discussion ouverte et chaleureuse a permis d'établir un contact direct avec les instances de la petite enfance de la Mairie Centrale (DFPE et Mairie de Paris). Nous pouvons retenir que notre action a permis d'accélérer le recrutement de Rosine, que le pool de remplacement devrait être renforcé et son mode de fonctionnement plus adapté à la réalité du terrain, que le plan architectural de la crèche petit doit être à nouveau abordé.

