DICTEES
· Périodes 1, 2, 3 et début 4
¤ Lundi : Les élèves ont appris les mots de dictées pour le lundi (M..). 

Les mots sont donc dictés dans l’ordre le lundi matin et les élèves les écrivent dans leur cahier du jour rouge. (Les mots avec erreur seront à copier toute la ligne en vert au-dessous)

¤ Mardi : 
1. Les élèves ont appris l’autodictée pour le mardi (A..).

Les élèves écrivent donc la phrase d’autodictée sur leur cahier du jour rouge. L’élève corrige ensuite son autodictée en vert en prenant le modèle. L’enseignante corrige ensuite l’autodictée et la correction de l’élève.

2. La maîtresse lit la phrase. Un enfant peut l’écrire au tableau. Réflexion de toute la classe sur les difficultés rencontrées (a/à, accords, …). On efface la phrase du tableau, puis les enfants doivent l’écrire sans erreur sur leur ardoise.
¤ Jeudi et vendredi : 

L’enseignant dicte la phrase (qui utilise les mots qui étaient à apprendre pour le lundi) et les élèves l’écrivent sur leur cahier du jour rouge. Correction de l’enseignant qui peut demander à l’élève de venir pour la correction.

· Périodes 4 et 5

¤ Lundi : Lire la liste de syllabes. (S..)( le mardi à partir de la semaine 20. L’enseignant dicte le texte de la dictée préparée le vendredi précédent. ( à partir de la semaine 20
¤ Mardi : les mots ont été appris par les élèves (M..). L’enseignant dicte la phrase qui utilise les mots à apprendre (ainsi que des notions de grammaire et conjugaison vues) et les élèves les écrivent sur leur cahier du jour rouge.--> plus à partir de la semaine 20
¤ Jeudi : Les élèves ont appris les mots-outils (MO..). L’enseignant dicte ces mots et les élèves les écrivent sur leur cahier du jour rouge.

¤ Vendredi : L’enseignant dicte la série de syllabes et les élèves les écrivent sur leur cahier du jour rouge. Préparation en classe de la dictée avec des mots à savoir écrire et des exercices pour travailler les difficultés grammaticales et orthographiques.
