Exemple « d’Incivilité » extrême des Poseurs : un témoignage sur Toulouse 

(poseur incompétent, lâche et injurieux)
« A Toulouse, en ce moment même, des armées de sous-traitants changent les compteurs. Arrive notre tour, le propriétaire me fait part de ses doutes mais me dit que la Mairie de Toulouse a rendu ce compteur obligatoire. Ok, je cède, je ne suis pas chez moi. Je laisse donc le technicien faire son travail (cela dit, je n'ai pas du tout envie de lui servir un café)

Pas de chance, en réalisant ses branchements, il fait griller le disjoncteur (l’interrupteur diff), et nous nous retrouvons sans électricité. Le jeune homme reste là, un peu ballot, me disant qu'il ne s’occupe pas de ça et me demande si je connais un électricien. Je lui réponds du tac-au-tac qu’il doit trouver lui-même une solution et régler le problème. Un bon quart d’heure se passe et il ne fait rien. Le jeune homme est assis sur une chaise en train de regarder facebook sur son téléphone portable. Je commence à m’agacer… 

"- bon, dites-moi, on ne va pas y passer la journée. Je prends l’annuaire et j’appelle un électricien ou quoi ?  

-       oui

-       mais vous reconnaissez que vous êtes responsable de la panne, et que vous allez payer, parce que ce n'est pas à moi de payer ! 

-       oui "
 Je téléphone et l’électricien est en route. L’autre attend, il a déjà rangé ses affaires. Je quitte la pièce. Quelques minutes ont suffi. Le technicien linky avait filé sans demander son reste. 

L’électricien arrive, n'en revient pas, me confirme que la panne vient bien de l’installation du nouveau compteur et d’une mauvaise manip. Il répare, facture : 152 euros pour ma pomme (et celle du propriétaire). 

De là, j'essais de joindre le gars du linky sur son portable. Pas de réponse, une fois, deux fois, il décroche au bout de la cinquième tentative :

"- J’en ai eu pour 150 euros, vous allez revenir tout de suite" 

et là, accrochez-vous, sa réponse mot pour mot :

-       "tu me casses les couilles, j’encule ta mère, sale pute"

 voilà, je crois que là, tout est dit !
J’ai tout de suite informé le groupe d’avocats qui sur Toulouse organise le recours collectif contre linky. Une réclamation est en cours auprès d'EDF. L'employée d'EDF que j'ai eu au téléphone était effarée et va demander que le remboursement s'accompagne d'excuses formelles... à suivre...
 Compteur imposé, technicien incompétent et insultes sexistes en prime, de mieux en mieux… »
