TU Méditerranée
Assemblée Régionale du 12 décembre 2010 - Rapport moral
Merci à Gérard Bascoulergue de sa présence. Il s'adressera à vous après le rapport financier et aussi merci pour sa fidélité à Jean-Claude Viola, Président du Volant de Fer; 

Merci à vous tous aussi, bien sûr (65). Un plan de tables a été établi pour que tous les groupes soient casés à une même table. Il est évidemment modifiable par permutation suivant les affinités. 
Excusés: Noël Allo, Serge Barbe, Carole Belin, Thierry Bouchot, Paul Burro, Jean-Marc Carbonnet, Pierre Caradec, Claude Lanza, Yves Moinard, Jean Pieracci (à peine sorti de l'Hôpital), André Revelat et Claude Verdegl.

Adhérents décédés récemment: Alain Bianchi et Nadia Carbonnet: une pensée pour eux et leurs proches .
Intempéries: Inondation chez Elio et Liliane - bel exemple de solidarité de la section.
Bienvenue à 2 amis tractionnistes: Sauveur Barbera et Norbert Thierry.
Cotisation : déjà 17 inscrits. Il ne faut pas être tenté par le non-renouvellement, suite aux problèmes dont Gérard Bascoulergue va vous parler. J'insiste sur le fait que notre attachement à la TU ne doit être remis en cause par quiconque.

Site internet : un an le 25 décembre. 7 500 visites, 37 000 pages consultées. Toutes les activités 2010 et 2009 y figurent. Petit à petit, les années précédentes seront complétées. Merci à JC Viola et Philippe Tabone pour leur aide au démarrage;
Repas au Miéjou: accueil toujours sympathique et convivial de Marie-Rose et Claude.

Programme 2011 à définir, comme l'an dernier,  le 21 janvier 2010 à 17h au Miéjou.

En vue:

- AG TU nationale le 23 janvier;

- Repas au Miéjou le 28 janvier;

- Interclubs le 6 mars;

- Avignon du 25 au 27 mars;

- CitroLevens le 17 avril;
- Salons avec stand de la section (défraiement pour les exposants):


- Monaco Motor Legend du 8 au 10 avril;

- Retro Auto Forum de Fréjus du 20 au 22 mai;

- Rallye TU section "Coupés, Cabriolets, Carrosseries Spéciales" organisé du 6 au 10 juin dans la région par Thierry Bouchot (et Eric Pilon). Nous y travaillons avec Michel et Henri Z. Le 9 juin sortie de la section avec leur groupe (35 Traction) : pot offert par la section. Site http://www.3cs.fr
- Citroën Côte d'Azur nous propose un sponsoring, détails dans le rapport financier;

Un grand merci au "noyau dur" de la section, c.à.d. ceux qui s'intéressent de près à son fonctionnement et qui organisent les manifestations dont vous avez l'écho dans notre revue et le détail sur notre  site. Un diaporama de ces activités va suivre. Je ne cite personne, pour ne pas en oublier, parcequ'ils sont nombreux et parceque vous les connaissez tous.

Encore toute mon amitié à vous :

Vive la section Méditerranée,
Vive la Traction Universelle !
