Le procès  ( fin ) 

Séance  2 

« L ‘enquête  a  été  compliquée parce que  nous n’avons retrouvé  strictement  rien retrouvé  sur els lieux du crime  

-Vous n’avez  donc  aucune preuve  à apporter  concernant la culpabilité de bertrand Loup?

-oh si l’arme du crime ! 

(L'expert  s'approche du loup avec une loupe et  examine ses crocs )

« je suis là pour  vous éclairer  sur le caractère  de Bertrand  Loup  que nous avons scientifiquement  étudié , dit  à son tour  le professeur Baudet . Je suis en mesure  d’affirmer  que Bertrand Loup  présente  une intolérance  absolue à la faim .Cette sensation  prend chez  lui une forme  obsédante . Quand il a faim , il ne pense  qu’ à manger . Je ne vois aucun traitement  susceptible de  le guérir et  j’ajoute  que le risque de  récidive est majeur .

-Merci Professeur Baudet . Nous allons maintenant   passer  à la plaidoierie  de  l’avocat  général , maitre  Bouc . 

« Hier encore  , il gambadait  dans les prés et de désaltérait  dans les ruisseaux , l’innocent agneau . Mais  aujourd’hui il n’est plus car  i la croisé un ventre affamé , -  que dis– je  , un monstre  qui s’en ai repu . L’atrocité de son crime  traduit la noirceur de  son âme, c’est pourquoi je réclame….LA EPINE CAPITALE «
Bêêêêê !!! Meuh !!!! 

« silence  !c’est au tour de  maitre Bouledogue de  s’exprimer  !

-non ! Mon client  n’est pas coupable  . Il a  au contraire été  victime , oui , victime  de ce  fléau tant redouté ,  LA FAIM . Nous savons tous  dans  ce tribunal ce que signifie  avoir  un petit creu , avoir les crocs , avoir la dalle  , mais la faim terrible  qui vous dévore  , la faim gigantesque  qui vous torture  l’estomac ….LA FAIM DE LOUP ? Dieu merci , nous l’ignorons ! Alors  je pose la question  : peut  -  on codamner  ce que nous  ignorons ? Je demande donc l’acquittement  «
Bêêêêê !!! Meuh !!!! 

«Silence  ! Le tribunal se retire  pour délibérer ! 

(  un moment plus tard ) 

«Après délibération  , la cour vous reconnait coupable  des faits qui vous sont reprochés  , mais vous accorde les  circonstances  atténuantes . Elle vous liasse libre  avec interdiction  d’approcher les moutons  et  vous condamne  à vous nourrir  uniquement de  saumon . Affaire suivante !

- Jules Renard  , accusé d’avoir tué une poule , annonce  l’ huissier «
