Sources de lumière et importance de la diffusion

On distingue deux sortes de sources de lumière :
· Celles qui produisent elles-mêmes la lumière, on les appelle sources primaires : phare dans la nuit, Soleil, flamme de bougie. 

· Celles qui diffusent la lumière qu’elles reçoivent d’une source primaire, on les appelle objets diffusants : catadioptre de vélo et gilet fluorescent, Lune. 

À quelle condition peut-on voir un objet ?
· Pour qu’un objet soit vu il est nécessaire que la lumière qui provient de cet objet entre dans l’œil.

Comment se propage la lumière ?

· Dans un milieu homogène, la lumière se propage en ligne droite.

Comment représenter la lumière ?

· On représente le chemin suivi par la lumière par un segment de droite entre la source et l’objet.

· Le sens de propagation de la source vers l’objet est indiqué par une flèche au milieu du segment.
La formation des ombres

· Un objet opaque éclairé par une source de lumière ponctuelle détermine deux zones :
· Une zone éclairée de laquelle l’observateur voit la source de lumière, 

· Une zone d’ombre de laquelle l’observateur ne voit pas la source de lumière. 

· Si on place un écran derrière l’objet opaque, on distingue, sur l’écran, une partie éclairée et une partie sombre appelée ombre portée de l’objet.

· La forme et la dimension de l’ombre portée d’un objet dépendent de l’orientation et de la position de l’objet par rapport à la source de lumière 

· L’objet opaque placé dans la zone éclairée par la source de lumière présente un côté qui ne reçoit pas de lumière venant directement de la source. Cette partie non éclairée de l’objet opaque est l’ombre propre de l’objet.

· La forme de la partie éclairée de l’objet opaque, visible par un observateur, varie suivant la position de l’observateur par rapport à l’objet. 

· Pour prévoir la forme et la dimension des ombres portées on utilise le modèle du rayon lumineux.

Le système Soleil-Terre-Lune

Le mouvement apparent du Soleil

· Au cours d’une journée, on voit le Soleil décrire une trajectoire circulaire dans le ciel.

· Le Soleil apparaît au-dessus de l’horizon vers l’est puis disparaît sous l’horizon vers l’ouest. Pour un habitant de l’hémisphère nord, il culmine dans la direction du sud (du nord pour un habitant de l’hémisphère sud). 

· La Terre effectue un tour sur elle-même d’ouest en est en environ 24 h.

· C’est cette rotation de la Terre qui est la cause de l’alternance des journées et des nuits et du mouvement apparent du Soleil.

Révolution de la Terre autour du Soleil et inégalités des journées
· La Terre se déplace sur une orbite presque circulaire autour du Soleil. La Terre effectue un tour complet autour du Soleil en 365,25 jours. 

· L’axe de la Terre n’est pas perpendiculaire au plan de son orbite, c’est ce qui est la cause de l’inégalité des journées en différents lieux de la Terre et à différents moments de l’année. 

Révolution de la Lune autour de la Terre et lunaison
· La Lune effectue un tour complet autour de la Terre en 27,3 jours et, pendant ce même temps, elle effectue un tour autour d’elle-même. 

· Chaque jour, la forme de la partie visible de la Lune change, car la Lune tourne autour de la Terre. Ces aspects différents sont appelés phases de la Lune. La durée entre deux phases identiques est en moyenne de 29,5 jours : elle est appelée lunaison. 

· Chaque jour, la Lune nous présente la même face car elle tourne sur elle-même.

Eclipses de Soleil et éclipse de Lune

· Lors d’une éclipse de Soleil, Soleil, Lune et Terre sont alignés dans cet ordre. La Lune est en position de nouvelle lune.
· L’éclipse de Soleil est visible pour un observateur terrestre situé dans l’ombre portée de la Lune sur la Terre.

· Lors d’une éclipse de Lune, Soleil, Terre et Lune sont alignés dans cet ordre. La Lune est en position de pleine lune. 

· L’éclipse de Lune est visible par l’ensemble des observateurs situés dans la demi-sphère correspondant à l’ombre propre de la Terre.

