RAPPORT DE LA SECRETAIRE
L’année qui vient de s’achever a été, dans l’ensemble, pour moi, au niveau validation, assez calme grâce aux licences qui passent automatiquement, en bienvenue, lorsqu’une nouvelle inscription se crée. A partir de juillet, il n’y aura, de la part de la secrétaire, plus rien à faire à ce niveau

A la fin de notre exercice 2017/2018 nous avions

· 1643 licenciés, (voir le rapport de la Présidente Françoise Chalet)

Cette année, les scolaires devaient être inscrits par les Présidents, mais j’ai dû intervenir et faire le

Lien avec les déléguées « jeunesse ». j’ai corrigé quelques erreurs.

Cette année il y a eu beaucoup de transferts de club à club ou de comité à comité..

C’est le Directeur de ligue qui envoyait directement les convocations pour les finales, mais  ATTENTION, plus aucune convocation ne sera envoyée par e-mail, il faudra aller voir sur le site et imprimer lesdites convocations si besoin.
Ne pas oublier d’en informer les compétiteurs.
Par contre, je garde toujours les requalifications qui parfois, me font appeler les derniers.

· Pratiquement pas en excellence,

· Moyennement en honneur

· Beaucoup plus en promotion

Je rappelle, quand même, que les adresses mail des licenciés ne sont pas toujours bien enregistrées ; erreur dans le nom ou le prénom, erreur dans l’adresse mail : ex : fr.fr  ou gail.com,…. Ou adresse mail carrément « invalide »

Lorsque j’envoie des mails groupés, je ne peux ou n’ai pas la possibilité de rectifier..  plus de 150 envois me sont revenus sur la dernière expédition. 

Il serait souhaitable que les responsables vérifient en début de saison, dans chaque club, les adresses données par les licenciés.  Il est difficile à mon niveau, d’aller à la pêche, en téléphonant à chaque personne dont le mail revient.  

J’ai répondu, aidé, guidé, autant que j’ai pu et me suis mise à la disposition de chacun afin de remplir au mieux ma fonction de secrétaire qui se terminera avec le rapport de l’AG.

BRIVE, LE 25 JUILLET 2018

