Le XVIIIème - Le siècle des Lumières            


Le XVIIIème siècle est appelé le Siècle des Lumières car il est celui du progrès général de la pensée et de la libération politique de l’homme. Avec lui, les idées de liberté et de démocratie pénètrent peu à peu les esprits. La passion des sciences qui caractérise ce siècle avec de nombreuses inventions ( l’eau de Javel, le paratonnerre, la montgolfière, … ), bouscule l’ordre du monde que l’on croyait construit par Dieu.


 La naissance de la presse quotidienne en 1 777 est un événement capital, malgré la censure. De nombreux philosophes ( Diderot, Rousseau, Voltaire, Montesquieu, … ) rédigent un ouvrage en 28 volumes : l’Encyclopédie, qui regroupe tout le savoir de leur époque.


Malgré ses idées progressistes, la France pratique ( avec d’autres pays européens ) le commerce triangulaire : la traite des esclaves noirs selon le circuit Europe – Afrique – Amérique, dans des conditions inhumaines.


En 1 774, Turgot, ministre de Louis XVI, veut entreprendre des réformes qui sont refusées par le Clergé et la Noblesse. La Révolution s’annonce…

