Châteaux au Moyen Age, le château au X° et XI° siècle

Il y avait beaucoup de guerres et d'invasions au X° siècle, les seigneurs ont donc du organiser la défense du pays autour de leur château. 
Au Moyen Age, l'autorisation de construction d'un château était donnée par le roi ou un comte. 
Pour tous les paysans, le château était toujours visible, c'était le seul refuge ou les paysans et leur famille, accompagnés de leurs animaux se réfugiaient à l'approche des ennemis. Le seigneur châtelain était pour les paysans le "maître suprême", tous les hommes étaient soumis au pouvoir du châtelain. 
Pendant plus de 100 ans, tous les pouvoirs étaient entre les mains des maîtres des châteaux. 
La construction des châteaux est en plein essor au Moyen Age, au X° siècle, le château est bâti sur un site naturel, qui est très difficile d'accès, en hauteur sur des rochers, dans les méandres d'une rivière. Dans la plaine, on construisait un mont de terre appelée la "motte" et tout autour, on creusait un fossé et on dressait des palissades, des remparts. Au centre s'élevait une tour de bois à deux étages. Très souvent les tours du château étaient de forme quadrangulaires et l'enceinte circulaire. En bas, les provisions étaient entassées, la salle du haut servait de logis au châtelain, mais il faut dire que nombre de châteaux construits en bois prenaient très souvent feu. 
Dès le XI° siècle, l'édification d'un château, ne sera plus fait de bois, mais le château sera fait de pierre. Dès l'année 1150, tous les châteaux seront construits en pierre, ils seront toujours de même forme que les châteaux de l'an 1000, mais seront plus vastes et plus compliqués d'accès. 
Au XI° siècle, les châteaux ne servent plus uniquement à défendre quelques maisons de paysans, mais la frontière d'un royaume ou d'une province. 
Le château au Moyen Age, c'est aussi, l'endroit ou se réunissent les chevaliers du moyen âge, pour les fêtes, les assemblées judiciaires, ou pour vivre en castre avec le seigneur. Dans ces châteaux du Moyen Age, viennent des marchands, des ménestrels. 
Le châtelain reçoit périodiquement, ses vassaux qui lui apportent des présents, ce dernier pour montrer qu'il fait preuve de générosité, offre aux vassaux des armes ornées ou des étoffes. 
On dit que Château-Gaillard, que fit construire Richard Coeur de Lion aurait été édifié en deux ou trois ans, ce château avait pour modèle les forteresses bâties en Terre-Sainte pour défendre les conquêtes des croisés pendant les croisades, contre les attaques des Turcs. 
On dit aussi, qu'au moyen-âge, les prisonniers étaient jetés dans les oubliettes et ils y mourraient de faim, cette affirmation est inexacte, car les châteaux du Moyen Age, ne disposaient pas d'oubliettes, en fait il s'agissait de caves ou de celliers réalisés pour conserver la nourriture, ou étaient aussi jetés des débris de cuisine, de nourriture, tels des os, qui ont été pris pour des restes d'humains, alors qu'il s'agissait d'os d'animaux qui avaient été mangés par les personnes du château !!!

