La réforme des rythmes scolaires sur la commune de La Biolle
Newsletter n°1
Chers Parents,

En notre qualité de parents délégués des parents d’élèves de primaire, nous tenons à vous informer de l’évolution de la mise en place de la réforme des rythmes scolaires sur notre commune.

Mardi  5 novembre a eu lieu une réunion entre les différents protagonistes, à savoir des représentants de la Mairie de la Biolle, les enseignants de l’école maternelle et primaire et les parents d’élèves délégués.

Le but de la réunion était de décider ensemble du projet préliminaire sur la réforme que doit remettre Monsieur Le Maire au DASEN du Département (Directeur Académique des Services de l’Education Nationale) courant décembre.

Sur la base des réponses fournies au questionnaire adressé aux parents d’élèves, et en concertation avec l’ensemble des différents représentants, Monsieur Le Maire va soumettre dans un premier temps les éléments suivants aux huit Maires composant la Communauté de Communes du Canton d’Albens :

· La demi-journée serait fixée le mercredi matin de 8h30 à 11h30,

· Les activités périscolaires seraient regroupées en 2 séances hebdomadaires de 1h30, plutôt que 45mn quotidienne ; l’avantage de cette option serait d’élargir le champ de recherche des intervenants et de permettre aux enfants d’exercer les activités plus sereinement, 
· Ces activités seraient fixées de préférence le mardi et vendredi de 15h à 16h30.

· L’emploi du temps hebdomadaire des enfants, hors activités périscolaires, serait alors :
Lundi : 
8h30 – 11h30
et
13h30 – 16h30

Mardi :
8h30 – 11h30
et
13h30 – 15h00

Mercredi : 
8h30 – 11h30

/

Jeudi :
8h30 – 11h30
et
13h30 – 16h30

Vendredi : 
8h30 – 11h30 
et
13h30 – 15h00
A l’issue de cette réunion, Monsieur Le Maire nous exposera une synthèse des options envisagées par les différentes communes et il sera alors décidé ensemble si un dossier commun à la Communauté de Communes ou si un dossier spécifique à chaque commune sera présenté au DASEN.  
Parallèlement, la commune a commencé à rechercher des prestataires pour assurer les activités et travaille également en collaboration avec la Communauté de Communes pour intéresser des prestataires qui pourraient alors se repartir sur les différents villages au cours de l’année scolaire.

Nous avions préparé de nombreuses questions, mais cette réunion a mis en lumière l’ampleur de la tâche qui nous attend, tant les problèmes pratiques, financiers et autres sont multiples. 
Beaucoup de questions sont restées en suspens, car encore trop prématurées compte tenu de l’état d’avancement du projet, mais nous avançons pas à pas. La route est encore longue mais sachez que nous ferons notre possible – si cette réforme est maintenue - pour que ces moments d’activité ne se réduisent pas à des temps de garderie et Monsieur Le Maire nous a bien entendu sur ce point.

Bien cordialement,
Les parents d’élèves délégués de l’école primaire
