CONSEIL D'ÉCOLE n° 2
du 22 février 2013

Le conseil d'école s'est ouvert à 18 heures dans la salle du Foyer Jeanne d'Arc

Étaient présents :

M SIMON , Conseiller Municipal représentant Monsieur le Maire de Verdun

Mmes COUBETERGUES, LELORAIN, REBBANI, ROGER, VACHER ;  Mrs CONRARD, DESISSAIRE, FORGET, FRANCOIS, PAFFONI, PIEROTTI, WIRTZ , Parents d'élèves,

Mmes ANTOINE, ARNAL, CHEVALLIER, DAMICO, GRILLOT, LEDARD, MARISCHAL, MENGARDI, MORETTI, PETITJEAN, PRYSZLAK , RAFFA, RIBET-LOYAL, WEISSE ;

Mrs BOHIN, SCHWINDT, Enseignants,

Mme ESCALON, Directrice
Étaient excusées :
Mme BECONCINI, Inspectrice de l’Éducation Nationale,

Mme ROUSSEAU, Enseignante,

Mmes MEYER, SOLLIER, Parents d'élèves,

Mme PINEAU,  ATSEM ;

· Effectifs à ce jour,
Nous avons intégré 8 nouveaux élèves dans les deux classes de TPS/PS et quelques départs/ arrivées de cours d'année dans les différentes classes.

 L'école Caroline Aigle compte 345 élèves à ce jour.
· Sécurité aux abords des écoles et dans les cours,
Nous avons rencontré des problèmes lors des chutes de neige et de verglas. Les services techniques sont venus déneiger les abords des écoles élémentaires depuis la fin janvier, les ATSEM en étant chargées pour le site maternelle.

Les cours des écoles sont sécurisées par les ATSEM en maternelle et l'équipe enseignante en élémentaire. Nous demandons que les services techniques interviennent également dans les cours d'école et dégagent la rue de la Vierge des Pauvres.
Monsieur SIMON prend note et nous donnera réponse.

Nous continuons de porter une attention particulière autour des problèmes de sécurité et de responsabilisation des élèves, toutes les classes se sont engagées avec différents partenaires : Sécurité dans et autour de la maison avec une exposition proposée par la MAIF pour les élèves de C1 et C2, sécurité routière et piétonnière grâce à des interventions des services de l’équipement pour tous les élèves de la MS au CM2, permis piéton pour les élèves de CE2.

· Horaires des bus Les parents d'élèves et les élèves se plaignent que les chauffeurs n'attendent pas la sortie de l'école pour quitter leur emplacement, ces bus effectuant des transports urbains et non scolaires. (demande concernant surtout pour les parents allant chercher des élèves en maternelle). Monsieur SIMON nous informe qu'une réunion va être organisée avec le Smatuv dans les jours prochains.           
Une concertation et un aménagement des horaires sont demandés pour l'an prochain.
· Suivi des différents projets de classe et projets sportifs, vie de l'école :
Les projets des classes de découverte ont été validés par la Caisse des Écoles pour le séjour, mais les transports ne sont pas pris en charge. L'information étant mal passée (retard faute de quorum et absence de personnel) ce manque de financement a été une surprise. La solution sera trouvée au sein de l’école et des parents d’élèves. Les classes avec l'aide des parents d'élèves ont organisé et vont organiser d'ici la fin de l'année des opérations pour boucler le budget (brocante, vente de livres autorisée par la Mairie) et sollicitent, si le budget le permet, un complément de financement de la Caisse des Écoles. Nous souhaiterions recevoir des informations sur le mode calcul qui n’est pas limpide.

Monsieur SIMON, Vice-Président de la Caisse des Écoles nous communiquera ces informations.

La mise en place du  projet basket connaît des difficultés du fait des fuites récurrentes dans le gymnase de la Galavaude qui interdisent sa fréquentation. Les dates de l'intervenante étant comptées, il sera peut être impossible de participer à la rencontre  finale du 7 juin. Le projet escrime est en cours, le projet handball se tiendra durant le 3ème trimestre. 

Nous attendons les décisions de la Caisse des Écoles pour les projets personnalisés, les deux classes de MS/GS sont engagées pour une initiation aux arts du cirque avec le Persé Circus. 

· Nous avons reçu 3 stagiaires de classe de seconde du Lycée A.Fournier. Ils ont accompagné les classes de maternelle durant 3 semaines et le contact s'est révélé fructueux pour tous.

· Nous avons reçu également  6 élèves anglais, de Cambridge, qui ont pu apporter aux élèves de C2 et C3 des éléments de culture et de vocabulaire.

· Aide personnalisée : 61 élèves ont été accompagnés dans le cadre des AP durant cette période.   

· Méthode de diffusion du compte rendu du conseil d’école : Le procès verbal du premier conseil d'école rédigé par la directrice a été transmis par courriel aux parents d'élèves. Il a été communiqué, sous forme papier,  complété en annexe par le compte rendu des parents d'élèves  à Mme l'Inspectrice, à Monsieur le Maire de Verdun. Il été affiché dans les écoles, dans les vitrines extérieures. Les parents d'élèves demandent que quatre tirages papier soient diffusés dans chaque classe, la directrice s'engage à procéder de cette façon.

· Demandes adressées à la Mairie de Verdun :
· Nous demandons l'installation d'une armoire à matériel au gymnase de la Galavaude,
Les enseignants n'ont actuellement aucune possibilité de stockage du matériel et doivent le transporter depuis l'école à chaque séance.

· La demande de création d'un gymnase pour l'école Caroline Aigle est renouvelée. Monsieur SIMON annonce que la création d'un gymnase est liée à la création de la communauté d'agglomérations.
· Point sur l'avancement du chantier de l'école et le déménagement :

Monsieur SIMON ne peut actuellement fournir une date certaine pour l'entrée dans les nouveaux locaux. Celle du 6 mai est maintenue, mais les travaux sont soumis à des aléas difficilement maîtrisables. Les meubles sont commandés. Le déménagement est pris en main par la mairie pour ce qui est du matériel pédagogique

· Les enseignants renouvellent leur demande de visiter au plus tôt les locaux afin d'attribuer les salles et de pouvoir anticiper les flux d'élèves, l'organisation de l'accueil, des récréations...

· La réponse de la mairie stipule qu'une visite de chantier est soumise à des règles de sécurité. La visite est prévue 15 jours avant le déménagement.
· La demande d’une création de parking est réitérée. Parents et enseignants sollicitent des informations quant à l'aménagement et la sécurisation des abords de l'école, l'implantation de ralentisseurs, le sens de circulation des différents véhicules...
· Organisation de la semaine scolaire pour l'année 2013/2014,

· Le décret du 24 janvier 2013, complété par la circulaire du 6 février prévoit la mise en place d'une semaine scolaire de 24 heures d'enseignement réparties sur 9 demi-journées afin d'alléger la durée de la journée d'enseignement qui ne peut excéder 5h30.

La demi-journée ne peut excéder 3h30 et la pause méridienne ne peut être inférieure à 1h30.

Des activités pédagogiques complémentaires sont organisées  par les enseignants pour des groupes restreints d'élèves à raison de 36 heures sur l'année: 
 1° Pour l'aide aux élèves rencontrant des difficultés dans leurs apprentissages. 
2° Pour une aide au travail personnel ou pour une activité prévue par le projet d'école, le cas échéant en lien avec le projet éducatif territorial.

Le Temps d'Activités Périscolaire est placé sous la responsabilité des collectivités locales.
La décision de mettre en œuvre cette organisation en 2013 ou 2014 incombe à la collectivité locale, elle est soumise à l'accord du DASEN.

· Monsieur SIMON nous informe que la Municipalité n'a pas encore pris sa décision quant à l'année de mise en place. Un questionnaire a été diffusé par les services de la Mairie aux parents d'élèves, aux associations et aux enseignants. Trois horaires sont soumis au choix. Les réponses doivent parvenir avant le 1er mars et le dépouillement donnera des indications. La municipalité doit informer la DSDEN de sa décision pour le 31 mars. Monsieur WIRTZ demande que le conseil d'école se réunisse en séance extraordinaire pour émettre des propositions. La date du 29 mars est retenue, sachant qu'un complément d'informations de la Mairie sur le temps d'Activités Périscolaires et le Plan Educatif Territorial serait souhaitable. (Quelles activités seront proposées ? Par qui seront-elles encadrées ? Sur quelle durée ? Transports jusqu'aux associations ? Occupations des locaux ?A quel prix pour les parents ? 
· Organisation des CAAPE :
Des informations contradictoires nous sont parvenues. Toutes les activités de CAAPE seront-elles réunies dans les locaux de Caroline Aigle? La lettre accompagnant le questionnaire évoque la création de deux sites d'accueil : Caroline Aigle pour les enfants bénéficiant des services périscolaires et de la restauration, Poincaré Galland pour les enfants bénéficiant uniquement de la restauration. Monsieur SIMON nous annonce que le site Poincaré Galland ne sera opérationnel que si Caroline Aigle est saturé. Les parents d'élèves souhaitent qu'une information plus explicite soit fournie.

· Inscriptions à l'école Caroline Aigle.

Du fait de l'obligation pour les parents, désirant inscrire leurs enfants au CAAPE, de demander une dérogation pour être scolarisés à l'école Caroline Aigle, il est nécessaire d'anticiper au maximum les dates d'inscription pour élaborer les répartitions pédagogiques et le nombre de classes.
Les parents d’élèves se demandent si la mairie a pensé aux enfants de CLIS (à l'école Caroline Aigle,cette section a déjà atteint son quota maximum).
Monsieur SIMON a pris bonne note de toutes ces questions, émanant de la volonté de réussir au mieux le déménagement, l'installation et le fonctionnement de la nouvelle école. Il s'engage à nous fournir au plus tôt des réponses.
Déclaration des délégués de parents d'élèves
- les parents regrettent fortement que les conseillers municipaux présents changent de conseil d'école en conseil d'école. Cela nuit au suivi des demandes et dossiers, qui restent souvent sans suite. 
- les parents regrettent comme chaque année de devoir pallier aux défaillances de la Mairie en terme de déneigement des abords de l'école, alors qu'il s'agit d'une question de sécurité élémentaire pour les enfants et les adultes qui les accompagnent

- le but du conseil d'école extraordinaire (prévu le 29 mars prochain) est uniquement de proposer de nouveaux horaires de l'école pour les années futures marquées par la réforme des rythmes scolaires. Ainsi le DASEN aura le choix entre les horaires proposées par la Mairie, qui nous semblent peu adaptées aux enfants, et ceux émanant du conseil d'école.
- Les représentants des parents considèrent, que la "concertation" envoyée par la Mairie sur les services périscolaires, manque d'ambitions et d'informations. Ils mettent en garde les parents quant aux non-dits du courrier : 

1- On ne demande pas aux parents ce qu'ils pensent du regroupement des services périscolaires sur un site unique pour toute la ville de Verdun (faisant ainsi exploser les effectifs de notre école)

2- On ne demande pas aux parents ce qu'ils pensent des horaires proposés avec une pause méridienne de 1h30 (au lieu de 2 heures actuellement)

3- On ne demande pas aux parents ce qu'ils pensent de la différenciation des horaires selon les niveaux (maternel et élémentaire) ce qui n'est pas le cas aujourd'hui. 

4- On ne dit pas aux parents quel sera le lieu de cantine (Une seule cantine dans notre école pour tout Verdun ?), ni même le moyen d'y accéder pour les élèves des autres écoles (bus ou à pied). 

Les représentants de parents doutent que les conditions imposées par la Mairie soient profitables pour les enfants et familles, la réforme des rythmees scolaires récemment engagée. Les représentants des parents vous incitent à le dire dans votre réponse ou directement aux services municipaux. De leurs côtés, ils comptent proposer au DASEN qui tranchera, par le biais du futur conseil d'école extraordinaire, des horaires qui leurs semblent plus adaptés. 

L'ordre du jour étant épuisé la séance est levée à 20h15.

La directrice




Déléguée de parent




 Mme Escalon




      Mr Paffoni
