L’Ours brun
1/ présentation

L’ours brun (Ursus arctos) est une espèce d’ours qui peut atteindre des masses de 130 à 700 kg. Leur tête est grande et ronde. Debout, l’ours atteint une hauteur de 1.5 à 3 mètres. Malgré leur taille, ils peuvent courir à des vitesses allant jusqu’à 56 km/h.

L’ours brun a entre 36 et 39 dents. Ses pieds et ses mains possèdent 5 doigts. L’ours brun grimpe aux arbres avec ses petits.

2/ la famille

Le mâle est l’ours , la femelle l’ourse et les petits des oursons.

Les mâles et les femelles ne vivent pas ensemble. Seulement au printemps pendant 2 à 4 semaines. C'est en janvier ou février que les femelles mettront bas dans une tanière. Tous les 2 ou 3 ans, les ourses donnent naissance a 2 ou 3 oursons. Ils resteront avec leur mère jusqu'à 2 ans et demi et seront ensuite indépendants. L'ours a une très mauvaise vue, il ne peut identifier un objet à 15 mètres. Par contre son ouïe et son odorat son très développés.
3/ ALIMENTATION

L'ours brun est omnivore. Un ours adulte mange 10 à 16 kilos de nourriture par jour. Il est à 75% végétarien :Il mange des baies sauvages, des racines, des pousses, des herbes, mais aussi du poisson, des fourmis, des larves d'insectes etc ...

4/ HABITAT

Dans le monde, il ne resterait qu’environ 200 000 ours brun.

Normalement solitaires, les ours se rassemblent à côté des cours d’eau et des fleuves pendant le frai du saumon.

Au mois de novembre, le froid se fait sentir, l’ourse cherche activement un endroit pour s’abriter pendant les longs mois d’hiver : cela peut être une grotte dans les rochers ou le creux d’un vieil arbre. Quand elle a trouvé sa tanière, l’ourse la nettoie avec soin puis elle le tapisse d’herbe, de mousse ou de feuilles.

5/ RECORDS

Un ours adulte peut manger entre 10 et 16kg de nourriture par jour !

L’ours a une excellente mémoire et connaît son territoire par cœur !

Il se frotte contre les troncs d’arbre pour avoir un nouveau pelage.

 Il sait nager et pêcher !

