Les montagnes françaises

Les montagnes récentes (Alpes et Pyrénées) se caractérisent par d'importantes dénivellations. Les versants sont abrupts, les sommets hérissés de pics, de crêtes et de dents. On y trouve des neiges perpétuelles et des glaciers. Dans les Alpes, le mont Blanc est le plus haut sommet d'Europe (4 810 mètres).

Les massifs anciens (Vosges et Massif central) ont des formes plus arrondies. Leur altitude est inférieure à 1 000 mètres.
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L'étagement de la végétation en montagne/
De la vallée vers les sommets, la végétation étagée comporte d'abord les prairies ou les cultures, les villages, les forêts de feuillus puis les forêts de conifères, les alpages, les rochers nus, enfin les neiges éternelles pour les plus hauts sommets.
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Les sports d'hiver

Le développement des sports d'hiver a entraîné de profondes transformations du paysage de montagne. 
Des aménagements ont été faits pour pouvoir accueillir chaque année un nombre très important de touristes : habitations, voies de communication, magasins, stations de ski, etc.

Les sports que l'on peut pratiquer à la montagne (en été ou en hiver) sont très variés : luge, ski alpin, ski de fond, jeux de neige, randonnées, alpinisme, escalade, VTT, parapente, etc. 
Ces activités fournissent du travail aux habitants ou à des travailleurs saisonniers : encadrement, entretien, hébergement des touristes.

La montagne en été et en hiver 
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Légende :
1. Le sommet
2. La station de ski
3. La forêt de sapins
4. Le torrent
5. Le lac
6. Le pâturage
7. La vallée
8. Le village
L'étagement de la végétation dans les Alpes
Les montagnes alpines présentent un étagement de la végétation en relation avec l'altitude. En effet, quand l'altitude augmente, la température diminue et la pluviométrie augmente, ce qui entraîne des modifications au niveau des espèces végétales. Ainsi, les feuillus (chênes et hêtres) des altitudes faibles sont remplacés par les résineux (sapins, épicéas, mélèzes et pins) à des altitudes plus élevées.
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Consignes : 

Écris les mots suivants aux bons endroits 

Forêt de feuillus – forêt de conifères – alpages – rochers – neiges éternelles
