Le cinéma
Le cinéma a plus de 100 ans. On nomme cinéma une projection visuelle  d’images en mouvement, le plus souvent sonorisée. Aujourd'hui le cinéma désigne la salle de projection ou l'art en lui-même.
Le cinéma est un art du spectacle. On le surnomme le septième art.

1/ Les inventions avant le cinéma
· Les ombres chinoises : on compose avec ses doigts une silhouette dans une pièce sombre où brille une petite lumière.
· La lanterne magique : elle projette sur un drap blanc un dessin qui a été peint sur une plaque en verre. C’est l’ancêtre du projecteur de diapositives.
· Le praxinoscope : Lorsqu’on tourne son petit tambour  les images s’animent.
En 1888, Louis le Prince construisit un appareil de projection composé de 7 lentilles et réalisa le premier film. Mais il disparut mystérieusement et donc l’histoire du cinéma continua sans lui.
On peut voir tous ces objets au musée de la cinémathèque à Paris.

2/ L’invention du cinématographe

Cet appareil a été inventé en 1895 par les frères Lumière : Auguste et Louis. Il permettait de réaliser et de projeter un film. Au début du cinéma, les films sont muets et en noir et blanc.

Laurel et Hardy : ont tourné dans de nombreux films burlesques muets et parlants.

Charlie Chaplin surnommé Charlot : Il apparait dans un film dès 1914. Par son jeu de 

mime et de clownerie, il a su se faire remarquer, et devenir l'un des plus célèbres acteurs d'Hollywood. 

Hollywood est un petit village qui devient dès 1914, le centre du cinéma américain après avoir transformé ses granges en studio de cinéma. Aujourd’hui ce quartier de Los Angeles (aux Etats-Unis) rassemble des sociétés de cinéma et des studios de cinéma.

Peu à peu, le cinéma évolue avec l’apparition du son puis de la couleur vers 1930. Les acteurs deviennent alors des stars. Ensuite, c’est l’apparition des effets spéciaux de plus en plus nombreux et réalistes. Aujourd’hui on filme en 3D pour donner une impression encore plus réaliste. 

3/ Les métiers du cinéma
Pour tourner un film, il faut un caméraman qui film, un éclairagiste qui éclaire, l’ingénieur du son qui enregistre les voix, ajoute des musiques, les acteurs, le metteur en scène qui dirige tout le monde.
Pour terminer, il existe différents genres de films au cinéma : le western, le péplum, la comédie qui fait rire, le drame qui fait pleurer, le policier, les films d’animation (les dessins animés)… etc
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