Compte rendu du conseil de classe des 4°1 du jeudi 19 Mars
Présents : Mr Giffon (SVT), Mr Loppin (Technologie), Mr Agaesse (Mathématiques), Mr Seichepine (Histoire-Géographie), Mme Vermorel (Français), Mme Laffont (EPS), Mme Beretta (Italien), Mme Quioc  Proviseur adjoint, Mme Vidal Conseillère Principale d’Orientation, Mme Clair (représentante des parents d’élèves, Enzo Koerin et Elena Thavel délégués des élèves.

Absents : Mme Cimador (Musique), Mme Da Silva Reis (Anglais), Mme Clerel (Musique) représentées par Mme Vermorel,  Mme Orlandini (Physique-Chimie).
Questions des parents :

Absentéisme des professeurs : La question déjà soulevée au premier trimestre se représente par le non remplacement immédiat de Mme Da Silva Reis depuis la rentrée des vacances. Il faut un arrêt de travail de minimum 15 jours pour qu’un remplaçant soit mis en place. Il y a eu un souci au niveau du rectorat car l’absence de Mme Da Silva Reis avait été prévue et la remplaçante s’est présentée d’elle-même au collège sachant qu’il y avait un poste à remplacer. 

Les changements d’emploi du temps sont dû aussi par l’accompagnement de certains professeurs en sorties et voyages scolaires. 
Pronote : des parents ont demandé à ce que les emplois du temps et les notes soient plus régulièrement mis sur pronote. Les professeurs répondent qu’ils y mettent la meilleur volonté mais que toutes les salles de classes ne sont pas reliés ce qui leur pose un problème pour pouvoir le faire. Madame Quioc leur demande donc d’y mettre la meilleure volonté possible pour pouvoir remplir pronote au mieux.

Il faut aussi que les élèves se prennent en charge afin de noter correctement les changements d’emploi du temps et les absences de professeurs.

Appréciations générales de la classe par matière :

Italien : Mme Beretta est assez satisfaite de la classe exceptée pour un élève. C’est une classe agréable mais qui peut vite devenir agitée. Elle constate plus de passivité des élèves par rapport au premier trimestre.

SVT : classe agréable mais pas trop travailleuse. Il faut se mettre au travail.

Technologie : résultat et attention en baisse. Mr Loppin n’est pas satisfait sur le travail et remarque qu’il faut sans arrêt les stimuler. 

Mathématiques : pas d’élèves ni brillant ni perdu mais il trouve qu’il y a beaucoup de nonchalance sur le travail. Pour lui c’est un bilan mitigé.

Histoire-Géographie : classe sympathique mais qui pense que seul l’oral compte. Il attend plus à l’écrit de leur part.

EPS : classe agréable mais agitation croissante

Français : classe qui participe énormément en cours mais qui a des difficultés à l’écrit.

Anglais : relâchement à l’écrit et à l’oral.

Nous passons ensuite à chaque élève dont le bulletin sera soit envoyé par courrier soit par mail selon la demande des parents.

On note 6 encouragements, 3 compliments et un avertissement travail et comportement.
Je me tiens à votre disposition pour d’éventuels soucis ou questions.
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