Saint Nicolas
Fêtée le soir du 5 décembre et la journée du 6 décembre, la St Nicolas est une fête plus ancienne que Noël. Dans certains pays d'Europe elle est plus attendue et plus fêtée que Noël même. Durant plusieurs siècles le marché de Noël de Strasbourg s'appelait le Marché de St Nicolas. St Nicolas est l'un des ancêtres possibles du Père Noël. Il est né à la fin du III e siècle en Asie mineur dans la région correspondant à la Turquie actuelle. St Nicolas était l' évêque de Myre. Il était réputé pour ses largesses, sa bonté et par sa volonté de combattre les cultes grecs et romains. On lui prête de nombreux miracles dont celui qui inspira la chanson des 3 enfants et du boucher. 
Le 6 décembre est le jour anniversaire de sa mort, il est mort en 343 à Myre, mais ses reliques furent transportées en Italie. Les miracles attribués à St Nicolas étant très nombreux, il est le saint patron de nombreuses corporations ou groupes: les enfants, les fiancés, les navigateurs… 

description de Saint Nicolas
A chaque pays, chaque région correspond une description de St Nicolas. Voici la plus courante :
St Nicolas est habillé comme un évêque :
· Grande barbe blanche 

· Mitre 

· Crosse 

· Long manteau rouge ou violet 
St Nicolas a l'air souriant, bon, généreux comme un bon vieux grand-père.
    EN FRANCE :  Le Père Noël vient du ciel en traîneau. Il dépose les cadeaux dans les souliers des enfants, dans la nuit du 24 au 25 décembre. Le plus souvent, on fête Noël en famille. Et on mange de la dinde et de la bûche de Noël. 

Joyeux Noël 
    EN ANGLETERRE : C'est Santa Claus qui apporte des cadeaux aux enfants anglais. Il passe dans la nuit du 24 au 25 décembre. Il les dépose dans des chaussettes placées au coin du feu. En Angleterre, il n'y a pas de Noël sans dinde ni plum-pudding. C'est un gâteau qui se prépare des mois à l'avance ! 

Merry Christmas 
     EN ESPAGNE :  Pour les espagnols, Noël est avant tout une fête religieuse. On fête la naissance de Jésus-Christ. Il n'y a pas de Père Noël. Ce sont les Rois mages qui viennent le 6 janvier mettre les jouets dans les sabots posés sur les balcons. Pour le repas de Noël, on prépare de la soupe aux amandes. Et en dessert, on mange du touron. C'est un mélange de caramel et d'amandes. 

Feliz Navidad 
     EN BELGIQUE :  Saint-Nicolas vient le 6 décembre avec son âne chargé de jouets. Près de la cheminée, les enfants déposent un navet et une carotte pour l'âne. La veille, on mange souvent des spéculoos en forme de Saint-Nicolas. Ce sont de petits biscuits secs très sucrés. 

Zalige Kertfeest 

      EN ALLEMAGNE :  Ce sont les allemands qui ont inventé la tradition du sapin de Noël, il y a 400 ans. Dans le nord du pays, c'est St-Nicolas qui apporte les cadeaux le 6 décembre. Il descend du ciel dans une luge. Mais dans le sud, c'est le Père Noël qui récompense les enfants qui ont été sages pendant l'année. Souvent, les Allemands mangent du pain d'épices avec un petit texte écrit dessus. 

Frohe Weihnachten
Frohliche Weihnachten 
      EN ITALIE :  Le fête de Noël dure 3 jours, du 24 au 26 décembre. Les cadeaux sont distribués plus tard, le 6 janvier, par une vieille dame aux cheveux blancs, la sorcière Befana. On mange aussi un gâteau de Noël qui s'appelle le panneton.

Buon Natale 
       EN GRÈCE : Pour les Grecs, Noël est moins important que les fêtes de Pâques. C'est saint Basile qui apporte des cadeaux aux enfants le 1er janvier, car il n'y a pas de Père Noël. Le soir, les enfants grecs vont chanter chez les voisins. En échange, ils reçoivent des friandises. 

Eftihismena Christougenna 

