Bilan de l’action éco-responsable en 2013
Introduction :
Dans la continuité du précédant projet, celui-ci consiste aussi à rénover l’atelier d’électrotechnique Est des salles A11 à A17 en optimisant le système d’éclairage. Il s’intègre aussi dans la politique de l’agenda 21 et de la gestion du patrimoine initiée par la région Ile de France. Cette dernière satisfaite du travail effectué pendant la première tranche nous a proposé de pérenniser l’expérimentation pour sensibiliser encore plus les occupants aux économies d’énergie et ainsi de diminuer les coûts de fonctionnement du lycée.  Dans cette optique, notre objectif consiste à intégrer un enseignement lié à une démarche de développement durable sur le thème de l’énergie/ Climat.
Descriptif de l’action :
De 01/10/2012 avec la même stratégie que l’année précèdent et à partir d’un constat réalisé avec les élèves de la classe 1BLC et TBLC, nous leurs avions fait prendre conscience que des économies substantielles étaient envisageables avec un nouveau projet de rénovation. Il est à noter que la diffusion du précédant projet aux élèves les a incités à s’engager à leurs tours.
L’éclairage permanent de l’atelier Est (environ 1300m²) avec toutes les zones allumées et cela malgré l’absence des élèves et la présence de la lumière naturelle a motivé les élèves à rénover l’installation.

De 01/11/2012 grâce aux compteurs déjà installés, des mesures de consommation de l’énergie électrique ont été réalisées. Nous les avions faits réfléchir sur une solution différente de la précédente et une solution de type programmé grâce à un automate programmable devait être adoptée. 
 Un cahier des charges a été établi le 01/12/2012 avec l’idée directrice qui consiste à remplacer les luminaires énergivores existants par des luminaires basse consommation adressables de type DALI. Le mode de gestion a été modifié aussi pour devenir en fonction de la présence et de la lumière naturelle.

 Avec le même collaborateur « l’entreprise Bouygues Energie service »  et dans le cadre de leurs stages de PFMP du 02/06/2013 au 27/06/2013 6 élèves de la 1BLC ont entrepris les travaux après validation du projet par le C. A de l’établissement et la région Ile de France. 

 Afin de faire évoluer l’installation électrique du lycée et pour rendre visible les consommations de l’eau et du gaz, nous avions aussi installé des compteurs dits communicants pour pouvoir suivre en temps réel les consommations du lycée en terme de chauffage à gaz et d’eau.  
Résultat des actions sur les élèves :

Bénéfice d’un encadrement  dans une entreprise innovante dans ce secteur d’activité lié au développement durable.

Bénéficier d’une formation aux risques (à l’habilitation électrique Titre BR : agent d’entretien et de dépannage). 
Conclusion :
Ce projet nous a permis d’approfondir nos méthodes d’enseignement par le biais des projets et valoriser nos enseignements  et contenus autour de projets pertinents  et innovants. 
Nos élèves ont pu travailler sur des problématiques réelles plus concrètes et donc stimulantes. (Thème : la gestion de l’énergie pour la filière électrotechnique).
Grâce à ces deux projets, nous avons le suivi en temps réel la consommation de tous les fluides dans notre lycée. Cette donnée nous servira de base pour pérenniser nos projets et sensibiliser les occupants aux économies d’énergie. 
Nous avons convaincu nos partenaires de nous céder des logiciels industriels comme « Hypervision » de chez Bouygues E&S, le « I/O DALI » de chez WAGO France (valeur 3588€) et « Periscope » de chez B-tib.
Il nous a également permis de développer un partenariat gagnant-gagnant avec les acteurs publics, qui leurs permettra de tirer ceux qu’il y a de plus efficient sur leurs territoires, de s’adapter aux nouvelles réglementations et certifications type ISO 14001, RT2012, …, ou au label type HQE, BBC, …, et surtout de rendre une politique d’avenir participative insufflée plus concrète (Agenda 21, …).

Mais aussi, un partenariat gagnant-gagnant avec les acteurs du privée, qui leurs permettra de développer de nouveaux produits, nouveaux services, ..., de s’adapter aux nouvelles certifications type ISO 26000, ..., et surtout donne de réelles perspectives de recrutement aux DRH dans des secteurs de pointe qui ont besoin d’assurer le renouvellement de nouveaux collaborateurs formés et sensibilisés.

En tout, c’est plus de 200 élèves qui sont impliquées dans cette démarche, une vingtaine de profs, agents et administratifs.

Les 5 bâtiments sont concernés par le système de comptage intelligent et l’ensemble de l’atelier d’électrotechnique.

L’objectif maintenant étant d’étendre cette dynamique et cette démarche, à l’ensemble des usagers de la communauté scolaire et éducative, afin de tous les sensibiliser et responsabiliser vis-à-vis des futurs enjeux cruciaux et de continuer à réduire l’empreinte énergétique de notre établissement…
Liens les campagnes de sensibilisation réalisées par nos élèves :
http://www.iledefrance.fr/fil-actus-region/lycee-eco-responsable-jeunes-prennent-camera
http://www.dailymotion.com/video/xrivwi_atelier-video-ecolycee-alfred-nobel-clichy-sous-bois_news
Liens vers les différents bilans :

http://lycees.iledefrance.fr/jahia/webdav/site/lycee/users/fileno/public/Restitution%20Alfred%20Nobel%20-%20Clichy%20%2893%29.pdf
http://lycees.iledefrance.fr/jahia/webdav/site/lycee/users/fileno/public/Trame%20restitution%20lycee%20Alfred%20Nobel%2030%20mai%202013%20%5BLecture%20seule%5D.pdf
http://www.lyceealfrednobel.fr/nobel-s-infos-c597526
Liens vers les différents articles et communiqués de presse:

http://www.cchangeproject.org/jsp/uploaded_files/documents/ROOT/EcoLycee_PressCutting.pdf
http://www.cafepedagogique.net/lexpresso/Pages/2011/04/05_ecolyceeIDF.aspx
http://www.bouyguesenergiesservices.com/etde-accompagne-7-lycees-franciliens-pour-realiser-des-economies-daenergie
http://www.bouyguesenergiesservices.com/sites/default/files/cp_ecolycees.pdf
http://www.bouyguesenergiesservices.com/sites/default/files/livret_dvpt_durable_4p.pdf
