||||||||||||||||||||||||| بسم الله الرحمان الرحيم و الصلاة و السلام على اشرف المرسلين |||||||||||||||||||||||||||
Prêche du vendredi  29/06/2012.    Louange à Allah, nous Le glorifions, nous Lui demandons Son aide et implorons Son pardon. Nous croyons en Lui, et en Lui nous plaçons notre confiance. Nous cherchons protection auprès de Lui contre tout mal venant de nous-mêmes, et contre les méfaits de nos mauvaises actions.  Celui  qu’Allah  guide personne ne peut l'égarer, et celui qu'Allah égare personne ne peut le guider  

Ordonner le convenable et proscrire le blâmable. Ou Commander le bien et interdire le mal

Frère et sœurs de la foi et de l’islam, d’après An-Nou'mane ibn Bachir (qu'Allah soit satisfait de lui), le messager d’Allah (صلى الله عليه وسلم) a dit: l'exemple de celui qui est droit avec les Lois d'Allah et du transgresseur  de celle-ci ; est semblable à un groupe de gens qui sont monté dans un bateau , certains d'entre eux se sont installés dans la partie inférieure ( la calle du bateau) , et les autres se sont mis dans la partie supérieure  , donc ceux qui étaient dans la partie inferieure étaient obligé de déranger ceux d'en haut en passant par eux pour s'approvisionné en eau , alors ils se sont dit ; si on faisait un trou dans la calle pour y faire passer l'eau et ne pas déranger ceux d'en-haut ?! Si ceux d'en-haut, dit le prophète, les délaissent et les laissent faire ce trou,  ils se retrouveront tous dans la perte, mais si par contre ils les empêchent de faire ce qu’ils veulent, ils seront tous sauvés.

Et Allah (عز و جل), dit dans le noble coran en s’adressant à la communauté Musulmane  « Vous êtes la meilleure communauté, qu’on ait fait surgir pour les hommes. Vous ordonnez le convenable, interdisez le blâmable et croyez à Allah... » . Les musulmans ont la charge d’ordonner le bien et d’interdire le mal, principe moral  fondamental, il est le moteur qui canalise les pulsions de l’homme en l’incitant au bien. Ce devoir incombant à tous, est inhérent à l’islam,  lui garantissant une pérennité dans le temps, tout en n’ayant pas de limite spatiale. L’islam à cette particularité propre, principe primordial qu’on ne retrouve pas dans d’autres communautés.        L’islam convie les croyants à se rattacher, à chaque instant de leur vie à cette notion, en modelant leurs comportements, et en suivant le crédo de ce verset. Les croyants et les croyantes sont alliés les uns des autres. Ils commandent le convenable, interdisent le blâmable accomplissent la Salât, acquittent la Zakat et obéissent à Allah et à Son messager. Voilà ceux auxquels Allah fera miséricorde, car Allah est Puissant et Sage.

Quant aux hadiths en ce sens, il y a celui-ci rapporté par - Abou Saïd Al Khoudhri – رضي الله عنه- qui a dit : j’ai entendu le Messager de Dieu (صلى الله عليه وسلم) dire : « Que celui d’entre vous qui voit une chose répréhensible la corrige de sa main! S’il ne le peut pas de sa main, qu’il la corrige avec sa langue! S’il ne le peut avec sa langue que ce soit avec son cœur et c’est là le degré le plus faible de la foi ». Par Mouslim

 Dans ce hadith, le Prophète  (صلى الله عليه وسلم) nous enseigne la nécessité fondamentale, de changer toute situation malsaine, en situation saine et respectable, et ceci de trois façons selon les capacités de chacun :  En premier lieu (si les conditions le permettent), il est une obligation de corriger toute situation condamnable par la main, c’est à dire en intervenant de façon à stopper la turpitude qui se commet, ou toute situation source de désagrément pour les gens ; et cela est du ressort de ceux qui détiennent ce pouvoir. Dans le deuxième cas, on doit la corriger avec la parole, et ceci est du ressort des savants ou des sages, qui ont une bonne connaissance du licite et de l’illicite. Il est nécessaire de s’exprimer et d’intervenir par la parole pour dénoncer un mal. Si l’intervention par la parole pourrait entraîner des conséquences néfastes, nous devons alors désapprouver cette situation en notre for intérieur, dans notre cœur. Et ceci est le niveau le plus bas de la foi, cela signifie que le fait de ne pas contester par notre cœur une situation condamnable, équivaut à  approuver le blâmable,  et donc de s’en réjouir.  

  Le musulman est perpétuellement amené à modifier, corriger, améliorer son environnement, mais avant tout, sa propre personne pour être en conformité avec les enseignements Prophétique, car approuver le mal, ou plutôt ne pas le désapprouver, est une des causes d’innombrables  châtiments qui pourraient toucher toute la communauté.

 Conformément a cette parole d’Abou Bakr as-Siddiq – رضي الله عنه- qui a dit : ô les gens ! Vous lisez ce verset : O les croyants! Vous êtes responsables de vous-mêmes! Celui qui s'égare ne vous nuira point si vous, vous avez pris la bonne voie. J’ai entendu le Messager d’Allah صلى الله عليه وسلم), dire à ce propos: « Si les gens laissent l’injuste agir librement, il s’en faut de peu pour qu’Allah leur inflige un châtiment général »
  Ces péchés sont la cause de malheurs et d’épreuves. Spécialement quand ces péchés sont commis en groupes, au su et au vue de tous ! Car Omar Bnou Abdoul Aziz (رحمه الله) 5° khalife a dit : Dieu ne punit pas  toute une communauté, pour les péchés commit par un particulier, sauf si ces transgressions aux lois divine sont commises en groupe au su et vue de tous, dans ce cas ils auront  tous mérités le châtiment divin.

  Ne pas proscrire le mal, pourrait être aussi la cause des invocations non exaucés. Car d’après El-Houdhâfata Bnoul Yamane, (que Dieu l’Agrée) qui a dit : que le Messager de Dieu (صلى الله عليه وسلم) a dit : « Par celui que mon âme est entre ses mains ; ordonnez le convenable et interdisez le blâmable, avant qu’il n’advienne le terrible châtiment de Dieu, au point où vous l’invoquerez sans qu’Il ne vous exauce. » At-Tirmidhi 

  Les catastrophes, les guerres, les sécheresses, les nouvelles maladies qui se répandent. Nous essayons (nous le monde) de trouver une explication scientifique à tout cela, et parfois on n'y arrive pas. L'islam nous enseigne qu'il faut parfois voir en nous même, peut-être que la cause de ces problèmes ou de ces maux sont du a nos transgressions aux lois divine. 
  Et pour finir frères et sœurs de la foi et de l’Islam,, Bnou Omar qu’Allah agrées le père et le fils nous rapporte ceci: Le prophète (صلى الله عليه وسلم) est venu vers nous et nous a dit : Oh les immigrants, cinq choses si vous en êtes éprouvées, et je demande à Dieu de vous en préserver : 1- Si des gens pratiquent la perversion et l’adultère en public, alors de nouvelles maladies seront répandus comme le cancer, le sida. 2- Si des gens trichent dans le commerce, ils seront alors touchés par la disette et des pénuries, ainsi que la tyrannie et l’injustice de ceux qui les gouvernent 3- S’ils ne paient pas la zakat impôt purificateur sur leurs biens, ils seront touchés par la sécheresse et l’absence de pluie. Et s’il n’y avait pas des animaux sur terre, ces gens endureraient le manque de pluie de façon permanente; 4- S’ils rompent leur engagement envers Dieu et envers leur prophète, alors Dieu leur enverra un ennemi externe, qui leurs confisquera quelques biens. 5- Et si leurs chefs n'appliquent pas le Coran, alors Dieu fera en sorte qu’ils seront en perpétuel conflit entre eux. Hadith authentique.      Voilà,  Frères et sœurs de la foi et de l’islam. Prière et Salut sur notre Prophète (صلى الله عليه وسلم), sur sa famille ses compagnons, et tous ceux qui les suivront Jusqu’au jour du jugement dernier. أمين      و الحمد لله رب العالمين.
