SITE DU MONDE.FR

Les 5 conseils bienvenus d’une prof d’histoire-géo

1) Soyez attentif et actif en cours

C’est plus facile à dire qu’à faire, mais n’oubliez pas que 50 % des connaissances sont acquises en cours (oui, même celui du début d’après-midi quand on digère les frites, et même celui du vendredi soir avant de partir en week-end !).

2) Mutualisez

Constituez-vous un groupe de 3–4 personnes pour mettre en commun vos outils de travail : biographies et frises chronologiques en histoire, croquis et schémas en géographie, et lexique et mots-clés pour les deux disciplines. Cela vous fera gagner un temps précieux !

3) Restez connecté

Tenez-vous au courant de ce qui se passe autour de vous, et ce à toutes les échelles (nationale, continentale et mondiale). Cela vous permettra, le jour J, d’avoir des idées pour l’introduction et la conclusion de l’épreuve. Vous montrerez ainsi au correcteur que vous êtes quelqu’un qui se tient informé de l’actualité.

4) Réfléchissez avant de vous lancer

Le jour J, après avoir lu le sujet (qu’il s’agisse d’une compo, d’une analyse de docs, ou d’un croquis), ne vous jetez pas à corps perdu dans vos connaissances. Prenez 10 à 15 minutes (oui !) pour réfléchir au sujet, en définir les termes et les enjeux. Tous les terminales de France et de Navarre auront les mêmes connaissances, le programme est le même pour tous. Votre façon de réfléchir vous distinguera du lourd paquet de copies que devra subir le correcteur en un temps record.

5) Pour les séries L et ES (parce que les S n’ont d’yeux que pour les sciences et on ne va pas les embêter davantage…) : répétez

Les croquis par exemple, refaites-les souvent, c’est comme ça que ça rentre. Rien de tel que de se faire un petit programme (et de le tenir) : un croquis par semaine, par exemple. Vous savez, le quart d’heure qui ne sert à rien entre l’entraînement de basket et le repas, le mardi soir. Vous lui avez trouvé une utilité ! Pareil pour faire des plans : plus vous aurez travaillé de sujets, plus aurez des mécanismes.

6) Parce que 5, ce n’est pas assez : ne paniquez pas !

Si vous avez travaillé, il n’y a pas de raison que vous le ratiez !

Nos conseils pour les révisions du bac d’histoire-géo

Vous pensiez pouvoir réussir le bac histoire-géo sans réviser ? Sans connaissances historiques et géographiques précises, soyez sûr de rater votre épreuve, alors évitez de jouer avec le feu !

1) Préparez un large créneau de révision

L’histoire-géo, c’est long. Très long. Entre les cartes, les rebondissements multiples de l’histoire, l’économie, l'organisation et la géographie des pays situés aux quatre coins de la terre, autant dire que c’est tout un monde que vous devez connaître, ou plutôt le monde lui-même ! Et pour apprendre le monde, on ne s’y prend pas deux jours à l’avance, et on n’y consacre pas seulement deux heures ! Préparez donc une grande période d’apprentissage et de révision pour cette très lourde matière et, on ne le répétera jamais assez, ne vous y prenez pas au dernier moment.

2) Faites des fiches

Comme pour toute matière, il est très important de faire des fiches lors des révisions du bac. Les fiches en histoire-géo vous permettront de couvrir l’ensemble du programme sans vous perdre dans le surplus d’information. En effectuant des fiches pour le cours, pour les dates primordiales et pour les personnalités importantes du programme, vous pourrez entrecouper vos connaissances de manière plus limpide. Bref, les fiches, c’est une très bonne manière d’organiser votre pensée et tous les acquis que vous devrez accumuler.

3) Le par coeur est de mise … mais comprenez votre cours !

L’épreuve d’histoire-géographie au baccalauréat ne peut pas s’improviser comme la philosophie ! Et encore, même la philosophie se révise ! Il ne suffit pas de savoir vaguement que la Première Guerre mondiale a commencé dans les années 1910 pour pouvoir obtenir des points : connaissez des dates exactes, des faits concrets, des noms précis. Mais afin de donner vie à votre copie le jour venu, l’apprentissage méticuleux du cours doit essentiellement s’accompagner d’une bonne compréhension des événements ! Bien saisir les enjeux de vos enseignements d’histoire et de géographie est par ailleurs un moyen de mieux les retenir. Bien sûr, évitez à tout prix les impasses, notamment pour une matière pour laquelle la majeure et la mineure restent imprévisibles.

4) Entrainez-vous avec les annales

Si une bonne connaissance du cours est indispensable, pratiquer votre rédaction dans les conditions de l’examen d’histoire-géo est aussi un moyen de bien réussir l’épreuve du baccalauréat. Cela sera une occasion de vous préparer à de nombreuses éventualités (mineure/majeure, diversité des sujets et de leur forme), mais aussi à vérifier vos connaissances.

5) Révisez autrement et en vous cultivant

Il existe bien d’autres manières que la révision scolaire pour réviser votre bac d’histoire-géo : la visite de musées, les films, les BD, la lecture de romans historiques, les MOOCs, et même les jeux vidéos historiques. Si vous ne parvenez tout de même pas à vous amuser en révisant le bac de cette manière, au moins cela sera une occasion de vous aérer un peu en sortant ou de vous changer un peu les idées !

Nos conseils pour le jour de l’épreuve d’histoire-géo

Entre le stress, les leçons qu’on n’a jamais assez apprises, et la fatigue, pas évident de fournir la copie parfaite, mais en tentant de vous imposer des objectifs lors de l’épreuve, vous parviendrez à produire une bonne copie, voire très bonne ! Voici 5 autres conseils à garder en tête durant le bac d’histoire-géo.

6) N’oubliez pas le matériel essentiel !

Si on vous répète souvent qu’il ne faut pas oublier les documents et le matériel essentiel, à savoir convocation, carte d’identité, stylos, crayons, blanco et surligneurs, il y a un outil absolument indispensable si vous tombez sur la mineure de géographie : les crayons de couleur pour la carte ! Si vous les oubliez, vous risquez d’improviser avec vos malheureux stylos pour fournir un résultat bien décevant et peu agréable à lire… Ne perdez pas de points pour une erreur si bête !

7) Gérez bien votre temps

Avec plusieurs parties et documents présentés durant l’épreuve, il ne faut pas perdre de temps bêtement lors du bac histoire-géo. Faites donc bien attention à ne pas passer trop de temps pour chaque étape de votre travail. Consacrez bien trois heures pour la majeure et une heure pour la mineure, mais pas moins pour cette dernière !

8) Ne rédigez pas immédiatement

Si les connaissances d’histoire-géo doivent être pour une bonne part d’entre elles apprises par coeur, prenez le temps de réfléchir avant d’écrire : pour le choix de votre sujet, pour la problématique, pour vos parties et leur enchainement logique, ainsi que pour votre accroche, votre introduction et votre conclusion. Pour tout cela, il n’y a qu’une seule chose à faire : un brouillon !

9) Soignez votre contenu

Évidemment : respecter toutes ces contraintes est difficile en si peu de temps. Mais même si vous avez une écriture en pattes de mouche bien malgré vous, vous pouvez toujours faire un effort en évitant de tartiner votre copie de blanco ! De même, si vous faites des ratures, ne faites pas de pâté immonde : raturez plutôt proprement à la règle. Ces quelques marques de soin ne vous prendront que quelques secondes de votre temps et ne vous empêcheront en rien d’accomplir les autres conseils ! 
10) Relisez-vous

Pensez toujours à la relecture en fin d’épreuve afin de ne pas laisser de faute d’orthographe et de vous assurer de ne pas avoir écrit de bêtise affligeante que le correcteur ne vous pardonnerait pas, du genre « guerre mondiale de 78 » ! La panique et la hâte peuvent parfois nous faire écrire plus d'une énormité…

Bac 2017 : les meilleurs sites Internet pour réviser l’histoire-géographie autrement (site du monde.fr)
1) Soyez imbattable sur les localisations !
Certes, l’épreuve de géographie n’est pas qu’une simple épreuve de localisation, mais si vous produisez un bon croquis en mélangeant les pays, ça ne fait pas sérieux ! Pour les connaître, vous pouvez vous tester sur Jeux-géographiques : entrez par la rubrique Monde avec au choix les pays d’Afrique, du Moyen-Orient ou d’Asie. Vous pouvez même vous défier entre vous ! Attention, certains espaces couverts par le site sont plus larges que les questions du bac.

2) La mondialisation par ses produits
La série Product, disponible sur Arte, s’intéresse aux dessous de la fabrication des produits que nous consommons au quotidien. Voici autant d’exemples originaux à utiliser dans vos copies pour parler de la mondialisation : crevettes, extensions de cheveux, roses ou papier. A chaque fois, une vidéo de quatre minutes et une carte pour suivre le déplacement des produits.

3) L’histoire et la géographie en s’amusant
Au menu de Croquiz, les croquis du bac à connaître, mais aussi des points de méthode, le tout abordé sous forme ludique. En plus, on débloque des niveaux lorsqu’on a réussi les étapes précédentes.

Le site Jeuxpédago propose des quiz, des cartes et des chronologies pour tous les niveaux, dont la terminale. Parmi les propositions, un quiz sur « la Chine et le monde depuis 1949 » ou une carte sur « le territoire des Etats-Unis 
4) Je mets mon casque pour réviser
L’émission « La Fabrique de l’histoire », sur France Culture, a de nouveau consacré une semaine au bac blanc. Au programme, un portrait d’un acteur de l’époque, puis une composition détaillée par un professeur et des questions d’élèves... 
« Planète Terre », l’émission de géographie de France Culture, propose plusieurs podcasts intéressants : « La Planète pétrole », « Comment l’Inde change-t-elle le monde » ou encore « Le Sahara, un espace monde ».

5 ) Regarder le dessous des cartes
Le site de l’émission culte d’Arte « Le Dessous des cartes » propose un accès par date, thème ou mot-clé. Vous y trouverez sous forme décomposée les cartes des émissions avec leur commentaire. La mondialisation, le Moyen-Orient ou l’Asie : tout y est ! Voici par exemple ce numéro récent, consacré au transport maritime. Il existe aussi un coffret spécial bac de deux DVD et plus de trente émissions regroupées autour des grandes thématiques du programme.

6) Fonds de carte et annales
Le site du ministère de l’éducation nationale propose un accès à des fonds de carte vierges téléchargeables pour s’entraîner.

Vous avez également accès aux annales, dans toutes les matières !

7) Voir et revoir les vidéos d’archives
« Les Jalons de l’INA », ce sont de courtes séquences d’archives qui permettent de mieux comprendre une époque. En plus, il existe des parcours comme « Mémoire de la seconde guerre mondiale » ou « Construction européenne ». Demandez à votre professeur qu’il crée un compte pour la classe, il vous fournira ensuite le code d’accès.

L’agence de presse américaine AP a publié sur YouTube plus de cinq cent cinquante mille reportages d’actualités de 1895 à 1986. Pensez à utiliser le moteur de recherche pour ne pas vous y perdre !

8) Suivre un MOOC sur la géopolitique de la Chine contemporaine
La Chine est au programme à la fois en histoire et en géographie. Ce MOOC (cours en ligne gratuit), prévu sur six semaines, propose des thèmes tels que « De l’héritage maoïste au statut de première puissance économique mondiale » ou « La Chine, une certaine idée de la multipolarité ».

Attention : les inscriptions s’achèvent lundi 25 avril !

9) Programme et méthodologie en vidéo, et à mon rythme
FranceTV a proposé des MOOC sur le baccalauréat, toujours accessibles. Après une inscription gratuite, vous avez accès au programme d’histoire et de géographie sous forme de vidéos de moins de dix minutes, sans oublier un point méthodologique. La totalité du programme est abordé !

10) Une BD et deux livres, pour changer un peu...
Et si vous voulez lever les yeux de l’écran, voici trois idées de lecture. La bande dessinée de Li Kunwu et Philippe Otié Une vie chinoise, en trois tomes (Dargaud), où l’on suit l’évolution de la Chine entre Mao et aujourd’hui : tout y est ! Les trois volumes ont été rassemblés en une intégrale augmentée d’une quarantaine de pages.

Sur le Moyen-Orient, un livre très synthétique, Israël-Palestine : une terre pour deux, de Gérard Dhôtel (Actes Sud Junior) : en vingt-cinq courts chapitres, l’auteur réussit à exposer ce qu’il faut pour mieux comprendre la situation.

Signalons aussi la publication d’un « Atlas du Moyen-Orient » chez Autrement, très bien fait, par Pierre Blanc et Jean-Paul Chagnollaud.

11) Et pour aller plus loin ….
Pour se cultiver, le très bon magazine Carto : le numéro 34 consacre son dossier à « L’Afrique agricole » et le numéro 32 à la « Géopolitique du climat ».

Les numéros de la Documentation photographique, disponibles au CDI ou en kiosque, sur « L’économie du monde depuis 1945 », « L’Inde, puissance en construction », « La Chine, puissance mondiale », « La société française depuis 1945 », « Le Sahara, un désert mondialisé » ou encore « Géographie des espaces maritimes » pour les numéros les plus récents.

Les numéros d’Alternatives économiques, disponibles au CDI ou en kiosque,
La revue Problèmes économiques livre tous les quinze jours une sélection des meilleurs articles de la presse internationale autour d’un thème. Parmi les numéros récents, « L’Inde à la croisée des chemins » (n° 3125), « L’Asie, moteur de la croissance mondiale ? » (n° 312) ou « Quels objectifs pour le développement après 2015 ? » (n° 3116).

