                                     LE 8è MARDI DE SAINT-ANTOINE  (6 juin 2017)  (8)
CHANT : Exauce la prière, toi qui veilles sur nous. 

                 Ô saint Antoine, ô Notre Père, à l’Enfant Dieu, parle pour nous. (bis)                             

          Amour de Saint Antoine pour la Croix (Père Frédéric)
C'est Notre Seigneur qui a dit et qui nous le répète dans son saint Évangile que si nous ne faisons pénitence, nous périrons tous. Depuis le péché d'Adam, c'est la loi de la souffrance pour tout homme venant en ce monde. La vie ici-bas est un combat continuel. Le saint homme Job se trouvait dans le rude combat dont il parle, et il disait encore: « L'homme né de la femme vit peu de temps et cette vie si courte est pour lui toute pleine de misères ». Les bons chrétiens, les vrais disciples de Jésus Crucifié, ceux-là comprennent la loi de la pénitence et travaillent à la mettre généreusement en pratique. En effet, qui pourrait dire jusqu'à quel point saint Antoine a porté l'esprit et la pratique de la mortification, de la pénitence ? Dès sa plus tendre enfance, il mortifie ses appétits et ses goûts; il  dompte son corps innocent par les veilles et les privations. Devenu Frère Mineur, il jeûne les sept carêmes pratiqués par saint François ; sa vie est un carême perpétuel. Il n'accorde qu'un petit nombre d'heures au repos le plus souvent sur la terre nue. Il est vêtu d'une simple tunique, d'étoffe rude et grossière, qui ne peut le défendre des rigueurs du froid en hiver ; et qui, par sa pesanteur, lui rend plus intolérables les chaleurs de l'été. Sous cette tunique, il cache de rudes cilices; il ensanglante son corps par de fréquentes disciplines. À ces mortifications volontaires viennent s'ajouter la fatigue des voyages, accomplis à pied la plupart du temps, la privation de nourriture, les fatigues de la prédication et du tribunal de la pénitence. Arrivé au terme de sa vie, ce vrai pénitent ne croit pas avoir assez fait, et d'une voix tremblante, il récite avec ses Frères les Psaumes de la Pénitence.
Saint Antoine a vécu toutes les Béatitudes, mais surtout la huitième : « Bienheureux ceux qui souffrent persécution pour la justice, car le royaume des cieux est à eux. » C’est la dernière et la plus parfaite de toutes les béatitudes. Aux apôtres et aux chrétiens de la loi nouvelle, Notre-Seigneur annonce aussi des persécutions: « Le disciple, leur dit-il, n'est pas au-dessus du maître ; s'ils m'ont persécuté, ils vous persécuteront. » Tel a été le sort des apôtres et d'une foule innombrable de chrétiens, durant les trois premiers siècles de l'Église. Et depuis, on peut dire que chaque siècle a eu ses persécutions. L'histoire universelle de l'Église catholique n'est que le récit varié et rarement interrompu de ses persécutions, mais bienheureux ceux qui souffrent persécution pour la justice, car en souffrant pour elle ils assurent son triomphe. Ils sont bienheureux comme les Apôtres qui allaient se réjouissant d'avoir été trouvés dignes de souffrir des outrages et d'avoir été battus de verges pour le nom de Jésus. Ils sont bienheureux parce que leur âme se purifie dans la persécution, comme l'or s'épure dans la fournaise: Ils sont bienheureux surtout à cause des récompenses promises à ceux qui souffrent persécution pour la justice, car le royaume des Cieux leur appartient, le possédant déjà dans leur cœur! « Soyez bienheureux, ajoute le divin maître, quand vous serez maudits, persécutés et que l'on dira toute sorte de mal contre vous à cause de moi ; réjouissez-vous, tressaillez d'allégresse, parce que votre récompense est grande dans les cieux. »
La gloire de la persécution ne pouvait manquer à St Antoine. Dans sa vie apostolique, il eut souvent à supporter la persécution de la part du diable, mais aussi des méchants, des pécheurs endurcis et surtout des hérétiques. Que de fois ne l'ont-ils pas calomnié !... Ils allèrent même jusqu'à le frapper de coups et poussèrent la malice jusqu'à attenter à ses jours en mêlant du poison à ses aliments. Quand il eut à soutenir contre Élie la pureté de la Règle touchant la Sainte Pauvreté, il fut indignement souffleté et allait être jeté en prison, s'il ne s'était enfui avec un compagnon dévoué. Toute sa vie la Croix glorieuse a accompagné ce fidèle serviteur et désormais, dans la Paix et la Joie, il goûte pleinement le bonheur éternel du Paradis. 
Pour l’amour de Jésus crucifié : Le 14 septembre 1225, Antoine est invité à prendre la parole. Il prêcha sur la fête du jour : l’Exaltation de la Croix. Pendant qu’il parlait, saint François apparut au frère Monald, le visa — 
ge radieux, les mains étendues, bénissant avec effusion l’orateur Antoine et son auditoire. En ce moment, tous se sentirent intérieurement fortifiés et renouvelés dans l’esprit de leur vocation autant pour les religieux que pour les gens mariés ou célibataires. Tous ont mieux compris le profond amour que Jésus crucifié portait à chacun, chacune.  Peu après, François, au palais épiscopal d’Assise, devant l’évêque avoua lui-même à ses confidents la réalité de cette apparition. Symbolisant ainsi son étroite union qui l’attachait à ses disciples.
MIRACLE : En 1672, un homme très dévot à St Antoine avait été saisi par la justice et incarcéré sur une fausse inculpation d'homicide. Soumis aux tortures, à la violence des tourments, jointe à la crainte d'en subir de plus atroces, ils lui firent préférer la mort à des supplices prolongés. Le pauvre innocent s'avoue coupable. Cet aveu, arraché à la souffrance, entraîne pour lui une condamnation à la peine capitale. Le malheureux détenu n'ayant désormais d'autre perspective qu'une mort certaine et imminente ne songea plus qu'à s'y disposer de son mieux. À cet effet, il fit célébrer un grand nombre de messes en l'honneur de St Antoine pour obtenir son assistance à cette heure suprême. La nuit qui précéda l'exécution de la fatale sentence, saint Antoine apparut à l'infortuné prisonnier, l'encou​ragea, brisa ses fers, ouvrit la porte de son cachot et lui-dit : « Vas, avec ces chaînes brisées trouver les juges, dit leur que c'est saint Antoine qui t'envoie et oblige-les en mon nom de rétracter leur sen​tence. » Cet homme obéit. Il convainquit ses juges et il fut remis en liberté. La ville dans l'admiration, en apprenant ce merveilleux prodige, applaudit à la bonté du Saint envers son serviteur. Celui-ci suspen​dit ses chaînes à l'autel de son puissant protecteur. 

MIRACLE : Un ouvrier se livrait continuellement à la boisson. Sa femme, très dévote à saint Antoine, conservait dans sa poche une petite statue de notre saint. Grâce à son secours et bien que l’ivrogne changeait souvent de restaurant, elle le trouvait chaque soir pour le ramener chez lui. Il s’en étonna et voulut connaître la raison de ce prodige. Sa femme lui avoua tout et lui montra sa petite statue. L’ouvrier ne dit rien, mais touché par la grâce, il résolut de changer de vie. Avec le secours de saint Antoine, il renonça pour toujours à la boisson et devint un chrétien fervent et un père de famille modèle.
PRIÈRE :  Dieu, Père infiniment bon et miséricordieux, qui a choisi saint Antoine comme témoin de l'Évangile et messager de paix auprès de ton peuple, écoute la prière que nous t'adressons par son intercession. Protège nos familles, aide-les à croître dans la foi; garde-les dans l'unité, la paix, la sérénité. Bénis nos enfants, éclaire et guide les jeunes. Viens en aide à ceux et celles qui sont malades, qui souffrent ou qui sont seuls. Sois notre soutien dans les difficultés de chaque jour et donne-nous ton Esprit de sagesse et d’amour. Amen.
SUPPLIQUE :  Dieu Notre Père, tu nous as fait connaître en Jésus ta puissance de résurrection, et tu nous as donné en saint Antoine de Padoue, un frère qui a mis toute sa foi en toi et en ta volonté divine de nous faire passer de la mort à la vie. Fais qu'a son exemple, nos yeux sachent reconnaître ta présence de vie toujours à l'oeuvre en nous et dans notre monde. Amen.

                   Prenons quelques moments de silence pour déposer nos intentions….
PRIÈRE POUR LES MALADES : Saint Antoine, favorisé du don de guérir les malades, je viens à toi avec une grande confiance à la suite de tant d’autres que tu as ramenés à la santé. Sois pour tous ceux et celles qui nous sont chers, pour… et pour moi, le charitable protecteur qui éloigne les maladies. Fais-nous comprendre la volonté du Seigneur pour augmenter en nous la patience et favoriser la charité. Avec la santé du corps, protège notre santé spirituelle pour que notre service du Seigneur s’accomplisse toujours dans la paix et la joie. Amen.

PRIÈRE POUR LA CANONISATION DU Bx PÈRE FRÉDÉRIC : Dieu éternel et tout-puissant tu as accordé au Bx Frédéric Janssoone, de suivre en Terre sainte les traces de ton Fils Jésus et d'y travailler pour la paix et  pour mieux faire connaître la vie de Jésus de Nazareth et de sa très sainte Mère. Donne à ce fils de saint François d'Assise d'être bientôt canonisé et de nous attirer tous vers ton Fils, Jésus, notre Seigneur. Amen.
                                         Notre Père, Je vous salue Marie, Gloire au Père... 

























