Tri des déchets : cette année, nous travaillerons le tri des déchets et nous le mettrons en place dans la classe. Je vous informe donc dès maintenant que nous pourrons récupérer les bouchons et les piles usagés (en vue du concours mis en place par la CASUD)
Bibliothèque : nous irons à la bibliothèque municipale cette année, j’ai mis en place un calendrier pour l’inscription des parents qui souhaiterai nous accompagner (devant la classe). Je vous préciserai le créneau horaire et les dates dès que possible.
Par ailleurs je vous encourage vivement à inscrire votre enfant à la bibliothèque municipale ; non seulement une lecture régulière permettra à votre enfant d’améliorer ses capacités mais aussi d’autres compétences (orthographe, production d’écrits), mais c’est également un loisir qui développe l’imagination et la créativité et qui représente une source inépuisable de joie pour les enfants (et les adultes !)
J’espère que nous passerons une très bonne année ensemble ; n’hésitez pas à venir me voir si vous avez la moindre question.




	Cette année, mon enfant est au ce1 !
CE1 – classe de Mle Mélanie
Année scolaire 2016-2017


Quelques règles de la classe, afin que tout le monde passe une bonne année scolaire !
Les retards : ils doivent rester exceptionnels ! Cela afin de ne pas déranger les élèves qui ont déjà commencé à travailler, et de ne pas perturber votre enfant qui devra « prendre le train en route ». Pensez également à votre enfant pour qui il n’est pas « confortable » d’arriver après les autres et d’avoir des choses à rattraper. 
Une nouveauté cette année : le portail est ouvert à 7h50, mais la cloche sonnera à 7h55 au lieu de 8h : cela permettra de laisser un temps pour le déplacement des élèves et faire en sorte que le début de la classe se fasse effectivement à 8h. 
Les goûters : ils sont autorisés mais il faudra veiller à ne pas surcharger l’enfant, et à favoriser une hygiène alimentaire saine : les sodas, sucreries, barres chocolatées et bonbons type apéritif salés sont interdits étant donné l’absence de bienfait pour les enfants, hormis exception expressément formulée par l’enseignante (fête de fin d’année, etc.). Les goûters interdits amenés en classe seront confisqués. Pensez à privilégier les fruits, les produits à base de céréales, le pain, les produits laitiers qui sont meilleurs pour la santé et tout aussi appréciés par les enfants !
La santé : L’enfant doit arriver à l’école dans un état de santé correct. Amener un enfant malade à l’école ne sert à rien, la plupart du temps si l’enfant est trop malade les parents seront appelés en cours de journée pour venir récupérer l’enfant.
Les médicaments : aucun médicament n’est autorisé dans l’enceinte de l’école, les élèves ne pourront donc pas emporter leurs traitements à l’école. Si l’état de santé de l’enfant le nécessite, l’école mettra en place un PAI (projet d’accueil individualisé) qui permettra d’accueillir l’enfant dans les meilleures conditions possibles. N’hésitez pas à me contacter pour cela !
Les vêtements : Les enfants doivent se présenter dans un état d’hygiène correct : propre et habillé correctement. Pensez à habiller votre enfant avec des vêtements et des chaussures que votre enfant peut gérer (je ne peux pas faire les lacets toute la journée !)
Les poux : ne pas hésiter à laver régulièrement les cheveux des enfants, et à vérifier les chevelures. Pour le traitement : se renseigner en pharmacie (des traitements sont également disponibles en supermarché !), et ne pas oublier de nettoyer la literie, les brosses, les élastiques etc. Le traitement du reste de la famille est conseillé.
Hygiène alimentaire : il est important que les enfants prennent un bon petit déjeuner le matin. De cette façon les élèves n’auront pas besoin d’un goûter trop lourd à 10h, ce qui leur permettra de bien profiter de leur récréation et d’avoir le temps d’aller aux toilettes !
Les projets de cette année !
Sortie : il y aura probablement une sortie de classe cette année, en cours de préparation. Je vous tiendrai au courant le moment venu.
Activités parents/enfants : une fois n’est pas coutume, mettons les parents au travail ! Je vous accueillerai trois fois cette année afin de partager une activité d’arts visuels avec votre enfant !
· Début décembre, sur le thème de Noël
· Début mars, sur le thème du 100ème jour de classe
· Début juin, sur le thème fête des mères/pères
Opération « Pièces jaunes » : cette année encore, je mettrai en place cette opération dans l’école dès la rentrée de janvier 2017. Il s’agit de récolter les pièces qui trainent au fond du porte-monnaie afin de financer des actions en faveur des enfants hospitalisés. Je vous invite donc à mettre de côté vos pièces de 1, 2 et 5 centimes d’euros pour participer à cet énorme élan de solidarité ! Ceux qui le souhaitent peuvent déjà apporter leurs pièces ! 
Piscine : nous irons à la piscine à partir de janvier/février. Je vous tiendrai au courant dès que j’aurai plus de renseignements, et vous encourage à passer votre agrément afin de pouvoir nous accompagner  Les parents non agréés pourront également accompagner la classe pour aider les enfants avant et après la séance ; je mettrai en place à cet effet un calendrier sur lequel vous pourrez vous inscrire. N’hésitez pas à venir avec nous !

LE PROGRAMME DU CE1
FRANÇAIS : L’apprentissage de la lecture continue ; après le décodage du CP, les enfants travaillent sur une lecture plus fluide et la compréhension orale et écrite. Les élèves travailleront plusieurs notions de grammaire et aborderont la conjugaison (présent, futur, imparfait). Nous travaillerons beaucoup en orthographe, en dictée avec des mots et des phrases à apprendre, dans le but d’augmenter le lexique des enfants. En littérature, nous travaillerons sur des albums de jeunesse et nous étofferons au maximum la culture des enfants. 
MATHEMATIQUES : nous reprendrons toutes les bases de la numération avec la méthode Picbille, qui privilégie le travail en calcul et en représentations mentales en même temps que le travail sur la numération. En calcul, nous travaillerons l’addition et la soustraction posée mais pas avant d’avoir posé de bonnes bases de représentations et calcul mental. Nous aborderons également la multiplication.
DECOUVERTE DU MONDE : découvrir le monde autour de l’enfant : son espace, le temps qu’il s’est approprié pour ensuite l’ouvrir vers les espaces et les époques lointaines.  Nous travaillerons également en éducation civique notamment sur le respect des règles sous toutes ses formes.
EPS : natation, mais aussi mimes, mini-basket, course de vitesse et d’orientation. D’autres mini-séquences s’ajouteront peut-être en cours d’année, selon notre emploi du temps et les disponibilités des installations.
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Après une journée en classe ...
La journée de classe a été longue, votre enfant a besoin de se détendre ! Le travail de classe ne doit pas dépasser 30 min, ensuite ce ne sera plus efficace. Pour bien finir la journée :
Se détendre ! Donner un goûter équilibré à votre enfant, le laisser jouer en plein air après une journée en classe, que du bonheur ! 
Faire le bilan de la journée ! Prendre le temps de parler avec votre enfant, qu’il raconte sa journée (ce qu’il a fait, et appris). A ce moment il faudra penser à consulter le carnet de correspondance de votre enfant et vérifier son comportement.
Travailler ! Les élèves auront des devoirs tous les soirs. Attention : les parents n’ont pas à faire la leçon, juste faire relire ou apprendre une leçon, faire faire un exercice. Tout le travail donné est expliqué en classe, et peut être fait de façon autonome, mais il est important d’être présent pour votre enfant ! Merci également de signer le cahier de texte chaque soir.
Préparer le lendemain ! L’enfant aura besoin de toutes ses affaires pour travailler, il faut donc prendre le temps de faire son sac. Pensez également à vérifier s’il y a des mots à signer, ou des documents à remplir : quelle fierté pour l’enfant de revenir en classe en ayant ramené et fait signé ce qu’on lui a demandé ! 
Passer une bonne nuit ! Mettre l’enfant au lit de bonne heure : 10h de sommeil ne sont pas de trop pour affronter une longue journée de classe ! 

