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Mexique

Le Mexique (en espagnol Estados Unidos Mexicanos ("États-Unis Mexicains") ou México) est un pays d'Amérique septentrionale, situé au sud des États-Unis (dont il est en partie séparé par le Río Grande, dit le Río Bravo par les Mexicains) et bordé au sud par le Guatemala et le Belize. Son nom officiel est États-Unis mexicains (ou, à tort, États-Unis du Mexique, forme employée par les Nations unies). Avec plus de 100 millions d'habitants, dont 20 dans la capitale Mexico, le Mexique est le plus peuplé des pays de langue espagnole. Après le Brésil et l'Argentine ce pays américain est le troisième en taille d'Amérique latine et le deuxième en population. Il enregistre depuis 2002 le premier PIB d'Amérique latine devant le Brésil. Le mot « Mexique » vient du nahuatl Mēxihco (dont la signification exacte est incertaine mais pourrait être lieu de la divinité Mexi ou au nombril de la lune, dans une traduction mot à mot).





2 novembre: La fête des morts est une fête typiquement mexicaine. Lors de cette fête les Mexicains vont au cimetière pour célébrer leurs morts. Ils décorent les tombeaux, apportent de la nourriture et joue de la musique. Le Mexique est l'un des seuls pays au monde qui a un rapport festif avec la mort qui n'est pas perçue de manière négative comme dans les sociétés occidentales. De nombreux objets artisanaux représentent la mort.

12 décembre: la fête de la Vierge de Guadalupe 
Fête des 15 ans: quand les jeunes filles mexicaines ont 15 ans, les parents organisent une très grande fête pour célébrer le passage de leurs filles à l'âge adulte.

Quelques données historiques… 

Époque Précolombienne
Autrefois, ce pays fut peuplé par des civilisations très évoluées, telles que celles des Aztèques et des Mayas.

· Les Aztèques étaient, à l'époque de l'arrivée des espagnols, les habitants de la région centrale du Mexique, autour de la capitale actuelle, Mexico
· Le mot Mayas signifie « maïs ». Les Mayas se donnaient à eux même le nom d’« Hommes de maïs ».

Les Mayas étaient organisés en centres urbains composés d'un site cérémonial, de palais de dignitaires, de quartiers périphériques d'artisans, de commerçants et de guerriers, et de hameaux dispersés de population rurale. Ils possédaient un calendrier très précis, qui leur permettait de prévoir les éclipses solaires et lunaires, et un système d'écriture hiéroglyphique. Leur civilisation était matriarcale, c'est-à-dire qu'elle était dominée par les femmes (c'était les femmes qui avaient le pouvoir). C'est d'ailleurs elles qui transmettaient le nom de famille.

Domination espagnole
Les Espagnols arrivèrent au début du XVIe siècle, commandés par Hernán Cortés aidé par une interprète indigène Malinche, et vainquirent les Aztèques en 1521. Le Mexique devint alors la Nouvelle-Espagne.
D’après : http://fr.wikipedia.org/wiki/Mexique   -  Vous pouvez compléter cette recherche en vous rendant sur ce site d’encyclopédie libre.
